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در دنيايي كه به نام دنياي اطلاعات و ارتباطات(
) نام گرفته است به تناسب تحولاتش براي رسيدن به اهداف، راهكارهاي خاص و متناسب اتخاذ مي‌گردد. زماني كشورها براي رسيدن به مقاصدشان ازحربه‌هاي نظامي و كشورگشايي استفاده مي‌كردند، به داشته‌ها و تواناييهاي بالقوه و بالفعل خود افتخار مي‌كردند و براساس آنها هم به خود جرئت مي‌دادند و هم در ديگر كشورها رعب و وحشت ايجاد مي‌كردند و هر جا كه لازم بود اين داشته‌ها را در معرض ديد ديگران قرار مي‌دادند. امروزه كه عصر انفجار اطلاعات(
) است و دنيا در حال تبديل شدن به دهكده‌اي كوچك است، در ارتباطات و تبادل سرمايه‌هاي مادي و معنوي نيز انقلابي بس عظيم رخ داده است. اين انقلاب آن قدر عظيم و متحير كننده است كه در مفاهيم علم ارتباطات به آن انقلاب ارتباطات(
) لقب داده‌اند. در چنين عصري، نيازي به هزينه‌هاي زياد براي ابراز وجود و ابراز جسارت و نيز سلب وجود و جسارت از ديگران، نيست. آنچه اكنون جاي همه نيازمنديهاي قديم را پر مي‌كند و خلأ وجودي آنها را مي‌پوشاند اطلاعات است، چه اطلاعات به معني عمومي آن(
) و يا به معني اختصاصي آن(
). هر يك از اين دو در جاي خود كاربرد خاص خود را دارند. هر كس كه در اين دو حوزه اطلاعات عمومي و اطلاعات اختصاصي، غني باشد قدرتمند است. دانشمندان علم ارتباطات در دنياي پرتلاطم امروزي حرف انديشمندان ايراني حدود ده قرن پيش امثال فردوسي را مي‌زنند كه مي‌فرمايد: توانا بود هر كه دانا بود1 ولي هم اكنون نيز دانش را با عبارتي ديگر مي‌توان توصيف كرد: دانش قدرت است(
) و مي‌تواند نوعي از اطلاعات باشد. امروزه دولتمردان جهان براي دستيابي به اطلاعات و نيز براي به قدرت رسيدن بهاي سنگيني مي‌پردازند؛ زيرا دريافته‌اند كه در عصر حاضر بدون دستيابي به اطلاعات نمي‌توانند زندگي كنند.

به دست آوردن اطلاعات سخت است و استفاده از آن هنر. يكي از استفاده‌هاي رايج و بسيار جدي از دانش و اطلاعات بهره‌بري از آن در عمليات رواني(
) ‌است. در عصر حاضر كه عصر ارتباطات و انفجار اطلاعات است براي ابراز وجود، تحميل اراده و ادامه بقا از عمليات رواني به عنوان مؤثرترين و كم‌هزينه‌ترين راهبرد استفاده مي‌شود.

عمليات رواني كه به آن جنگ از طريق اخبار و اطلاعات نيز گفته مي‌شود امروزه از قوي‌ترين، مؤثرترين و ارزان‌ترين حربه‌هايي است كه در اختيار دارندگان اطلاعات است.

واژگان كليدي: عمليات رواني، رسانه‌هاي جمعي، تاكتيك عمليات رواني، عصر اطلاعات، تبليغات، اهداف عمليات رواني، ضد عمليات رواني.

مقدمه
با مراجعه به تاريخ و مطالعه عمليات رواني مشخص مي‌شود كه قدمت اين موضوع و بهره‌بري از آن به زمانهاي بسيار دور برمي‌گردد. به عبارتي مي‌توان گفت كه قدمت آن به قدمت عمر بشر بازمي‌گردد. از آنجا كه عمدتاً عمليات رواني از طريق القاء اطلاعات غلط و تخريب اطلاعات قبلي افراد كه صحيح‌اند صورت مي‌پذيرد مي‌توان داستان فريب حضرت آدم ابوالبشر توسط شيطان را نوعي عمليات رواني به حساب آورد. شيطان با عمليات رواني حضرت آدم را از بهشت بيرون راند. وقتي كه شيطان حضرت آدم ابوالبشر را با لطايف الحيلي تحريك مي‌كرد و او را به راهي خلاف ميل خودش مي‌كشاند در واقع با حربه عمليات رواني چنين اعمالي را انجام مي‌داد، با اطلاعاتي كه به حضرت آدم القاء مي‌كرد داشته‌ها و اطلاعات قبلي او را تخريب و آنها را خدشه‌دار، و سپس او را به سمت و سويي كه خود مي‌خواسته سوق مي‌داد و هدايت مي‌كرد. داستان اين عمليات رواني كه در قالب فريب و القاء اطلاعات غلط اتفاق افتاده را قرآن كريم در آيات متعددي به زيبايي به تصوير كشيده است. در اين خصوص از جمله مي‌توان به آيات شريفه زير اشاره كرد:

و يا آدم اسكن انت و زوجك الجنه فكلا من حيث شئتما و لاتقربا هذه الشجره فتكونا من الظالمين فوسوس لهما الشيطان … و قال ما نهكما ربكما عن هذه الشجره الا ان تكونا ملكين او تكونا من الخالدين2

ترجمه: اي آدم با همسر خود در بهشت سكنا گزين، از هر آنچه كه مي‌خواهيد ميل كنيد، لكن به اين درخت نزديك نشويد. اگر چنين كنيد از ظالمان خواهيد بود. شيطان آن دو را اغفال كرد … و گفت چرا خدايتان شما از اين درخت منع نموده است، آيا نمي‌خواهيد پادشاه شويد و يا اينكه جاودان گرديد.

قرآن كريم كه در هر زمينه‌اي هادي و راهنماي انسانهاست تمامي تهديداتي را كه سد راه رشد و تعالي انسانها هستند برآورده كرده و خطرهايي كه به نوعي مي‌تواند انسان را تهديد كند متذكر شده است. صراحتاً آورده است كه اي انسانها بدانيد كه فتنه (شايعه) از قتل و كشتار، خطرناك‌تر و به نوعي كشنده‌تر است. مي‌فرمايد:

الفتنه اشد من القتل3

در جاي ديگري تأكيد دارد كه:

الفتنه اكبر من القتل4

همان‌طور كه واضح است فتنه (شايعه) از اصلي‌ترين روشها و ابزار مورد استفاده در عمليات رواني است. فتنه با عمليات رواني ارتباط خيلي نزديكي دارد كه بعضاً تفكيك ميان آن دو دشوار است. در مباحث عمليات رواني تصريح شده است و ما نيز در صفحات آينده به آن اشاره خواهيم كرد كه يكي از شيوه‌ها و شگردهاي اصلي در عمليات رواني بهره‌بري از قدرت شايعه و فتنه است. با بهره‌بري از اين امكان به تصريح آيات كريمه ياد شده مي‌توان تخريب و قتل و كشتاري فراتر از جنگ نظامي به وجود آورد. اگر هدف طراحان عمليات رواني هدفي غير از ايجاد قتل و كشتار باشد باز هم اين هدف از طريق عمليات رواني تأمين مي‌شود.

قرآن كريم به تصريح خود در آيه:

ان هو الا ذكر للعالمين5

اشاره دارد كه اين قرآن براي تمامي جهانيان و براي تمامي عصرها نازل شده است. يعني اينكه اين قرآن براي يك دوره زماني خاص و براي يك ملت خاصي نازل نشده است. در اين صورت بايد جامع و مانع باشد.

همچنين در آيه ديگري نيز خداوند تصريح كرده است كه ما آن را براي آينده نگه خواهيم داشت و از آن حفظ و حراست خواهيم كرد:

انا نحن نزلنا الذكر و انا له لحافظون6

ما خود آن را فرو فرستاده‌ايم و خود حافظ و نگهدارنده آنيم.

پس بايد آيات آن را در هر زمينه‌اي جدي بپنداريم و مربوط به عصر خود بدانيم.

در آيه ديگري قرآن مردمان را از اينكه به دنبال شايعه و فتنه بروند بر حذر مي‌دارد و تصريح مي‌نمايد:
لاتقف ماليس لك به علم … 7

از هر آنچه كه نسبت به آن علم و يقين نداريد، تبعيت نكنيد.

اين توصيه‌ها كه در آيات ياد شده به آنها اشاره شد حاكي از جايگاه مهم و خطرناك عمليات رواني است.

در طول تاريخ تا عصر حاضر كه عصر انفجار اطلاعات
 است مي‌توان شواهد فراواني براي بروز و تكرار عمليات رواني پيدا كرد. عمليات رواني در قالبهاي مختلف و عناوين مختلفي ظهور و بروز پيدا مي‌كند كه در ادامه به آن خواهيم پرداخت. يكي از روشهاي آن توسل به حيله و نيرنگ است.

يكي از نويسندگان عرب در كتاب خود به نام جنگ رواني(
) مي‌نويسد: در زمان فرعون، تحوتمس سوم قصد داشت شهر يافا در فلسطين را اشغال نمايد …، چون كار برايش مشكل شد از در حيله برآمد و چنين وانمود كرد كه از فرعون ناراضي است و قصد انتقام دارد … با مكاتباتي هدف‌مند حاكم يافا را متقاعد ساخت كه براي ملاقاتش از شهر بيرون آيد … نهايتاً حاكم پيشنهاد را پذيرفت و از شهر بيرون آمد. در ملاقاتي كه با يكديگر داشتند اظهار داشت براي اثبات ادعا حتي عصاي فرعون را نيز به همراه دارم …. حاكم كه خواهان ديدن آن عصا شد تحوتمس پاسخ داد بايد در خلوت آن را به شما نشان دهم … وقتي كه به خلوت رفتند با زدن ضربه‌اي بر سر حاكم او را بيهوش كرد … سپس به بهانه داشتن هديه براي حاكم، دويست سرباز را در كيسه‌هايي پنهان كرد و وارد شهر شد و … از اين طريق شهر يافا را فتح كرد.8

با مراجعه به تاريخ اسلام مي‌توان نمونه‌هاي فراواني در خصوص استفاده از عمليات رواني را مشاهده كرد كه چه از طرف دشمنان و چه از طرف مسلمانان مورد استفاده قرار گرفته است.

در جريان فتح مكه در سال هشتم هجرت، پيامبر (ص) براي اينكه بدون جنگ و خونريزي شهر مكه را فتح نمايد با برنامه‌اي حساب شده ترسي در دل اهالي مكه انداخت تا بتواند از طريق آن شهر را تصرف نمايد. ايشان دستور داد اطراف شهر مكه بر بالاي قله‌هاي كوه تا صبح آتشي روشن شود كه دشمن فكر كند در تمامي اطراف شهر سپاهيان اسلام مستقر‌اند و تعداد آنها آن قدر زياد است كه توان مقاومت را از آنها سلب مي‌نمايد.(9)

در جنگ اُحُد دشمن كه توانايي مقابله با سپاهيان اسلام را نداشت به راحتي شايعه كرد كه:

«الا قد قتل رسول‌الله، الا قد قتل رسول‌الله»10
پيامبر كشته شده است، پيامبر كشته شده است. بنابراين لشكريان اسلام تحت تأثير قرار گرفتند و با اين عمليات رواني صحنه را خالي كردند…
با بررسي دو جنگ جهاني اول و دوم مصداقهاي فراواني از جنگ رواني را مي‌توان مشاهده كرد. آلمانها در كتابهايي كه در خصوص علل شكست خود در جنگ جهاني نوشته‌اند بارها اشاره كرده‌اند كه علت شكست ما اين بود كه دشمن از رسانه‌هاي گروهي و تبليغاتي خوب بهره برد و توانست با جنگ رواني جبهه خود را تقويت و جبهه ما را تضعيف كند.11

در تاريخ معاصر در جنگ عراق عليه ايران در جنگ اول خليج‌فارس، در حمله امريكا به افغانستان و در حمله امريكا به عراق نيز مصداقهاي فراواني از عمليات رواني و كاربردهاي آن، مي‌توان مشاهده كرد. در عصر اخير اوج عمليات رواني و تبلور آن را مي‌توان در جريان حمله امريكاييها به عراق مشاهده كرد. هر چند عراقيها نيز سعي كردند در بهره‌بري از اين حربه عقب نمانند ولي امريكاييها با حجم امكانات و رسانه‌هايي كه در اختيار داشتند گوي سبقت را از عراقيها ربودند. سعيد الصحاف وزير معروف و سخنگوي صدام تا مدت زماني توانست ميدان‌داري كند و با عمليات رواني هدف‌مند عنان را در اختيار گيرد لكن آنچه امريكاييها در اختيار داشتند كارسازتر بود.

در جنگ امريكا عليه عراق امريكاييها از تمامي شيوه‌ها و شگردهاي عمليات رواني به نحو مطلوب بهره بردند. در اقدامات نظامي كلاسيك همان‌طور كه تاكنون معمول و مرسوم بوده است هيچ‌يك از طرفين در خصوص زمان، شيوه و نوع آن، امكانات، افراد، تجهيزات و اهداف خود هيچ گونه اطلاعاتي را به بيرون ارائه نمي‌دهند.

اما معمولاً پس از پايان عمليات حدوداً 50 درصد از اطلاعات در اختيار رسانه‌هاي گروهي و افكار عمومي قرار مي‌گيرد. آنچه در جريان جنگ امريكا عليه عراق شاهدش بوديم چيزي خلاف عرف معمول و رويه مرسوم بود. امريكاييها قبل از حركت به سمت خليج‌فارس به رسانه‌ها اعلام كردند ناو جنگي به اين اسم از اين تاريخ از اين مسيرها عازم منطقه‌اي با طول و عرض جغرافيايي خاصي است و در خليج‌فارس مستقر خواهد شد. اين ناو، اين نوع و اين تعداد امكانات و تجهيزات به همراه دارد تا اين تاريخ در اين نقطه جغرافيايي مشخص استقرار خواهد داشت …. بقيه امكانات و تجهيزات از اين مسيرها و در اين تاريخها به اين ناو ملحق خواهند شد…؟؟!!

هنگامي كه عمليات آغاز مي‌شود امريكاييها با چند برابر كردن فعاليت رسانه‌هاي گروهي در اختيار خود، از جمله فاكس نيوز(12) لحظه به لحظه تحركات خود را به دنيا خصوصاً به منطقه خاورميانه كه محل اجراي عمليات است منعكس مي‌نمايند. هدف امريكا از اين شكل كار چيست؟ اين چه نوع شيوه و روشي است…؟

در دنياي امروز كه عصر ارتباطات است و جهان به سرعت به سمت تبديل شدن به دهكده جهاني(
) پيش مي‌رود مي‌توان با هر كسي در هر گوشه‌اي از دنيا ارتباط برقرار كرد و پيام مدنظر خود را به او رساند. مي‌توان با اتخاذ راهكار مناسب باورهاي او را تخريب كرد و يا تغيير داد و او را همسو كرد …. با توجه به اين واقعيت امريكاييها به خوبي از اين شرايط بهره بردند و كار خود را تسريع و تسهيل بخشيدند.

هدف اصلي امريكاييها از اتخاذ اين روش اجراي نوعي عمليات رواني بود كه قدرت و اقتدار خود را به رخ جهانيان بكشند. عراقيها را بترسانند، خاورميانه و همسايه‌هاي عراق را نيز منفعل سازند. گرچه اهداف سياسي، اطلاعاتي و نظامي ديگري نيز پشت اين روش نهفته بود. اما هدف اصلي ايجاد وحشت و ترس در مخاطبان داخلي، منطقه‌اي و بين‌المللي است.

انواع عمليات رواني

عمليات رواني، با توجه به شرايط زماني، مكاني و موقعيتي، متنوع است. در تمامي زمينه‌هاي سياسي، اقتصادي، فرهنگي و حتي اجتماعي، قابل اجراء است و براي تحقق اهداف مي‌توان آن را در قالب هر يك از زمينه‌هاي مذكور طراحي و اجراء كرد و اجراي آن در دو روش كوتاه مدت و بلندمدت طراحي مي‌شود. اقداماتي كه در شيوه كوتاه مدت آن مي‌توان طراحي و اجراء كرد چنين است:

· تبليغات راهبردي

· تبليغات جنگي
· نشر خبر
· فريب دشمن به روش منظم و دقيق
· تبليغات سرّي
اقداماتي كه در روش بلندمدت آن طراحي و اجراء مي‌شود نشر خبر به صورت مستمر و زمان‌بندي شده است كه بايد دقيق و هدفمند باشد.

عمليات رواني را به انواع زير تقسيم كرده‌اند كه اهم آن به شرح زير است(22):

1- عمليات رواني ايجابي

2- عمليات سلبي
3- عمليات رواني استراتژيك
عمليات تاكتيكي
بديهي است اين انتخاب با توجه به شرايط حاكم بر دنياي كنوني، مي‌تواند مفيد واقع شود. هر يك از انواع ياد شده كاربرد خاصي دارد، اما امروزه از تلفيقي از روشهاي ايجابي و سلبي استفاده مي‌شود. سياست‌مداران به كارگيري همزمان اين روش را ترجيح مي‌دهند، تا هم جبهه خودي را تقويت و نيز همزمان جبهه حريف را تضعيف كنند.

اهداف عمليات رواني

در فرهنگهاي لغت مترادفهايي در خصوص واژه عمليات رواني آورده شده، و با توجه به تفكيك معنايي آن، تعريفهاي گوناگوني از آن ارائه شده است، كه در بيشتر اين تعاريف نقطه مشتركي وجود دارد و آن تقويت جبهه خودي و تضعيف جبهه حريف است. عمليات رواني كه در فرهنگ سياسي - نظامي امروزي، بيشتر در قالب اصطلاح عمليات رواني از آن ياد مي‌شود، عملياتي است كه با تاكتيكهاي مختلف از جمله اطمينان‌بخشي، فريب، تفرّق، منفعل‌سازي، ارعاب، افشاگري و … اجراء مي‌شود. نوع عمليات رواني متناسب با اهدافي كه دارد و با لحاظ كردن شرايط زماني و مكاني و توانايي، انتخاب و اجراء مي‌شود. اهداف كلي عمليات رواني عبارتست از:23

1- ايجاد تأثير كلي بر عقايد، احساسات، آداب و رفتار نيروهاي حريف كه اين تأثير شكست آنان را تسهيل و يا تسريع مي‌نمايد.

2- ايجاد و تقويت احساسات و رفتارهاي مناسب در نيروهاي خودي، دوستان و بي‌طرفها.
3- ايجاد سازمان و كنترل مناطق اشغالي آزاد شده با اِعمال حكومت نظامي و سازماندهي افكار غيرنظامي.
4- كاهش ارزش نظامي و كفايت رزمي دشمن كه شامل بهره‌برداري از آسيب‌پذيريهاي سياسي، اقتصادي، اجتماعي و روحي دشمن مي‌شود.
5- كاهش كارايي سازمانهاي كنترلي داخلي حريف.
زماني كه يك عمليات رواني طراحي مي‌شود متناسب با نوع آن كه سلبي، ايجابي، استراتژيكي و يا تاكتيكي باشد و نيز در چه حوزه‌اي تعريف شده باشد اهداف آن نيز فرق مي‌كند.

امتيازات عمليات رواني

در اين بخش بايد به اين سؤال پاسخ گفت كه چرا دنياي امروز ترجيح مي‌دهد به جاي جنگ نظامي بيشتر از عمليات رواني استفاده كند؟ ابن‌خلدون (جامعه‌شناس) در مقدمه خود كه از ظهور و سقوط دولتها سخن مي‌گويد موضوعي طرح مي‌كند به نام تعصّب (العصبيه) او معتقد است تعصب كه از ريشه عصب گرفته شده و به معني ريشه و بن است پايه و اساس حركت به شمار مي‌آيد. اين درست برعكس آنچه است كه در دنياي امروز عليه مسلمانان به عنوان مسلمانان متعصب و يا اصولگرا استفاده مي‌شود و با اين حربه آنان را تضعيف مي‌نمايند و مورد سرزنش قرار مي‌دهند.

زماني كه جامعه‌اي نسبت به داشته‌هاي خود تعصب داشته باشد، براي حفظ و حراست از آنها داراي انگيزه، مي‌شود. وقتي كه انگيزه وجود داشته باشد به دنبالش حركت، كار، تلاش و كوشش پا به عرصه مي‌گذارد. و بديهي است نتيجه تلاش و كوشش نوآوري و خلاقيت است. و نوآوري و خلاقيت نيز چيزي جز توسعه و پيشرفت به دنبال ندارد.

تعصب
انگيزه
كاروتلاش
نوآوري و خلاقيت
توسعه و پيشرفت

ابن‌خلدون در مقدمه خود با اشاره‌اي به واقعيت ياد شده علل بروز حكومتها را تعصب و انگيزه، و علل سقوط و افول آنها را نيز زوال تعصب و انگيزه در آن جامعه مي‌داند. طبيعي است وقتي انسان تعصب نداشته باشد انگيزه‌ها در او مرده است. انسان بي‌انگيزه، حركت، كار و تلاش را از دست مي‌دهد زيرا ديگر احساس تعلق در او از بين رفته است و انسان بي‌تعلق حيران و سرگردان است در زندگي تلاش و كوششي نمي‌تواند ترسيم كند. بديهي است در صورت فقدان وجود كار و كوشش، از نوآوري خبري نخواهد بود و در نتيجه نه تنها توسعه و پيشرفتي در كار نخواهد بود كه عقب گرد و بدبختي بر تمام سطوح سايه خواهد افكند.

از آنجا كه عمليات رواني چرخه فوق را نسبت به حريف آماج هدف قرار مي‌دهد كاربردي بسيار كليدي و حساس دارد. با بررسي متوني كه در حوزه عمليات رواني نوشته شده است مي‌توان به اين نتيجه رسيد كه موارد زير از جمله مهم‌ترين دلايلي است كه دنياي امروز را به روي آوردن بيشتر به سمت عمليات رواني هدايت مي‌نمايد:

1- عمليات رواني محدود به زمان و مكان نيست و هدف آن صرفاً تأثير بر آراء، ديدگاهها و رفتار جوامع هدف در كمك به هدفهاي ملي دولت مجري است.

2- در قالبهاي مختلف مي‌تواند ظهور و بروز پيدا كند. براي مثال در قالب اقتصادي، فرهنگي، و …
3- اين نوع عمليات به راحتي قابل طراحي در قالبها و محدوده‌هاي محلي، منطقه‌اي، قاره‌اي و حتي جهاني است.
4- در عمليات رواني فتوحات حاصل شده از آن بسيار كليدي است. حوزه مورد تصرف در عمليات رواني فكر و ذهن است كه به مراتب ارزش و اعتبار آن از تصرف آب و خاك بالاتر و بيشتر است. در عمليات رواني افكار و انديشه‌ها به تصرف درمي‌آيند ولي در جنگ نظامي آب و خاك و سرزمين است كه تصرف، مي‌شود.
5- در عمليات رواني تلفات جاني و مالي بسيار اندك است و بعضاً بدون تلفات است. در اين جنگ نيازي به نابود كردن و تخريب فيزيكي وجود ندارد.
6- در خيلي از موارد عمليات رواني، مخالف و حتي معارض را به موافق تبديل مي‌كند. جنگ نظامي معمولاً مخالف و معارض مي‌تراشد ولي در اين نوع جنگ مي‌توان طراحي و اجراي آن را به نحوي انجام داد كه مخالفان و معارضان را، يا به همراه تبديل كرد و يا اينكه آنها را بي‌طرف و منفعل ساخت. زيرا در اين جنگ مي‌توان به راحتي از قدرت بالاي رهبران (داراي نفوذ بالاي معنوي) بهره برد.
7- عمليات رواني غالباً در قالب تبليغات و نشر اخبار و اطلاعات و با استفاده از رسانه‌هاي جمعي و گروهي صورت مي‌پذيرد. از آنجا كه دنياي امروز دنياي ارتباطات است و در بحث ارتباطات آن قدر سرعت انتقال داده‌ها و داد و ستدها بالاست. بنابراين هر خبر يا شايعه‌اي كه در قالب عمليات رواني به مخاطبان منعكس شود، در مدت زمان كمي مي‌توان آن را عملي ساخت. از دير زمان گفته‌اند كه «شايعه مثل برق مي‌رود و مثل شمشير مي‌برد». بديهي است در عصر حاضر اين سرعت و برندگي صدچندان شده است. بر همين اساس عمليات رواني سرعت اثرگذاري بسيار بالايي دارد و اين تأثيرگذاري، سياستمداران را واداشته است كه براي رسيدن به مقاصد و مطامع خود آن را نسبت به ديگر جنگها در اولويت قرار دهند.
8- عمق تخريبي عمليات رواني نسبت به جنگ نظامي بسيار بيشتر است. همان طور كه در اين آيه شريفه الفتنه اكبر من القتل25 تصريح شده است كه جنگ رواني كشنده‌تر است از قتل و كشتار، وقتي كه به واقعيتهاي اين موضوع نيز توجه مي‌شود همين واقعيت قابل استنباط است. تركش جنگ نظامي بر جسم مي‌نشيند ولي تركش عمليات رواني بر افكار و اطلاعات مي‌نشيند. با جسم بيمار و زخمي مي‌توان ادامه حيات داد ولي با اطلاعات بيمار و افكار تخريب شده هرگز. گلوله‌هاي جنگ نظامي گوشت و پوست و استخوان را هدف قرار مي‌دهد ولي گلوله‌هاي عمليات رواني تعلقها را نابود مي‌كند. انسان مقطوع اليد و يا مقطوع الرجل مي‌تواند ادامه حيات دهد ولي انسان مقطوع التعلق قادر به ادامه حيات نيست و زنده ماندنش حكم مرده متحرك را دارد. زيرا انسان اگر به جايي تعلق نداشته باشد بي‌هويت مي‌شود و انسان بي‌هويت احساس تعلق ندارد. لذا انگيزه، حركت، كار، تلاش، خلاقيت، نوآوري، پيشرفت، و توسعه از وجود او رخت برمي‌بندد. بنابراين عمق تخريب عمليات رواني آن قدر زياد است كه تعهدها را نابود مي‌كند و انسان بي‌تعهد به هر سمت و سويي كشيده مي‌شود و مي‌تواند طعمه هر صيادي شود.
9- ابعاد تخريبي عمليات رواني از ابعاد تخريبي جنگ نظامي به مراتب گسترده‌تر است و به عمليات رواني اخبار و اطلاعات است و ابزار آن نيز رسانه‌هاي گروهي‌اند به اين دليل ابعاد تخريبي آن نسبت به جنگ نظامي بسيار گسترده‌تر است. در اين جنگ هر فردي كه آماج هدف قرار مي‌گيرد خود تبديل به گلوله يا تركشي جديد مي‌شود و افراد ديگر را هدف قرار مي‌دهد. با توجه به توسعه رسانه‌هاي ارتباطي و سهولت ارتباط‌گيري افراد با يكديگر به سرعت تمامي اقشار يك جامعه آماج هدف عمليات رواني قرار مي‌گيرند و در كمترين زمان يك شايعه در تمام شهر و يا حتي كشوري، پخش مي‌شود. در صورتي كه يك بمب نظامي فقط در محدوده‌اي مشخص و با يك بُرد معين قدرت و توان تخريبي دارد.
راهكارهاي مقابله با عمليات رواني

جوزف ناي(
) نويسنده كتاب قدرت نرم ابزار موفقيت در جهان سياست(
)‌ در خلال بحثي كه در مقوله قدرت نرم(
) دارد آن را با قدرت سخت(
) مقايسه مي‌كند و نتيجه‌گيري مي‌كند كه در دنياي امروز قدرت سخت جايگاه ندارد. او معتقد است قدرت هيچ گاه از لوله تفنگ جاري نمي‌شود و حتي ظالم‌ترين ديكتاتورها نيز در كنار ارعاب به جذب مردم توجه داشته‌اند.

با توجه به تحولاتي كه از جهات مختلف در دنياي امروز رخ داده است انسانها نيز متحول شده‌اند و تغيير كرده‌اند. سياست‌مداران، كارشناسان ارتباطات و حتي كارشناسان مسائل اجتماعي معتقدند همانطور كه ذائقه‌هاي غذايي انسانها پيوسته در حال تغيير و تحول است ذائقه سياسي نيز در هر عصري تغيير مي‌كند، حتي اين تغيير در طول زمان واضح و آشكار است. لذا بايد در برخورد با آن ملاحظات لازم را مدنظر داشت. همان‌طور كه در افكار و انديشه‌هاي جوزف ناي مدرس سياست خارجي امريكا آمده است كه امروز بايد از قدرت نرم حرف زد، همه جاي دنيا و حتي در مستبدترين حكومتها نيز اين جمله رايج شده است كه براي رسيدن به اهداف بايد از زبان روز به جاي زبان زور استفاده كرد.

بايد بر اين حفظ و حراست از داشت‌ها و دستيابي به ثبات لازم، نيز براي تأمين توسعه پايدار و مطمئن، جنگ رواني و يا هر گونه عمليات رواني را كه متوجه ماست بشناسيم و سپس راهكارهاي مناسب مقابله با آن را شناسايي كنيد.
در اين خصوص با بررسي اجمالي شرايط جهان امروز و پارادايمهاي حاكم بر آن، راهكارهاي زير را براي مقابله با عمليات رواني دشمنان كشور پيشنهاد مي‌شود:

1- تقويت هويت ملي

تقويت هويت ملي يكي از راهكارهاي جدي مقابله با عمليات رواني است. داشتن هويت به انسان تعلق مي‌بخشد و براي او ايجاد مسئوليت مي‌كند. انسان تا زماني كه به جمعيت، گروه و يا جايي احساس تعلق نكند مسئوليتي را نيز در قبال آن به عهده نمي‌گيرد.

ايران كشوري است با تمدني بسيار كهن كه بايد نسل به نسل مورد حفظ و حراست قرار گيرد. و با معرفي ميراث فرهنگي و تاريخي آن روز به روز بر ارزش و اعتبار آن افزوده، و به نسلهاي بعدي معرفي شود تا افراد جامعه آن را خوب بشناسند و نسبت به آن احساس تعلق، تعصب و مسئوليت نمايند.

آنچه دشمن عليه ملت ما در دستور كار قرار داده است و با عمليات رواني سعي در خدشه‌دار كردن آن دارد بحث هويت(
) است. دشمن تلاش مي‌كند تسل جديد ما را از هويت اصيل خود جدا سازد. بايد تلاش كرد كه احساس تعصب و تعلق و احساس مسئوليت در آحاد ملت زنده شود تا ميزان آسيب‌پذيريها در قبال طرحها و نقشه‌هاي دشمن پايين آيد. ما در كشوري زندگي مي‌كنيم كه سرشار از افتخار است. با مطالعه تاريخ درمي‌يابيم كه پايه‌گذاران علوم از جمله طب، نجوم، فلسفه، رياضيات، و مانند آن ايراني بوده‌اند. حتي در عصر حاضر شاهديم كه بسياري از اختراعات و اكتشافات در اطراف و اكناف جهان به دست محققان و پژوهشگران ايراني صورت مي‌پذيرد. تمسك جستن به اين پارادايمها مي‌تواند هويت ما را بازشناسي كند و اين مسئله‌اي بسيار ضروري است كه نبايد از آن غافل شد.

2- تمسك جستن به دين مبين اسلام

در عصر حاضر تمسك جستن به دين مبين اسلام و زدودن غبارهاي افراط و تفريط از چهره نوراني آن، مي‌تواند يكي از مهم‌ترين راهكارهاي مصون‌سازي در مقابل عمليات رواني دشمن باشد.

با بررسي آيات و احاديث درمي‌يابيم كه دين اسلام بهترين دين است. در سوره مباركه آل‌عمران چنين آمده است:

ان الدين عندالله الاسلام… 25
تنها دين پذيرفته شده نزد خداوند دين اسلام است…
… و من يتبغ غيرالاسلام ديناً فلن يقبل منه و هو في الاخره من الخاسرين … 26
… و هر كس غير از دين اسلام ديني را برگزيند هرگز از او پذيرفته نخواهد شد، بي‌ترديد او در روز قيامت جزء زيان‌كاران خواهد بود …
ديني كه با اين صراحت بر روي آن تأكيد شده است بي‌ترديد پاسخگوي تمام نيازهاي بشر خواهد بود حتي نيازهاي عصر حاضر كه عصر اطلاعات و ارتباطات است. اين دين مهم‌ترين موضوع مطرح در عصر حاضر مثل عمليات رواني را نيز فراموش نكرده است. در دو آيه شريفه سوره بقره 27 به بحث اهميت عمليات رواني اشاره مي‌كند و راه مقابله با آن را نيز ارائه مي‌دهد. آنجا كه ممكن است دشمن به لطايف الحيلي نزديك شود و قصد اغفال و فريب و يا هر نيت سوء ديگري داشته باشد، قرآن يادآور مي‌شود كه مبادا فريب بخوريد و اغفال شويد. در سوره مباركه الحجرات، نيز مي‌فرمايد:

يا ايها الذين آمنوا ان جاءكم فاسق بنبا فتبينوا … 28
اي مسلمانان اگر شخص ناصالحي خبري را به اطلاع شما رساند به راحتي آن را نپذيريد، در خصوص آن تحقيق كنيد…
در سوره ديگري نيز تأكيد دارد كه حتي ممكن است دشمن خبر راست و درستي را نيز به شما برساند ولي در وراي آن هدفي باطل داشته باشد، باز هم شما (مسلمانان) بايد مواظب چنين حركتهايي باشيد. اين تصريح را در سوره مباركه المنافقون در خطاب به حضرت رسول(ص) دارد كه مي‌فرمايد:

اذا جاءك المنافقون قالوا نشهد انك لرسول الله و الله يعلم انك لرسوله و الله يشهد ان المنافقين لكاذبون اتخذوا ايمانهم جنه… 29
ترجمه: اي رسول خدا اگر منافقان آمدند و گفتند شهادت مي‌دهيم كه تو رسول خدا هستي، خداوند آگاه است كه تو رسول خدايي و او شهادت مي‌دهد كه آنها در گفته خود صادق نيستند اينها ايمان خود را سپر قرار داده‌اند…
با تأكيدات فراواني كه در قرآن تصريح شده است درمي‌يابيم كه بايد پيوسته مواظف اغفال و فريب حريف باشيم. اميرالمؤمنين علي(ع) نيز در نهج‌البلاغه تأكيد مي‌نمايد كه بايد مواظب سخنان دشمن باشيم كه ممكن است با حرف حق نسبت به فريب ما اقدام نمايد براي نمونه در خطبه‌اي خطاب به خوارج مي‌فرمايد:

… كلمه حق يراد بها الباطل، نعم انه لاحكم الا الله ولكن … 30
… آري حرف حقي است كه اراده باطل از آن مي‌شود، درست است كه حكم نيست جز از آن خدا، ولي …
ديني كه همه زواياي تهديدها و آسيب‌پذيريها را ديده است و براي آن راهكارهاي مناسب را نيز ارائه داده است اگر غبار افراط و تفريط از آن زدوده شود و چنانچه بايد تبيين و تفسير شود، مي‌تواند راهكار بسيار مناسبي براي مقابله با عمليات رواني دشمن در هر عصري باشد.

3- گسترش دانايي

اطلاع‌رساني مناسب از جمله ديگر راهكاريي است كه براي مقابله با عمليات رواني مي‌توان از آن بهره برد. مديران و هر كسي كه مسئوليتي به عهده دارد بايد پيوسته در ميان مردم باشد تا هم آنها از او مطلع باشند و هم او در جريان امور آنها باشد. زيرا اگر چنين نباشد دشمن با استفاده از شگردهاي مختلف عمليات رواني، ميان آنها تفرقه و جدايي ايجاد مي‌كند.

اميرالمؤمنين علي(ع) در نهج‌البلاغه چه نيكو به اين نكته پرداخته است. آنجا كه آيين مملكت‌داري را به مالك اشتر گوشزد مي‌كند درسي ارائه مي‌دهد كه براي هميشه مفيد و مؤثر است. مي‌فرمايد:

… و اما بعد هذا فلا تطولن احتجابك عن رعيتك، فان احتجاب الولاه عن الرعيه شعبه من الضيق، و قله علم بالامور، و الاحتجاب منهم يقطع عنهم علم مااحتجبوا دونه، فيصغر عندهم الكبير، و يعظم الصغير، و يقبح الحسن، و يحسن القبيح، و يشاب الحق بالباطل31
… اما اي مالك مبادا دير به دير با مردم ملاقات كني. غيبت طولاني مديران با مردم، بيانگر نوعي ضعف و ناتواني است. دوري از مردم و ملاقات نكردن با آنها باعث مي‌شود كه داشته‌ها و اطلاعاتشان تخريب و باعث مي‌شود كه بزرگان نزدشان كوچك و كوچكان نزدشان بزرگ شوند. طولاني‌شدن ديدار با مردم نيز سبب مي‌شود كه زشتيها نزدشان زيبا و زيباييها نزدشان زشت جلوه كند و در نتيجه حق و باطل با همه آميخته مي‌شوند.

حضرت با اين توصيه‌ها به نوعي بحث عمليات رواني را مطرح مي‌كند و مي‌فرمايد اگر شما در ميان مردم نباشيد و از وضعيت آنها آگاهي پيدا نكنيد ديگران آنها را به سمت و سويي كه خود مي‌خواهند، خواهند برد. اين موضوع اهميت و ضرورت اطلاع‌رساني به مردم را مي‌رساند و اينكه اگر غافل باشيم دشمن با عمليات رواني، در قالب شايعه تبليغات غيرنادرست و امثال اينها، مردم را منحرف خواهد كرد. متوليان بايد پيوسته براي گسترش دانايي از طريق تقويت و گسترش اطلاع‌رساني كامل، دقيق و به موقع، از مردم مراقبت كنند تا ويروسهاي عمليات رواني دشمن، بر آنها مؤثر نيافتد.

4- تقويت و توسعه ابزار دانايي

تقويت و گسترش ارتباطات و وسايل ارتباط جمعي به عنوان يكي از راهكارها و ابزار گسترش دانايي، از ديگر راههايي است كه در مقابله با عمليات رواني، در جهان امروز مورد توجه كارشناسان قرار دارد. از اين شيوه هم به عنوان يك راهكار اجراي عمليات رواني و هم به عنوان يك راهكار مقابله با عمليات رواني استفاده مي‌شود.

پدافند اصلي براي عمليات رواني آگاهي و اطلاعات است. گفته مي‌شود براي مقابله با عمليات رواني هر چه اين اطلاعات دقيق‌تر، كامل‌تر و به موقع‌تر باشد اثربخشي آن بيشتر خواهد بود. افراد بايد به موقع اطلاعات لازم را دريافت كنند تا تأثيرات عمليات رواني خنثي شود. به اعتقاد كارشناسان علوم ارتباطات با توجه به اينكه جهان به سرعت به سمت تبديل شدن به دهكده جهاني(
‌) پيش مي‌رود و فناوري به طرز شگفت‌انگيزي پيشرفته شده است و با توجه به واقعيتهاي جهان امروزي، به امر ارتباطات و نقش رسانه‌هاي جمعي و گروهي بسيار اهميت داده مي‌شود. از كلان‌ترين كارها مثل پياده كردن اهداف سياسي - نظامي گرفته تا ساده‌ترين آنها مثل فروختن يك اسباب‌بازي، در هر يك به نوعي نقش رسانه‌هاي گروهي ديده مي‌شود.

امريكا چهار خبرگزاري بزرگ جهان را در اختيار دارد و از طريق آنها روزانه بيش از سه ميليون خبر بر روي آنتهاي خبري جهان مي‌فرستد و هزينه بسيار بالايي براي آن پرداخت مي‌نمايد. با حجم بالاي خبري و به تعبيري با اطلاع‌رساني و با بهره‌بري از توان ارتباطي خود و استفاده دقيق و حساب شده از رسانه‌هاي گروهي كه در اختيار دارد، موفق شد در جنگ افغانستان يكي از حاميان سرسخت آن (تركمنستان) را با خود هماهنگ سازد. به دنبال آن دونالد رامسفلد در سفري كه به آسياي ميانه داشت تركمنستان را متقاعد كرد كه از حمايت طالبان دست بردارد. متعاقب آن نخستين ايستگاه عمليات رواني خود عليه طالبان را در تركمنستان تأسيس كرد. اين ايستگاه ، اطلاعات لازم را از طريق يك راديو به نام32 (
) پخش مي‌كرد و با دادن اخبار و اطلاعات هدفمند در قالب يك عمليات رواني ساختار حكومتي طالبان را از هم پاشاند. شهيد آويني با اشاره به جمله معروف نيچه كه خطاب به فيلسوفان مي‌گويد: خانه‌هايتان را در دامنه كوههاي آتشفشان بنا كنيد. اظهار مي‌دارد:
… در عصر انفجار اطلاعات و بروز دهكده جهاني و برداشته شدن مرزها همان آفتابي كه بر كازينوهاي لاس‌وگاس مي‌تابد بر حسينه دوكوهه نيز مي‌تابد … اگر اين امكان فراهم شده است كه ديگر از آسمان (هوا) مي‌توان وارد منزل شد ديگر اين امكان براي دزد و صاحب خانه هر دو يكي است، براي خوب و بد يكي است… 33
بايد نقش عظيم و انكار ناپذير ارتباطات و رسانه‌هاي جمعي را ناديده گرفت، بنابراين بايد روي توسعه و تقويت رسانه‌هاي جمعي و هدفمند كردن آنها سرمايه‌گذاري كرد. نبايد از جهاني شدن ترسيد زيرا به تعبير شهيد آويني اين فرصت براي خوب و بد هر دو يكي است. نبايد اين فرصت را از دست داد… عمليات رواني كه در برخي از تعبيرها از آن به جنگ دائمي(
‌) يا نبرد ممتد(
) ياد مي‌كنند، با توجه به امكانهاي فراهم شده در عصر حاضر، پيوسته متوجه ماست و بهتر است نسبت به مقابله با آن راهكارهاي مناسبي به كاربست. و نيز نبايد از راهكار بهره‌بري از رسانه‌هاي ارتباط جمعي و رسانه‌هاي گروهي غافل ماند. بايد آنها را تقويت كرد و گسترش داد تا هم به مثابه راهكاري براي مقابله با عمليات رواني دشمن و خنثي‌سازي آن، از آنها استفاده كرد و هم در مواقع لزوم به عنوان راهكار اجراي عمليات رواني عليه دشمن، مورد استفاده قرار گيرند.

5- تأمين توسعه پايدار

حركت به سمت توسعه همه‌جانبه و پايدار يكي ديگر از راههايي است كه مي‌تواند ما را در برابر عمليات رواني دشمن مصون سازد. كارشناسان اقتصاد در تعريف توسعه پايدار مي‌گويند: توسعه پايدار يعني رسيدن به يك توسعه فراگير و همه‌جانبه در تمامي حلقه‌هاي مرتبط با اقتصاد. بسياري از كارشناسان معتقدند مدرنيزه شدن و حركت به سمت يك وضعيت مدرنيته مي‌تواند هم شالوده يك توسعه پايدار باشد و هم ابزار آن را به راحتي تأمين نمايد و هم اينكه امكان استفاده از ابزار آن را تسهيل و تسريع بخشد. در همين خصوص آنتوني گيدنز معتقد است:

مدرنيته ذاتاً جهاني كننده است و جهاني شدن نشاندهنده اين است كه مدرنيته توانسته است خود را درك نمايد. لذا مي‌توان از جهاني شدن با عنوان مدرنيته جهاني نام برد.34
در هر صورت با عنايت به مقدمه فوق ما بايد به سمت و سويي حركت كنيم كه با تأمين زيرساختهاي لازم به توسعه‌اي پايدار دست يابيم اين توسعه پايدار امنيت، آرامش و آسايش در پي خواهد آورد كه خروجي نهايي آن، ثبات است.

نتيجه‌گيري

دشمن پيوسته به فكر توطئه است و هر روز به بهانه‌اي با عمليات رواني، با ما در نبرد است. يك روز حقوق بشر را بهانه قرار مي‌دهد. روزي ديگر حمايت از گروههاي به اصطلاح خودش تروريستي، و در فرداي آن بهانه‌هاي ديگري مثل آزادي بيان و نبود دمكراسي، آزادي مطبوعات، انرژي هسته‌اي و …
ما بايد با تبعيت از قرآن كريم كه مي‌فرمايد:

فمن اعتدي عليكم فاعتدوا عليه بمثل مااعتدي عليكم … 35
هر كس به شما تعدي كرد با او مقابله به مثل نماييد …
توان خود را به سطحي برسانيم كه دقيقاً از همان نوع عمليات رواني كه دشمن به كار مي‌برد عليه خودش استفاده كنيم. بايد تلاش كرد و تمام ملزومات آن را فراهم كرد. زيرا خداوند خود فرموده است:

واعدوا لهم ماستطعتم من قوه… 36

براي مقابله با دشمن تا آنجا كه مي‌توانيد توان و قدرت فراهم سازيد…
به نظر مي‌رسد با بهره‌بري از راهكارهاي ارائه شده مي‌توان به مطلوب موردنظر جامه عمل پوشاند.
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