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اشاره

عملکرد دستگاه عملیات روانی امریکا در جنگ سلطه بر پایه تخریب روحیه نظامیان و عموم مردم عراق استوار شده بود تا کنون توسط نویسندگان بسیاری مورد مطالعه قرار گرفته است. آنچه محل تأمل است، استفاده فراوان دولت امریکا از اعلامیه‌های عملیات روانی است. بنابر اطلاعات آشکار، این کشور در یک‌سال قبل از اشغال عراق 36 میلیون اعلامیه بر روی عراق پرتاب کرده است. این حجم پرتاب اعلامیه مؤید آن است که دولت امریکا با یک نقشه از پیش طراحی شده و در راستای اهداف عملیات روانی خود با طرح وجود سلاح‌های کشتار جمعی و همکاری با تروریست‌ها عملاً به دنبال زمینه سازی برای حمله به این کشور بوده است. چه آنکه پس از اشغال عراق از یافتن سلاح‌های کشتار جمعی در عراق مأیوس شد و همگان دریافتند طرح این مباحث نوعی عملیات روانی برپایة ایجاد وحشت بوده است تا از این طریق در جامعه بین‌المللی علیه عراق همگرایی ایجاد نمایند. بنابر مطالعات اخیر، حمله به عراق حاصل مطالعات نظامیان امریکایی پس از پایان جنگ دوم خلیج‌فارس بوده است. برای تأیید این ادعا کافی است نگاهی کوتاه به محل‌های پرتاب اعلامیه بر روی عراق بیندازیم. مشاهده می‌شود که امریکا دقیقاً از محل‌هایی که در طراحی نظامی برای حمله به شهر بغداد استفاده خواهد شد در طول یک‌سال مانده به آغاز عملیات اقدام به پرتاب اعلامیه و فروپاشی نظام روانی مردم عراق و نظامیان آن کشور می‌کند. بنابراین با پرتاب اعلامیه برروی معبرهای احتمالی، می‌توان گفت امریکا قبل از شروع حمله نظامی با پرتاب گلوله‌های کاغذی روح و روان مردم عراق را مورد هدف قرار داده و زمینه را برای اشغال آن کشور فراهم کرد. امروز پس از گذشت بیش از یک‌سال از سقوط صدام سؤال این است که رژیم امریکا به کدام یک از وعده‌های خود در اعلامیه‌ها عمل کرده است آیا آزادی، رفاه و امنیت وعده داده شده محقق شده است؟ آنچه در پیش روی دارید حاصل تلاش فریدمن سرهنگ بازنشسته ارتش امریکا در زمینه معرفی اعلامیه‌های پرتابی بر روی عراق می‌باشد. انعکاس این اعلامیه‌ها در فصلنامه عملیات روانی به منظور آشنایی طراحان عملیات روانی با روند طراحی و پرتاب اعلامیه و مراحل فنی و محتوایی است تا از این طریق با فرایند طراحی این اوراق آشنا شده و هم با نحوه آسیب‌پذیری جامعه عراق و نحوه تأکید بر روی نقاط ضعیف رژیم بعث آشنا شویم. 
جرج بوش، آغاز دومین [سومین] جنگ خلیج فارس را در ساعت 22:15، روز 19 مارس 2003، درست 90 دقیقه  پس از ضرب‌الاجل تعیین شده برای صدام و فرزندانش برای خروج از عراق اعلام کرد. حملات اولیه به بغداد حمله به فرصت‌ها بود. گزارشات اطلاعاتی، از ملاقات صدام با فرماندهان ارشد نظامی در جلسه‌ای محرمانه خبر می‌داد. در اولین حمله به بغداد، 40 موشک کروز تام هاوک از سوی 6 ناو مستقر در خلیج‌فارس و دریای سرخ شلیک شد. در عین حال، این شهر توسط بمب‌ افکن‌های رادارگریز اف- 117- ای‌نایب‌هاک
 که بمب‌های 200 پوندی هدایت شوندة با دقت بالا حمل می‌کردند بمباران شد. سه ساعت بعد، حملات آغاز شد و صدام با حالتی جسورانه و در حالی که لباس نظامی پوشیده بود بر صفحات تلویزیون ظاهر شد و از مردم عراق خواست تا به دفاع از کشور بپردازند. عراق نیز با شلیک به مواضع نیروهای امریکایی در کویت دست به مقابله به مثل زد. در ساعت بیست‌و‌یکم، 20 مارس، نخستین یگان از تفنگداران دریایی از مرز گذشتند و در طول شب طی درگیری با نیروهای دفاعی عراق از آنها گذشتند. بالگردهای مهاجم کبری همراه با توپخانه خودکشی 155 میلی‌متری پالادین به مواضع نیروهای عراقی در طول مرز با کویت حمله‌ور شدند. در ساعت 23، نیروی زمینی ارتش با پشتیبانی توپخانه و سیستم‌های چندجانبه پرتاب موشک به نیروهای عراقی تاختند.همچنین پارلمان ترکیه به هواپیماهای نظامی امریکا برای پرواز در حریم هوایی منطقة ترکیه اجازة عبور داد. تفنگداران امریکایی شهر بندری ام‌‌القصر را اشغال کردند. در دومین شب متوالی، هواپیماهای نظامی دولت‌های ائتلاف، با موشک‌های کروز به بغداد حمله کردند و به وزارت برنامه‌ریزی و نیز ساختمان‌های گارد ریاست جمهوری عراق ضربه زدند. موشک‌های پاتریوت با توان پیشرفته
 دو موشک تاکتیکی- بالستیکی عراق را رهگیری و منفجر کردند. گزارش‌هایی مبنی بر آتش گرفتن چهار حلقه چاه نفت در نزدیک بصره مخابره شد. رامسفلد به نیروهای عراقی نسبت به آتش زدن چاه‌های نفت هشدار داد. او گفت:«به دستورات توجه کنید که برای چیست، برای رژیمی درمانده و به نفس نفس افتاده و در حال مرگ». سومین روز[جنگ] روز مجازات لقب گرفت. در نهایت، نیروهای ائتلاف، حملۀ سنگین خود را با پرتاب 1500 بمب و موشک بر روی بغداد، موصل، بصره، تکریت و کرکوک به نمایش گذاشتند. این نیروها که از 45 ملیت تشکیل شده ‌بودند بخش جنوبی شهرستان صفان را تسخیر کردند. فرماندۀ لشکر پنجاه‌ویکم عراق با تمامی نیروهایش تسلیم شدند. ستونی 20 مایلی از تجهیزات و تانک‌ها و ادوات نیروهای ائتلاف، تا 100 مایلی عمق عراق پیشروی کردند و حدود دو تا سه روز به بغداد فاصله داشتند. 1500 نیروی ویژۀ ترکیه به شمال عراق وارد شدند تا منطقۀ حایلی را ایجاد کنند. به گزارش خبرگزاری آسوشیتدپرس، اعلامیه‌هایی بر فراز عراق پخش شد و همراه با فرستنده‌های رادیویی از غیرنظامیان عراقی خواسته شد تا در خانه‌های خود بمانند و از نیروهای نظامی دور باشند. در روز 21 ماه مارس، نیروهای مهاجم، بیش از دو میلیون اعلامیه را بر روی 29 هدف نظامی و غیرنظامی فروریختند که از 17 نوع مختلف بود. نیروهای ائتلاف پیش از این و قبل از آغاز جنگ 11 شکل از این اعلامیه‌ها را در عراق پخش کرده‌ بودند. این اعلامیه‌ها شامل شماره کدهای زیر بود: c001- IZD، a002IZD -، 019- IZD، a019- IZD، 036- IZD، 038IZD -، 061IZD -، 69-IZD ، 070-IZD ، 071-IZD ، 2502- .IZD
هر چند اعلامیۀ شمارۀ 048- IZD پیش از این انتشار نیافته بود ولی اعلامیۀ ناشناخته‌ای نبود. پنج نوع از این اعلامیه‌ها جدید بودند. a022- IZD، 024-IZD ، 047-IZD ، 1000- IZD، 1002- IZD، 2502- IZD.
اعلامیه شمارۀ a022-IZD ، تانکی را در مقابل یک ساختمان غیرنظامی در سمت چپ و یک خانوادۀ عراقی و یک توپ جنگی را در سمت راست نشان می‌دهد. عبارتی که بر آن نوشته ‌شده‌ چنین است: برای حفظ امنیت خود، در خانه‌هایتان بمانید و از رانندگی در شب خودداری کنید. در پشت اعلامیه، تصویر یک تانک نیروهای ائتلاف در سمت چپ و یک بالگرد و نیروهای نظامی در سمت راست قرار دارد که بر آن نوشته شده: با نیروهای ائتلاف درگیر نشوید. این نیروها درصدد صدمه‌زدن به مردم عراق نیستند.
اعلامیۀ شمارۀ 024-IZD ، کاریکاتوری از صدام حسین را نشان می‌دهدکه نقشۀ عراق را در دست دارد. در زیر آن نوشته‌ شده: نیروهای ائتلاف آمده‌اند تا به ستم وارده بر مردم عراق از سوی صدام و رژیمش پایان دهند. در پشت اعلامیه هم آمده: نیروهای ائتلاف به دنبال آن هستند که به ملت عراق صدمه‌ای وارد نشود. این نیروها در صدد پایان دادن به حکومت ستمگرانۀ صدام و رژیمش می‌باشند.
اعلامیۀ شمارۀ 047-IZD ، یک ناو جنگی را در حالی که هواپیماها و بالگردهای جنگنده از آن به خشکی حمله می‌کنند نشان می‌دهد. بر روی آن آمده: برای حفظ امنیت خود، از منطقة عملیات‌های نظامی و نزدیک آبراه‌های رعاق دور شوید. در پشت آن عکس‌هایی از کشتی‌های جنگی و غیرجنگی وجود دارد که در ساحلی آرام کشتی‌رانی می‌کنند و بر آن نوشته شده: نیروهای ائتلاف نمی‌خواهند که به غیرنظامیان بی‌گناه صدمه برسد. زمانی که رژیم صدام شکست بخورد، آبراهه‌ها به ملت عراق برخواهد گشت. اعلامیة شماره 1000- IZD، یک خانواده عراقی را نشان می‌دهد که در حال غذا دادن به یک خلبان هواپیمایی ساقط شدة نیروهای ائتلاف است و در زیر آن نوشته شده: به خلبان‌های هواپیماهای ساقط شدة ائتلاف کمک کنید. به آنها کمک کنید تا به خانواده‌هایشان باز گردند. شما نسبت به این مهمان نوازی پاداش خواهید گرفت. پشت صفحة این اعلامیه، یک خلبان نیروهای ائتلاف را نشان می‌دهد که در حال پایین آمدن با چتر نجات بر روی یک دست محبت‌آمیز می‌باشد و بر روی آن آمده: اگر با یک خلبان روبه‌رو شدید با او به خوبی رفتار کنید، به او آب و غذا و کمک‌های پزشکی بدهید و شرایط بازگشت او را فراهم کنید و سمت‌و‌سوی نیروهای ائتلاف را به او نشان دهید. نیروهای ائتلاف پاداش این میهمان نوازی را به شما خواهند داد. آخرین اعلامیه جدید، اعلامیه شماره 1022- IZD، می‌باشد. در روی اعلامیه، دو سکوی رادار نشان داده است که گروهی از سربازان عراقی در جلوی یکی از این سکوها در حال تماشای توزیع اعلامیه‌ها توسط نیروهای هوایی ائتلاف هستند. سربازی عراقی در حال خواندن این اعلامیه‌هاست که بر آن نوشته شده: وضعیت نیروهای هوایی ائتلاف را فاش نکنید، با این عمل، موجبات نابودی خود را فراهم خواهید کرد. در پشت اعلامیه، تصویر دومین سایت راداری را نشان می‌دهد که بمباران می‌شود، سربازی می‌گوید: به شما گفتم آنها به ما صدمه نمی‌زنند اگر موقعیت آنها را فاش نکنیم. در پایین اعلامیه نوشته شده: کامین سرنوشت را انتخاب می‌کنید؟ 

اعلامیه شماره 048- IZD یک کشتی نظامی نیروهای متحد را نزدیک یک کشتی باری عراقی نشان می‌دهد که یک بالگرد برفراز آن است. در بالای این اعلامیه آمده: به نیروهای نظامی عراق و رهبران رژیم که در تلاش برای فرار می‌باشند، کمک نکنید. در پشت اعلامیه هم آمده: توجه! نیروهای ائتلاف اینجا هستند تا راه را برای فرار رهبران عراق ببندند. اگر به آنها پناه دهید یا کمک کنید، کشتی شما مصادره، خود و خدمه کشتی را به خطر می‌اندازید. در صورت مشاهده آنها، به نیروهای ائتلاف گزارش دهید. اجازه ندهید که رژیم صدام از اجرای عدالت بگریزد.
اعلامیه شمارهC 001- IZD، رادیو اطلاعات نام دارد. این اعلامیه تصویری از نقشه عراق را در وسط و دو برج رادیویی را در چپ و راست آن نشان می‌دهد و در آن نوشته شده: رادیو اطلاعات را می‌توان در این امواج دریافت کرد: ای.ام 756 کیلوهرتز، ای.ام 690 کیلوهرتز، اس.دبلیو 9715 کیلوهرتز و نیز اس.دبلیو 11292 کیلوهرتز، اف.ام 4/100 مگاهرتز. در پشت اعلامیه نیز، اطلاعات مشابهی داده شده است.
اعلامیه شماره a002- IZD، یک برج رادیویی را در وسط و دو رادیوی کوچک دستی را در چپ و راست آن نشان می‌دهد و در بالای آن نوشته شده: رادیو اطلاعات هر روز از 18 تا 23 و امواج ای.ام 756 کیلوهرتز ای.ام 693 کیلوهرتز، اس.دبلیو 9715 کیلوهرتز، اس.دبلیو 1292 کیلوهرتز، اف.ام 4/100 مگا‌هرتز. در پشت اعلامیه هم همین موارد تکرار شده است.
اعلامیة شماره 019- IZD، گروهی از سربازان عراقی را در حالی که به خط ایستاده و ماسک‌های گاز به صورت زده و به لباس و تجهیزات کامل ایمنی مجزند، نشان می‌دهد. در پس زمینة این تصویر، انفجار قارچ گونه‌ای همراه با علامت خطر سلاح‌های شیمیایی در قسمت چپ وجود دارد. در روی آن نوشته شده: از سلاح‌های کشتار جمعی استفاده نکنید. در پشت این اعلامیه آمده: هر واحد نظامی که تصمیم به کاربرد سلاح‌های کشتار جمعی بگیرد با مجازات سخت و سریعی از سوی نیروهای متحد روبه‌رو خواهد شد. فرماندهان نیروها، در صورت استفاده از این سلاح‌ها، مسئول خواهند بود.
اعلامیه شماره a019- IZD نیز مانند اعلامیه پیشین است و گروهی از سربازان عراقی را که به ماسک‌های گاز و تجهیزات ایمنی مجهز هستند در وضعیت جنگ شیمیایی نشان می‌دهد. علامت خطر پخش سلاح‌های شیمیایی در سمت چپ پایین تصویر آمده است. در پشت اعلامیه نوشته شده: هر واحد و لشکر نظامی که تصمیم به کاربرد سلاح‌های کشتار جمعی بگیرد با مجازات سخت و سریع نیروهای ائتلاف مواجه خواهد شد. فرماندهان نیروها در صورت کابرد این سلاح‌ها، مسئول خواهند بود. 

اعلامیه شماره 036- IZD، سربازان نیروهای ائتلاف را در سمت چپ و راست نشان می‌دهد. در این اعلامیه از عراقی‌ها خواسته شده: از جنگ با نیروهای ائتلاف پرهیز کنید. نیروهای ویژه متحدین نمی‌خواهند غیرنظامیان عراقی کشته و زخمی شوند. پشت صفحة این اعلامیه،  بالگردهایی را که در حال پیاده نمودن نیروهای نظامی دولت‌های متحد هستند، نشان می‌دهد. در متن نوشته شده روی این قسمت آمده: از مواجهه نظامی با نیروهای ائتلاف دوری کنید. نیروهای عملیات ویژۀ ائتلاف، به قصد پایان دادن به عمر رژیم مستبد صدام و آزادی ملت عراق به اینجا آمده‌اند.
اعلامیۀ شمارۀ 038-IZD ، ماهواره‌ای را در حال گردش بر فراز عراق نشان می‌دهد که می‌تواند مراکز تولید سلاح‌های شیمیایی و محل پرتاب موشک‌های اسکاد را بر روی پرتاب کننده‌های متحرک، تشخیص می‌دهد. بر روی این تصاویر نوشته‌ شده: «ما همه چیز را می‌بینیم. از به کار بردن سلاح‌های هسته‌ای، بیولوژیکی و شیمیایی خودداری کنید. دولت‌های ائتلاف از فناوری بالای ماهواره‌ای برخوردارند که به نیروهای ائتلاف این امکان را می‌دهد تا آماده‌سازی و نقل و انتقال سلاح‌های هسته‌ای، بیولوژیکی و شیمیایی را زیر نظر بگیرند. در قبال رعایت نکردن این توصیه‌ها، فرماندهان نظامی مسئول خواهند بود».
در اعلامیۀ شمارۀ 061-IZD ، چهار آنتن رادیویی نشان داده شده است که بر آن نوشته شده: «توجه! در مواقع ضروری به رادیو اطلاعات گوش دهید تا اخبار و اطلاعات مهم را دریافت کنید. امواجی که می‌توان از آنها استفاده کرد عبارتند از: ای.ام 756 کیلوهرتز، ای.ام 690 کیلوهرتز، اف.ام 4/100 مگاهرتزاس.دبلیو 9715 کیلوهرتز، اس.دبلیو 11292 کیلوهرتز». طرف دیگر اعلامیه دو دوست را نشان می‌دهد که به هم دست می‌دهند و بر روی آن نوشته: نیروهای ائتلاف، از آمال و آرزوی مردم عراق برای خلاصی از صدام و رژیمیش حمایت می‌کنند. این نیروها نمی‌خواهند صدمه‌ای به غیرنظامیان بی‌گناه وارد شود.
در سمت راست اعلامیه شمارۀ 069-IZD ، گروهی از تانک‌های عراقی و تجهیزات زرهی که بر بالای آنها پرچم‌های سفیدی بسته‌شده، مشاهده می‌شود. در سمت چپ، نیز گروهی سرباز بی‌سلاح عراقی قرار دارند و بین دو طرف، با علامت فلش نوشته‌ شده: یک کیلومتر. بر بالای تصویر می‌خوانیم: برای رهایی از نابودی، از دستورالعمل‌های دولت‌های ائتلاف پیروی کنید. در پشت اعلامیه هم به صورت نوشته، به نیروهای نظامی ‌عراقی گفته‌ شده: «برای امنیت خود، این دستورالعمل‌ها را اجرا کنید. وسایل نقلیۀ خود را در میادین شهر متوقف کنید، این توقف به شکل و آرایش گردانی نباشد. یگان‌های دفاع هوایی و توپخانه را در آرایش پشت سر هم سازماندهی کنید و پرچم‌های سفید بر وسایل نقلیه نصب کنید. هیچ‌کس تجهیزات پدافند هوایی را نقل و انتقال ندهد. پرسنل نظامی باید به صورت گروهی درآیند و دست‌کم یک کیلومتر از وسایل نقلیه و تجهیزات فاصله بگیرند. افسران می‌توانند سلاح‌های کمری خود را پیش خود نگه دارند اما دیگران باید خلع سلاح شوند. به نیروهای ائتلاف نزدیک نشوید. منتظر دستورالعمل‌های بعدی باشید».
اعلامیۀ شمارۀ 070-IZD ، تصویری از پدر و فرزند عراقی و پالایشگاه نفت را در بالای سمت چپ نشان می‌دهد. بر روی آن نوشته شده: صنعت نفت برای معاش و گذران زندگی شماست! و زندگانی شما از این طریق می‌گذرد. پشت صفحۀ اعلامیه، خانواده‌های عراقی را که به پالایشگاه در حال سوختن نگاه می‌کنند، نشان می‌دهد. بر روی آن نوشته: اگر صنعت نفت نابود شود، زندگی شما نیز مختل می‌شود. کمک کنید تا از خرابکاری در آن جلوگیری شود.
طرف روی اعلامیۀ شمارۀ 071IZD-، یک آنتن رادیویی در سمت چپ و نقشۀ عراق در سمت راست نشان می‌دهد که بر آن نوشته: روش دریافتی صدا از رادیو اطلاعات، این امواج است: ای.ام 756 کیلوهرتز، ای.ام 693 کیلوهرتز. در پشت صفحۀ اعلامیه دو آنتن رادیویی در سمت چپ و راست وجود دارد که بر آن نوشته شده: نیروهای ائتلاف در کنار مردم عراق و علیه صدام هستند. برای امنیت جانی خود، در خانه بمانید و از اهداف نظامی دور شوید. شهروندان و غیر نظامیان، هدف نیروهای متحد نیستند. به رادیو اطلاعات گوش دهید.
اعلامیۀ شمارۀ 2502-IZD ، سه سرباز یگان زرهی و یک وسیلۀ نظامی دقیق را به حالت آماده‌باش در مقابل حملات شیمیایی و بیولوژیکی نشان می‌دهد که بر روی آن نوشته‌ شده: نیروهای ائتلاف برای دفاع از خود در برابر حملات سلاح‌های شیمیایی، کاملاٌ آماده و آموزش دیده‌ می‌باشند. در پشت صفحۀ اعلامیه، در سمت چپ و راست، تصاویری از کودکانی که کشته شده‌اند و در وسط، تصویر گروهی از عراقی‌ها را که تابوتی را حمل می‌کنند، نشان داده شده است. در بالا و پایین تصویر نوشته شده: هم‌قطاران شما و ملت بی‌گناه عراق چنانچه صدام از سلاح‌های شیمیایی استفاده کند قربانی خواهند شد. شما جزئی از این جنایت نباشید. فرماندهان، در قبال استفاده از این سلاح‌ها مسئول خواهند بود.
رادیو عراق اعلام کرد هر کسی که یک سرباز از نیروهای ائتلاف را بکشد 14000 دلار جایزه و هر که یک اسیر جنگی را زنده دستگیر کند 28000 دلار دریافت خواهد کرد. همچنین مقامات عراقی، به کارمندان شبکۀ سی.ان.ان دستور دادند تا این کشور را ترک کنند. آنها ادعا کردند که نمایش فیلم سربازانی که تسلیم شده‌اند و پیشروی نیروهای ائتلاف به درون عراق، همگی تبلیغات ساختگی می‌باشند. در چهارمین روز جنگ، نیروهای امریکایی و انگلیسی، به پیشروی خود به سوی بصره ادامه دادند. نیروهای ائتلاف حدود 24 ساعت، جلوتر از برنامه بودند. و حجم زیادی از نیروها هنوز باید وارد عراق می‌شدند.
وزیر خارجۀ عراق، ناجی صبری، از حملۀ امریکایی‌ها به اهدافی همچون منازل مسکونی، مساجد، مدارس و کلیساها شکایت کرد. در سومین روز پی‌درپی، هواپیماهای جنگنده، حدود ساعت 19:15 به وقت محلی به بغداد حمله کردند؛ مراکز اطلاعاتی با حملۀ مستقیم، نابود شدند؛ نیروهای متحدین از رودخانۀ فرات گذشتند و در نیمۀ راه بغداد قرار گرفتند. نیروهای ویژۀ امریکایی در جست‌وجو برای یافتن سلاح‌های کشتار جمعی عراق ناکام بودند. وزارت دفاع امریکا، پنتاگون، اعلام کرد که طرح خود برای گشودن جبهه‌‌ای از سمت ترکیه در شمال را کنار گذاشته ‌است. به همین دلیل یگان چهارم توپخانه، به جای ترکیه، به کویت اعزام خواهند شد.
تلویزیون الجزیره در گزارشی اعلام کرد عراقی‌ها انبارهای نفتی اطراف بغداد را آتش زده‌اند، تا با تاریک ‌کردن و دودآلود نمودن آسمان، اهداف مورد حمله را پنهان نگه دارند. تلویزیون دولتی عراق، اعلام کرد که صدام، در روز شنبه دوبار با اعضا ارشد دولتی دیدار کرده‌است. وزیر اطلاعات و اطلاع‌رسانی عراق، سعید الصحاف، به مردم عراق گفت که دولت، حملات انگلیسی‌ها و امریکایی‌ها را دفع کرده و پنج تانک آنها را منهدم ساخته‌است. او همچنین گفت کسانی که به وسیلۀ نیروهای ائتلاف دستگیر شده‌اند، از مردم عادی بوده و سرباز نبوده‌اند. در 23 مارس، هواپیماهای ائتلاف باز اعلامیه‌هایی را پخش کردند که از 11 نوع مختلف بود. شمارۀ کدهای آنها عبارت‌اند از: a019-IZD ، 38-IZD ، 061-IZD ، 061-IZD ، 069-IZD ، 2502-.IZD  این اعلامیه‌ها– که پیش از این بررسی شدند– در 21 مارس توزیع شده‌ بودند. اعلامیه‌های شماره‌های 003-IZD ، 050-IZD ، پیش‌تر و در خلال عملیات بر مناطق پرواز ممنوع پخش شده‌ بود. چهار مورد از اعلامیه‌ها جدید بودند که عبارتند از: b022-IZD ، a060-IZD ، 0176-IZD ، 8104-IZD .
اعلامیۀ شمارۀ 003-IZD  یک آنتن رادیویی را در سمت چپ و ایستگاه‌های سنت‌کام و فرکانس‌هایی را در وسط و در سمت راست، تصویری از نقشۀ عراق را نشان می‌دهد. پشت و روی اعلامیه شبیه به هم  است و بر روی آن نوشته شده ‌است که صدای آن بر روی امواج ای.ام 756 کیلوهرتز، ای.ام 693 کیلوهرتز، اس.دبلیو 9715‌ کیلوهرتز، اس.دبلیو 11292 کیلوهرتز و اف.ام 4/100 مگاهرتز شنیده می‌شود.
اعلامیۀ شمارۀ 050-IZD  یک مادر عراقی و فرزندش را در سمت راست و صدام حسین را در حالی که لبخند می‌زند در سمت چپ نشان می‌دهد و بر روی آن نوشته شده ‌است: از آنجایی که خانوادۀ شما برای بقا مبارزه می‌کند این امر باشکوهی است. در پشت این صفحه نیز نوشته شده ‌است: چه کسی بیشتر به شما نیاز دارد؟ خانواده شما یا رژیم عراق؟ به خانه و خانوادۀ خود برگردید. این شیوۀ تبلیغاتی، روش عمومی عملیات‌های روانی امریکایی‌هاست. در خلال جنگ جهانی دوم نیز، تبلیغات‌چی‌های کشورهای متحد، به طور منظم به سران حزب نازی حمله می‌کردند که آنها در ناز و نعمت زندگی می‌کنند و جیره‌بندی و محرومیت تأثیری بر آنها ندارد. در خلال بحران اخیر کوزوو نیز، دولت‌های متحد، بارها به خانواده اسلوبودان میلوشوویچ به دلیل اینکه ویلاهای مجلل و زندگی مرفه دارد در حالی که صرب تبارها، در رنج و گرسنگی به‌ سر می‌بردند، حمله کردند. یک تبلیغ خوب هرگز به مردم یک کشور حمله نمی‌کند بلکه نوک حمله به سوی رهبران آن ملت می‌باشد.
اعلامیۀ جدیدالانتشار شمارۀ e017-IZD ، سربازان عراقی تسلیم شده در سمت چپ و یک تانک متهم شده عراقی توسط جنگنده‌های ائتلاف را در سمت راست نشان می‌دهد و بر روی آن نوشته شده: گارد ریاست جمهوری عراق، هدف بعدی برای نابودی است. در پشت اعلامیه خواسته شده: برای حفظ امنیت و سلامت خود تسلیحات نظامی خود، خواه سرنشین‌دار، خواه بدون سرنشین را کنار بگذارید. چرا که منهدم خواهند شد. یگان مدینه که از واحدهای گارد ریاست جمهوری می‌باشد، نسبت به نیروهای نظامی عادی، بهتر تغذیه می‌شوند، حقوق بهتری دریافت می‌کنند و بهتر آموزش می‌بینند و از تجهیزات نظامی‌ بهتری بهره‌مندند. گردان‌های زرهی آنها 9 عدد تانک بیشتر از نیروهای عادی دارد. به علاوه مدرن‌ترین تجهیزات نظامی را در اختیار دارند از جمله: تانک تی-72 روسی. آنها داوطلبانی با انگیزه‌تر نسبت به سربازانی هستند که با اجبار به خدمت گرفته‌ شده‌اند. گارد ریاست جمهوری، تحت امر تشکیلات ویژۀ امنیت دولتی و نه وزارت دفاع هستند. پنج یگان این نیرو، در اطراف بغداد و یکی دو یگان در شمال پایتخت نابود شده‌اند.
اعلامیۀ شمارۀ b022-IZD  شامل تصویر یک نیروی زرهی نزدیک افراد غیرنظامی در سمت چپ و یک خانوادۀ عراقی و یک واحد توپخانه در سمت راست می‌باشد. در وسط دو تصویر نوشته شده: برای حفظ امنیت خود، در خانه‌ها بمانید و از رانندگی در شب خودداری کنید. برای حفظ امنیت خود از ساختمان‌هایی که سلاح‌های نظامی در نزدیکی آن هست، پرهیز کنید. در پشت اعلامیه، تصویر یک تانک و بالگرد امریکایی در سمت چپ و سربازان ائتلاف در سمت راست دیده‌ می‌شود که بر روی آن نوشته شده: با نیروهای ائتلاف مقابله نکنید. نیروهای ائتلاف نمی‌خواهند به مردم عراق آسیبی برسد.
اعلامیۀ شمارۀ a060-IZD  چهار عکس از تانک‌های در سمت چپ و راست، یک بالگرد و عکس صدام در وسط را نشان می‌دهد که بر روی آن نوشته شده: مردم شریف عراق، هدف عملیات نظامی نیروهای ائتلاف نیستند! هدف عملیات نظامی دول ائتلاف، رژیم ظالم عراق است.!

در پشت اعلامیه، چهار عکس دیگر از بچه‌های عراقی در سمت چپ را نشان می‌دهد. طرف راست، عبارتی نوشته تحت عنوان: با نیروهای ائتلاف مقابله نکنید. در خانه‌هایتان بمانید. نیروهای ائتلاف برای محافظت از شما مقررات منع رفت‌وآمد برقرار خواهندکرد. به رادیو اطلاعات گوش دهید. تا در جریان آخرین اخبار قرار بگیرید.
اعلامیۀ شمارۀ 8104-IZD ، تمامی به صورت متن می‌باشد. در روی اعلامیه آمده: ای فرماندهان نظامی و سربازان عراقی، مقاومت نکردن در برابر نیروهای ائتلاف را نشان دهید. اهداف خود را معلوم کنید. در پشت اعلامیه به آنها گفته شده که چگونه اهداف خود را مشخص کنند. با ما تماس بگیرید با...
سایت سنت‌کام دو اعلامیه دیگر انتشار داد، هر چند در خصوص کاربرد آنها اطلاعاتی در دست نیست. هر دو اعلامیه تاکتیکی بوده و در مورد واحدهای ویژۀ عراقی استفاده شدند.
اعلامیۀ شمارۀ 0330-IZD  دو تانک منهدم شده را نشان می‌دهد که بر بالای آن نوشته شده: گردان زرهی الافاد فاروق از لشکر زرهی هفتاد از دستورالعمل‌های نیروهای ائتلاف پیروی نکرد. در پشت این اعلامیه آمده: «آنچه روشن است با پیروی از دستورالعمل‌های نیروهای ائتلاف زیان نمی بیند. تجهیزات جنگی را متوقف کنید. آرایش استقراری آن بیشتر از آرایش گردانی نباشد. سلاح‌های خود را در پشت وسایل نقلیه قرار دهید. تجهیزات توپخانه‌ای و پدافندی ضدهوایی را پشت سر هم قرار دهید و بر آنها پرچم سفید نصب کنید. پرسنل نظامی به صورت گروه گروه درآیند. حداقل فاصله از وسایل نقلیۀ نظامی یک کیلومتر باشد. افسران نظامی سلاح‌های کمری خود را پیش خود نگه ‌دارند، اما بقیه باید خلع سلاح شوند. به نیروهای دولت‌های ائتلاف نزدیک نشوید. منتظر دستورالعمل‌های آتی باشید».
اعلامیۀ شمارۀ p033-IZD  بسیار شبیه اعلامیۀ فوق است که دو تانک را نشان می‌دهد و بر آن نوشته شده: گردان یکم تموز از تیپ 24 مکانیزۀ یگان زرهی دهم، از دستورات ائتلاف پیروی نکرد. در طرف پشت اعلامیه، همان مطالب اعلامیه شمارۀ قبلی درج شده ‌است.
در 23 مارس، بیش از 900 سورتی پرواز بر روی عراق اجرا شد. همچنین، 30 موشک کروز از حریم فضایی ترکیه به سوی عراق شلیک شد. عراقی‌ها به سختی مقاومت می‌کردند. نیروهای زرهی، پیشتاز حمله به سوی بغداد بودند. یگان‌هایی از نیروهای عراقی دور زده شدند زیرا نیروهای ائتلاف نمی‌خواستند سرعت حرکت آنها توسط اسرای جنگی کند شود؛ بنابراین، این نیروها را خلع سلاح می‌کردند و به راه خود ادامه می‌دادند. برخی از عراقی‌ها می‌توانستند دوباره خود را مسلح کنند و پشت نیروهای ائتلاف به عنوان خطوط تأمین محسوب شوند. ظاهراٌ برخی از گروه‌های عراقی، به سوی نیروهای متحد شلیک کردند. لشکر چهارم پیاده نظام هنوز در دریا بود. جبهۀ دوم شمالی وجود نداشت. گزارش‌هایی وجود داشت که از غیر نظامیان به منزلۀ سپر انسانی استفاده می‌شد.
در نزدیکی جنوب شهر ناصریه، تفنگداران امریکایی با نیروهای عراقی درگیر شدند. همچنین گزارشاتی از زد وخورد در نزدیکی بصره حکایت داشت. ام‌القصر که گفته می‌شد آرام شده، ولی همچنان جنگ در آن شعله‌ور بود. شایع شد که (فداییان صدام شامل نیروی000/30 نفری که توسط قصی صدام هدایت می‌شوند) دفاع از برخی نواحی را تحت کنترل خود درآورده‌اند. در همین حال، نیروهای عراقی، به حملات غافلگیرانه علیه نیروهای ذخیره که ظاهراً مسیر را گم کرده ‌بودند دست زدند. تلویزیون الجزیره، از دستگیری پنج سرباز پشتیبانی از گروهان پانصدوهفتادم گزارش داد. آنها فیلمی از هفت کشته پخش کردند که به نظر می‌رسید اعدام شده ‌باشند.

در 24 ماه مارس، نیروهای دولت‌های متحد ترکیبی از چهار نوع اعلامیه را در عراق پخش کردند. شمارۀ کد آنها عبارت بود از: 022,IZD b022,IZD 023,IZD 024IZD. البته، آنها اعلامیه‌های جدیدی نبودند و تعداد توزیع آنها مشخص نبود. اعلامیه‌ای انگلیسی در نزدیک بصره منتشر شد که نسبت به استانداردهای نیروی ائتلاف ساده و معولی بود و یک سرباز انگیسی را نشان می‌داد که در حالتی دوستانه ‌ایستاده است در زیر این سرباز متبسم نوشته شده: نیروهای انگلیسی در منطقۀ شما فعال هستند. کُد این اعلامیه 024 می‌باشد. سایت سنت‌کام اعلامیه جدیدی انتشار داد که کد آن a027-IZD  می‌باشد. سمت راست آن، جاده‌ای را که به یک منطقۀ مسکونی منتهی می‌شد نشان می‌دهد. در بالای آن نوشته شده: نیروهای ائتلاف نمی‌خواهند که اموال شما نابود شود. در سمت چپ هواپیماهای ائتلاف به دو تانک عراقی در جاده حمله کرده‌اند. در بالای آن نوشته شده: نیروهای ائتلاف هر هدف ممکن نظامی را نابود خواهند کرد. در پشت اعلامیه آمده ‌است: نیروهای ائتلاف، نمی‌خواهند به مردم شریف عراق صدمه بزنند. برای حفظ سلامتی خود، از ورود به مناطق اشغال شده خودداری کنند.
بنابرگزارش‌ها نیروهای ائتلاف به 50 مایلی جنوب بغداد نزدیک شده‌اند اما توفان شن آنها را از حرکت بازداشت. تعداد زیادی از بالگردهای توپ‌دار به مواضع گارد ریاست جمهوری عراق در اطراف بغداد حمله‌ور شدند که با مقاومت سرسختانه‌ای روبه‌رو شدند. یک بالگرد آپاچی سقوط کرد و سرنشینان آن دستگیر شدند. همچون عملیات توفان صحرا، گروهانی از لشکر صدویکم هوابرد معروف به (عقاب‌های جنگنده) در عمق خاک عراق مستقر شدند تا حملۀ خود را به 20 میلی جنوب نجف آغاز کنند. هواپیماها نیز به مراکز نفتی کرکوک حمله کردند. بابت هزینه‌های جنگ، بوش، از کنگره درخواست 75 میلیارد دلار کرد. سرتیب بروکس در مصاحبه‌ای گفت، دولت‌های ائتلاف باید 28 میلیون اعلامیه یعنی 5 میلیون بیشتر از عملیات توفان صحرا، در عراق پخش کنند.
در 25 مارس، بغداد برای ششمین شب متوالی، بمباران شد. برای پنهان کردن اهداف مورد حمله، دوباره لوله‌های نفتی اطراف شهر آتش زده شد. بیشتر حملات هوایی با هدف ضربه به یگان‌های گارد ریاست جمهوری در جنوب شهر انجام می‌شد. هواپیماهای نیروهای ائتلاف به موصل در جنوب عراق حمله کردند. بدی شرایط جوی، باعث می‌شد تا اعزام نیرو، توسط هواپیماهای امریکایی متوقف شود. رئیس جمهوری امریکا تلفنی به ولادیمر پوتین به خاطر فروش تجهیزات پارازیت افکن جی.پی.اس
 به عراق توسط شرکت‌های روسی، شخصاٌ شکایت کرد. سرلشکر ویکتور رنارت در مصاحبه‌ای گفت، شش مورد از این تجهیزات شناسایی و در بمباران‌های روزهای اخیر نابود شده‌اند. او از 400 سورتی پرواز نیروهای ائتلاف خبر داد و گفت بادهای شدید و توفان، پیشروی نیروهای زمینی را کند کرده‌است. نیروهای ائتلاف از طریق پخش برنامه‌های رادیویی و انتشار اعلامیه بر روی بصره، از اهالی بصره خواستند تا با نیروهای نظامی صدام در داخل شهر مقابله کنند. تفنگداران امریکایی، بیمارستانی را در ناصریه اشغال کردند که طی آن 170 سرباز عراقی را اسیر گرفتند و بیش از 200 قبضه سلاح، سه هزار دست لباس و ماسک شیمیایی، واکسن‌های ضد عامل عصبی و یک تانک تی- 55 را توقیف نمودند. پنتاگون اعلام کرد که در این عملیات، 20 کشته و 14 نفر دستگیر یا مفقود شدند. گزارشی هم در مورد شورش شیعیان در بصره انتشار یافت. در 25 مارس 000/600 اعلامیه بر عراق فروریخته‌ شد. گر چه سرعت باد به بیش از 50 کیلومتر در ساعت می‌رسید و توفان شن سراسر عراق را در برگرفته بود ولی اقدامات عملیات روانی ادامه داشت به ‌طوری که اعلامیه‌های چندی با هواپیما پخش شد. شمارۀ کد این اعلامیه‌ها عبارتنداز: 069-,IZD   a027-,IZD  023-,IZD  a022-,IZD 003-,IZD  001-IZD  که دو مورد آن جدید بود. اعلامیۀ شمارۀ 001-IZD  تقریباً شبیه اعلامیۀ شمارۀ c001-IZD  بود که در 21 مارس توزیع شده‌ بود و در ارتباط با رادیو اطلاعات بود. در این اعلامیه نقشه‌ای از عراق در وسط و دو برج رادیویی در چپ و راست وجود داشت که بر آن نوشته‌ شده بود: از ساعت 18 تا 23 هر روز. چند موج رادیویی آن عبارت بودن از:[...]. هر دو طرف اعلامیه پیام‌های مشابهی داشت.

اعلامیۀ شمارة 023- IZD، یک خانوادۀ عراقی را در حال غذاخوردن نشان می‌دهد که بر آن نوشته شده: با آرامش در خانه بمانید. در پشت اعلامیه آمده: «ای ملت عراق، لطفاً با آرامش در خانه‌هایتان بمانید. در شب هنگام از خانه بیرون نیایید. احتمال دارد که خودروی شما با یک وسیله جنگی اشتباه گرفته شود. لطفاً با عملیات نیروهای ائتلاف مقابله نکنید. در غیر این صورت مورد هدف قرار خواهید گرفت. به فرزندان خود اجازه ندهید که بیرون خانه بازی کنند. تا هنگامی که نیروهای ائتلاف در حال توزیع کمک‌های بشردوستانه هستند، دستورالعمل‌های مشخصی به شما خواهند داد‌». سایت سنت کام، دو اعلامیه جدید دیگر پخش کرد، هر چند گزارشی از آن منتشر نشده است. اولین اعلامیه، اعلامیه شماره a017- IZD می‌باشد که تقریباً شبیه اعلامیه 017- IZD است. این اعلامیه چند سرباز عراقی را که تسلیم شده‌اند در سمت چپ و چند راکت‌انداز و توپخانة منهدم شده عراقی را در سمت راست نشان می‌دهد. بر روی آن نوشته شده: واحدهای توپخانه مورد هدف قرار گرفته‌اند. در پشت اعلامیه نوشته شده: برای امنیت خود تجهیزات نظامی را رها کنید. خواه سرنشین‌دار و خواه بی‌سرنشین. برای امنیت خود در خانه بمانید و از رانندگی در شب خوداری کنید. از مراکزی که تسلیحات نظامی در آنها وجود دارد دور شوید. در پشت اعلامیه، تصاویری از نیروهای زرهی ائتلاف و یک بالگرد جنگی در طرف چپ و سربازی در طرف راست دیده می‌شود. بر آن نوشته شده: با نیروهای ائتلاف مبارزه نکنید، نیروهای ائتلاف در صدد صدمه زدن به مردم نیستند.
دومین اعلامیه، اعلامیه 022- IZD است در ابتدا این اعلامیه همانند اعلامیهa 022- IZD به نظر می‌رسد. در سمت چپ این اعلامیه، یک تانگ در مقابل ساختمانی غیرنظامی نشان داده شده است. در سمت راست تصویر یک خانواده عراقی و یک دستگاه توپ قرار دارد و در وسط آن نوشته شده: برای حفظ امنیت خود در منازل باقی بمانید و از رانندگی در شب خوداری کنید. برای حفظ امنیت خود از ساختمان‌هایی که نیروهای نظامی در اطراف آن مستقرند، دوری کنید. در پشت اعلامیه و در سمت چپ آن، تصویر نیروهای ائتلاف همراه با یک بالگرد در سمت راست تصویر یک سرباز دیده می‌شود. این اعلامیه هشدار می‌دهد که: در مقابل نیروهای ائتلاف مقاومت نکنید، نیروهای ائتلاف در صدد آسیب‌رساندن به مردم عراق نیستند. در روز 26 مارس، توفان شن همچنان ادامه داشت و همین امر تأخیر در پیشروی نیروهای نظامی را باعث شد. گزارش‌هایی مبنی بر اینکه لشکر سوم مکانیزة ارتش امریکا، با کاهش سوخت و مهمات روبه‌رو شده‌ است و منتظر تأمین آنها هستند، مخابره شد. حدود هزار چترباز از گروهان صدوهفتادوسوم هوابرد ارتش امریکا، در شمال عراق مستقر شدند. کل نیروهای امریکایی حاضر در عراق تا این زمان 000/76 نفر بود. هواپیماهای ترنادو و هاریر به ستونی زرهی به استعداد 120 دستگاه از ماشین‌آلات و ادوات نظامی که در پوشش توفان شن از بصره خارج می‌شدند حمله کردند. نیروهای انگلیسی، با استفاده از بلندگو و اعلامیه، به ساکنان شهر بصره تأکید می‌کردند که از شهر خارج شوند تا غذا و آب دریافت کنند. مجموعه ناوگان هواپیمابر امریکا گزارش داد طی این جنگ، 5/5 میلیون اعلامیه را از طریق هواپیماهای هارنتس اف- 18 در عراق پخش کرده است. نبرد سختی در جنوب پایتخت عراق رخ داد و دومین ستون اصلی گارد ریاست جمهوری عراق به استعداد  1000 دستگاه زرهی تلاش کردند تا از ورود لشکر سوم زرهی ارتش امریکا جلوگیری کنند و به سوی یگان تفنگداران امریکایی پیشروی کردند. بمب‌افکن‌های بی- 52 و جنگنده بمب‌افکن‌های ای- 10 به کاروان آنها حمله بردند. در گزارش‌ها آمده بود که سربازان عراقی، اونیفورم‌های نیروهای ائتلاف را مسلح به مواد منفجره، پوشیده بودند. همچنین پل‌های منتهی به بغداد آماده انفجار بودند. نیروهای ائتلاف دو نوع اعلامیه را توزیع کردند. شمارة کد آنها عبارت بود از: 002- IZD و 069- IZD. یکی از این اعلامیه‌ها جدید بود. تعداد کل اعلامیه‌های پخش شده نامشخص است. 

اعلامیه شماره 002- IZD شبیه به اعلامیه a002- IZD در روز 21 مارس می‌باشد که یک برج رادیویی را در وسط و دو رادیوی قابل حمل را در طرف چپ و راست نشان می‌دهد. بر آن نوشته شده: رادیو اطلاعات از ساعت 18 تا 23 هر روز. امواج قابل دریافت عبارت بودند از: [...] دو طرف اعلامیه شبیه هم بود. هواپیماهای جنگی نیروهای ائتلاف، در 27 مارس، بیش از 600 مأموریت بمباران بر روی عراق انجام دادند. مبارزان کُرد، از زمان آغاز جنگ، بیش از 2 مایل به مناطق تحت کنترل حکومت عراق، پیشروی کردند. لشکر چهارم زرهی ارتش امریکا با هواپیما به مناطق کردنشین شمال عراق منتقل شدند. وزارت دفاع امریکا، اعلام کرد صد هزار نیروی امریکایی و انگلیسی در عراق مستقرند که تا ماه آوریل به دویست هزار نفر خواهند رسید. لشکر صدویکم هوابرد ارتش امریکا، به داخل عراق، تا غرب محل استقرار لشکر سوم زرهی پیشروی و موشک‌های کروز تام هاک فرستنده‌های عراقی را منهدم کردند.
نیروهای ائتلاف پنج نمونه اعلامیه را در این مرحله در عراق پخش کردند. شمارة کُدهای آنها عبارت بودند از: c002- ,IZD a036- ,IZD 7507,IZD 7509 IZDو 7519 .IZDتمامی این اعلامیه‌ها جدید بودند. میزان و تعداد آنها مشخص نیست. اعلامیه شمارهc 002- IZD، یک برج رادیویی را در وسط و 2 رادیو رادیو قابل حمل کوچک را در دو سمت چپ و است نشان می‌دهد که بر روی آنها نوشته شده: رادیو اطلاعات با ارائه فرکانس و امواج جدید.

اعلامیه شمارهa 036- IZD چند چترباز را که از آسمان به سوی زمین می‌آیند و برچسب‌هایی از لشکر هشتادودوم هوابرد را نشان می‌دهد که بر آن نوشته‌ شده: برای حفظ امنیت خود با نیروهای ائتلاف مخالفت نکنید. نیروهای ویژه عملیاتی ائتلاف برای پایان دادن به حاکمیت ظالمانه رژیم صدام و آزادی ملت عراق به اینجا آمده‌اند. طرف پشت اعلامیه، 2 تصویر از نیروهای ویژه را نشان می‌دهد، که عبارت است از: با نیروهای ائتلاف مقابله نکنید، این نیروها به دنبال صدمه‌زدن و مجروح ساختن غیرنظامیان نیستند. اعلامیه شماره 7507- IZD تصاویری از پنج عراقی را در حال فرار را که در پیشاپیش آنها صدام قرار دارد، نشان می‌دهد. بر روی عکس‌ها نوشته شده: نیروهای ائتلاف به کسانی که اطلاعاتی را در اختیار آنها بگذارد و باعث دستگیری حامیان اصلی ترورهای صدام بشوند، جایزه می‌دهند. در پشت آن آمده: هر اطلاعی که راجع به رهبران بعث عراق، سازمان امنیت ویژه (امن‌الخاص) و انجمن بین‌المللی دانشمندان عراقی و نیز رهبران ارشد نظامی دارید، گزارش دهید. 
اعلامیه شمارة 7509- IZD عکس صدام را نشان می‌دهد که بر آن نوشته شده: جنگ ما علیه صدام و رژیمش می‌باشد نه ملت عراق. ما، تنها آرزوی آزادی ملت عراق را از زیر حکومت ظالمانه صدام داریم. در پشت اعلامیه، تصویر یک خانواده عراقی نشان داده شده که با هم قدم می‌زنند و بر روی آن نوشته شده: برای حفظ امنیت خود به خانه‌هایتان باز گردید.

اعلامیه شماره 7519- IZD یک سرباز نیروهای ائتلاف را در یک پست بازرسی نشان می‌دهد تا از فرار جنایتکاران جنگی رژیم صدام جلوگیری شود. در پشت آن آمده: تمامی وسیله نقلیه و افرادی که تلاش کنند از پست‌های بازرسی بگریزند، دستگیر و اموال آنها توقیف خواهد شد. اگر به صدام کمک نکنید هیچ مشکلی ایجاد نخواهد شد. برای حفظ امنیت خود، لطفاً با نیروهای ائتلاف همکاری کنید. سازمان امنیت ویژه (الامن‌ الخاص) دلیل رهبری و نظارت و نیز پنهان‌سازی اقدامات عراق در تولید سلاح‌های کشتار جمعی مسئول هستند. تخمین زده می‌شود که در این سازمان پنج هزار نفر کار می‌کنند که معمولاً از اهالی تکریت (شهر و زادگاه صدام) هستند. انجمن بین‌المللی دانشمندان عراق، با هدف برقراری ارتباط بین دانشمندان عراقی ایجاد شد که در ارتقاء مطالعات تحقیقی و مشارکت بین سازمان‌های مختلف کمک کند.
در 28 مارس، بمب‌افکن‌های بی- 2 متعلق به نیروی هوایی امریکا، دو بمب 4700 پوندی از نوع ضد پناهگاه
 را بر روی برج ارتباطاتی الاعلویه فرو ریختند. ناو هواپیمابر روزولت در دریا، به چاپ اعلامیه‌هایی برای عملیات روانی در عراق اقدام کرد. شورشیان کرد به آرامی به سمت جنوب یعنی جایی که بمباران نیروهای ائتلاف، نیروهای عراقی را از موضع دفاعی خود در شمال کرکوک بیرون رانده بود، پیشروی می‌کردند. نیروهای ائتلاف پنج نوع اعلامیه را پخش کردند. کد شماره‌های آنها عبارت بودند از: c002- a ,IZD036-,IZD  7507- ,IZD 7509- ,IZD 7519- IZD. در این مجموعه نیز، هیچ کدام اعلامیه‌های جدیدی نبودند و تعداد آنها نیز مشخص نشد. در 29 مارس، وزارت اطلاع‌رسانی بغداد، توسط موشک‌های کروز هدف قرار گرفت و ساختمان آن آسیب دید ولی تخریب نشد. به نیروهای ائتلاف دستور داده شد تا یک وقفة چهار تا شش روزه در عملیات نیروهای زمینی ایجاد شود. این وقفه برای ارسال غذا، سوخت و مهمات بود. با این اقدام، نیروی زمینی به پیشروی هفت روزه‌ای دست زد. اولین حملات انتحاری نزدیک شهر نجف رخ داد که طی آن چهار سرباز متحدین کشته شدند. [در این زمان] شمار اعلامیه‌های پخش شده در عراق، به 23 میلیون عدد می‌رسید. در این مرحله، 9 مورد اعلامیه پخش شد. شماره کُدهای آنها عبارتند از: a001 ,IZD a019 ,IZD 022 ,IZD 024 ,IZD 027,IZD  041,IZD  7507 ,IZD 7509 ,IZD 7519 IZD.
سه نمونه از این اعلامیه‌ها جدید بودند ولی از تعداد آنها اطلاعی وجود ندارد.

اعلامیه شماره a001 IZD سومین شکل از اعلامیه‌های رادیو اطلاعات بود. نقشه‌ای از عراق در وسط و بُرج‌های رادیویی در چپ و راست وجود داشت که بر آن عبارت 18 تا 23 هر روز نوشته شده بود و امواج جدیدی را معرفی می‌کرد. 

اعلامیه شماره 027 IZD بارها طی عملیات در مناطق پرواز ممنوع پخش شده بود که دیدار عده‌ای از دانش‌آموزان مدرسه‌ای از مزار کشته ‌شدگان را در سمت راست و به صورت تمام رنگی نشان می‌داد. این بنای یادبود که با کاشی‌های آبی رنگی، تزیین شده و حدود نیم میلیارد دلار هزینه برداشته، برای زنده نگاه داشتن خاطرة کشته شدگان عراقی در جنگ عراق- ایران ساخته شده بود. در سمت چپ اعلامیه، هواپیماهای جت نیروهای ائتلاف، در حال پرتاب موشک به تانک‌های عراق‌اند که در نزدیک این بنا مخفی شده‌اند. در پشت اعلامیه آمده است: نیروهای ائتلاف در صدد صدمه زدن به مردم شریف عراق نیستند. برای حفظ سلامتی و امنیت خود، از نواحی اشغال شده دوری کنید. 

اعلامیة شماره 041 IDZ، تجهیزات ضدهوایی، موشک‌ها و رادارهای عراقی و یک فروند از هواپیماهای دولت‌های متحد را در حال پخش اعلامیه نشان می‌دهد. در این اعلامیه به صورت هشدار آمده است: به شما اخطار داده می‌شود که هواپیماهای متحدین را مورد هدف قرار ندهید. صفحة پشت اعلامیه، صحنة پس از بمباران سایت‌ها و تجهیزات عراقی را نشان می‌دهد که شعله‌ور شده‌اند. در 30 مارس، پنتاگون از حضور 000/180 نفر نیروی نظامی در عراق خبر داد. نیروهای ائتلاف در دهمین روز جنگ بیش از شش هزار بمب و 600 موشک کروز تام هاک بر سر عراق ریختند. جنگ زمینی تا دو هفته متوقف شد. نیروهای متحد به قصد انهدام گارد ریاست جمهوری عراق که در اطراف بغداد مستقر بودند، آن یگان‌ها را هدف حمله قرار دادند، جنگ هوای با تصمیم بر انهدام نیروهای گارد ریاست جمهوری عراق، پیش از حمله نهایی از زمین، اولویت یافت. هواپیماهای نیروهای ائتلاف به قطاری که در حال حمل تانک‌های گارد ریاست جمهوری عراق، نیروهای اطلاعاتی، نیروهای ریاست جمهوری ابوغریب و قوای آموزش دیدة شبه‌نظامی بودند حمله کردند. گزارشی از فعالیت تیم‌های کماندویی عملیات روانی در ام‌القصر مخابره شد. این تیم‌ها اهداف نیروهای انگلیسی را توضیح می‌دادند. در این مرحله، چهار نوع اعلامیه بر روی عراق ریخته شد. شماره کد این اعلامیه عبارت بود از: a001 ,IZD 022 ,IZD 036 ,IZD 069 IZD این بار نیز اعلامیه‌های جدیدی وجود نداشت و تعداد آنها مشخص نبود. در 31 مارس، واحدهای پشرفتة لشکر سوم زرهی امریکا، در هندیه
 با گارد ریاست جمهوری عراق درگیر شدند. لشکر صدویکم هوابرد نیز، اشغال نجف را به حالت تعلیق در آورد. نیروهای ائتلاف هشت هزار نفر عراقی را اسیر کردند. گزارش‌هایی مبنی بر پخش اعلامیه به طور روزمره مخابره می‌شد. سی.ان.ان نیز اعلامیه‌‌ای را با تصویر یک سرباز انگلیسی نشان داد که بر آن نوشته شده بود: این زمانی است که شما را ترک نخواهیم کرد. 
نیروهای متحدین، اعلامیه‌هایی با این کُد توزیع کردند: 003 a ,IZD019 a ,IZD022 ,IZD023 ,IZD 024 a ,IZD027 b ,IZD027 ,IZD 069 ,IZD 071IZD. یکی از این اعلامیه‌ها مضمون جدیدی داشت ولی تعداد آنها نامشخص است. اعلامیة شمارهb 027 IZD صحنه‌ای از یک شهر آرام عراق را در سمت راست نشان می‌دهد و در سمت چپ بمب‌افکن‌های امریکایی، به تانک‌ها و نیروهای زرهی عراق در نزدیک یک ساختمان حمله می‌کنند. بر روی این اعلامیه نوشته شده: نیروهای ائتلاف هر هدف ممکن نظامی را نابود خواهند کرد. در پشت اعلامیه آمده: نیروهای متحدین در صدد صدمه‌زدن به مردم بزرگوار عراق نیستند. برای حفظ امنیت خود، از ورود به مناطق تحت اشغال قوای ائتلاف خودداری کنید.
نیروهای متحدین به حملاتشان علیه بغداد ادامه دادند و یکی از قصرهای صدام، یک باشگاه افسران نیروی هوایی عراق و مرکز المپیک عُدی را در اول آوریل منهدم کردند. بیشتر سیستم‌های تلفنی بغداد از کار افتاد. شمار تلفات نیروهای انگلیسی از اشغال به 26 نفر رسید. گزارشی از اشغال مرکز حزب بعث به دست تفنگداران امریکایی در ام‌القصر حکایت داشت. در آنجا، مقداری سلاح، مهمات و تعداد زیادی از اعلامیه‌های تبلیغاتی امریکایی پیدا شد که ظاهراً به خاطر جلوگیری از دسترسی مردم در یکجا جمع‌آوری شده بودند. نیروهای ائتلاف اعلامیه‌هایی نیز با کدهای زیر با کدهای زیر پخش کردند.a 001 c ,IZD002  ,IZD022IZD.
روزنامة نیویورک تایمز اعلام داشت که دونالد رامسفلد، وزیر دفاع امریکا و فرماندهان نظامی، دربارة کمبود نیروی کافی در جنگ با عراق، به بحث نشستند. رامسفلد نسبت به انتقال و تشکیل نیروی نظامی که بر حملات با سلاح‌های دوربرد و دقیق تأکید دارند، قول داد، ولی مشاوران پیشنهاد وی پیشنهاد دادند که واحدهایی از نیروهای نظامی کاهش یابد و در مقابل هزینه‌هایی برای تسلیحات نظامی با فناوری بالا اختصاص داده شود.  رامسفلد از برنامه حمله به عراق دفاع کرد و تأکید کرد که برنامه نیروهای ائتلاف درست است. پس از توقف چند روزه، نیروهای ائتلاف به حرکت خود به سوی بغداد ادامه دادند. نیروهای ائتلاف در دوم آوریل، مدعی پیروزی در کربلا و کُوت شدند. سایت سنت کام، از نابودی لشکر گارد ریاست جمهوری در بغداد خبر داد. گروه‌های گشتی ارتش امریکا، تا 19 مایلی عمق جنوب بغداد پیشروی کردند. نیروهای ائتلاف سد قادسیه را در حالی که مواد انفجاری به آن نصب شده بود، تصرف کردند. عراقی‌ها قصد داشتند تا منطقه را به زیر آب ببرند و حملات امریکایی‌ها را به بن‌بست بکشانند. در حالی که نیروهای ائتلاف پیشروی می‌کردند متحدین قبلی، مخالفت خود را با جنگ اعلام داشتند. موش‌های صحرایی [کماندوهای انگلیسی] به پخش اعلامیه در اطراف بصره ادامه دادند. اعلامیه‌ای نشان دهندة تصویر یک سرباز انگلیسی بود که با یک عراقی دست می‌داد و بر روی آن نوشته شده بود: ما شما را در این زمان ترک نمی‌کنیم. صبور باشید، با هم پیروز می‌شویم. در پشت اعلامیه نوشته شده بود: «اهالی بصره ما اینجاییم تا ملت عراق را آزاد کنیم. دشمن ما رژیم صدام است و نه ملت عراق، ما به کمک شما برای شناسایی دشمن و برای بازسازی عراق نیازمندیم. کسانی که به انگلیسی صحبت می‌کنند پیش بیایند. ما تا هر زمانی که لازم باشد می‌مانیم. به رادیو نهرین بر روی موجFM 4/100 در عصرها گوش دهید تا اطلاعات مهم را بشنوید». برنامه‌های این رادیو، شبیه رادیو اطلاعات، ترکیبی از ترانه‌های عراقی، پشنهادهای شغلی، موسیقی پاپ غربی و پیام‌هایی برای اهالی بومی بود. در 31 مارس، سی.ان.ان در گزارشی گفت که این برنامه‌ها پرشتاب‌تر شده است.
� Herbert A.Fridman, "Psychological Operation in Iraq, Operation Iraqi Freedom", � HYPERLINK "http://pswar.psborg.co.ok" ��http://pswar.psborg.co.ok�>(2003)  
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