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فرصت‌ها و چالش‌های جمهوری اسلامی ایران 
عباس محمدی(
چکیده

فناوری‌های نوین ارتباطی به نحو بی‌سابقه‌ای بر ماهیت روابط انسانی در حوزه سیاست و فرهنگ تأثیر گذاشته‌اند. هرچند اینترنت در ابتدا خاستگاه صرفاً نظامی داشت و برای حفظ داده‌های اطلاعاتی تمرکز مکانی را از صحنه جغرافیا به حضور در لامکان مجازی انتقال داد، اما به‌تدریج و به ترتیب کارکرد امنیتی، اجتماعی و فرهنگی آن بر وجه نظامی آن غلبه یافت. با ورود اینترنت به عرصه حیات سیاسی، دولت‌ها با پدیده‌‌ای مواجه شدند که به تناوب آنها را با تهدیدات و فرصت‌های پیش روی خود به چالش می‌کشید. در این حال، وبلاگ در بین جلوه‌های مختلف اینترنت حضوری ویژه یافت. سرعت پیشرفت این پدیده، شگفت‌انگیز است. استقبال از آن در ایران به‌ویژه در بین قشر جوان حیرت‌انگیز بود به نحوی که در طی سال‌های اولیه حضور وبلاگ در شبکه اینترنت، ایران مقام چهارم جهانی را در تعداد وبلاگ‌های ثبت شده به‌دست آورد. این مقاله در نظر دارد ابتدا با مطالعه سیر پیدایش اینترنت، به تأثیرات سیاسی – اجتماعی آن بپردازد و در پایان فرصت‌ها و تهدیدات پیش روی جمهوری اسلامی ایران را در قبال این پدیده بررسی کند.
واژگان کلیدی: اینترنت، وبلاگ، تأثیرات سیاسی- اجتماعی، تهدیدات، فرصت‌ها، جمهوری اسلامی ایران. 
امروزه فناوری‌های نوین تأثیر به‌سزایی بر فضای سیاسی ـ اجتماعی جامعه دارند که اینترنت و محصول جانبی آن یعنی وبلاگ نیز از این قاعده به دور نیستند و به نوعی خود را به فعال‌ترین سیستم خبررسانی تبدیل کرده‌اند. چگونگي تأثير‌گذاري فناوري و راه‌هاي استفاده از آن بر نگرش ما نسبت به جهان پيرامون و "خود" ما، يكي از دل‌نگراني‌هايي است كه سال‌هاست ذهن دانشمندان و صاحب‌نظران بسياري را به خود مشغول داشته است. رايانه و به دنبال آن پديده اينترنت به عنوان يكي از آخرين مظاهر فناوري كه در حال در نورديدن تمامي ساحت‌هاي وجودي انسان است، در همين مدت كوتاه پيدايش خود آنچنان تأثيراتی ژرف بر انسان امروزي گذاشته است كه بسياري از مباحث مربوط به تأثیرات فناوري بر انسان، به طور مستقيم يا غيرمستقيم به اين حوزه كشانده مي‌شود.
چنین به نظر می‌رسد وبلاگ یک فضای مجازی‌تر در عالم مجازی اینترنت است. اگر چه این فضا توسط افراد انتخاب می‌شود و به نوعی کاملاً اختصاصی است در حقیقت بخشی از فضایی است که همگان از آن استفاده می‌کنند. محتوای این فضا هر چه باشد کاملاً شخصی نیست. شاید به این علت که در این فضا می‌توان آزادانه حرکت کرد و هر چه خواست طراحی کرد، بتوان نوعی "فردیت" و "شخصی بودن" به معنای یک محصول "شخصی" که به دیگران ارتباطی ندارد، از آن استنباط کرد. اما به علت اینکه این فضا برای دیگران نیز قابل دسترسی بوده و امکان دیدن و بهره‌برداری کردن از آن دارند، از نوعی "عمومیت" یا "همگانی بودن" برخوردار است. وبلاگ محصول رشد درونی ارتباطات در عالم اینترنت است. این محصول، بازتاب تعامل انسان با فضای مجازی اینترنت است. این تعامل اگر در آغاز جنبه نظامی یا اقتصادی داشت، هم‌اکنون از این دو زمینه بسیار فراتر رفته و به فضایی برای به نمایش گذاشتن ابعاد فردی با تمامیت ظرفیت خود در یک عرصه عمومی، تبدیل شده است. فناوری اطلاعات در عین حال که توانست عرصه‌ای جدید در روابط انسان بگشاید، زمینه ابراز وجود انسان را فراهم ساخت. رسانه‌هایی همچون رادیو و تلویزیون تنها بخشی از هویت انسانی را که می‌توانست برای دیگران عیان‌تر باشد به معرض نمایش گذاشتند، ولی اینترنت زمینه را برای عرضه کردن بسیاری از ابعاد درونی انسان آماده ساخت (http://journal.blogfa). این پدیده سطح ارتباط از حالت یک طرفه را به دوطرفه تبدیل کرده و قابلیت دریافت پیام از انسان‌های دیگر را به وجود آورده است. استمرار این ارتباط و تبدیل آن به "شخص – عموم" زمانی اتفاق می‌افتد که مسائل مطرح شده در این فضا توانسته باشد افراد زیادی را به خود جذب و نوعی هم‌خوانی و یک‌نواختی درونی را در میان آنان برقرار سازد. وبلاگ در این مرحله به عرصه‌ای فعال تبدیل می‌شود که در آن بازیگران مختلف به جای طرح مسائل "خارج از خود" به "خودبیانی" با استفاده از شناخت روان‌شناسانة به وجود آمده از "دیگر خود" با دیگران می‌پردازند. به عبارت دیگر، وبلاگ‌ها را می‌توان ابزاری برای آشنا کردن دیگران با خود دانست. 

از سوی دیگر، برخی کارشناسان، وبلاگ‌ها را جزو رسانه‌های جایگزین به حساب می‌آورند. از دیدگاه آنان وبلاگ‌ها بر روی نقشه قدرت و ثروت جایی ندارند. بنابراین، بدون ترس و واهمه حرف می‌زنند و در این زمینه به انتقاد و ارائه نظرات و آرای غیررسمی و غیرحکومتی می‌پردازند. البته این امر شمول ندارد و برخی از وبلاگ‌ها به سیاست، اقتصاد، فرهنگ و جامعه کاری نداشته و تنها به امور خود و تجارب شخصی اختصاص دارند. قابلیت‌های وبلاگ‌ها در ابتدا چندان واضح و آشکار نبود. آزادی و سادگی بیش از حد وبلاگ‌نویسی بهترین دلیل رشد و گسترش وبلاگ‌ها به شمار می‌رفت، با افزایش تعداد وبلاگ‌ها و افزوده شدن قابلیت‌های جدید توجه بخش‌های مختلف به این ابزار جلب شد، به‌طوری که امروزه وبلاگ را رقیبی برای روزنامه‌نگاری می‌دانند. وبلاگ‌ها در آغاز توسط کسانی به کار گرفته می‌شدند که رسانه یا تریبونی در اختیار نداشتند. اما به تدریج تا به امروز حتی کسانی که به رسانه‌های قوی دسترسی دارند نیز تمایل خود را به داشتن وبلاگ پنهان نمی‌کنند، چنانکه وبلاگ‌های بسیاری امروزه توسط روزنامه‌نگاران نوشته می‌شود یا حتی برخی رسانه‌های قدرتمند از وبلاگ برای پوشش بهتر اخبار و گزارش‌های خود بهره می‌گیرند. در حال حاضر به نظر می‌رسد وجه غیررسمی وبلاگ‌ها همچنان حفظ شده و گرچه موضوع غیررسمی بودن وبلاگ‌ها یکی از مهم‌ترین ضعف‌های آنها در قدرت‌‌نمایی در برابر رسانه‌های سنتی به شمار می‌رفت، اما امروزه این مطلب خود یک شیوه خاص خبررسانی به شمار می‌رود. به عقیده برخی تحلیل‌گران با افزایش تعداد رسانه‌ها طی چند دهه گذشته شیوه‌ها و روش‌های جدیدی برای مخاطبان به وجود خواهد آمد. از سویی کوچک‌ترین اتفاق در هر گوشه از جهان، که در نزدیکی یک وبلاگ‌نویس اتفاق می‌افتد، می‌تواند از طریق همان وبلاگ‌ها به جهان انتقال یابد. در مقابل این نقطة قوت، وبلاگ‌ها در پوشش دادن به اتفاقات و رویدادها از ضعفی آشکار برخوردارند که به یکپارچه نبودن آنها بازمی‌گردد. به بیان ساده‌تر، در یک رسانه هدف و نتیجه کار به‌صورتی یکپارچه و مشخص به مخاطب تحویل داده می‌شود، اما وقایع از نگاه وبلاگ‌نویس‌ها به دلیل آنکه نویسندگان آنها افرادی گوناگون و با سلیقه‌های متفاوتند، به شکلی نامنسجم به مخاطب عرضه می‌شود. به هر حال، اگر این موضوع را یک نقطه ضعف برای وبلاگ‌ها در نظر نگیریم باز هم نمی‌توان از موضوع استناد خبری غافل شد. از آنجا که وبلاگ‌ها به طور معمول دیدگاه‌های نویسندگان را در خود دارند، موضوع استناد خبری تا اندازه‌ای دچار مشکل می‌شود.
در مجموع، وبلا‌گ‌ها با وجود چنین چالش‌هایی توانسته‌اند خود را به سرعت به رسانه‌های سنتی و قدرتمند برسانند. این کار بدون صرف هزینه‌های مالی و حمایت‌ها و پشتیبانی‌های دولت‌ها صورت گرفته و در رویداهای مختلف وبلاگ‌ها حتی قدرت خود را به رخ سایر رسانه‌ها کشانده‌اند. سرعت رشد وبلاگ طی سال‌های اخیر آن‌قدر زیاد بوده که رسانه‌های سنتی در برابر آن احساس خطر کرده‌اند؛ به همین دلیل، برخی معتقدند: وبلاگ‌ها حتی اگر نتوانند جای رسانه‌های سنتی را پر کنند، در عمل آنها را با تغییراتی متعدد رو به رو خواهند کرد (ملکی‌زاده، 1387). 

آشنایی با پدیدة وبلاگ

وبلاگ یک صفحه وب (مشابه یک روزنامه شخصی) و با قابلیت دستیابی عموم کاربران به آن است وبلاگ‌ها براساس یک نظم خاص به‌هنگام شده و محتوای بلاگ نشان‌دهندة شخصیت مؤلف یا مؤلفان آن است. اولویت استقرار یا نشر مطلب بر اساس یک ساختار زمانی صورت می‌گیرد. در این حالت خوانندگان وبلاگ‌ها همواره در ابتدا جدیدترین مطلب یا مطالب منتشرشده را مشاهده و در صورت تمایل آن را مطالعه می‌کنند. با استفاده از وبلاگ می‌توان اطلاعات خود را در شبکه جهانی عرضه کرد.
وبلاگ به افراد امکان انتشار ایده‌ها، افکار و دیدگاه‌های خود، همانند یک روزنامه‌نگار را می‌دهد. عاملی که باعث محبوبیت و رشد سریع پدیده وبلاگ در میان کاربران اینترنت شده، راحتی استفاده از این ابزار است. افزون بر اینکه استفاده از سیستم‌های موجود وبلاگ، بدون نیاز به صرف وقت و هزینه برای طراحی کامل یک پایگاه اختصاصی امکان دارد تنها با پر کردن چند فرم تحت وب می‌توان شروع به نوشتن مطلب در چارچوب یک پایگاه اختصاصی کرد (مولانا، 1384). دلیل محبوبیت وبلاگ‌ها این است که مؤلف فارغ از پیچیدگی‌های فنی داشتن یک سایت، به‌سادگی نوشته‌های خود را منتشر می‌کند. هرچند که پیشرفت‌های بسیاری برای طراحی سایت‌ها شده، اما واقعیت آن است که طراحی سایت هنوز هم برای اغلب مردم پیچیده است. با بهره‌گیری از سیستم‌های وبلاگ‌ موجود که سیستم‌های حرفه‌ای برای مدیریت محتوا هستند، داشتن وبلاگ همانند ارسال و دریافت نامه‌‌های الکترونیک ساده شده است: مطلبی نوشته می‌شود و دگمه‌ای فشرده، بقیه کارها توسط سیستم مدیریت محتوا انجام می‌شود و نیازی به دانستن آن نیست. تجربه آماری و کنترلی"پرشین‌بلاگ"، به عنوان بزرگ‌ترین سرویس‌دهندة وبلاگ فارسی، نشان داده است که کمتر از یک درصد وبلاگ‌نویسان از این امکان و این آزادی سوءاستفاده کرده‌اند و می‌توان نتیجه گرفت، جامعه وبلاگ‌نویسان ما در دنیای مجازی از جامعه ما در دنیای حقیقی قانون‌مدارترند. سرویس‌دهندگان وبلاگ فارسی عبارتد از: 1- پرشین‌بلاگ؛ 2- بلاگر؛ 3- بلاگفا؛ 4- میهن‌بلاگ؛ 5- پارس‌بلاگ؛ و 6- بلاگ‌اسکای. تا سال 1384 بیش از 60 هزار وبلاگ فارسی فعال و بیش از 400هزار وبلاگ در تمام سرویس‌دهنده‌ها ثبت شده بود (ضیایی‌پرور، 1384، اینترنت در ایران: بررسی کارکردهای مثبت و منفی اینترنت و وبلاگ در ایران).
به‌طور کلی می‌توان گفت وبلاگ، وب‌نامه، وب‌نوشت، تارنگار يا بلاگ، رسانه‌اي ساده و انعطاف‌پذير است كه در حال ارتقاء ارتباطات در عالم اينترنت و بازتاب تعامل انسان با اين فضاي باز مجازي است. رسانه‌اي كه با رشد چشمگير خود، جوانان ايراني را در رتبه دهم رده‌بندي جهاني قرار داده است. با توجه به درصد كم كاربران اينترنت به نسبت جمعيت كل جمعيت در ايران اين رتبه بسيار قابل توجه است. وبلاگ توانسته پتانسيل بالايي را براي استفاده‌هاي شخصي و حرفه‌اي ايجاد كند، به طوري كه امروزه اشخاص، گروه‌ها، احزاب، تشكل‌ها و ... از آن براي ارائه عقايد و دیدگاه‌های خود استفاده مي‌كنند. در واقع وبلاگ‌ها عبارتند از روزنامه‌هاي شخصي روي شبكه اينترنت كه با برنامه‌اي ساده اداره مي‌شوند. بلاگ‌ها عامدانه اطلاعات عيني و عقايد شخصي را با هم آميخته و اغلب با يك لينك به منبع اصلي، يك بلاگر ديگر يا مقاله‌اي همراه هستند كه وبلاگ‌نويس مزبور مورد تحليل قرار داده يا مايل است آنها را به مخاطبين خود معرفي كند (ضیایی‌پرور، اهمیت وبلاگ‌ها در فضای مجازی، 1388).
همچنین در باره وبلاگ، که گاهی بلاگ هم نامیده می‌شود گفته شده است که یک نشریة الکترونیکی پیوسته یک وب‌سایت یا مجموعه‌هایی از مدخل‌های کوتاه به صورت طومار مانند و دارای نظم زمانی‌ست که توسط افراد معمولی اداره می‌شود. هر فرد می‌تواند افکار، عقاید و مقالات خود را در اختیار دیگر کاربران اینترنت قرار دهد. تازه‌ترین مطلب در وبلاگ، همیشه در بالا قرار دارد و مطالب کهنه به تدریج وارد آرشیو وبلاگ می‌شوند. وبلاگ‌ها ابزارهایی نوشتاری‌اند که از طریق ایجاد پیوندهای درون متنی، کاربران را در یافتن منابع اینترنتی و سایت‌های مورد نظر یاری می‌کنند مفهوم وبلاگ به طور کلی سه چیز را شامل می‌شود: فراوانی، شخصی بودن و ایجاز. وبلاگ در حقیقت، نوعی دفترچة یادداشت پیوسته است که ارسال‌های روزانه دربارة یک موضوع خاص توسط افراد را نشان می‌دهد و امکان اظهارنظر دربارة مطالب توسط کاربران را فراهم می‌کند. افزون بر این، وبلاگ‌ها به اعضای گروه‌های مختلف اجازه می‌دهند تا به آسانی به تبادل اطلاعات بپردازند و با هم تعامل داشته باشند.
در وبلاگ‌ها از نرم‌افزاری استفاده می‌شود که افراد، حتی بدون داشتن دانش گستردة فنی و تخصصی در زمینة رایانه و زبان‌های برنامه‌نویسی و با داشتن کمترین پیش‌زمینه در این باره می‌توانند به ایجاد یک وبلاگ و نگهداری و روزآمدسازی آن بپردازند. ایجاد و روزآمد کردن یک وبلاگ را وبلاگینگ، و دارنده و روزآمدکنندة وبلاگ را وبلاگر یا بلاگر می‌نامند. 

هر مطلبی که از طریق وبلاگ در فضای اینترنت منتشر می‌شود، دارای تاریخ، زمان و نام وبلاگ‌نویس است. نوشته‌های خام در وبلاگ، در قالب‌های پیش‌ساخته ریخته می‌شود که توسط زبان برنامه‌نویسی اچ.تی.ام.ال
 نوشته شده و به صورت فرامتن است. چون وبلاگ‌ها به‌طور معمول وابسته به یک وب‌سایت هستند، ترکیبی از شناسة کاربری وبلاگ‌نویسان و نام وب‌سایت ارائه‌دهندة وبلاگ، نشانی اینترنتی وبلاگ را می‌سازد.
پیدایش وبلاگ
در 1987، مهندسان شرکت آی.بی.ام
 دربارة نظامی بحث می‌کردند که بتواند مقالات مورد نظر افراد را برای استفادة آنان به رایانه منتقل کند. به همین منظور، یک برنامة رایانه‌ای به نام ایکس مودم
 را طراحی کردند که امکان تبادل فایل‌های افراد را از طریق یک خط تلفن به وجود می‌آورد. در این نظام مقالات افراد روی یک رایانة مرکزی پیاده‌سازی
 می‌شد و بعد این امکان به وجود می‌آمد که بتوان از مقالة مورد نظر نسخه چاپی نیز تهیه کرد. بعدها مهندسان این شرکت نظام خبرنامة رایانه‌ای
 را ایجاد کردند. تورق و ارسال پیام‌ها در این نظام تنها به وارد کردن چند دستور ساده از طریق صفحه کلید نیاز داشت. این نظام به گونه‌ای گسترده در دهه 1980 و نیز میانة دهه 1990 توسعه پیدا کرد و رواج یافت. اما امروزه، بسیاری از فعالیت‌هایی که توسط این نظام اجرا می‌شود به وسیله گروه‌های خبر، پست الکترونیکی و به‌تازگی وبلاگ‌ها انجام‌پذیر است.

می‌توان اظهار کرد که اولین صفحة وبلاگ مانند، در 1993 توسط مارک اندریس
 ارائه شد. نام وبلاگ برای اولین بار از سوی جورن بارگر
 در دسامبر 1997، مطرح شد. در آن سال، تعداد وبلاگ‌های اینترنتی بسیار اندک بود. سال 1999، اوج شکوفایی وبلاگ‌ها بود. در فاصله بين سال‌هاي 1996 تا 1997 كه از آن به عنوان "انفجار وب" نام برده مي‌شود، چندين وبلاگ جديد ايجاد شد و پس از آن شاهد گسترش و عمومي شدن وبلاگ‌ها بوديم. در سال 1999 با راه‌اندازي چندين سرويس رايگان و ارزان قيمت در رابطه با وبلاگ و وبلاگ‌نويسي، تعداد آنان رو به افزايش نهاد و تا اواسط سال 2000 بيش از يك هزار وبلاگ ايجاد شد و اين رقم تا اواسط سال 2002 به بيش از نيم ميليون رسيد. با اين حال در ژوئن سال 2003 تعداد وبلاگ‌ها بين 4/2 تا 9/2 ميليون اعلام شد و در ابتداي سال 2005 تعداد آن به مرز 10ميليون رسيد و هم اكنون (1388) حدود 48ميليون وبلاگ در اينترنت وجود دارد و تعداد وبلاگ‌ها در جهان به طور متوسط هر شش ماه يكبار دوبرابر مي‌شود.» (ضیایی‌پرور، 1388). هم اینک هزاران وبلاگ در سراسر دنیا، با موضوعات مختلف و میلیون‌ها بازدیدکننده وجود دارند که به تبادل اطلاعات می‌پردازند.
برخی موتورهای کاوش هستند که وبلاگ‌های جدید در اینترنت را نمایه‌سازی می‌کنند همانند: دی‌پون
 و بلاز
 و به رغم وجود موتورهای کاوش، جست‌وجوی وبلاگ‌ها ساده نیست. افزون بر این طی یک بررسی که درPerseus Blog Survey انجام شده است، 66 درصد از وبلاگ‌های بررسی شده طی دو ماه روزآمد نشدند و 132 هزار وبلاگ پس از ایجاد شدن برای مدت یک سال یا بیشتر رها گشته‌اند.

در حال حاضر، وبلاگ‌ها از جمله موارد تجلي هوش جمعي به حساب مي‌آيند. وبلاگ نوعي وب‌سايت است. اين امكان وجود دارد كه محتواي وبلاگ‌ها چند رسانه‌اي باشد. براساس نوع و كاربرد اين محتوا، يك وبلاگ را با نام‌هاي فتولاگ،
 وي‌لاگ،
 پادكست،
 يا ام بلاگ
 (وبلاگ‌هايي كه مخصوص دستگاه‌هاي قابل حمل از جمله تلفن همراه، PDA و يا Pocket PC نوشته مي‌شوند) نيز به كار مي‌برند. ويژگي‌ اصلي وبلاگ‌ها اين است كه كاربران مختلف مي‌توانند با نويسنده يا مسئول وبلاگ تعامل داشته باشند (نجم، 1388).
ویژگی‌های وبلاگ 
سبک و شیوه وبلاگ‌ها عموماً شخصی، غیررسمی یا خودمانی است. با استفاده از ابزارهای رایگان موجود در اینترنت می‌توان به ایجاد و نشر اطلاعات بر روی وبلاگ اقدام کرد. وبلاگ‌ها از لحاظ کیفیت، محتوا و اهداف دارای گونه‌های متعددی بوده و هر یک مخاطبان خاص خود را دارند. وبلاگ‌ها با شروع فعالیت خود در اواسط دهه 90 میلادی با استفاده از ابزارهایی چون Bloogger.com (بلاگر) تنوع موضوعی بسیار گسترده‌ای را در برگرفتند. این تنوع از دفتر یادداشت و خاطرات آنلاین تا ارائه فعالیت‌ها و تجارب روزانه و عرضه داده‌ها و اطلاعات در حوزه‌های مختلف جامعه گستردگی دارد. بیشتر وبلاگ‌های موجود مبتنی بر متن هستند، اما وبلاگ‌ها با گستردگی ابزارها و لوازم جانبی که هر روز فراوانی بیشتری می‌یابند، به مرور از صوت، تصویر و کلیپ ویدئو استفاده می‌کنند؛ به‌طوری که این تنوع باعث به وجود آمدن فتوبلاگ (که صرفاً برای ارائه عکس مورد استفاده واقع می‌شود)؛ ویدئوبلاگ (برای ارائه کلیپ‌های ویدئویی) و وبلاگ‌های صوتی شد که هر یک کارویژه‌های خاص خود را دارد. رادیوبلاگ‌ها نیز از جدیدترین انواع بلاگ‌ها هستند که به ارائه برنامه‌های رادیویی از طریق اینترنت می‌پردازند. در هر وبلاگ به‌طور معمول لینک‌هایی ارائه می‌شود که نویسندة وبلاگ آنها را مهم و قابل توجه دانسته است. بنابراین مخاطبان می‌توانند به راحتی به محتویات این لینک‌ها مراجعه کنند. نویسنده وبلاگ این لینک‌ها را بر اساس موضوعات تقسم‌بندی نموده تا امکان استفاده مناسب و سریع از سایر وبلاگ‌ها یا وب‌سایت‌ها در حوزه موضوع مورد بحث خود در اختیار کاربران قرار گیرد. به این ترتیب، خوانندگان وبلاگ می‌توانند از هر نقطه‌ای در وبلاگ مطالعه خود را آغاز نمایند یا از طریق جست‌وجو در آرشیو، موضوع مورد نظر خود را بیابند. برخی از وبلاگ‌ها شامل "بلاگ‌‌رول" هستند که در بردارنده فهرستی از لینک‌ها به سایر وبلاگ‌هایی است که نویسنده آنها را به خواننده پیشنهاد نموده است. اکثر وبلاگ‌ها در بخش انتهایی مطالب خود، مکانی برای درج نظرات خوانندگان خود دارند که ویژگی دو طرفه بودن رسانه وبلاگ را نشان می‌دهد. به عبارت دیگر در یک وبلاگ نویسنده می‌تواند بر خلاف رسانه‌های پیشین و قدیمی از دیدگاه‌های متون و کاربران خود مطلع شود. 

از دیگر ویژگی‌‌های وبلاگ سادگی آن است. وب‌سایت‌ها اغلب دارای یک صفحه اصلی به همراه مجموعه‌ای از لینک‌ها به سایر صفحات برای مشاهده اطلاعات تکمیلی می‌باشند. اما وبلاگ‌ها ساختاری به مراتب ساده‌تر دارند:

یک وبلاگ شامل صفحه‌ای مشتمل بر مجموعه‌ای از ورودی‌هاست. یک وبلاگ ممکن است دارای آرشیو مطالب نیز باشد، اما صفحه اصلی دارای جایگاه خاصی است و اغلب توجه تمامی مخاطبان را به خود جلب می‌کند. یک وبلاگ به طور معمول حالت عمومی داشته و امکان مشاهده و مطالعه آن در اختیار عموم قرار می‌گیرد. همچنین قابلیت معرفی لینک‌های دیگر در وبلاگ وجود دارد. ساده بودن ابزارهای استفاده شده در ارائه مطالب وبلاگ از دیگر ویژگی‌‌های آن است؛ به‌طوری که به سادگی می‌توان مطالب منتشر شده را حذف و اضافه کرد. نظم زمانی معکوس از خصوصیات وبلاگ است؛ یعنی مطالب جدیدتر در ابتدای صفحه و مطالب قدیمی‌تر در انتهای آن قرار می‌گیرد. ایجاد وبلاگ محدودیت و ممنوعیتی ندارد و هر کسی در هر مقامی و شغلی با اندکی آشنایی با ابزارهای آن، می‌تواند مطالب خود را در هر کجا که باشد بر روی وبلاگ خود منتشر کند. وبلاگ‌ها کمتر اهداف مالی دارند و بیشتر به دنبال برقراری ارتباط با دیگران، معرفی خود یا ارائه سرگرمی می‌باشند. محتوای موجود در وبلاگ به یک یا چند نویسنده تعلق دارد. وبلاگ‌ها اغلب دارای یک نویسنده هستند، اما برخی به‌صورت گروهی اداره می‌شوند. عملکرد برخی از وبلاگ‌ها بیشتر شبیه پرتال بوده و خوانندگان را به سایر وبلاگ‌‌ها هدایت می‌کنند. وبلاگ‌ها تبعیض‌ها و محدویت‌های موجود برای سایر رسانه‌ها (قدیمی) را ندارند. وبلاگ‌ها در عرصه‌های متفاوتی در خصوص مسائل سیاسی، اجتماعی، ادبی، فرهنگی و هنری به نشر اطلاعات اقدام کرده و مخاطبان با رویکردی کاملاً آزادانه قادر به مطالعه مطالب منتشرشده هستند و می‌توانند دیدگاه خود را در آن مورد بیان کنند. فضای وبلاگ‌‌ها مکانی غیرمتمرکز، خودجوش و قدرتمند برای ارائه موضوعات متفاوت و با تمرکز بر حوزه‌های مختلف و بحث و تبادل‌نظر در خصوص آن است (www.bashgah.net). وبلاگ‌ها همچنین دارای کاربردهای خاص خود نیز هستند که موجب روی‌آوردن و توجه کاربران به اینترنت می‌شود، از جملة این کاربردها می‌توان به موارد زیر اشاره کرد: 

1. جست‌وجوی انتخاب مطلب

میزان تولید و نشر اطلاعات در جهان به سرعت در حال گسترش است. در چنین وضعیتی انتخاب و یافتن اطلاعات مورد نظر کاری بسیار وقت‌گیر و پرهزینه است. بنابر این نیازمند یافتن راه‌ها و شیوه‌هایی برای محدود کردن زمان جست‌وجو و دسته‌بندی اطلاعات موجود هستیم. وبلاگ‌ها با تمرکز بر روی یک موضوع خاص می‌توانند به عنوان ابزاری مناسب برای دستیابی به اطلاعات و داده‌های منابع مختلف به صورت یکجا و بسته‌بندی شده عمل کنند. در این صورت، کاربران می‌توانند با مراجعه به وبلاگ‌هایی که در خصوص مورد توجه و علاقه آنان می‌باشد، با سرعت بیشتر و هزینه کمتر به منابع موجود دسترسی یابند.
2. مدیریت دانش و تجارب شخصی

مطالب مندرج در وبلاگ به منزله بایگانی افکار و اندیشه‌های نویسندگان آن است که در مقاطع زمانی متفاوتی نوشته شده و حاوی اطلاعات و داده‌هایی از نوع نگاه وبلاگ‌نویس به حادثه، واقعه یا رویدادهای ویژه‌ای است. به این شیوه، می‌توان امکان دنبال نمودن یک واقعه، حادثه یا رخداد را در حوزه‌ای خاص فراهم کرد.
3. دسترسی بدون اعمال‌نظر به اخبار و اطلاعات

وبلاگ با توجه به خصوصیات و ویژگی‌هایی که دارد می‌تواند به عنوان منبعی مفید برای دسترسی بدون سانسور به اخبار و اطلاعات مطرح شود. فعالیت وبلاگ‌نویسان در برهه‌ای خاص از زمان و در هنگام بروز وقایع و حوادث می‌تواند توجه و ملاحظه مخاطبان و کاربران را از حوزه اخبار رادیو، تلویزیون یا مطبوعات به سوی وبلاگ‌ها جلب کند و منبعی مورد اعتماد برای آنان باشد. گرچه این نکته را نباید فراموش کرد که همین مطالب می‌تواند منشأ اشاعه شایعات نیز باشد.
4.  استفاده بهینه از ارتباط دوسویه

وبلاگ رسانه‌ای است دوسویه. وبلاگ‌ها به فضایی برای تبادل افکار و اندیشه‌های عمومی و خصوصی تبدیل شده‌اند که امکان تعامل اطلاعات بین وبلاگ‌نویس و مخاطب یا خوانندگان مطالب را با یکدیگر فراهم نموده است. بنابراین، گیرنده پیام این رسانه دیگر مثل سابق شنونده صرف نیست و خود قادر است با پیام منتقل شده هم‌سو شود و یا آن را به نقد بکشد. این ویژگی کاربرد وبلاگ را برای کاربران بیشتر کرده و فضایی را برای رد و بدل کردن داده‌ها و یافته‌‌های دو طرف ایجاد می‌کند.
6. ابزاری برای ایجاد شبکه‌های اجتماعی
وبلاگ‌ها می‌توانند به عنوان ابزارهایی برای ایجاد شبکه‌های اجتماعی مجازی مطرح شوند. این شبکه‌ها با گسترش فناوری‌های ‌اطلاعاتی به افراد کمک می‌کنند تا دوست بیابند، شغل پیدا کنند یا تعاملات بیشتری با یکدیگر داشته باشند. وبلاگ‌ها فرصت‌های مناسبی برای ایجاد چنین شبکه‌هایی هستند. ارتباط وبلاگ‌نویسان و مخاطبان باعث می‌شود تا جایگاه‌های ویژه‌ای برای طرفین ایجاد شود. با گسترش میزان رجوع به وبلاگ و شناخت سایر وبلاگ‌ها توسط وبلاگ‌نویس به مرور زمان مجموعه‌ای از وبلاگ‌ها با زنجیره‌ای نامرئی در فضای مجازی به‌وجود می‌آید که با مدیریت صحیح می‌تواند موجب ایجاد تحولات اجتماعی، فرهنگی و سیاسی در جامعه باشد.
6. چرخش اطلاعات در فضای محدود

وبلاگ‌ها با توجه به ویژگی‌های خود می‌توانند ابزاری مناسب برای چرخش آزاد اطلاعات در فضای گسترده و جهانی و زمینه‌ساز یک جامعه اطلاعاتی باشند. چنانچه محدویت زبان از وبلاگ‌ها برداشته می‌شود، این ابزار در حکم رسانه‌ای بدون مرز و محدودیت در سطح جهان خواهد بود که دیدگاه‌های شخصی و غیر رسمی را در فضای مجازی و به دنبال آن در جوامع مختلف گسترش و توسعه می‌دهد.
7. کوتاه‌نویسی و ساده‌نویسی در ارائه اطلاعات و اخبار

وبلاگ‌نویسی طبق نظر بسیاری از اندیشمندان امر رسانه، نوع کاملاً جدیدی از روزنامه‌نگاری است (شکرخواه، انتشارات ثانیه). به عنوان نمونه، پروفسور یحیی کمالی‌پور چنین می‌گوید:«وبلاگ‌نویسی به یقین نوعی روزنامه‌نگاری است، اما نوعی از روزنامه‌نگاری است که به جای علایق جمع وسیعی از مخاطبان بر علایق شخصی استوار است.» (همان).
با توجه به این نکته، می‌توان بر کوتاه‌نویسی و ساده‌نویسی وبلاگ‌ها نیز به عنوان یکی از کارکردهای آن اشاره کرد. طبق مطالعه‌ای که "دارن بروز" بر روی 350 وبلاگ انجام داده، هر خواننده به طور متوسط 96 ثانیه در یک وبلاگ می‌ماند (www://livingroom.org). بنابراین، خوانندگان بیشتر به مطالب و محتوای وبلاگ‌هایی روی می‌آورند که کوتاه و ساده نوشته شده باشد. نویسندگان وبلاگ‌ها با علم به این موضوع می‌توانند وبلاگ خود را به عنوان منبعی مناسب برای ارائه اخبار و اطلاعات کوتاه و ساده معرفی کنند. 
به‌طور کلی این ویژگی‌ها را برای وبلاگ می‌توان برشمرد:

1- شخصی است: یعنی توسط یک شخص نوشته می‌شود، نه توسط یک سازمان؛ به همین دلیل یک شخصیت ویژه دارد.
2- روی اینترنت است: یعنی جایی چاپ نمی‌شود، می‌توان آن را با هزینه بسیار کم، به طور مرتب روزآمد کرد و داشتن یک مرورگر برای خواندنش کافی است.
3- منتشر می‌شود: یعنی نوشته‌های خام طی یک فرایند اتوماتیک، در قالب‌های پیش‌ساخته ریخته می‌شود و بالقوه در دسترس همه قرار می‌گیرد.
4- بخشی از یک اجتماع است: یعنی مربوط به دسته‌ای از افراد است که علاقه‌ای مشترک دارند و به خاطر آن به طور مجازی دور هم جمع شده‌اند.
5- تعاملی است: یعنی از طریق بخشی به نام کامنت، امکان انتشار نظرات خوانندگان وبلاگ در ذیل هر مطلب وجود دارد. 

6- رایگان و غیرتبلیغاتی است: یعنی با استفاده از نرم‌افزارها یا سرویس‌دهندگان رایگان ایجاد و به روز می‌شود و غیر تبلیغاتی است؛ چون شخصی است (ضیایی‌پرور، تشخیص مصلحت).
انواع وبلاگ

وبلاگ‌ها با توجه به نوع فعالیت خود تنوع بسیار زیادی داشته و طیف گسترده‌ای از موضوعات را در برمی‌گیرند. در طبقه‌بندی وبلاگ‌ها بر اساس شکل و شیوه عملکرد وبلاگ‌نویس و نه بر اساس موضوعات سه نوع وبلاگ را به صورت اصلی می‌توان بر‌شمرد که عبارتند از: شخصی، تجاری (بازرگانی) و گروهی که به صورت فردی یا همکاری عده‌ای از افراد نوشته می‌شود. وبلاگ‌ها در اشکالی چون سیاسی، خبری و رسانه‌ای، آموزشی، علمی و وبلاگ مربوط به یک مؤسسه مشاهده می‌شوند. 
1. وبلاگ شخصی

بیشتر حجم وبلاگ‌های موجود در فضای شبکه اینترنت وبلاگ‌های شخصی است که با توجه به خواسته نویسنده آن می‌تواند گویای احساسات، عواطف، عقاید و دیدگاه‌ها، موضع‌گیری، تشخیص، مشارکت در مباحث حول وقایع رویدادهای مختلف جهان باشد.
2. وبلاگ تجاری

اینگونه وبلاگ‌ها به منزله مکانی برای ارائه علایق شخصی، اطلاعات محصول و ویژگی‌های فناوری یک مؤسسه تجاری به شمار می‌آید. در برخی مؤسسات تجاری نیز وبلاگ نوعی ابزار برای ارسال و دریافت دیدگاه‌های طرفین (مؤسسه و مشتریان) به شمار می‌رود. البته طراحی شبکه‌ای از وبلاگ‌ها نیز کاری است که بعضی از مؤسسات تجاری برای کارکنان خود و مدیران ارائه می‌دهند تا بتوانند از همفکری و دیدگاه‌های مجموعه بهتر آشنا شده و شبکه‌ای منسجم‌تر برای خود ایجاد کنند.
3. وبلاگ شبکه‌ای

این نوع وبلاگ همان‌طور که از نام آن برمی‌آید، مجموعه‌ای است از وبلاگ‌ها که به منظور خاصی برای عده خاصی طراحی می‌‌شود؛ البته این نوع وبلاگ، با فضای بحث و مبادله افکار آن‌لاین که بر موضوعات ویژه یا تولید خاصی تأکید دارد، متفاوت است. این مجموعه‌ها می‌توانند از افراد هم‌عقیده با علایق مشترک یا مناسبات حرفه‌ای مانند: صاحبان شبکه، فوتبالیست‌ها و بسیاری دیگر از مشاغل تشکیل شود و یا شکل جامعه‌ای فیزیکی مانند یک شهر کوچک (اهالی یک شهر یا منطقه) را در برگیرند.
چشم‌انداز و آینده وبلاگ
فناوری انتشار وبلاگ، به صورت نیرویی فرهنگی و سیاسی درآمده است. چنین به نظر می‌رسد، رسانه‌های جمعی در آینده جای خود را به رسانه‌های شخصی و مشارکتی بدهند. اندریاس کلوث در گزارش ویژه‌ای در خصوص رسانه‌ای نوین به وبلاگ‌ها و رشد فزاینده آن اشاره کرده (www.bbc.co.uk) و به نقل از سایت تکنوراتی می‌نویسد: «هم‌اکنون هر ثانیه یک وبلاگ در اینترنت خلق می‌شود و حجم داده‌های وبلاگستان هر پنج ماه دو برابر می‌شود.» با توجه به اینکه کشور ما نیز حجم بالایی از وبلاگ‌نویسان را در جهان به خود اختصاص داده است، چنین تصور می‌شود که در آینده این رویکرد به وبلاگ‌نویسی، رشد فزاینده خود را ادامه دهد. وبلاگ‌نویسان ایرانی به طبقه خاصی اختصاص ندارند و از نوجوانان، زنان، دانشجویان، خبرنگاران، رؤسای مؤسسات و شرکت‌ها تا نخبگان در سطوح حکومتی و نخبگان غیرحاکم طیف گسترده‌ای را شکل می‌دهند. با رشد وبلاگ‌نویسی به یقین طیف‌های دیگری نیز به فهرست کنونی اضافه خواهد شد. چنین به نظر می‌رسد با گسترش وبلاگ‌نویسی و پیشرفت‌های موجود در فناوری، تأثیرگذاری این رسانة دوسویه نیز افزایش داشته باشد. این امر به طور قطع تأثیر به‌سزایی در روزنامه‌نگاری به شیوه سنتی خواهد داشت. گسترش امکانات و تحولات در حوزه فناوری به ویژه در وبلاگ و نرم‌افزارهای مربوط به آن در آیندة نزدیک این امکان را به افراد می‌دهد تا با به کار بردن گرافیک، ویدئو و صدا شکلی جدید از روزنامه‌نگاری سایبر را به دنیای مجازی بیاورند که در آن حوزه عمومی و خصوصی مرز بین خود را تا حدودی از دست بدهند. بدین صورت به تقسیم‌بندی‌های سنتی جامعه و روابط اجتماعی – که بر مبنای حوزه خصوصی، عمومی و دولتی بوده- حوزه جدیدی به نام حوزه مجازی اضافه خواهد شد. این حوزه اگر چه برخی ویژگی‌های حوزه‌های خصوصی و عمومی را دارد، اما واقعیتی مستقل از آنها بوده و تفاوت‌های عمده‌ای با هر یک از آنها دارد. از دیگر مواردی که در آیندة وبلاگ شاهد آن خواهیم بود می‌توان به ایجاد شبکه‌های اجتماعی مجازی اشاره کرد. این شبکه مجازی امکان ارتباط گسترده وبلا‌گ‌نویسان، مخاطبان و افراد حاشیه‌ای را فراهم کرده و شبکه‌های جزیره‌ای در یک جامعه به وجود خواهد آورد؛ به نحوی که این شبکه‌ها قادر خواهند بود در واقعیت نیز حضوری منسجم و یک‌پارچه داشته باشند و نسبت به مسائل جاری جامعه یا حوادث و وقایع در ابعادی گسترده‌تر از خود واکنش نشان داده و فعالیت کنند که جنبه‌های مثبت و منفی در پی داشته و بدون تردید پیامدها و آثار عمده‌ای خواهد داشت. آینده وبلاگ هر چه باشد قدرت وبلاگ را در تبدیل نویسندگان و خوانندگان از مخاطب غیرفعال به مخاطب فعال و از مصرف‌کننده به پدیدآورنده نباید نادیده گرفت (www.rebeccablood.net). از سوی دیگر، چنین پیش‌بینی می‌شود که وبلاگ‌ها به سوی تخصصی شدن حرکت می‌کنند. به عبارت دیگر، هر چه عمر وبلاگ‌ها افزایش می‌یابد بر میزان تخصصی شدن وبلاگ‌ها افزوده می‌شود. 

از دیگر تغییر و تحولات در حوزه وبلاگ می‌توان به عدم رضایت نویسندگان وبلاگ‌ها از امکانات ساده و سطحی فعلی سرویس‌های وبلاگ اشاره کرد که موجب توجه و دقت نظر بیشتر در حوزه فنی و تکنولوژیک ابزارهای وبلاگ‌نویسی می‌شود. بنابر این در آینده نه چندان دور می‌توان در امر طراحی وبلاگ‌ها طبق خواسته افراد با لحاظ نمودن کار ویژه وبلاگ – که تمرکز بر متن و محتواست- تغییراتی را مشاهده کرد. به این مطلب باید چالش آینده برای طراحی وبلاگ‌هایی که قادر به بایگانی و نمایش مطالب طی بیست سال گذشته باشند، را افزود. 
پیشینه وبلاگ در ایران
روزنامه تایمز لندن در گزارش شماره 23 دسامبر 2005 خود، ایران را به لحاظ تعداد وبلاگ‌ها در رتبه دوم جهان قرار داده است. طبق آمار موجود در سایت تکنوراتی تعداد وبلاگ‌های فارسی رقمی بالغ بر 100هزار وبلاگ است. به عبارت دیگر، وبلاگ‌های فارسی در کنار وبلاگ‌های فرانسوی رتبه دوم وبلاگ‌های جهان را به طور مشترک کسب کرده‌اند و از وبلاگ‌های آلمانی، ایتالیایی، اسپانیایی، روسی و چینی پیشی گرفته است. یکی از دلایل فعال بودن جامعه ایرانی در حوزه وبلاگ‌نویسی را می‌توان باسواد بودن بیش از نود درصد جمعیت ایران و جوان بودن آن (هفتاد درصد جمعیت ایران کمتر از 30 سال سن دارند) دانست.
پیشینه وبلاگ در ایران

مقایسه حضور ایرانیان در فضای مجازی سایبر از فعالیت بالای آنان در این حوزه خبر می‌دهد. در سال‌های 1383 و 1384 ایران رتبه چهارم را در تعداد وبلاگ‌های ثبت شده به‌دست آورد. تخمین زده می‌شود که در سال 1388 در حدود شش‌میلیون نفر از ایران در فضای وبلاگ حضور داشته‌اند. ده درصد از این تعداد در زمرة وبلاگ‌های فعال قرار دارند. در این بین، به‌طور تقریبی از سال 1384 شبکه‌های ‌اجتماعی ایرانی به‌صورت گسترده با حضور سایت اورکات شکل گرفت. پس از اینکه سایت مزبور در ایران فیلتر شد شبکه داخلی کلوب‌ دادکام مورد توجه قرار گرفت. هم‌اکنون این سایت ادعا دارد که بزرگ‌ترین جامعه مجازی ایرانیان است. دادکام در چند نوبت فیلتر شده و سپس از فیلتر در آمده است (سایت باشگاه، 1388، کد3437).

وبلاگ‌های فارسی در سال‌های اولیه رشد و نمو در فضای اینترنت توانستند تا رتبه چهارم وبلاگ‌های جهان پیش بروند. در حال حاضر مطابق اعلام رسمی سایت تکنوراتی- که مهم‌ترین سایت رصدکننده محتوای وبلاگ‌ها در جهان است- بیش از 35 میلیون وبلاگ در جهان وجود دارد که از این تعداد حدود 100 هزار وبلاگ فارسی هستند. البته تعداد وبلاگ‌های ثبت شده در سرویس‌های مختلف وبلاگی حدود 800 هزار وبلاگ است که از این آمار باید وبلاگ‌های غیرفعال یا مرده، وبلاگ‌های فارسی آیینه‌ای و وبلاگ‌های حذف شده را کم کرد http://iraninstitute.net)). براین اساس، در حال حاضر وبلاگ‌های فارسی رتبه 12 وبلاگ های جهان را دارا می‌باشد که باز هم رتبه قابل توجهی است، به‌ویژه اگر در نظر بگیریم که ضریب نفوذ اینترنت در ایران حدود ده درصد یعنی چیزی قریب 7 میلیون نفر است. از نظر بسیاری از متخصصان ارتباطات، وبلاگ‌ها تنها مزیت نسبی ایرانیان در فضای مجازی هستند و حجم عظیمی از محتوای تولید شده به زبان فارسی در اینترنت متعلق به وبلاگ‌نویسان است که بدون هیچ‌گونه بودجه یا گزینه‌ای اقدام به تولید این حجم از اطلاعات و محتوا کرده‌اند (ایران‌داک، صراف‌زاده).
نگاهی به فهرست موضوعی وبلاگ‌های ثبت شده در صفحه اول پرشین‌بلاگ – بزرگ‌ترین ارائه‌دهنده سرویس وبلاگ فارسی – نشان می‌دهد که تعداد زیادی از وبلاگ‌های فارسی در باره موضوعاتی همچون: اخبار (خبر، روزنامه‌نگاری)، جامعه (تجارت و بازرگانی، تاریخ، سازمان‌های غیردولتی، فلسفه، عرفان و مذهب)، هنر (ادبیات، سینما، موسیقی و نویسندگی)، رایانه (نرم‌افزار، سخت‌افزار، امنیت، رایانه- فناوری و اینترنت)، مرجع (پزشکی، طبیعت، محیط‌زیست، آموزشی تحقیقاتی و قرآن)، ورزش، جهان، سرگرمی و خانواده مطالب خود را منتشر می‌کنند (http://iraninstitute.net). بدین‌سان مشخص می‌شود که نویسندگان این وبلاگ‌ها اقشار مختلف مردم با تخصص‌های مختلف از استاد دانشگاه تا هنرمند و ورزشکار و روزنامه‌نگار و پزشک و نهاد‌‌های غیردولتی و متخصصان رشته‌‌های مختلف هستند. البته نقش جوانان ایرانی در تولید محتواهای وبلاگ‌های فارسی انکارناپذیر است.
دفاع وبلاگ‌ها از امنیت و منافع ملی ایران

نمونه بسیار برجسته عملکرد وبلاگ‌نویسان در دفاع از منافع ملی ایران قضیه تحریف نام خلیج فارس توسط نشریه نشنال جئوگرافیک بود که وبلاگ‌نویسان ایرانی با اتخاذ تاکتیک بمباران گوگلی و انتشار وسیع اعتراض‌های اینترنتی و امضای طومارهای اینترنتی و بمباران ایمیلی، نشریه مزبور را وادار به اصلاح اشتباه خود کردند؛ به‌گونه‌ای که دکتر علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی وقت در جریان سفر به نیویورک خواستار اقدام مشابه از سوی ایرانیان در جهت تحقق جنبش نرم‌افزاری شدhttp://www.reporter.ir).). 
وبلاگ‌نويسي، روزنامه‌نگاري نوين
امروز نقش جوانان ايراني در توليد محتواي وبلاگ‌هاي فارسي انكارناپذیر است؛ جواناني كه توانسته‌اند علاوه بر انتقال تجارب و دانش و اطلاعات خود به ديگران، به گسترش ارتباطات نيز كمك كنند. بررسي‌ها نشان مي‌دهد پيامدها و تأثيرات سياسي، اجتماعي و فرهنگي وبلاگ‌هاي فارسي به‌عنوان يكي از مظاهر فناورهاي نوين اطلاعاتي حائز اهميت است. به بيان ساده‌تر، وبلاگ‌ها مي‌توانند يك بستر مناسب براي نوآوري‌هاي فناوري آموزشي باشند. براي وبلاگ‌نويسي شايد بهترين تعريف، روزنامه‌نگاري نوين باشد، اين شيوه نوين به خاطر شخصي بودن فاقد عناصر سازماني مثل هيئت تحريريه و ... هستند و به همين دليل برخي آن را فاقد استانداردهاي روزنامه‌نگاري مي‌دانند. اين در حالي است كه امروزه حتي بسياري از روزنامه‌هاي بزرگ و مطرح غرب مثل روزنامه «گاردين» و «نيويورك تايمز» داراي وبلاگ هستند (نظافتی، 1385).
تهدیدات وبلاگ
وبلاگ‌ها به عنوان اصلی‌ترین پایگاه‌های غالب بر فضای اینترنت فارسی، به عنصری سیاسی – اجتماعی تبدیل شده‌اند. بر اساس برآوردها، 400هزار وبلاگ فارسی در اینترنت به ثبت رسیده‌اند که در کمترین تخمین‌ها حداقل شصت‌هزار از این تعداد، فعال محسوب می‌شوند. اگر سير حركتي وبلاگ‌ها را در يك تحقيق مورد بررسي كارشناسي قرار دهيم، خواهيم ديد كه از سال 1378 تا 1380 به بعد كه وبلاگ‌نويسي در ايران به طور جدي شكل گرفت، اين فضا قرباني دو دليل عمده شد. اول اينكه مسئولان مربوطه و ذي‌صلاح به دليل اينكه با اين فضا آشنا نبودند، تصميمات مناسبی را اتخاذ نكردند و ضعف قوانين موجود نيز مزيد بر علت شد. دوم افراطيوني كه پس از مدتي وبلا‌گ‌نويسي، به فعاليت‌هاي مغرضانه عليه امنيت كشور پرداختند و بدون رعايت موازين عرفي، اخلاقي و قانوني يكه‌تاز ميدان شدند و پس از مدتي با برخورد مراجع قضايي مواجه گرديدند (نظافتی،1385). 

وبلاگ به عنوان یکی از فناوری‌های اینترنتی و دومین فناوری فراگیر در فضای مجازی پس از ایمیل دارای پیامدهای منفی و چالش‌هایی برای سیستم‌های سیاسی از جمله ایران هستند. انتشار کتاب راهنمای وبلاگ‌نویسی از سوی خبرنگاران بدون مرز به زبان‌های مختلف از جمله زبان فارسی نشان می‌دهد که این رسانه یا ابزار به یک اهرم مبارزه سیاسی در سطح بین‌المللی تبدیل شده است در ادامه برخی از مهم‌ترین این پیامدهای منفی و چالش‌ها فهرست می‌شود: (ضیایی‌پرور،1382، وبلاگ‌نویسی و روزنامه‌نگاری در ایران).
ابعاد امنیتی، اطلاعاتی

تجمعات و اجتماعات؛ افشاگری اطلاعاتی و ضدامنیتی علیه شخصیت‌ها، سازمان‌ها و نهادها؛ کاهش اقتدار سیاسی و امنیتی و رسانه‌ای؛ آموزش‌های مخرب و تروریستی؛ آموزش‌های فرقه‌ای و ضددینی؛ تحریک‌پذیری اقوام و اقلیت‌ها؛ نقش وبلاگ‌ها در بحران‌ها، اغتشاش‌ها و جنگ‌ها؛ارتباط با گروه‌های معاند و برانداز؛ جاسوسی اینترنتی؛ انتقال اطلاعات؛ جایگزینی رسانه‌ای؛ کاهش اقتدار سیستم امنیتی و اطلاعاتی؛ آموزش‌های مخرب از جمله تروریسم، مواد مخدر، گروه‌های ضاله.

ابعاد اجتماعی
1- ارتباطات نامتعارف بین قشر جوان
2- جرایم رایانه‌ای و اینترنتی
3- گسست بین نسلی
4- انحرافات اخلاقی و فردی
5- پنهان‌سازی هویت
6- ایجاد مطالبات جدید اجتماعی
7- تهدید بنیان‌های خانواده
8- تغییر نقش‌های اجتماعی
9- اعتیاد اینترنتی
ابعاد سیاسی
ویژگی بسیج‌کنندگی تجمعات و گروه‌ها (مانند رخدادهای 18 تیر و سالگرد آن و کمک‌های انسانی به زلزله‌زدگان بم، یا قرارهای وبلاگی)؛ ارتباط با گروه‌های معاند؛ انتقال اطلاعات داخلی از طریق افکارسنجی و تحلیل محتوای وبلاگ‌ها (یکی از تحلیل‌گران امریکایی، وبلاگ‌ها را از بزرگ‌ترین منابع جاسوسی دستگاه‌های اطلاعاتی غرب معرفی کرده است)؛ جایگزینی رسانه‌ای و کاهش نفوذ رسانه‌های داخلی؛ تشکیل گروه‌های سیاسی مجازی؛ افزایش مطالبات سیاسی؛ تشدید فشارهای بین‌المللی؛ایجاد گروه‌های سیاسی مجازی؛ اختلال در روند کنترل جریان اطلاع‌رسانی؛ انتقال مستقیم اندیشه‌ها و دیدگاه‌های جریان معاند به داخل؛ ایجاد گرو‌ه‌های فشار و ذی‌نفوذ مجازی؛ کارکردهای مشروعیتی؛ ایجاد مطالبات جدید سیاسی؛ دمکراسی دیجیتالی.
ابعاد بین‌المللی

1- ورود بازیگران جدید به عرصه مناسبات بین‌المللی 

2- افزایش فشار بین‌المللی به ایران
3- افزایش ضریب نفوذ جریان‌های معاند
4- افزایش همگرایی گروه‌های داخلی و خارجی ‌همفکر
5- کاهش نفوذ رسانه‌های ملی و داخلی.

ابعاد فرهنگی

1- ایجاد محرک‌های قوی برای تبادلات فرهنگی غیرقابل کنترل 
2-  گسترش فساد و انحرافات اخلاقی
3- بسترسازی بیشتر برای تهاجم فرهنگی

4- انتقال هنجارها و نرم‌های ارزشی و اخلاقی غربی

5- چالش‌های انتقادی در مباحث دینی و مذهبی
6- انتشار مطالبات قومی و منطقه‌ای و افزایش تحریک‌پذیری قومیت‌ها (ضیایی‌پرور، ساماندهی و وبلاگ‌ها و وب‌سایت‌ها،1387).
اهميت رسمي شدن وبلاگ‌ها
اهميت، رسايي و رسمي شدن حوزه وبلاگ‌ها را از آنجا مي‌توان دريافت كه بسياري از دولتمردان، احزاب رسمي و مسئولين جمهوري اسلامي از وبلاگ‌ها براي تعامل با اقشار اجتماعي بهره‌گيري مي‌كنند، از اين‌رو، ديگر نمي‌توان وبلاگ‌ها را وب‌سايت‌هاي غيررسمي دانست كه وبلاگ‌نويسان از آن به عنوان دفترچه خاطرات خود استفاده مي‌كردند. توجه به محتواي وبلاگ‌ها كه امروزه قسمت اعظم آن به اخبار و نوشته‌هاي تحليلي و انتقادي اختصاص داده شده، لزوم توجه به اين حوزه را از چند زاوية مهم جلوه مي‌دهد:
نخست: غالب مخاطبين و خوانندگان وبلاگ‌ها را اقشار خاص جامعه، روشنفكران، دانشجويان و زنان تشكيل مي‌دهند. افرادي كه با روحيه نوجو و افكار راديكال خود به دنبال دست يافتن به مطالب و تحليل‌هاي جديد هستند.
دوم: رشد حيرت‌انگيز وبلاگ‌هاي فارسي و حساسيت‌هاي ناظران داخلي و خارجي نسبت به وقايع كشور و علل اقبال جوانان از اين پديده نوظهور مي‌باشد. مجامعي كه با پرداختن هزينه‌هاي هنگفت، سعي در تخطئه نظام اسلامي دارند به یقین از رويكرد وبلاگ‌ها آنچه را كه بخواهند برداشت مي‌كنند و در سطح بين‌الملل بازتاب مي‌دهند. مانند خبرگزاري رويترز و سايت سی.ان.ان كه عمده اشتياق و علاقه كاربران ايراني را مسائل جنسي و فرهنگ غرب عنوان مي‌كنند و مدعي‌اند كاربران ايراني به دليل محدويت‌هاي اجتماعي در اين زمينه‌ها به وبلاگ و وبلاگ‌نويسي گرايش پيدا كرده‌اند.
سوم؛ و آخرين نكته اينكه فارغ از تمام وجوهات مثبت وبلاگ و وبلاگ‌نويسي كه شامل گسترش زبان فارسي، تعامل سازندة كاربران با يكديگر، رونق و گسترش مباحث علمي، تخصصي و ... مي‌باشد؛ هستند وبلاگ‌هايي كه امروزه نقش نشريات زردي را بازي مي‌كنند كه هدفشان تنها ارضاء حس كنجكاوي و هيجاني مخاطبين و تحريك آنهاست. اطلاعاتي كه اين وبلاگ‌ها به مخاطبين خود مي‌دهند اغلب شامل تحليل‌ها و اخباري با سوگيري‌هاي خاص است كه بدون رعايت اصول خبرنگاري، اطلاعات غيرواقعي، كذب و مخربي را به مخاطب القاء مي‌كنند. همان‌طور كه اشاره شد وبلاگ، فرم خاصي از وب‌سايت است كه به طور متناوب به روز مي‌شود و مطالب به ترتيب تاريخ در آن مرتب مي‌شوند. رسانه‌اي با پتانسيل بسيار بالا كه زمينه را براي فعاليت‌هاي شخصي و حرفه‌اي فراهم آورده است. كارشناسان، وبلاگ را به عنوان جايگزين روزنامه‌نگاري مي‌دانند چنانچه "آندرو گرومت" مي‌گويد: «وبلاگ‌ها با فناوری ساده و قابل دسترس، جايگزيني براي جريان‌هاي خبري سنتي شده‌اند و اكنون هر شهروندي مي‌تواند يك خبرنويس باشد و از آنجا كه پوشش خبر تأثير فراواني بر مسائل سياسي دارد، وبلاگ‌ها به عنوان رسانه‌هاي جديد مي‌توانند در انتشار خبرها تأثير زيادي در پوشش خبري و در نتيجه بر سياست بگذارند.» (گزارش آماری از کیهان).
شاهد اين مدعي همچنان که اشاره شد موضوع تحريف نام خليج فارس به خليج عربي توسط «نشنال جئوگرافيك» بود كه وبلاگ‌نويسان ايراني با پيام‌ها و طومارهاي اينترنتي خود آنها را وادار به اصلاح اشتباه خود كردند. واقعيت اين است كه وبلاگ‌ها علاوه بر كاركردهاي خبري و تحليلي مثبت خود در زمينه سياسي، اجتماعي، فرهنگي و ... مي‌توانند به مثابه ابزاري جهت تخريب و جريان‌سازي نيز مورد استفاده قرار گيرد. به عبارت ديگر وبلاگ تيغ دولبه‌اي است كه هم فرصت است و هم تهديد. به طور طبيعی بسياري از وبلاگ‌نويسان در حوزه‌هاي فعاليت و تخصصي خود مي‌نگارند، اما هستند افرادي كه در حوزه‌هاي سياسي و اجتماعي وراي نقدهاي منصفانه با گرايشات يكسويه - و غالباً مغرضانه - خود به تخريب اشخاص، گروه‌ها، احزاب و حتي نظام جمهوري اسلامي مي‌پردازند كه اين مي‌تواند به صورت خطري جدي خودنمايي كند (ضیایی‌پرور، 1388).
نتیجه‌گیری و پیشنهاد
با توجه به مطالبی که بیان شد به نظر می‌رسد وبلاگ‌ها در حوزه رسانه جایگاه ویژه خود را یافته‌اند و نحوه مواجهه با این پدیده که روز به روز بر توان و امکانات آن افزوده می‌‌شود نیاز به شناخت دقیق‌تر و کنکاش در حوزه دیجیتال دارد. از این‌رو، ضرورت توجه به آثار و پیامدهای حاصل از ظهور و گسترش چنین رسانه‌ای اهمیتی ویژه می‌یابد؛ چرا که با شیوه‌های جدید فناوری اطلاعات در آینده شاهد تحولات بیشتری در وضعیت وبلاگ‌ها خواهیم بود و تعامل با این وضعیت نیاز به اتخاذ استراتژی مناسب، صحیح، به‌موقع و به‌جا دارد. همان‌طور که اشاره شد وبلاگ‌ها جنبه‌های مثبت و منفی دارند. توجه به رویکردهای مثبت این پدیده نیازمند دقت نظر و تأمل بیشتر در حوزه فعالیت‌های وبلاگی است (ملکی‌زاده، 1387).
1. نظرسنجی و تحلیل محتوای وبلاگ‌های فارسی و شناخت ماهیت و ابعاد وجودی وبلاگ‌ها؛ 2. برگزاری نشست‌ها و اجتماعات علمی و پژوهشی در خصوص وبلاگ‌نویسی و موازین اخلاقی حاکم بر آن؛ 3. تعیین ضوابط و مقررات توسط خود وبلاگ‌نویسان و ترغیب آنان برای ایجاد قوانین اخلافی و رعایت آن در نگارش وبلاگ‌ها؛ 4. جهت‌دهی و شکل‌دهی به ساختار پراکندة وبلاگ‌نویسی تحت عناوین انجمن‌ها، واحدهای صنفی یا نهادهای خاص که هر یک حوزه‌هایی از وبلاگ‌نویسی را در بر می‌گیرند؛ 5. طراحی و ایجاد بسترهای لازم برای نظارت و کنترل بر محتوای وبلاگ‌ها به عنوان مسئولیت اجتماعی توسط وبلاگ‌نویسان؛ 6. ساماندهی به سرویس‌های وبلاگ‌نویسی فارسی؛ 7. فیلترینگ وبلاگ‌های غیراخلاقی و مخرب (البته با توجه به فناوری‌های نوین امکان شکستن فیلترها نیز وجود دارد)؛ 8. تشویق و ترغیب به روند سالم وبلاگ‌نویسی از طریق برنامه‌ها، گردهمایی‌ها و جشنواره‌ها؛ و 9. توجه به نقاط مثبت و مفید وبلاگ‌ها و استفادة بهینه از استعدادها و توانایی‌های بالقوه آن در ایجاد ارتباطات بین گروهی و فردی و بالا بردن سطح فرهنگ عمومی.
منابع

منابع در نسخه چاپی فصلنامه موجود است.
( دانش‌آموخته کارشناسی ارشد علوم سیاسی و روابط بین‌الملل


� HTML=Hyper Text Markup Language


� I.B.M


� Xmodem


� Download


� Computrized Bulletin Board System


� Marc Andreesen


� Jorn Barger


� Daypon


� Blooz


� - Photolog (PhotoBlog)


� - Vlog (Videolog)


� - Podcast (Audio)


� - Mblog (Mobile Blog)
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