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گزارش دومين همايش عمليات رواني

حميد نيكرو

دومين همايش عمليات رواني به كوشش اداره تبليغات معاونت فرهنگي ستاد مشترك سپاه از تاريخ 20/10/83 تا 22/10/83 در مجموعه فرهنگي الغدير برگزار گرديد. اين همايش با حضور مسئولان، مديران و كارشناسان فرهنگي و عمليات رواني سپاه از سراسر كشور برپا شد. با توجه به مجموعه شركت‌كنندگان و اهميت موضوع عمليات رواني، روند برنامه‌ها در چارچوب مباحث گوناگون در حوزه عمليات رواني و جنگ رسانه‌اي توسط صاحب‌نظران مجرب در اين حوزه تدوين و در مجموع با حضور ده تن از اساتيد طي سه روز به تبادل نظر و پرسش و پاسخ پرداخته شد. آنچه مي‌توان هدف برگزاري اين همايش مطرح كرد توجه به گسترة فعاليتها و اقدامات امريكا و رژيم صهيونيستي از طريق عمليات رواني و جنگ رسانه‌اي عليه جهان اسلام و انقلاب اسلامي است كه همه‌جانبه و پيوسته اجرا مي‌شود و از سوي ديگر ـ آشنا نمودن كارگزاران و عناصر فرهنگي با اين حوزه مهم و شيوه‌هاي خنثي‌سازي آن و نحوه مقابله با حملات رواني است.

نخستين سخنران اين همايش حجت‌الاسلام والمسلمين جناب آقاي دكتر حسن علي‌اكبري معاونت فرهنگي ستاد مشترك سپاه بودند كه ضمن افتتاح همايش بحث خود را با عنوان عمليات رواني در اسلام آغاز نمودند. ايشان در ابتدا، به ضرورت برگزاري چنين همايشهايي اشاره و كنكاش در خصوص موضوع عمليات رواني را با توجه به اهميت فعاليت در اين حوزه ضروري دانستند و توجه به جبران كاستيها و كمبودهاي ساختار پژوهش و تحقيق در اين خصوص را يادآوري كردند. سپس به اقدامات انجام شده در حوزه عمليات رواني در سپاه اشاره و اقدامات انجام شده را در كشور كم‌نظير شمردند و اعلام كردند همين مقدار كه كار كرديم مورد توجه مراكز علمي و دانشگاهي قرار گرفته است. ايشان بحث خود را در خصوص عمليات رواني در اسلام با بيان اينكه جمله كه اين موضوع زمينه پژوهش زيادي دارد ادامه داده و به تحولات و گستره مفهوم عمليات رواني پرداختند و يادآور شدند كه در نخستين همايش عمليات رواني محورهايي از عمليات رواني در قرآن و احاديث را براي مخاطبان عنوان نموده و تحول در اين حوزه را حركت به طرف معنايي دانسته كه از صدر اسلام مجموعه قرآن آن معنا را داشت و اكنون اين مفهوم آنقدر گسترده شده كه تقريباً مي‌توان گفت كه هيچ موضوعي از دايره مفهوم عمليات رواني خارج نيست. ايشان كليدواژه‌هايي از اين موضوع را براي معرفي گستره وسيع مفاهيم عمليات رواني بيان نمودند. سپس به تركيب اين مفاهيم در جنگ سرد، افكار، اعتقادي، فرهنگي، اعصاب، ايدئولوژيك، سياسي و جنگ سلطه پرداختند و هدف از عمليات رواني را دست‌يابي به اراده و افكار مردم توصيف نموده و تغيير ذائقه ملتها از طريق عمليات رواني را تشريح نمودند. ايشان به نمونه‌هايي از عمليات رواني دشمن عليه جمهوري اسلامي اشاره نموده و به بحث نام خليج‌فارس، سكولاريزه نمودن جامعه و كم‌رنگ نمودن نقش ائمه(ع) و روحانيت در زندگي مردم پرداختند. بيان شيوه‌هايي از عمليات رواني در قرآن ادامه بحث بود كه به تأثير و تأثر آن در موجودات پرداختند و هزيمت روحي و رواني را به منزلة آغاز هزيمت دانسته و سير حركت وحي را در اين خصوص اعلام و آغاز آيات قرآن را با كاركرد رواني توصيف نمودند.

ايشان حركت و مفهوم و دايره عمليات رواني را در مسير كمال و غنا دانسته و جهت‌گيري احكام الهي را در مسير سلامت رواني برشمردند و در اين خصوص اشاراتي به شيوه عمليات رواني ابليس نموده و قرآن را بهترين منبع تبيين عمليات رواني توصيف نمودند. در پايان آقاي دكتر علي‌اكبري به بيان ابزارهاي عمليات رواني در اسلام اشاره داشته و هدايت را بهترين شيوه مقابله با دشمن دروني و بيروني بر شمرده و دلايلي از مقاومت برخي از انسانها را به عنوان نمونه‌هايي از مقابله با دشمنان تشريح نمودند. 

جناب آقاي دكتر حسين حسيني دومين سخنران روز اول همايش بودند موضوع سخنراني ايشان عمليات رواني در اينترنت يا به تعبيري عمليات رواني در جنگ سايبري بود. ايشان جنگ سايبري را داراي مفهومي وسيع و مفصل دانسته و عنوان كردند اين جنگ ابعاد مختلفي دارد كه در اينجا ما جنبه‌هاي عمليات رواني آن را توضيح خواهيم داد. ايشان براي ورود به اين بحث، موضوع رفراندوم اينترنتي را به عنوان نمونه ذكر كردند. عنوان و اشغال بخشهايي از روزنامه‌ها، رسانه‌ها در خصوص اين موضوع را از نتايج عمليات رواني در اينترنت توصيف نموده و اينترنت را ابزار رسانه‌اي، تبليغاتي و عمليات رواني بر شمردند و همينطور بحث تغيير نام خليج فارس در نقشه تهيه شده توسط مؤسسه نشنال‌جئوگرافي را مطرح و هجوم اينترنتي كاربران را به عنوان عمليات رواني عليه اين مؤسسه ارزيابي كردند كه منجر به عقب نشيني آنان شد. بحث سير پيدايش اينترنت موضوع ديگري بود كه آقاي دكتر حسيني به آن پرداخته و گفتند در دهه 1960 وزارت دفاع امريكا براي مقابله با حمله احتمالي هسته‌اي روسيه تدابيري انديشيد كه منجر به كشف و ساخت اينترنت شد، اما همين اينترنت پيامدهاي خاصي دارد كه مي‌توان به پيامدهاي امنيتي آن اشاره نمود. اين در حالي است كه در پايان سال 2004 حدود دو ميليارد كاربر با اينترنت سركار دارند. ايشان اشاره كردند همانطوري كه شنيديد ما در وبلاگ‌نويسي سومين مقام را در دنيا داريم. آقاي دكتر حسيني به جنگ سايبري رژيم صهيونيستي با حزب‌الله اشاره نموده و گفتند در انتفاضه كه بخشي از آن جنگ سايبري بوده، رژيم صهيونيستي و حزب‌الله سايتهاي يكديگر را هك مي‌كنند قدرت و نفوذ اينترنت به اندازه‌اي است كه در ايران نيز تعداد كاربران به سرعت افزايش يافته و طي چند سال گذشته به نقطه‌اي رسيده كه در تعداد كاربر و وبلاگ‌نويس پس از برخي كشورهاي پيشرفته قرار گرفته است. در اين ميان امريكا بيشترين بهره‌برداري را از اينترنت مي‌كند. به دليل اهميت اينترنت، امريكا و مهم‌ترين بخش طرح خاورميانه بزرگ را گسترش ارتباطات اينترنتي اعلام كرده است. البته بايد اعتراف كرد كه زمينه‌هاي سرمايه‌گذاري در گسترش ارتباطات اينترنتي را از پيش با دستهاي خودمان فراهم آورده‌ايم.

ايشان در ادامه گفتند كه اينترنت رسانه‌اي است دو سويه كه هم براي ما و هم براي دشمن خطراتي دارد. همچنين اينترنت را به دنياي خيالي و واقعي تقسيم و از هر بخش مواردي را عنوان نمودند، سپس به گستره وسيع ارسال پيام از طريق اينترنت پرداختند كه البته بحث مهم در ارسال پيام محتواي پيام است كه بايد با احتياط تنظيم شود و نحوه تبليغات در اينترنت نيز به هدايت جدي نياز دارد كه بايد به آن توجه شود. همه اين موارد زماني مطرح مي‌شود كه ارسال پيام توسط اينترنت به سرعت به سوي آسان شدن پيش مي‌رود. اينترنت مهم‌ترين ابزار عمليات رواني است؛ زيرا نقش ويژه‌اي در تأثيرگذاري بر مخاطب دارد. البته اينترنت براي ما و جهان سوم منافعي دارد. اگر پيش از اين مي‌خواستيم عليه امريكا عمليات رواني انجام دهيم بايد هزينه زيادي مي‌كرديم ولي اكنون اينترنت ابزاري مناسب و رايگان است كه در اختيار جهان سوم قرار گرفته است. اين نكته را هم نبايد ناديده بگيريم كه اينترنت براي جهان سوم به مثابه شمشير دولبه است.

همانطور كه اطلاع داريد امريكا در جنگ عليه عراق نيز در سطح گسترده‌اي از اينترنت استفاده كرد. اينترنت ابزاري تأثيرگذار در كاهش يا افزايش هزينه‌ها است.

اينترنت در مديريت صنفي نيز به كار گرفته مي‌شود. همچنين براي ايجاد بي‌ثباتي در كشورها به خصوص در جهان سوم از آن بهره‌برداري مي‌گردد. ايشان در پايان سخنراني خود به شيوه‌هاي مقابله با جنبه‌هاي منفي اينترنت پرداخته و به پرسش حاضرين پاسخ گفتند.
جناب آقاي دكتر حسن زورق سومين سخنران همايش در روز نخست بودند. موضوع بحث ايشان عمليات رواني در رسانه‌هاي انبوه بود. ايشان در آغاز به ارائه نظريه سيستمها در عمليات رواني پرداخت و به انواع سيستمها در چارچوب سيستمهاي طبيعي و مصنوعي اشاره كرد. سيستمهاي مصنوعي به سيستمهاي مكانيكي و اجتماعي تقسيم مي‌شود. محوربندي سيستمهاي اجتماعي در چارچوب سيستمهاي رسمي و غيررسمي است. همه جهان به جز خدا داراي سيستم است و در چارچوب سيستم طبيع‌اي ارائه مي‌شود كه همزاد دارد، مي‌ميرد و ورودي و خروجي، دارد و در اين ميان آنكه مركب نيست و زاده نشده و نمي‌زايد و همزادي ندارد خداست. سيستمهاي مكانيكي نتيجه اختراع بشر است كه از اجزاء به هم مرتبط و متعامل تشكيل شده‌اند و در رابطه با هدف، مشخصي، سيستمي را ايجاد مي‌كنند. سيستم رسمي از سيستمهاي اجتماعي به سيستمهايي اطلاق مي‌شود كه شخصيت حقوقي داشته و رسماً وجود دارد و مشاهده‌پذير است. سيستم غير رسمي به سيستمهايي كه مجموعه‌اي از اجزاء متناسب، متعامل و مرتبط با هم دارند ولي شخصيت حقوقي ندارند، اطلاق مي‌شود. نمونه‌هاي عملكرد جنگ رواني عليه جمهوري اسلامي با رويكرد سيستمي فراوان براي نمونه، در سال 1362 حملات هوايي عراق سبب نشت نفت در خليج‌فارس شده بود ولي رسانه‌هاي بين‌المللي در رويكردي سيستمي ايران را عامل اصلي آلودگي خليج‌فارس معرفي كردند. اين در حالي بود كه ايران وارد خاك عراق هم نشده بود. آنها دامنه جنگ رواني را به كشته شدن صدها جانور آبزي گسترش دادند و در اين بين متأسفانه رسانه‌هاي داخلي به دليل نداشتن اطلاعات كافي از رسانه‌هاي بيگانه پيروي و تصور كردند كه همه اخبار آنها صحيح است و حتي در پاره‌اي از موارد اخبار دريافتي را اغراق‌آميز پخش كردند.

اين حضور رسانه‌هاي بين‌المللي كه اقدامات خود را بي نام و نشان اجرا مي‌كردند ناشي از تفكر سيستمي بود و اين بدون شخصيت حقوقي انجام گرفت. معمولاً سيستم ارتباطات بين المللي بي‌نام و نشان است. سيستمها معمولاً ورودي و خروجي دارند. برخي وروديشان بودجه، تجهيزات يا نيروي انساني است كه مي‌توان آموزش داد. وقتي مي‌خواهند سيستمها را اصلاح كنند از وروي آن شروع مي‌كنند. با كمال تأسف خروجي سيستمهاي بين‌المللي به ورودي سيستمهاي ملي ما تبديل شده است. رسانه‌هاي ما هر خبري را كه مي‌خواهند اعلام كنند مي‌گويند رويتر گفت، سي ان ان، بي بي سي، و... گفت، گاردين، تايمز نوشت. همگي اينها خروجي اين سيستمهاست. از مسائل مهم و كليدي استفاده عمومي از نظريه سيستمها با بهره‌گيري از فناوري ارتباطات، فناوري ماهواره‌اي و بهره‌گيري از قواعد و شيوه‌هاي مختلف عمليات رواني است كه به تسخير جهان و دنيا منجر مي‌شود.

آقاي دكتر زورق در بخش دوم بحث خود به نظريه تصميم‌گيري پرداخته و بيان داشتند كه ما تصور مي‌كنيم تصميم‌گيري، انتخاب است، در حالي‌كه در دنياي امروز تصميم‌گيري، اكتشاف و فرآيند است و داراي مراحلي شامل: شناخت مسئله و سؤال و مشكل، شناخت محيط مسئله، شناخت راه‌كارهاي ممكن و ارزش‌گذاري راهكارهاست. ارزش‌گذاري نتيجه چهار مرحله پيشين است و ارتباطات در مراحل چهارگانه تصميم‌گيري دخالت دارد. فضايي كه رسانه‌ها مي‌توانند بيافرينند از طريق القا است. شيوه القا پيونددهنده، پيام‌دهنده و پيام‌گيرنده است. در اين روش هدف ناگفته و محرمانه مي‌ماند. در اين روش يك محور وجود دارد كه برخلاف هدف، معمولاً آشكار است. براي اينكه اين محور كاملاً بنشيند و قبول و پذيرفته شود بايد منطق داشته باشد. از ديگر اجزاي القا مي‌توان به محمل القا اشاره كرد كه مجموعه استدلال را در بر مي‌گيرد. چرخة بسته از ديگر اجزاي القا است. براي نمونه مي‌توان چرخة بسته ارتباطي گروهكهاي ضد انقلاب در اوايل انقلاب اشاره كرد. در جنگ عراق عليه ايران همانطور كه اشاره شد بحث نشت نفت و جنگ‌طلب معرفي كردن ايران محور القا بود آنها سعي مي‌كردند جنگ طلب بودن ايران را با استدلالها و روشهاي مختلف القا كنند. موضوع القا به سه دسته تقسيم مي‌شود:

1ـ موضوع واقعي؛ 2ـ موضوع اعتباري؛ 3ـ موضوع مجازي. موضوع واقعي، موضوعي است كه واقعيت دارد، امام موضوع مجازي، دروغي است كه به مخاطب القا مي‌شود.

موضوع اعتباري نيز نه دروغ است و نه واقعي، مانند گفت‌وگوها و مصاحبه‌ها.

براي تغيير افكار عمومي با محور القا از موضوعات واقعي، مجازي و اعتباري استفاده مي‌شود.

دكتر زورق در بخش آخر سخنراني خود به نظريه شرطي‌سازي پرداخته و به كاربرد آن در تبليغات و عمليات رواني اشاره كرد. در واقع نظريه شرطي‌سازي همان آزمايش پاولوف است كه مخاطبان را به موضوعات، شرطي مي‌كند. در تغيير احساسات با قاعده شرطي‌سازي، برخلاف سيستمهاي ارتباطات بين‌المللي و تصميم‌سازي و القا كردن كه به مغز (كرتكس) مخاطب پرداخته مي‌شود در شرطي‌سازي با مخچه سروكار داريم كه امري كاملاً غيرارادي است. با بهره‌گيري از شرطي‌سازي مي‌توان تغييراتي در احساسات مخاطب ايجاد كرد، يعني با استفاده از قانون شرطي‌سازي بي آنكه اينكه حرفي زده شود و سخني گفته و يا ادعايي شود مي‌توان به احساسات عمومي شكل داد.
جناب آقاي دكتر الياسي سخنراني خود را با عنوان روان‌شناسي نفوذ اجتماعي ارائه نمودند. ايشان در ابتدا به تفاوت كاركرد نفوذ اجتماعي با كاركرد عمليات رواني پرداخته و سپس تعريفي از نفوذ اجتماعي ارائه دادند: نفوذ اجتماعي، استفاده از قدرت اجتماعي براي دستكاري نگرشها، نظرات و رفتار مخاطبان است. ابزار نفوذ اجتماعي قدرت، پاداش، قدرت اجتماعي، اطلاعات و قدرت حل مسئله است. اشكال قدرت را مي‌توان در بيست دسته تقسيم‌بندي كرد:
1- قدرت پاداش دادن؛ 2- قول دادن؛ 3- تهديد؛ 4- زورگيري؛ 5- تنبيه؛ 6- بحث كردن؛ 7- درخواست؛ 8- انتظار؛ 9- آموزش؛ 10- مجاب ساز ي؛ 11- مذاكره كردن؛ 12- فشار آوردن؛ 13- ادعاي تخصصي؛ 14- اصرار كردن؛ 15- دست‌كاري يا فريب؛ 16- التماس؛ 17- خودشيريني؛ 18- طفره رفتن؛ 19- كناره گيري؛ 20- انجام بدون چون و چراي كار
ايشان درخصوص هر محور مطالبي را ارائه كردند و سپس به تشريح اشكال قدرت و شيوه‌هاي نفوذ اجتماعي پرداختند. شيوه نفوذ اجتماعي بستر نفوذي است كه در قالب 1- حسن خلق و ساخت عاطفي مغز؛ 2- هنجار متقابل؛ 3-مديون كردن يا ايجاد احساس گناه؛ 4- ارائه دليل متقن؛5- سياست گام به گام؛ و 6- شرمنده سازي فراهم مي‌شود.
نفوذ اجتماعي، شكلهاي بسياري دارد كه مي‌توان آن را از شكل بسيار سطحي تا بسيار عميق و پايدار در روي يك طيف ترسيم كرد. نخستين و سطحي‌ترين شكل نفوذ اجتماعي، متعابعت است. دومين سطح همرنگي است. ترس از طرد اجتماعي دليل همنوايي انسانها است. همچنين موجب تأثيرگذاري، انسجام اقليت و تأثير آن بر اكثريت است. اطاعت، سومين شكل نفوذ اجتماعي است. در اين خصوص، مخاطب‌شناسي دستوردهنده اهميت دارد. دكتر الياسي نمونه‌هايي از نفوذ و اطاعت‌پذيري در ارتش امريكا را شرح داده و حوادث زندان ابوغريب و گوانتاناما را ناشي از نفوذ دانستند. ايشان به نمونه‌هايي از وابستگي زماني و اطاعت‌پذيري در كشورهاي مختلف پرداخته و رابطه موقعيت اجتماعي و نفوذ را بيان نمودند.

ادامه بحثهاي آقاي دكتر الياسي در موضوع تأثير تبليغات در متقاعدسازي ايشان به جنبه‌هايي از نفوذ بر افكار مخاطب از جمله نظرسنجي، رابطه اطلاعات و سن با تأثيرپذيري، همانند‌سازي و جايگاه اجتماعي افراد اشاره و افزايش محبوبيت و نفوذ اجتماعي در اثر اعلام اشتباهات توسط بزرگان را مورد بررسي قرارداده و نمونه‌هاي تاريخي آن را بيان نمودند.

ايشان بحثهاي خود را با همانندسازي در جبهه‌هاي جنگ تحميلي و دروني‌سازي پايان داده و به پرسشهاي حاضرين در خصوص موضوعات مطرح شده پاسخ دادند.

سردار حسين سلامي، معاون عمليات ستاد مشترك سپاه، نخستين سخنران روز دوم همايش بود كه بحث خود را تحت عنوان عمليات رواني نظامي براي حاضرين ارائه دادند. ايشان بحث خود را با تغيير و تحولات و نتايج نبردها آغاز كردند و اساس آن را موضوعي رواني دانستند. اعلام شكست و پيروزي در جنگ امور ذهني‌اند كه بر حسب تحول در سامانه و سيستم اراده جمعي دو طرف حاصل مي‌شود و قابل اندازه‌گيري است. عمليات رواني بخش پنهان مخاصماتاست، همچنين جنگ رواني بخش مشاهده‌ناپذير و نامرئي و پنهان جنگهاست كه در نتيجه نهايي جنگ، تعيين‌كننده و اثرگذار مي‌باشد.

قرن بيست و يكم، قرن غربي‌كردن فرهنگهاست. از ديدگاه امريكا قرن بيست و يكم قرن فرآيند شتابدار و نزديك شدن قاره‌ها به يكديگر است كه عقايد يكسان خواهند داشت و فضاي ايدئولوژيك جهاني واحدي بر فضاي عقايد جوامع حاكم خواهدشد. جامعه‌هايي با ايده‌هاي مشترك، عقايد يكسان و يكپارچه . .كه حركتشان را نيز بر همين اساس برنامه‌ريزي كرده و تلاش خواهند كرد كه همه انسانها داشتن اطلاعات يكسان در آن واحد را براي همسوسازي، همگراسازي و همراستاسازي تفكرات جوامع جهاني در دنياي جديد به‌وجود آورند.

ايشان در ادامه بحث به يكسان‌سازي ارزشها به منزله مفهوم اصلي جهاني‌سازي پرداختند مفهوم اصلي پديده جهاني‌شدن همين است كه همه انسانها، شهروندان يك دهكده كوچك با اتصال اطلاعاتي يكسان، شبكه مصرف يكپارچه، ايده‌ها، ايدئولوژيها، آرمانها، ارزشها و عقايد يكسان باشند. چنين محيطي تسلط همه‌جانبه فرهنگي، سياسي، اقتصادي و امنيتي را در پي خواهد داشت. جهان از نظر فرهنگي محيطي غيرخطي است. مفهوم غيرخطي يعني اينكه از يك نقطه مي‌توان اثرجهاني ايجاد كرد. 
ادامه بحثهاي سردار سلامي در موضوع جنگ نسل چهارم و پيوستگي بنيادگراها با تكنولوژي ادامه يافت. امريكاييها جنگ جديد را جنگ نسل چهارم توصيف كرده‌اند. مهم‌ترين تهديد عليه امريكا تقاطع و به هم پيوستگي بنيادگرايان با تكنولوژي است. اصولگراهابه دليل پديده جهاني شدن و تضعيف مرزهاي حاكميت ملي در انتقال پديده‌هايي مثل علم، دانش، پول، سرمايه، فرهنگ و فناوري به آنها دست يافته‌اند.

تهديد جهاني‌سازي، دوسويه به گونه‌اي كه جهاني‌شدن فقط براي جهان سوم خطرناك نيست بلكه براي طراحان اين استراتژي نيز خطرساز شده و فقط در تئوري، منفعت‌ساز است اما در عمل سودآفرين نيست. از سويي ساختارهاي مبتني بر فناوري آسيب‌پذيرند، به گونه‌اي كه امريكاييها نيز به اين قضيه اعتراف دارند.

امريكاييها بهره‌برداري از فناوري را در طرحي به نام استراتژي پيش‌دستانه(
) پيگيري مي‌كنند. آنها اقدامات پيش‌دستانه را با استفاده راحت‌تر از نرم‌افزارهاي وابسته به اتوماسيون‌سازي و خودكارسازي سيستمهاي برخورد و اجماع‌سازي جهاني در حمله به كشورهاي دلخواهشان بررسي مي‌كنند.

عمليات رواني تغيير دهنده نگرشها و گزينشها و هدف اصلي آن مديريت ادراك است از ديد غربيها مفاهيمي چون مديريت ادراك انفرادي و مديريت ادراك اجتماعي براي تغيير ذهنيتها، نگرشها، حق انتخابها و گزينشها طراحي مي‌شود. بر اين اساس، از ديدگاه امريكاييها جمعيت مورد هجوم عمليات رواني به سه دسته تقسيم مي‌شود: 

1- جمعيتهاي همسو؛)
)
2- جمعيتهاي خنثي؛(
)
3- جمعيتهاي معارض.(
) 
مديريت ادراك و هويت زدايي در عمليات رواني تحكيمي پس از اجراي عمليات نظامي است. مراحل پيش از آن پوچ‌سازي و تهي‌سازي)
) است. در اين مرحله انهدام، تهي‌سازي و هيچ‌سازي به معناي هيچ انگاشتن و بي‌هويت كردن جوامع از ذهنيتهاي تاريخي و حافظه تاريخي است. هدف مدرنيزم و مدرنيزم فرهنگي، جريان‌سازي جديد فرهنگي براي تغيير ذائقه‌هاست. همه اين اتفاقات جديد در حوزه مباحث تهديد نرم بررسي مي‌شود. پيوستگي تاكتيك و استراتژي تغييرات تاكتيك فرهنگي، پيامدهاي بزرگي به همراه دارد، نتيجه تحول است. پيامد اين تحول، تسخير ذهنها پيش از تصرف سرزمين است. نمونه‌هايي از تسخير ذهن دشمن را از ابتداي پيروزي انقلاب ملت ايران مي‌توان مشاهده كرد. شكست اقدامات نااميدسازي و شيوه‌هاي ارعاب(پتانسيل رعب) در برابر نمونه‌هاي بارزي از تسخير ذهن است. ايستادگي مردم ايران را برشمارد كم اثر شدن حمله امريكا به افغانستان و عراق و عبرت گرفتن مردم كشورها از آن را نتيجه ناگزير عمليات امريكا است. پيروزي امريكا بيشتر در ارائه مفاهيم بوده و كه در عمل به شكست آنان منجر شده است. مردم ايران كاملاً به امريكا و اسرائيل بدبين هستند و اين باور، چارچوب ذهني مردم ما را تشكيل داده است. اكنون دنيا از انقلاب ما الگو مي‌گيرد و در عمل برتري قدرت استراتژي ايران بر امريكاييها كاملاً مشهود است. 

حجت‌الاسلام و المسلمين دكتر نبوي در دومين جلسه از روز دوم همايش بحث خود را در خصوص مؤلفه‌هاي راهبردي فرهنگي در داخل و خارج ارائه نمود. در ابتداي بحث به تقابل فرهنگي اسلام و غرب اشاره و آن را در دو محور دسته‌بندي كرد: الف) بنيان نگرشي و بينشي شامل هجمه فكري و رسانه‌اي غرب عليه تمدن اسلامي؛ ب) نظام هنجاري زيستن شامل نظام هنجاري آرمانهاي متحقق و امتياز شيعه.

ايشان به تبليغات گسترده امريكا عليه جمهوري اسلامي پرداخت و نمونه‌هايي از هنجارشكني دشمنان اسلام و انقلاب را بر شمرده و وظيفه ما در مقابله با تهديدات را بيان نمود. وي بحث فمينيسم را هديه‌اي از سوي غرب به جامعه زنان دانست كه مشكلات فراواني را براي جوامع غربي به وجود آورده است و در مقابل مقبوليت نظام هنجاري اسلام را نمونه بارزي از حاكميت ديني اعلام كرد. سپس به ابعاد راهبردي و كاربردي عمليات رواني و نياز راهبردي آن در هدف‌گذاري فرهنگي و مسيرشناسي پرداخت و تفاوت مسيرشناسي اسلام و غرب را از جنبه ساختار نيرويي و برنامه‌هاي راهبردي مورد بحث قرارداد. در پايان نمونه‌هايي از برنامه‌ريزي فرهنگي و شيوه‌هاي علماي اسلام را براي حاضرين برشمرد.

جناب آقاي دكتر سرابي، استاد دانشكده صدا و سيما، سومين سخنران روز دوم همايش بودند. موضوع بحث آقاي سرابي نقش رسانه‌ها در بحران بود. ايشان در آغاز سخنراني، در خصوص نياز كنوني جامعه به حضور رزمندگان در حوزه عمليات رواني و فرماندهي جنگهاي ارتباطي اشاره نمودند و دليل اين تأكيد را كاربرد رسانه‌ها در جهان امروز و القاي غيرمستقيم نظرات از طريق رسانه‌ها دانسته و مديريت بحران در عصر ارتباطات را حوزه‌اي وسيع و جدي توصيف نمودند. سپس مديريت بحران را در چارچوب 1- نقش رسانه‌ها قبل از وقوع بحران؛ 2- مراحل بحران؛ 3- معناي بحران؛ 4- شاخصهاي بحران؛ 5- مشكلات و معضلات بحران؛ و 6- مديريت بحران در كاهش هزينه و حضور نامرئي، تشريح كردند. در ادامه به بحران و نقش ابرقدرتها در سازمانهاي جهاني پرداختند. ايشان در بخشهاي مهم سخنراني خود به انواع بحران شامل: بحران سياسي، اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي، امنيتي، طبيعي، اشاره كردند و توضيحاتي براي حاضران دادند. امپرياليسم فرهنگي و بحران هويت، بحران مشروعيت، مشاركت، توزيع و بحران نفوذ از جمله مباحثي بود كه ايشان در خصوص آن به ايراد سخن پرداخت و تشخيص صحيح در مديريت بحران را مؤثر دانسته و پيرامون مراحل بحران و انواع بحران توضيحاتي دادند. مهم‌ترين بخش سخنراني آقاي دكتر سرابي بررسي نقش رسانه‌ها در بحران بود. استراتژي مديريت بحران و اهميت پيشگيري از بحران، مردم‌داري در كنترل بحرانها و برخورد با ريشه‌هاي بحران از مباحثي بود كه ايشان تشريح كردند. ايشان در پايان سخنراني خود، از سرعت به منزلة عامل مهم در انتقال پيام و نفوذ نام برده و نقش رسانه‌ها را در مديريت بحران مهم تلقي نمودند و به بحث آماده شدن يا مواجهه با بحران و آثار تبعات بحران پرداختند. ايشان عملكرد رسانه‌هايي چون صداوسيما در ايجاد بحران را مهم دانستند.
حجت‌الاسلام و المسلمين آقاي طهماسبي آخرين سخنران روز دوم همايش بودند كه بحث بررسي عملكرد ماهواره‌هاي فارسي زبان ضدانقلاب را براي شركت كنندگان در همايش ارائه نمود. ايشان در ابتداي سخنان خود كليات بحث را در هشت محور دسته‌بندي كردند: 1- تعريف عمليات رواني؛ 2- انواع عمليات رواني؛ 3- تبليغات از نظر امام(ره) و مقام معظم رهبري؛ 4- مخاطبان عمليات‌رواني؛ 5- اهداف عمليات‌رواني؛ 6-نگاه ديني به عمليات رواني؛ 7- ابزار عمليات‌رواني؛ و 8- بحث ماهواره‌ها.

ايشان با توضيحاتي در خصوص هر موضوع وارد بحث اصلي (ماهواره‌ها) شدند. در ابتدا پيرامون استقرار نخستين ماهواره در فضا و اجزاي ماهواره، انواع ماهواره‌ها و كاركرد آنها و آمار تقريبي ماهواره‌هاي مستقر در فضا و تعداد شبكه‌هاي تلويزيوني در دنيا مطالبي بيان كردند. سپس به دسته‌بندي امواج اشاره و شيوه‌هاي ايجاد پارازيت عليه امواج ماهواره‌اي را توضيح داده و قوانين موجود در اين خصوص را بررسي نمودند. ايشان توضيحاتي دربارة نقش رسانه‌ها در اقتدار حكومتها و فلسفه وجودي شبكه‌هاي ماهواره‌اي فارسي زبان دادند و تك تك اين شبكه‌ها را معرفي كرده و توضيحات لازم را ارائه دادند و در اين مسير به سير صعودي راه‌اندازي شبكه‌هاي ضد انقلاب فارسي زبان اشاره و به ميزان كم سرمايه‌گذاري ايران در بخش ماهواره اشاره كردند. سپس با بيان منابع مالي شبكه‌هاي ضد انقلاب به ميزان اثربخشي برنامه‌هاي اين شبكه‌ها پرداخته و رويكرد برنامه‌هاي شبكه‌هاي ضد انقلاب را توضيح دادند. ايشان اين شبكه‌ها را به دو دسته، شبكه‌هاي سياسي و غيرسياسي تقسيم نموده و اسامي هر يك را به همراه مجريان آن اعلام كردند و تقدس زدايي، ادعاي وصايت و نبوُّت و ترويج كمونيسم را از جمله برنامه‌هاي برخي از اين شبكه‌ها اعلام و به حوزه‌هاي فعاليت شبكه‌ها پرداختند كه بيشتر در حوزه الف. فرهنگ؛ ب. دين (يهوديت و مسيحيت)؛ و ج. حوزه سياست؛ فعاليت مي‌كنند.

در پايان همراه با نمايش بخشهايي از برنامه‌هاي ضد انقلابي و ضد ديني شبكه‌هاي فارسي زبان به ارائه توضيحاتي در اين خصوص پرداختند و به نحوه مقابله با فعاليتهاي اين شبكه‌ها اشاره و توليد علم و اجراي نهضت نرم‌افزاري را كه مقام معظم رهبري اعلام فرمودند مورد تأكيد و توجه قرار داده و پيامدهاي تأثيرگذاري اين شبكه‌ها را بيان نمودند.

سردار دكتر علي‌اكبر احمديان نخستين سخنران در روز دوم همايش بودند. ايشان بحث خود را در چند محور مطرح كردند. در ابتدا به بحث خاستگاه مخاطبان و پايگاه فكري و فرهنگي برخاسته از آن پرداختند و بسترها و زمينه‌هاي ورود مخاطبان به عرصه و ميدان فعاليتها را بررسي كردند. در اين راستا به موضوع عمل صالح كه در رفتار و عمل فرهنگي ريشه دارد و عملي رواني محسوب مي‌شود، اشاره كردند و با بيان اين مقدمات، سؤال اصلي بحث خود را در خصوص، خاستگاه ما مطرح كردند. 

ايشان با بيان ابعاد معرفتي از احوال شيعه به قرائت و تفسير احاديثي در اين خصوص پرداختند. طينت شيعه گوهر يگانه‌اي است كه با هيچ چيزي در اين دنيا قابل قياس و تعويض نيست. گوهر پاك تشيع، انسان را به فضيلت محبت اهل بيت(ع) نائل مي‌كند و خميرمايه وجود انسان را كيميا مي‌بخشد. دكتر احمديان در ادامه به شيوه‌ها و روشهاي شناخت شيعه و ائمه(ع) پرداختند و كمال شناخت را در اين راه رسيدن به مقام بصيرت توصيف كردند. ما در مقام مسلمان و شيعه، حب ائمه(ع) در وجودمان تجلي دارد و اين حب مراحلي دارد كه پاسداران بايد در طي طريق آن به آخرين مرحله كه تعبد است، برسند. ايشان در اين خصوص به بيان وظايف پاسداران و مسئولان فرهنگي پرداخت و با بيان كسب و تمرين تعبد، نمونه‌هاي چندي از تعبد شيعيان را مثال زدند.

در پايان پيرامون دفاع مقدس و مبارزه با امريكا و ضرورت كسب مهارت در زمينه كشف، خنثي‌سازي و مقابله با عمليات رواني دشمن پرداختند.

� Preventive Strategy or Preempive Strategy


� colatefal


� Newlateral


� Oposition population


� anihilation






