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جنگ نرم؛ رویکرد نوین غرب

با تأمل در ماهيت و نوع وقوع انقلاب‌های رنگین در جهان به‌خصوص در جمهوری‌های شوروی سابق، مشاهده مي‌شود كه يك استراتژي مشابه، درونمايه همه حوادث روی‌داده در آن کشورها را تشکیل می‌دهد و آن سلب هویت فرهنگی در پیش‌قراول مشروعیت‌زدایی از حاکمان جامعه با بهره‌گیری از ابزار جنگ  نرم است. جهان امروز از یک سو دنیای تصویری و انگاره‌سازی سیاست و روابط بین‌الملل و از سوی دیگر دنیای فکر، اندیشه  و فرهنگ است. این دو دیدگاه به ناچار در تقابل و تخاصم با یکدیگر قرار دارند. براساس دیدگاه فرهنگ‌محور، عرضه و ارائه حقیقت امری عالی و ضرورتی انسانی به‌شمار می‌رود. براین اساس تکنیک‌ها و شیوه‌های رایج رسانه‌ای و تبلیغاتی تنها به مثابه ابزار انتقال افکار و ایده‌ها به‌شمار می‌روند و برای عرضه حقیقت تنها باید بر منطق و اصول اخلاقی منبعث از ‌آموزه‌های دینی تکیه داشت. بی سبب نیست که متخصصان جنگ نرم، به حضور جنگ نرم در همه اعصار اذعان داشته و قدمت آن را به بلندای تاریخ انسان می‌دانند به گونه‌ای که حتی پیامبران الهی همواره به انجام سحر و جادو محکوم شده‌اند. این نزاع پیوسته بین سلطه‌جویان و مظلومین وجود داشته است.
در دوران معاصر و پس از جنگ دوم جهانی و حاکمیت جنگ سرد این شیوه نوین از رقابت بین ایالات متحده امریکا و اتحاد جماهیر شوروی از نظر کمیت و کیفیت به اوج خود رسید. سپس با ظهور اینترنت و عمومی شدن آن و همراهی سایر فناوری‌های ارتباطی، به پدیده‌ای جهانی تبدیل شد.
با وجود این پیشینه تاریخی، جنگ نرم درحال حاضر شکلی متفاوت به خود گرفته است. ظهور و بلوغ  علوم انسانی به ویژه علوم اجتماعی، روان‌شناسی و انسان‌شناسی و ...... همچنین گسترش فناوری ارتباطات باعث شده تا پدیده جنگ نرم در سطوحی گسترده‌تر و عمیق‌تر در تغییر و تحولات کشورها، ملت‌ها، ایدئولوژی‌ها و فرهنگ‌ها و سایر ابعاد و شئون انسانی، همچنین در صورتبندی روابط بین‌الملل نقش‌آفرینی کند. از سوی دیگر، هرچند واژه‌های متعدد و متفاوتی همچون جنگ ایدئولوژی، جنگ سرد، جنگ کم‌شدت و غیره برای این منظور ابداع شده، اما همه آنها نشان می‌دهد که تسلیم روانی جامعه آماج وجه مشترک و هدف نهایی تمام واژگان مختلف است. به عبارت دیگر اهداف جنگ نرم تغییر نکرده، بلکه شیوه‌ها و روش‌های آن مطابق با هر زمان روزآمد شده است. براین اساس، جنگ نرم به هرگونه اقدام نرم، رواني و تبليغات رسانه‌اي كه جامعه هدف را نشانه گرفته و بدون درگيري و استفاده از زور و اجبار، آن جامعه را به انفعال و شكست وا مي‌دارد، اطلاق مي‌شود. درونمايه و ماهيت اين نوع جنگ، تلاش براي تأثير‌گذاري و اقناع فكري مخاطبان آن جامعه است.
هدف نهایی جنگ نرم به مثابه یك جنگ تمام‌عیار، سقوط حاكمیت ملی و نشاندن حاكمیت وابسته است. با وجود این، به دست گرفتن حاکمیت کشورهای مورد نظر و قراردادن آنها در راستای سیاست‌های خود مطلوب‌تر به نظر می‌رسد.  این روش بسیار کم‌هزینه‌تر از سایر شیوه‌ها بوده و با اطمینان بیشتر جامعه آماج را به پذیرش خواسته‌های مجری تسلیم می‌کند. در این حال باید توجه داشت جنگ نرم مسئله‌ای ناگهانی نیست که به یک‌باره پدید آید بلکه پایه‌های آن از قبل برنامه‌ریزی شده و دشمن پیشاپیش در صدد نفوذ در طیف‌های مختلف برمی‌آید. جنگ نرم می‌کوشد تا با تغییر سیاست‌های جامعه آماج تضمینی برای سایر اهداف خود به‌دست آورد. همچنین تلاش دارد تا در داخل کشور یك اقلیت را در نقش اكثریت به نمایش درآورد؛ به‌ویژه، در دوره انتخابات كه مردم در آستانه تحریك و تأثیرپذیری بیشتر قرار دارند. در این شرایط بهترین ترفند مجریان جنگ نرم ادعای تخلف در رأی‌گیری و شایعه تقلب در انتخابات است. افزون بر آن دشمن در جنگ نرم سعی می‌كند تا بین نخبگان و مسئولان رده‌بالای حاكمیت رخنه كرده و منابعی از نیروی انسانی را به سوی خود جذب كند. 
به طور کلی، جنگ نرم تغيير در ساختار سياسي و فرهنگي حكومت‌ها و ملت‌ها را دنبال مي‌كند. در این نوع از جنگ،  بر خلاف جنگ سخت از حربه‌هاي نظامي و برخورد‌هاي خونين و خشونت‌آميز خبري نيست، بلكه ستیز حکومت‌ها وجهة نرم‌افزاري دارد. به عبارت ديگر جنگ نرم با حمله به مبانی فرهنگي و اعتقادی و هنجارهای مسلم و پذیرفته‌شده جامعه کار خود را آغاز می‌کند. این تهاجم اولیه به‌تدریج، ظهور و گسترش بحران‌هاي اخلاقي و  اجتماعي را در پی دارد و سرانجام به وقوع بحران‌های امنیتی و سياسي و حتی تغيير نظام‌ها منتهی می‌شود. در این بین، رسانه‌ها از جمله ابزار اصلی اشاعه فرهنگ‌های غیر بومی مخرب به‌شمار می‌روند. رسانه‌های بیگانه که عامل اصلی انتشار ویروس ابتذال هستند در جبهه جنگ نرم فرهنگی حضور پیدا می‌کنند و برای آماده‌سازی حضور سیاسی سلطه‌گران، فرهنگ بومی کشورهای آماج را نابود می‌کنند. با وجود این، فرهنگ و هویت بومی و اسلامی، مانعی اساسی در برابر نفوذ فرهنگ غربی است. امروز در عالم سياست و فرهنگ و جهان بين‌الملل كشوري كه فرهنگ خود را در بازي با قدرت‌هاي بيگانه با بي‌بصيرتي ببازد يا پیوسته مشغول دفاع شود، هرگز نخواهد توانست در ميدان جنگ نرم ايستادگي كند و اين مسئله‌اي است كه بارها مورد تأكيد رهبر معظم انقلاب قرار گرفته است.
...اولويت، آن چيزى است كه امروز به آن مي‌گويند جنگ نرم؛ يعنى جنگ به وسيله ابزارهاى فرهنگى، به وسيله نفوذ، به وسيله دروغ، به وسيله شايعه‌پراكنى؛ با ابزارهاى پيشرفته‌اى كه امروز وجود دارد، ابزارهاى ارتباطى‌اى كه ده سال قبل و پانزده سال قبل و سى سال قبل نبود، امروز گسترش پيدا كرده. جنگ نرم يعنى ايجاد ترديد در دل ها و ذهن هاى مردم... (4 آذر 1388).
1

