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کتاب حاضر، بر کاربرد ارتباط اقناعی در روابط بین‌الملل، دفاع و امنیت ملی متمرکز است. از این منظر، به ارتباط اقناعی با نام‌هایی مختلف که مورد استفاده واقع شده، اشاره شده است. برخی از این نام‌ها عبارتند از: جنگ سیاسی (ابداعی انگلیسی‌ها برای توصیف این پدیده)؛ جنگ روانی (اصطلاحی که امریکایی‌ها در اوایل آشنایی‌شان با این پدیده از آن استفاده کردند)؛ عملیات روانی (نسخۀ تکامل‌یافتۀ جنگ روانی)؛ جنگ نرم (اصطلاحی که بیشتر برای توصیف هجوم سیاسی-روانی غرب علیه جمهوری اسلامی ایران و سایر حریفان رواج یافته)؛ قدرت نرم (اصطلاحی که تئوریزه شدن خود را مرهون جوزف نای، و گسترش خود را مدیون استقبال غربی‌ها، و سپس سایر کشورهاست)؛ نبرد حقیقت (اصطلاح ابداعیِ امریکایی‌ها برای نام‌گذاری برنامه‌های عملیات روانی خود در جنگ کره)؛ ارتباطات استراتژیک و نفوذ استراتژیک (اصطلاح مورد علاقۀ پنتاگون به عنوان جایگزینی برای عملیات روانی استراتژیک)؛ و جدیدتر از اسامی دیگر، دیپلماسی عمومی (که به مدد سرمایه‌گذاری علمی و کاربرد رسمی آن توسط امریکایی‌ها در چارچوب دکترین سیاسی و نظامی، به مفهومی جا افتاده تبدیل شده است).
کتاب در چهار بخش تنظیم شده است، در نخستین بخش، کاربرد ارتباط اقناعی در عرصه‌های دفاع و روابط بین‌الملل مورد بحث واقع شده است. در فصل اول این بخش، زمینه‌های نقش‌آفرینی این پدیده در عرصه‌های یاد شده تشریح شده، سپس در فصل دوم، اصطلاحی که بیشترین کاربرد را در ادبیات دفاعی- استراتژیک و روابط بین‌الملل دارد، یعنی عملیات روانی توضیح داده شده است. همچنین به روند تکاملی مفهوم و تفاوت بین گونۀ مدرن و سنتی آن پرداخته شده است. کتاب در فصل سوم، به سراغ شورش، پدیده‌ای امنیتی که ارتباط اقناعی بیشترین نقش را در آن ایفا می‌کند، رفته است و کاربردهای این ابزار را در دو جبهۀ شورش و ضدشورش تجزیه و تحلیل می‌کند. اوج کاربرد ارتباط اقناعی در عرصۀ امنیت را می‌توان در جنگ نرم مشاهده کرد، یعنی منازعه‌ای که طی آن، کشور مبدأ تلاش دارد با به کارگیری ابزارهای مختلف، به ویژه دستکاری افکار عمومی، گروه‌های اجتماعی را به ستیز با نظم سیاسی مستقر برانگیزد؛ بر این اساس، فصل چهارم به شناسایی زمینه‌های کاربرد ارتباط اقناعی در جنگ نرم اختصاص دارد. در فصل پنجم، دو مفهوم جدید و پرکاربرد که ناظر بر نقش ارتباط اقناعی در سیاست بین‌الملل هستند، یعنی قدرت نرم و دیپلماسی عمومی بررسی، و به رابطۀ بین آنها اشاره شده است. بخش دوم به شناخت عرصۀ عمل ارتباط اقناعی، یا همان فاصلۀ بین دو گوش انسان اختصاص یافته است: آن بخش از مفاهیم، نظریه‌ها و یافته‌های این عرصه که صرفاً جنبۀ فردی دارند، مانند انگیزه، طرح‌واره و یافتار، در فصل ششم سازمان داده شده‌اند. آن بخش نیز که به جنبۀ گروهی قضیه مربوط می‌شود، تحت عنوان افکار عمومی، در فصل هفتم، و ذیل عناوینی فرعی همچون ماهیت و ویژگی‌های افکار عمومی و فرآیند شکل‌گیری آن بحث می‌شود. ضمن اعتراف به اینکه همۀ مباحث فکر جمعی را نمی‌توان ذیل عنوان افکار عمومی گنجاند، فصل هشتم به شایعه، یعنی یکی دیگر از نمودهای فکر جمعی که نقشی مهم در تبلیغات و عملیات روانی دارد، می‌پردازد؛ زمینه‌های شکل‌گیری و گسترش شایعه، انگیزه‌های پذیرش و انتقال آن، فرآیند تحریف و کاربردهای شایعه از جمله موضوعات اصلی این فصل هستند. 
بخش سوم به پژوهش‌های مرتبط با ارتباط اقناعی و برخی نظریه‌ها و یافته‌های علمی این حوزه اختصاص دارد: فصل نهم رویکردها و مدل‌های مطالعاتی در حوزۀ پژوهش‌های ارتباط اقناعی را مرور می‌کند و به مدل مورد استفادۀ کتاب حاضر اشاره‌ای خواهد داشت. متناسب با مدل انتخابی، فصل‌های دهم تا پانزدهم، به ترتیب، به محتوای پیام اقناعی، منبع پیام و نقش اقناعی آن، تأثیرات اقناعی ابزار پیام‌رسانی، نقش عوامل فردی و شخصیتی در تأثیرپذیری از ارتباط اقناعی، نقش عوامل محیطی در این پدیده، و فرآیند درونی اقناع پرداخته‌اند. در فصل شانزدهم، نگاه ترکیبی در پژوهش‌های ارتباط اقناعی بحث می‌شود؛ در این حوزه، حداقل، دو مدل برجسته تولید شده است: مدل پردازش مرکز- پیرامون پتی و کاچیاپو، و مدل سیستمی- یافتاری متعلق به چیکن و همکارانش. به دلیل شباهت زیاد دو مدل و کامل‌تر بودن اولی، کتاب بر آن تمرکز کرده است. 
بخش چهارم به مباحث عملیاتی ارتباط اقناعی اختصاص یافته است: شیوه‌ها و فنون ارتباط اقناعی، در قالب اصول، تاکتیک‌ها و استراتژی‌ها، فصل هفدهم را تشکیل می‌دهد و مطالب مربوط به طرح‌ریزی و اجرا، محتوای آخرین فصل را تشکیل می‌دهد. 

مطالب کتاب طی زمان به نسبت طولانی( از سال 1368 تا سال 1389) گرد هم آمده‌اند؛ که ابتدا توسط نویسنده کتاب به عنوان جزوه‌ای درسی تنظیم شد و سپس با بازنگری‌های متوالی، صورت کنونی به خود گرفت. به همین دلیل، خوانندۀ محترم ممکن است ترکیبی از مطالب، آمارها و تحلیل‌های قدیم و جدید را در کنار هم مشاهده کند. هر چند که در بازنگری نهایی تلاش شده است تا مطالب قدیمی‌تر حذف شوند، کاربردهای آموزشی برخی از آنها باعث شده تا همچنان، در نسخۀ نهایی حفظ شوند.
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