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چکیده
تهدیدات نرم از جمله مباحث جدیدی است که پس از جنگ دوم جهانی و تغییر در پارادایم‌های حاکم در ادبیات سیاسی و امنیتی از سوی کشورهای غربی در راستای بهره‌گیری در جهت اعمال اهداف مدنظر سلطه‌گران با شدت هر چه تمام‌تر، علیه برخی کشورها دنبال می‌شود. در این راستا بسیج در نقش یکی از ارکان مهم نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران و نهادی جهت ایجاد و حفظ قدرت ملی وظیفه مهمی را بر عهده دارد. نظر به اینکه بسیج دانشجویی به دلیل خصیصه علمی داشتن و موضوع کارکردهای آن، بیش از هر نهاد دیگری می‌تواند در این حوزه نقش‌آفرینی کند، در این مقاله سعی شده است تا راجع ‌به مدیریت تهدیدات نرم کنکاش و بررسی به عمل آید و نقش بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی در این‌ باره تجزیه ‌و ‌تحلیل شود. در این تحقیق که یک تحقیق توصیفی- پیمایشی است، دانشجویان و کارکنان دانشگاه‌های استان آذربایجان غربی جامعه آماری این پژوهش را تشکیل می‌دهند، به این منظور60 نفر انتخاب شدند و برای جمع‌آوری اطلاعات از یک پرسشنامه محقق ساخته استفاده شد. رواییِ محتواییِ ابزار، به وسیله صاحب‌نظران تأیید و ضریب اعتبار آن به وسیله آلفای کرونباخ 84.9% تعیین شد. داده‌ها از طریق روش‌های آماریِ توصیفی و استنباطی با بهره‌گیری از نرم‌افزار SPSS مورد تجزیه ‌و تحلیل قرار گرفت.
واژگان کلیدی: تهدید، تهدید نرم، مدیریت، مدیریت تهدید نرم، بسیج دانشجویی.
با پیروزی انقلاب اسلامی و فروپاشی رژیم پهلوی، امریکا و غرب مهم‌ترین تکیه‌گاه خود را در منطقه از دست دادند و دستشان از غارت منابع غنی ایران کوتاه شد. افزون بر آن، این انقلاب تهدیدی برای امریکا و غرب به شمار آمد. در این شرایط، امریکا همه ابزارهای خود را به کار گرفت تا به سرعت نظام نوپای جمهوری اسلامی ایران را سرنگون کند و مانع از اثرگذاری انقلاب اسلامی بر ملت‌های مسلمان شود. اما این انقلاب به‌عنوان تجلی‌کننده قدرت نرم با تبیین اندیشه و آرمان عدالت‌خواهانه خود درصدد برآمد تا با روش‌های غیرمستقیم به نتیجه دلخواه و مطلوب یعنی "بیداری اسلامی" دست یابد و اشاعه الگوی مردم‌سالاری دینی، استقبال ملل مستضعف و افزایش اشتیاق آنان به نقش‌آفرینی جمهوری اسلامی در صحنه بین‌الملل، توان متقاعدسازی دیگر ملل از زاویه توانایی شکل دادن به ترجیح‌ها و اولویت‌های آنان، جلب و جذب جهان اسلام به شخصیت رهبری، فرهنگ، ارزش‌ها، ساختار سیاسی و اعتبار اخلاقی جمهوری اسلامی ایران و نیز بهره‌گیری از توان اطلاعاتی و ارتباطاتی رسانه‌های سنتی برای انتقال پیام انقلاب به مخاطبان مسلمان و مستضعف را می‌توان از نمونه‌های قدرت نرم انقلاب اسلامی دانست که توانست در مدتی کوتاه مرزهای جهانی را درنوردد و پیام خود را به جهانیان برساند. از این‌رو، ایرانی که یک روز در نقش ژاندارم منطقه و حافظ منافع غرب در منطقه عمل می‌کرد، پس از انقلاب اسلامی عامل تهدیدی برای منافع امریکا در منطقه شد. امریکا نیز از همان بدو پیروزی انقلاب برای سرنگونی نظام توطئه‌های زیادی را طراحی، ایجاد و اجرا کرد که تمامی این روش‌های سخت با شکست مواجه شد و با اثبات ناکارآمدی این ابزارها، دشمنان برای مقابله با جمهوری اسلامی به"جنگ نرم" روی آوردند و به دنبال ایجاد بحران‌های اعتقادی و فرهنگی در جامعه هستند که هدف آن از بین بردن هویت مردم ایران با تهاجم فرهنگی و براندازی انقلاب از طریق نرم، است (پاشایی، 1389).
حضرت آیت‌الله‌العظمی امام خامنه‌ای(حفظه‌الله) در رابطه با تهدید نرم دشمن می‌فرمایند:

امروز آرایش تهاجمی فرهنگی بسیار خطرناکی علیه انقلاب به وضوح مشاهده می‌شود، زیرا جهان اسلام بیدار و هوشیار شده است. از این‌رو تهاجم فرهنگی دشمن با گذشته تفاوت بسیار دارد و شکل جدیدی پیدا کرده است و برای مقابله با آن باید با شناخت و آگاهی کامل عمل کنیم(20 آذر 1370).
فرمایشات ایشان حاکی از جدی گرفتن "تهدید دشمن" و مبین این نکته می‌باشد که تهديد نرم دشمن علیه جمهوری اسلامی به مرحله‌ای رسیده است که "نیازمند شناخت و مقابله جدی" با آن است. اما با وجود هشدارهای مکرر امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی)، به خاطر بی‌توجهی برخی مسئولان نظام که خطر را نمی‌دیدند و یا تهاجم را قبول نداشتند و می‌گفتند: فرهنگ‌ها با هم تعامل می‌کنند نه تهاجم دشمن موفق شد در غفلت فرهنگی و اجتماعی ارکان حمایتی، نظام را مورد هدف قرار دهد و در یک دهه فعالیت مستمر، پایگاه‌هایی در حوزه رسانه‌ای، دانشگاهی، دانشجویی و روشنفکری و در عرصه‌های تولید و توزیع اندیشه(قدرت نرم) برای خویش فراهم سازد و اپوزیسیون سنتی را به‌عنوان نماد جعلی مبارزه با جمهوری اسلامی ایران حفظ کند تا این نشانی نادرست، ما را از توجه و تمرکز بر عرصه‌های براندازی نرم غافل سازد و به وسیله این حربه، نظام جمهوری اسلامی را با بی‌هویت نمودن مردم، از بین بردن بنیان‌های فرهنگی جامعه، ایجاد فاصله بین فرهنگ دینی با فرهنگ ملی، ایجاد گسست اعتقادی میان نسل‌های انقلاب و کشاندن آنها به سوی ابتذال و برهنگی سرنگون سازد. اما بسیج به‌عنوان بازوی ولایت و پشتیبان رهبری از طریق تزریق بصیرت و آگاهی به جامعه موجب شکست دشمنان شده و سدی محکم در برابر اهداف آنان به شمار می‌رود. بسیج دانشجویی نیز پس از تشکیل در پیروی از فرامین رهبری در برخورد جدی با دشمن، در نبرد نرم فعالیت‌هایی علمی را آغاز نموده که با گذشت زمان بر انسجام، اثربخشی و پویایی آن در راستای نقش‌آفرینی شایسته در عرصه‌های دانشگاه، اجتماع اعم از داخل و بیرون از مرزهای جغرافیایی در ابعاد اعتقادی، فرهنگی، علمی، سیاسی و... افزوده می‌شود.
با توجه به این توضیحات و اهمیت و ضرورت مقابله با تهدیدات نرم نظام‌سلطه و نقش اساسی دانشگاه‌ها و به‌ویژه بسیج دانشجویی و تأثیر عملکرد آنها در جبهه نرم، این تحقیق قصد دارد "نقش بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن" را بررسی کند.
واژه‌شناسی
به طور معمول شناسایی و معرفی واژه‌های کلیدی در بررسی مربوط به هر نوع موضوع، برای تبیین آن موضوع ضروری است. از این‌رو در بحث "نقش بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن" ابتدا تعاریفی از چند واژه کلیدی ارائه می‌شود.
1-1- تهدید

تعریف دقیق از تهدید به دلیل چند وجهی بودن و ارتباط آن با امنیت ملی، منافع ملی و راهبرد، پیچیده و دشوار است. بنابراین صاحب‌نظران به تناسب نگرش به تهدید و ادراکشان از آن، تعریفی ارائه کرده‌اند. تهدید در لغت به معنی بیم دادن، ترساندن و عقوبت دادن است و کلماتی نظیرThreaten (به مفهوم تهدید کردن) Threatener (به مفهوم تهدیدکننده) از آن مشتق شده‌اند. 

تهدید از نظر اصطلاحی عبارت است از: قابلیت‌ها، نیات و گاه اقدام دشمنان بالقوه و بالفعل برای ممانعت از دستیابی موفقیت‌آمیز خودی به علائق و مقاصد امنیت ملی به نحوی که ثبات سیاسی و امنیت ملی کشور به خطر افتد. در بیانی دیگر عبارت است از به‌کارگیری عوامل تهدید به قسمی که رقیب را وادار به انجام عملی دلخواه یا عدم‌انجام عملی معین یا باج دادن کند. تهدید ابعادی متفاوت شامل می‌شود که از یک عمل کوچک تا انهدام نسل و بقاء یک ملت را دربر می‌گیرد(نائینی، 1387، ص28).
به طورکلی، تهدید عبارت است از عامل مخاطره‌آمیز نسبت به منافع یک بازیگر. به عبارت دیگر تهدید وقتی مطرح است که از سوی عاملی منافع عامل دیگر به مخاطره افتد. اما جامع‌ترین تعریف این است که بین دو بازیگر، به طور مثال منافع B از سوی A مورد مخاطره واقع شود این پدیده به‌عنوان تهدید قرار گیرد.
2- تهدید نرم

تمامی اقداماتی را که موجب می‌شود تا اهداف، ارزش‌های حیاتی و اصیل یک نظام سیاسی و امنیت ملی کشور از لحاظ فرهنگی به خطر افتد یا موجب ایجاد تغییر و تحول اساسی در باور و ارزش‌های اصلی نظام(استحاله فرهنگی) شود. تهدید نرم می‌گویند. تهدید نرم همان براندازی خزنده و خاموش است، تغییرات ناشی از تهدید نرم ماهوی، آرام و تدریجی است. این تهدید همراه با آرامش و خالی از روش‌های فیزیکی و به شکل قانون و با استفاده از ابزارهای تبلیغات، رسانه، احزاب، تشکل‌های صنفی و قشری اعمال می‌شود(نائینی، 1387) بنابراین، تهدید نرم در پی ایجاد بحران‌های فرهنگی- سیاسی در جامعه برای دستیابی به اهداف و اغراض خود است. این تهدیدات نرم، نامحسوس و متکی بر روش‌های غیرفیزیکی و آرام و تدریجی بوده، بی‌تردید اگر فکر، اراده و قدرت روحی(قدرت نرم) تسخیر شود، به کاربرد قدرت سلاح و شمشیر و لشکرکشی(قدرت سخت) نیاز نخواهد بود. از همین‌رو، قدرت‌های استکباری با کاربرد قدرت نرم و اجرای جنگ نرم مقاومت ملت‌ها و نظام‌های سیاسی را پیش از عملیات نظامی از بین می‌برند و خاکریزها را بدون خونریزی تسخیر می‌کنند(گروه مطالعات جنگ نرم، 1388). این امر، یک فرآیند پیچیده، محتاج شکل‌گیری جنگ رسانه‌ای، اطلاعاتی، علمی، سایبری و عملیات روانی است تا بتواند در مدت زمانی معین، زمینه‌های فروپاشی فرهنگی- هویتی و سیاسی- اقتصادی را فراهم آورد و پس از محقق کردن راهبرد تعدیل رفتار، به تدریج راهبرد تغییر رفتار و تغییر ساختار را نیز فراهم آورد.

آنچه در تهدید نرم اهمیت فراوانی دارد این است که در خلال فرآیندهای پیچیدۀ فرهنگی، اجتماعی، سیاسی و اقتصادی، تهدید نرم می‌تواند به تدریج زمینه‌های بروز تناقض‌های شناختی و تضادهای روانی را پدید آورد؛ به گونه‌ای که پس از شکل‌گیری این تناقض‌ها و تضادها، به تدریج نوعی تعارض ارزشی و گرایشی در جامعۀ هدف شکل گرفته و بستر ایجاد گسل‌های اجتماعیِ مولد بحران، نضج یابد. به‌عنوان مثال، زمانی که آحاد اجتماعی در نظام تعلیم و تربیت عالیه و دانشگاهی در تناقض‌های شناختی ناشی از علوم انسانی ترجمه‌ای و وارداتی، گرفتار می‌آیند و باورهای یقینی آنان تبدیل به تردیدهای مزمن می‌شود و از دیگر سو، هنگامی که در نظام تولیدات فرهنگی ترجمه و کپی‌برداری شده در حوزۀ رمان، سینما، تئاتر، موسیقی و... گرایش‌های درونی آنان از تمایل و حبّ نسبت به حوزه‌های بومی و اصیل فرهنگی به نوعی بی‌تفاوتی، انفعال و بی‌علاقگی نسبت به این حوزه‌ها تبدیل شده و روند واگرایی شناختی و روانی به تدریج توسعه و تکمیل می‌یابد، این امر بازتاب‌های رفتاری در سیستم اجتماعی از خود به جا خواهد گذاشت(احمدزاده، 1388). از جملۀ این بازتاب‌ها، می‌توان به رفتارهای اعتراضی نسبت به نظام ارزشی حاکم، رفتارهای معارض با نظام فرهنگی و بازتولید سبک‌های نوینی از زندگی اجتماعی در سطح ملی و با انتظارات و سلایق تجدید شکل یافته و غیربومی و نمادهای نامتجانس فرهنگی اشاره کرد که سعی در تصرف"اراده"، "فکر" و"اندیشه" یک ملت دارد.
3-1. مدیریت

در خصوص مدیریت نیز تعاریف مختلف و متعددی وجود دارد. صاحب‌نظران علم مدیریت را هنر انجام امور به وسیله دیگران توصیف کرده و بر نقش دیگران و قبول هدف از سوی آنان تأکید ورزیده‌اند(الوانی، 1385). 
برخی، مدیریت را فرآیند تحقق اهداف سازمانی به وسیله انجام دادن وظایف برنامه‌ریزی، سازماندهی، هدایت، تصمیم‌گیری و کنترل می‌دانند(توکلی، 1385). بنابراین "‌مدیریت دانش و هنر به‌کارگیری مؤثر و کارآمد منابع مادی و انسانی در برنامه‌ریزی، سازماندهی، هدایت، تصمیم‌گیری و کنترل برای دستیابی به اهداف سازمانی و براساس نظام ارزشی جامعه است‌".
در نمودار زیر(نمودار1) مفهوم بالا به صورت ترسیمی نشان داده می‌شود:
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در این تحقیق با توجه به جنس موضوع(نرم بودن تهدید) مدیریت نرم
 پیشنهاد می‌شود. در مباحث مدیریت، مدیریت سخت
  ناظر بر رابطه و نظم دستوری رئیس و مرئوسی و متکی بر ابزارهای تنبیهی و تشویقی و منابع و امکانات صرفاً مادی است و در این حال توجهی به ابعاد نرم‌افزاری ندارد. در حالی که در مدیریت نرم توجه و تمرکز بر ابعاد نرم‌افزاری مانند فرهنگ سازمانی، دانش و نوآوری و... . و از این قبیل است(باقری چوکامی، 1389). بنابراین در مدیریت نرم تهدید، سعی بر این است تا با تقویت ابعاد نرم واحد تهدید شونده، از طرح یا وقوع هر نوع تهدیدی(با منابع و ابزار‌های سخت و نرم) ممانعت به عمل آورده و در صورت بروز و ظهور نیز با فرآیندهای نرم‌افزارانه به حل مسئله پرداخته و تهدید مفروض از ساحت اجتماع و سیاست محو شده یا متحول شود. واژه الگوی نرم از این حیث انتخاب شده است که طرح‌های عملیاتی برای مدیریت ماهیت نرم‌افزاری دارند. در واقع از آن جایی که تلقی این تحقیق از تهدید، نرم و اجتماعی شده است لاجرم الگوی مدیریتی آن نیز باید دارای ماهیت نرم‌افزارانه باشد. به عبارت دیگر با الگوهای سخت‌افزارانه و غیرفرهنگی و اجتماعی نمی‌توان تهدیدات را مدیریت کرد.
4-1. مديريت تهديد نرم

نخستین گام در مدیریت تهدیدات نرم را می‌توان شناسایی تهدید دانست زیرا بدون شناخت اولیه عوامل تهدیدزا امکان مدیریت در خصوص آن مقدور نبوده و نظر به اینکه بسیج مسئولیت دارد تا فعالیت‌های حوزه‌های خود را به منظور ارتقاء تقویت و تعالی علمی، اخلاقی، معنوی، سیاسی و اجتماعی آحاد جامعه خود اهتمام ورزد و از این راه ترویج فرهنگ اسلام ناب محمدی(ص) را گسترش دهد، بنابراین باید با فضاسازی لازم فرهنگی دولت تقویت و تنظیم شعائر اسلامی انقلابی الگوسازی، کادرسازی برای آینده و همین نخبه‌پروری و معرفی الگوی برتر در تمامی زمینه‌های اجتماعی به منظور مدیریت تهدیدات نرم می‌باشد.

به همین لحاظ فرآیند مدیریت تهدیدات نرم را می‌توان در چهار مرحله تشریح کرد: 
1- شناسایی مصادیق تهدیدات نرم؛

2- خنثی‌سازی مصادیق تهدیدات نرم؛ 
3- کنترل مصادیق تهدیدات نرم؛ و

4- مقابله با مصادیق تهدیدات نرم.
در مدیریت تهدیدات نرم اگر با دیدگاه گفتمان سلبی امنیت
، در حوزه نظریات به مقوله تهدید نگریسته شود، مدیریت خاص خودش را می‌طلبد، زیرا از بعد سلبی، امنیت عبارت است از نبود تهدید، در این گفتمان امنیت ماهیت برون‌گرایی و سخت‌افزاری دارد. مکاتب رئالیسم و نئورئالیسم چنین تعریفی را ارائه می‌دهند. اساساً واقع‌گرایان از دیدگاه قدرت به امنیت مى‌نگرند و امنیت را از مشتقات قدرت تلقى مى‌کنند. آنها ضمن آنکه امنیت را واقعیتى "عینى" مى‌دانند. تنها بر بعد "عینى" امنیت نیز تأکید دارند و آسیب‌های داخلی در این نگاه اساساً مورد عنایت نیست. 
اگر گفتمان ایجابی امنیت
  مبنای نگرش به تهدید باشد، مدیریت تهدید بیش از اینکه نگاه برون‌گرایی داشته باشد، به داخل و سرمایه اجتماعی تکیه دارد، زیرا از این دیدگاه، از بعد ایجابی امنیت به معنای رضایت و تناسب بین داشته‌ها و خواسته‌ها است. در این دیدگاه امنیت دارای بستر و مجموعه متکثری است که اگر شاخص‌های آن آماده باشد، برای انسان نوعی آرامش و اطمینان به‌وجود می‌آورد در غیر این صورت ناامنی محل ظهور پیدا خواهد کرد. به عبارت دیگر، اين رويکرد براي امنيت و تهديد، ماهيت تأسيسي قائل است و بر اين باور است که تهديد، تنها در وضعيتي وجود دارد که آن جامعه در سطح قابل قبولي از اطمينان براي تحصيل و پاسداري از منافع ملي و ارزش‌هاي حياتي‌اش نباشد(افتخاري، 1384).
اگر این گفتمان را ملاک قرار دهیم پیش از ظهور "تهدید عینی" یا جنگ نرم، دوره تکوین و شکل‌گیری راه را برای طراحی و اجرای مدیریت‌های پیش‌گیرانه هموار می‌سازد. این تلقی که تحت "نظریه فضایی" مطرح می‌شود، بدان معنی است که چرخۀ حیات تهدید در سه فضای اجتماعی، سیاسی و امنیتی معنا پیدا می‌کند و در هر فضایی الزامات و شرایط خاص خودش را دارد. در این میان حیات تهدید در فضای اجتماعی بسیار مهم است(باقری چوکامی، 1389). مدیریت تهدیدات نرم بیشتر در این مرحله معنا و مفهوم پیدا می‌کند. در این فضا تلقی این است که تهدیدات در یک شبکه روابط اجتماعی شکل می‌گیرند؛ در فضای سیاسی پدیده مورد نظر با قدرت رسمی به صورت ایجابی و سلبی ارتباط پیدا می‌کند. فضای امنیتی عبارت است از قلمرویی از بحث که در آن پدیده مورد نظر به صورت ایجابی و سلبی با ثبات نظام ملی ارتباط برقرار می‌کند. بر این مبنا، مدیریت تهدیدات نرم مبتنی بر این نظریه است که تهدیدات پیش از ورود به مقطع ظهور عینی‌شان، حضور دارند. از این‌رو، پدیده‌ها پیش از آنکه در فضای خارجی، هویتی عینی بیابند، دارای هویتی اجتماعی در ساختار جامعه می‌باشند و در این فرآیند لازم است تا ابزارها، نیروها و الگوهای متنوعی برای بهره‌گیری از شرایط و مقدورات موجود استفاده شود و هریک از الگوها و سطوح مدیریت تهدیدات در ارتباط با حوزه‌های دیگر به کار گرفته شود. در شرایطی که جنگ نرم ماهیت چندسطحی و پیچیده دارد، مدیریت جنگ نرم نیز باید ماهیت غیرمستقیم، نامتقارن، چند سطحی و غافلگیرکننده داشته باشد.
2- اهداف تهدید نرم

اگر تهدید را نوعی رویارویی، مقابله یا کشمکش خاموش بین دو طرف تصور کنیم در این رویارویی هر کدام از طرفین به دنبال اهدافی هستند و هر مهاجمی در این تهدید در جامعه هدف خود دست‌یابی به اهدافی را دنبال می‌کند که می‌توان مهم‌ترین اهداف تهدید نرم دشمن را، تغییر ایدئولوژی حاکم، کاهش مشارکت سیاسی مردم، القای ناکارآمدی حکومت، تغییر هویت دینی و ملی شهروندان با تخریب پیشینه تاریخی آنان، دستکاری افکار عمومی در جهت خواسته‌های خود و علیه نظام حاکم، کاهش انسجام اجتماعی، کاهش انسجام در حاکمیت، تغییر ارزش‌های جامعه و ایجاد استحاله فرهنگی، تغییر الگوی سیاسی حاکم و تشدید و تقویت واگرایی قومی برشمرد. 
3- مفهوم بسیج
در معنای لغوی و در فرهنگ معین در تعریف بسیج آمده است:
بسیج یعنی: 1- سامان؛ 2- سلاح، ساز و جنگ؛ 3- رخت سفر؛ و 4- آماده ساختن نیروی نظامی و تمامی ساز و برگ سفر و جنگ. قابل تجهیز، پوشیدن ساز جنگ.

در فرهنگ‌های لغت، بسیج به معنای جنبش، تغییر و تحرک و آمادگی است و به تعبیر بهتر به‌عنوان کارسازی‌ها و ساخته شدن و قابلیت تجهیز برای جنگ تعریف شده است و هرچند اصطلاح Mobile و مشتقات آن در زبان انگلیسی و فرانسه نیز به معانی فوق آمده است لیکن Mobile به معنی سازماندهی یکی از کارکردهای بسیج می‌باشد(حبی، 1383). در جمهوری اسلامی ایران براساس مصوبه مجلس شورای اسلامی در دی ماه1359 که در آن تشکیلات بسیج مستضعفین به سپاه پاسداران انقلاب اسلامی محول شد، در تعریف بسیج آمده است: بسیج نهادی است تحت فرماندهی مقام معظم رهبری که هدف آن نگهبانی از انقلاب اسلامی و دستاوردهای آن و جهاد در راه خدا و گسترش حاکمیت قانون خدا در جهان می‌باشد. طبق قوانین جمهوری اسلامی ایران و تقویت کامل بنیه دفاعی از طریق همکاری با سایر نیروهای مسلح و همچنین در تعاریف دیگر اینگونه آمده است که بسیج بستر سازماندهی، انجام آموزش و پشتیبانی همه نیروها و امکانات مردمی در مقابله با هرگونه تهدید نسبت به اهداف و منافع ملی است(حبی، 1383). بسیج سازمانی است مردمی، فراگیر، منعطف و گسترده در تابعیت سپاه پاسدران انقلاب اسلامی و تحت امر فرماندهی معظم کل قوا که به منظور جذب، آموزش و سازماندهی، حفظ انسجام و تجهیز و به‌کارگیری آحاد مردم در عرصه‌های مختلف مورد نیاز کشور، اعم از نظامی، امنیتی، فرهنگی، اجتماعی، امدادی و... در جهت دفاع همه‌جانبه از منافع و ارزش‌های اسلامی و ملی ایجاد شده است.

پس از انقلاب در فرهنگ ایرانی، بسیجی به عضو داوطلبانه سازمان بسیج، اطلاق می‌شود. بسیج یعنی آمادگی نیروهای مردمی و داوطلب که با بهره‌گیری از امکانات و تجهیزات ملی، حرکت جمعی خودجوش و منطقی نظامی، فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و سیاسی را به طور سازمان یافته برای حفظ دستاوردهای انقلاب اسلامی به وجود می‌آورد(فرهادی، 1383).
رهبر معظم انقلاب اسلامی، امام خامنه‌ای با اشاره به نقش مهم و حیاتی بسیج در تمامی شئون نظام اسلامی، می‌فرماید:
بسیج، یعنی حرکت در صفوف مقدم هر جبهه‌ای که نظام به حضور عناصر کارآمد در آن جبهه نیاز دارد؛ یعنی کسانی برونند ببینند نظام در چه جبهه‌هایی احتیاج دارد که انسان‌های کارآمد در آن حضور پیدا کنند و در خطوط مقدم آن ایستادگی نمایند، آن هم رفتنی بدون مزد و منت، بدون مأموریت دولتی و بدون تکلیف، رفتنی از روی عشق، از روی ایمان، از روی معرفت و آگاهی و رفتنی با قبول همه خطرات(مقام معظم رهبری، 5 آذر 1379).
1-3. ویژگی‌های بسیج

بسیج ویژگی‌های عام و خاص دارد در بیان ویژگی‌های خاص بسیج، باید به ویژگی‌های منحصربه‌فرد آن تأکید کرد که از مجموعه و ترکیب آنها صرفاً "بسیج" به تمامی معنای کلمه ساطع شود نه سازمانی مشابه مثل ارتش یا سپاه؛ بنابراین در فرهنگ انقلاب اسلامی، بسیجی کسی است که برای دفاع از دین خدا از مال و جان خویش گذشته و تحت هر شرایطی در این راه، به مبارزه در راه خدا ادامه می‌دهد و تعالی خود را در شهادت می‌بیند(حبی، 1383).
حضرت آیت‌الله‌العظمی امام خامنه‌ای‌(مدظله‌العالی) در بیان ویژگی‌های بسیج می‌فرمایند:

بسیج جزء سازمان‌های نظامی به معنای خاص آن به حساب نمی‌آید؛ بسیج، یعنی پیش‌گام و پیش‌قراول در همۀ میدان‌های مورد نیاز کشور و نظام و اگر بخواهیم بسیج را در یک تعریف کوتاه معرفی کنیم، باید بگوییم بسیج عبارت است از مجموعه‌ای که در آن پاک‌ترین انسان‌ها، فداکارترین و آماده به‌کارترین جوانان کشور در راه اهداف عالی این ملت و برای به کمال رساندن و به خوشبختی رساندن این کشور جمع شده‌اند. بسیج، عبارت است از تشکیلاتی که در آن، افراد متفرق و تنها، به یک مجموعۀ عظیم و منسجم، به یک مجموعۀ آگاه، متعهد، بصیر و بینای به مسائل کشور و به نیاز ملت، تبدیل می‌شوند(5 آذر 1376).
ایشان همچنین ویژگی‌های بسیج را چنین معرفی می‌فرمایند:

1- یکی از آیات قدرت الهی(2 آذر 1368)؛
2- همواره جلودار، خط‌شکن و پیش‌رو و پیشقدم(29 شهریور 1369)؛
3- حاضر در همۀ مکان‌ها، در همۀ زمان‌ها، در همۀ عرصه‌ها و میدان‌ها و در همۀ قشرها(1 آذر 1369)؛
4- دارای سه عنصر بصیرت، اخلاص، عمل به‌هنگام و به‌اندازه(5 آذر 1369)؛
5- آمادۀ سرمایه‌گذاری از امکانات خود و آمادۀ برآوردن نیازهای انقلاب است، در هر زمان و از هر نوع(وظیفه‌مدار) در حد فداکاری(27 آبان 1371)؛
6- شجرۀ طیبه(درخت تناور و پرثمر) و تمام نشدنی(30 آبان 1375)؛
7- دلسوز و تلاشگر آبادانی و حافظ استقلال کشور(04 آذر 1388)؛ و
8- مایۀ قوا انقلاب و گره‌گشای معضلات کشور(02 آذر 1389)،(درّی نوگورانی، 1389).
در نمودار زیر(نموار2) تمام ویژگی‌های عمومی، مشترک و خاص بسیج گردآوری شده است.
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نمودار2: ویژگی‌های عمومی، مشترک و خاص بسیج
4- بسیج دانشجویی
بسیج دانشجویی که به تعبیر دقیق رهبر معظم انقلاب(مدظله‌العالی) یکی از ارزنده‌ترین یادگارهای امام راحل(ره) می‌باشد، از آنجا که در حساس‌ترین بخش کشور عهده‌دار ترویج فرهنگ و تفکر بسیج است و از آن جهت که با نخبگان و اندیشمندان حال و آینده کشور سروکار دارد، رسالت‌های ویژه‌ای یافته و جایگاهی ممتاز را احراز نموده است. 

بسیج دانشجویی سازمانی است تحت پوشش و حمایت سپاه پاسداران انقلاب اسلامی که برای بازخوانی، بازتولید در جهت تبیین و عینیت بخشیدن به آرمان‌های بلند انقلاب اسلامی متجلی در میراث گرانبهای بجا مانده از امام خمینی(ره) و امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) در پاسخ‌گویی به انتظارات و مطالبات موجود، رسالت و وظیفه‌ای سنگین را مبتنی بر رویکردها، عرصه‌ها و جهت‌گیری‌های روز برای خود ترسیم نموده است. اساس فعالیت‌های بسیج دانشجویی در دانشگاه مبتنی بر ساختن انسان‌های با معرفت، بصیرت و انگیزه در محیط‌های دانشجویی، قبول خدمتگذاری برای آحاد دانشجویان و دانشگاهیان، همت در ایجاد تحولی بینشی و رویشی جهت شناخت جایگاه حقیقی دانشگاه و تلاش در تحقق حرکتی است که غایت آن دانشگاه اسلامی خواهد بود(بی‌تا، 1382).
حضرت امام خمینی(ره) در دوم آذرماه1367 به مناسبت دهمین سالگرد تأسیس بسیج مستضعفین، طی پیامی دستور تأسیس بسیج دانشجویی را صادر نمودند و فرمودند:

امروز یکی از ضرورت‌های تشکل‌ها، بسیج دانشجو و طلبه است. طلاب علوم دینی و دانشجویان دانشگاه‌ها باید با تمام توان خود در مراکزشان از انقلاب و اسلام دفاع کنند و فرزندان بسیجیم در این دو مرکز پاسدار اصول تغییرناپذیر نه شرقی و نه غربی باشند. امروز دانشگاه و حوزه از هر محلی بیشتر به اتحاد و یگانگی احتیاج دارند؛ فرزندان انقلاب به هیچ وجه نگذارند ایادی امریکا و شوروی در آن دو محل حساس نفوذ کنند؛ تنها با بسیج است که این مهم انجام می‌پذیرد و... (2 آذر 1367).
مقام معظم رهبری(مدظله‌العالی) مؤلفه‌ها و ویژگی‌های بسیج دانشجویی را چنین بیان می‌فرمایند:

«بسیج دانشجویی در عین آنکه یک تشکل نظم یافته و برخوردار از سازماندهی است، نه در جناح‌های سیاسی هضم و حل می‌شود و نه خود را رقیب سازمان‌های دانشجویی متعارف می‌شمرد. هر دانشجویی با هر سلیقۀ سیاسی، اگر پایبند به ارزش‌های انقلاب و آمادۀ حضور در عرصۀ مبارزۀ فرهنگی و سیاسی با استکبار و ایادی آشکار و نقابدار آن است، می‌تواند در خیل بسیجیان دانشگاه و عضوی از بسیج دانشجویی باشد».
1-4. اهداف بسیج دانشجویی
1) تحقق فرامین و رهنمودهای حضرت امام خمینی(ره) و مقام معظم رهبری امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی)؛
2) تقویت روحیه همیاری و مسئولیت‌پذیری در دانشگاه‌ها؛
3) بسط فرهنگ و تفکر بسیجی در دانشگاه‌ها؛ و
4) ایجاد آمادگی دفاع همه‌جانبه از دستاوردهای انقلاب اسلامی در عرصه‌های گوناگون فرهنگی، علمی و دفاعی(بی‌نا، 1382).
2-4. رسالت بسیج دانشجویی
1) بازخوانی و بازتولید در جهت تبیین آرمان‌های اسلام و انقلاب و تمسک به عینیت آنها در جامعه؛
2) همراه نمودن دانشگاهیان در راستای تحقق آرمان‌های انقلاب به‌ویژه شکل‌گیری دانشگاه اسلامی؛ و
3) تبیین و ترویج چارچوب‌های اسلام ناب محمدی(ص) برای تشنگان آن در سراسر جهان(بی‌نا، 1382).
3-4. وظایف و مأموریت‌های بسیج دانشجویی

1) جذب، آموزش، سازماندهی، حفظ و انسجام دانشجویان به منظور تحقق ارتش20 میلیونی در جهت اهداف عالی انقلاب در دانشگاه مربوطه؛
2) تبیین و ترویج مبانی انقلاب اسلامی، تقویت و تعالی مؤلفه‌های فرهنگ اسلامی و تفکر بسیجی در جامعه دانشگاهی، ایفای نقش مؤثر در عرصه‌های دینداری، علم، سیاست، خدمات‌رسانی و مشارکت همه‌جانبه در حل چالش‌های اساسی نظام در حوزه‌های عمومی و تخصصی در دانشگاه مربوطه؛
3) هجمه به عوامل و پایگاه‌های فکری نظام‌سلطه و مقابله با تلاش دشمن و ایادی آن در تضعیف و تخریب بنیان‌های فکری، اعتقادی و اخلاقی و پیش‌گیری از بحران‌های اجتماعی، سیاسی، فرهنگی در دانشگاه و تقویت آمادگی و روحیه جهادی برای دفاع همه‌جانبه از انقلاب اسلامی در جامعه دانشگاهی مربوطه(بی‌نا، 1382).
4-4. فعالیت‌های بسیج دانشجویی

در جدول زیر فعالیت‌های بسیج دانشجویی برای مدیریت تهدیدات نرم در چهار سطح فرهنگی- اعتقادی، سیاسی، علمی، مطالعاتی و پژوهشی به صورت کلی نشان داده می‌شود:
	فعالیت‌ها
	کاردکردها

	فعالیت‌های فرهنگی، اعتقادی
	برگزاری جشنواره‌های نشریات، برگزاری جشنواره هنرمندان بسیجی، معرفی اسوه‌ها و الگوها و شهدای دانشجو در چارچوب یادواره، تشکیل کانون‌های بسیج، گرامی‌داشت مناسبت‌ها در ایام‌ا...، برگزاری اردوهای تفریحی و زیارتی، برگزاری نمایشگاه‌های موضوعی، انتشار نشریات دانشجویی(علمی و فرهنگی)، انتشار محصولات فرهنگی، برگزاری جشنواره و مسابقات فرهنگی و ورزشی، برگزاری اردوهای طرح ولایت، سازماندهی دانشجویان در فعالیت‌های فرهنگی، دفاعی و سازندگی، تشکیل شبکه اطلاع‌رسانی (فرهنگی- سیاسی- علمی) اندیشه.

	فعالیت‌های سیاسی
	برگزاری نشست‌های مشترک با تشکل‌ها، تغذیه فکری دانشجویان از طریق انتشار بولتن و خبرنامه، ایجاد شبکه خبری بین دانشگاه‌ها، مراکز و سازمان بسیج دانشجویی.

	فعالیت‌های علمی
	تشکیل و توسعه هسته‌های علمی، بازدیدهای علمی، برگزاری گردهمایی‌های ممتازهای تحصیلی، تقویت بنیه علمی دانشجویان بسیجی، برگزاری جشنواره ابتکارات و اختراعات، همایش‌های علمی.

	فعالیت‌های مطالعاتی و پژوهشی
	تشکیل کمیسیون‌های مشورتی و تخصصی، انجام امور پژوهشی و مطالعاتی (مستمر و موردی)، تدوین سیر مطالعاتی برای اعضا بسیج، ایجاد زمینه تعامل اساتید متعهد و دانشجویان بسیجی، گسترش فعالیت‌های فکری و پژوهشی، تلاش در جهت تشکیل مجمع اندیشمندان انقلاب اسلامی، انتشار کتب و نشریات متمرکز سازمان بسیج دانشجویی، تأمین اساتید و سخنران برای برنامه‌های متمرکز و غیرمتمرکز بسیج دانشجویی، تشکیل واحدهای منابع و اطلاع‌رسانی برای تسهیل در امور پژوهشی، انجام امور نیازسنجی و افکارسنجی دانشگاه و اجتماع، برگزاری گفتمان‌های دانشجویی و کارگاه اندیشه.


5- فرضیات تحقیق
1-5. فرضیه اصلی:
1) بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی مدیریتی مناسب در برابر تهدیدات نرم دشمن داشته است.
2-5. فرضیات فرعی:

1) فعالیت‌های فرهنگی، اعتقادیِ بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن مناسب بوده است؛
2) فعالیت‌های سیاسی بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن مناسب بوده است؛
3) فعالیت‌های علمی بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن مناسب بوده است؛ و
4) فعالیت‌های مرکز مطالعات و پژوهش بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن مناسب بوده است.
6- قلمرو تحقیق
1-6. قلمرو زمانی 
همه آمار و اطلاعات مربوط به تحقیق در سال1390 جمع‌آوری و مطالعه شده است.
2-6. قلمرو مکانی 
قلمرو مکانی تحقیق، بسیج دانشجویی دانشگاه‌های استان آذربایجان غربی است.
7- نوع و روش تحقیق
نوع تحقیق کاربردی و روش تحقیق توصیفی تحلیلی و از نوع پیمایشی بوده که ابتدا از طریق منابع کتابخانه‌ای انجام و سپس به واسطه پرسش‌نامه، اطلاعات جمع‌آوری و تحلیل می‌شود.
8- اعتبار پرسش‌نامه
روایی یا اعتبار
 پرسش‌نامه به این سؤال پاسخ می‌دهد که ابزار اندازه‌گیری تا چه حد ویژگی مورد نظر را می‌سنجد. یکی از این روش‌ها برای تعیین اعتبار، اعتبار محتوایی است(افشانی، 1388). برای تعیین اعتبار محتوایی، نمونه پرسش‌نامه در اختیار بیست نفر از استادان دانشگاه امام حسین(ع) صاحب‌نظر در زمینه جنگ نرم و مدیریت آن قرار گرفت که در مورد میزان درستی و شفافیت سؤالات پرسش‌نامه، ابراز نظر کنند که آنها اعتبار پرسش‌نامه را با 84% موافقت تأیید کردند.
9- قابلیت اعتماد پرسش‌نامه
یکی از روش‌های محاسبه پایایی
(قابلیت اعتماد)، استفاده از آلفای کرونباخ
 است. این روش برای محاسبه هماهنگی درونی ابزار اندازه‌گیری از جمله پرسش‌نامه به کار می‌رود(افشانی، 1388) پرسش‌نامه این تحقیق در دو مرحله از لحاظ پایایی آن مورد آزمون قرار گرفت. در مرحله پیش آزمون از طریق آلفای کرونباخ بر روی نمونه‌ای30 نفری که به طور تصادفی از جامعه آماری انتخاب شده بودند مورد ارزیابی قرار گرفت. پس از رفع نواقص اشکالات و تدوین پرسش‌نامه اصلی در ارزیابی نهایی پایایی پرسش‌نامه، که با بهره‌گیری از نرم‌افزار spss
 محاسبه شد، عدد 84.9% را نشان می‌دهد که بیانگر اعتماد زیاد پرسش‌نامه است.
10- جامعه و نمونه آماری
جامعه آماری این پژوهش شامل دانشجویان و مسئولان دانشگاه‌های آذربایجان غربی است. برای تعیین حجم نمونه از فرمول "نمونه‌گیری از جامعه محدود کوکران" به شرح زیر استفاده شده است:
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p= برآورد نسبت صفت متغیر (5/. =p) و (-p1= q)
Z= مقدار متغیر نرمال واحد، متناظر با سطح اطمینان 95% (1.96=z)
d= مقدار اشتباه مجاز (80/0= d)
N= حجم جامعه محدود برای کارکنان(تعداد افراد جامعه مورد پژوهش100 = N)
n= حجم نمونه آماری مربوط به کارکنان
مقدارp برابر5/. در نظر گرفته شده است؛ زیرا اگر 5/. = P باشد، n حداکثر مقدار ممکن خود را پیدا می‌کند. این امر سبب می‌شود که نمونه به حدکافی بزرگ باشد. براین اساس حجم نمونه‌های آماری براساس این فرمول برابر 60 نفر از افراد عضو و غیرعضو در بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی است.
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11- مشخصات پاسخ‌گویان
80% از پاسخگویان آقا و 20% خانم بودند و بیشترین نسبت پاسخگویان (59.3%) مربوط به افرادی که کارت فعال داشتند، (34.8%) مربوط به افرادی که کارت عادی داشتند و (5.9%) به افرادی که هیچگونه عضویتی در بسیج نداشتند، اختصاص داشته است. (46.6%) پاسخگویان دارای تحصیلات کارشناسی، (37.1%) دارای تحصیلات کارشناسی ارشد و (16.3%) دارای تحصیلات دکترا بوده‌اند. بیشترین نسبت پاسخگویان (44.5%) دارای 8 - 10 سال سابقه خدمت بودند و 26.8% دارای 5 - 7 سال و 28.7% دارای سابقه خدمتی کمتری از 5 سال در دانشگاه را داشتند.
12- یافته‌های تحقیق
1-12. بررسی فرضیه اصلی
جدول1: نتایج آزمون آماری فرضیه اصلی
	سطح معنی‌داری
	مقدار خطا
	آماره آزمون
	نتیجه

	419/.
	05/0
	815/.
	تأیید فرضیه


با توجه به جدول1، نتیجه تجزیه ‌و تحلیل
 داده‌ها با بهره‌گیری از آزمون تی زوجی
 نشان داد از آنجا که مقدار سطح معنی‌داری
 محاسبه شده(419/.) از مقدار خطا(05/0) بزرگ‌تر است(مقدار قدر مطلق آماره آزمون برابر 815/. و کوچک‌تر از مقدار جدول 96/1 است) نتیجه می‌گیریم که بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در تهدیدات نرم دشمن مدیریتی مناسب داشته است.
2-12. بررسی فرضیات فرعی
جدول2: نتایج آزمون آماری فرضیه فرعی1
	نوع فعالیت‌
	مقدار خطا
	سطح معنی‌داری
	فاصله اطمینان 95% برای میانگین
	نتیجه

	
	
	
	حد پایین
	حد بالا
	

	فرهنگی، اعتقادی
	05/0
	001/0
	1235/1
	4525/1
	تأیید فرضیه


با توجه به جدول2، نتیجه تجزیه ‌و تحلیل داده‌ها با بهره‌گیری از آزمون تی تک- نمونه‌ای
 نشان داد میزان سطح معنی‌داری محاسبه شده(001/0) از مقدار خطا(05/0) کوچک‌تر بوده و فاصله اطمینان 95% برای میانگین از عدد 3 بزرگ‌تر است، بنابراین می‌توان نتیجه گرفت فعالیت‌های فرهنگیِ، بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در تهدیدات نرم دشمن مدیریتی مناسب داشته است.
جدول3: نتایج آزمون فرضیه فرعی2
	نوع فعالیت‌
	مقدار خطا
	سطح معنی‌داری
	فاصله اطمینان 95% برای میانگین
	نتیجه

	
	
	
	حد پایین
	حد بالا
	

	سیاسی
	05/0
	000/0
	4823/3
	6761/3
	تأیید فرضیه


با توجه به جدول3، نتیجه تجزیه ‌و تحلیل داده‌ها با بهره‌گیری از آزمون تی تک- نمونه‌ای نشان داد میزان سطح معنی‌داری محاسبه شده(000/0) از مقدار خطا(05/0) کوچک‌تر و فاصله اطمینان 95% برای میانگین از عدد 3 بزرگ‌تر است؛ بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که فعالیت‌های سیاسی بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در تهدیدات نرم دشمن مدیریتی مناسب داشته است.
جدول4: نتایج آزمون فرضیه فرعی3
	نوع فعالیت‌
	مقدار خطا
	سطح معنی‌داری
	فاصله اطمینان 95% برای میانگین
	نتیجه

	
	
	
	حد پایین
	حد بالا
	

	علمی
	05/0
	03/0
	8327/2
	3102/3
	تأیید فرضیه


با توجه به جدول4، نتیجه تجزیه ‌و تحلیل داده‌ها با بهره‌گیری از آزمون تی تک- نمونه‌ای نشان داد میزان سطح معنی‌داری محاسبه شده(03/0) از مقدار خطا(05/0) کوچک‌تر و فاصله اطمینان 95% برای میانگین، شامل عدد 3 است. بنابراین می‌توان نتیجه گرفت فعالیت‌های علمی بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی در تهدیدات نرم دشمن مدیریتی مناسب داشته است.
جدول5: نتایج آزمون فرضیه فرعی4

	نوع فعالیت
	مقدار خطا
	سطح معنی‌داری
	فاصله اطمینان 95% برای میانگین
	نتیجه

	
	
	
	حد پایین
	حد بالا
	

	مطالعاتی و پژوهشی
	05/0
	112/0
	9441/2
	5159/3
	تأیید نشدن فرضیه


با توجه به جدول5، نتیجه تجزیه ‌و تحلیل داده‌ها با بهره‌گیری از آزمون تی تک- نمونه‌ای نشان داد میزان سطح معنی‌داری محاسبه شده(112/0) از مقدار خطا(05/0) بزرگ‌تر و فاصله اطمینان 95% برای میانگین، شامل عدد 3 است؛ بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که شاخص ارائه توضیحات و گزارش‌های اجتماعی در سازمان مورد مطالعه وضعیتی مطلوب ندارد، یعنی فعالیت‌های مرکز مطالعات و پژوهش دانشجوییِ بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی در تهدیدات نرم دشمن مدیریتی مناسب نداشته است.
13- نتیجه‌گیری

همان‌طور که در این تحقیق بیان شد، انقلاب اسلامی ایران، انقلابی برخاسته از باورهای اعتقادی و دینی مردم که ریشه در مبانی و اصول حاکم بر اسلام‌گرایی دارد به‌عنوان منشأ گفتمان جدید، مروج اسلام انقلابی و برهم زننده تعادل ساختگی شرق و غرب، مدافع نهضت‌های رهایی بخش، الگوی حرکت شیعه و احیاگر هویت دینی، به‌عنوان یکی از مهم‌ترین عوامل تأثیرگذار بر تمامی حرکت‌های انقلابی در سراسر دنیا علیه غرب به شمار می‌رود. به همین دلیل از آغازین روزهای این انقلاب، موضوع تغییر نظام جمهوری اسلامی ایران از طریق ابزارهای سخت یا نرم همواره مورد توجه دشمنان بوده است، ولی با اثبات ناکارآمدی ابزارهای سخت، توجه سیاستمداران غرب به مبارزه نرم برای براندازی انقلاب معطوف گشت و بسیج دانشجویی در این میان براساس وظیفه ذاتی خود مبنی بر محافظت از اصول و مبانی انقلابی، دینی و ایمانی دانشجویان و همچنین ایجاد بستر مناسب برای مشارکت دانشجویان و جوانان در امور اجتماعی، فرهنگی، سیاسی، اقتصادی در راستای مبارزه با اهداف دشمنان ایفای نقش نموده است. با توجه به آنچه در این پژوهش در بررسی نقش بسیج دانشجویی دانشگاه‌های آذربایجان غربی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن گذشت می‌توان نتیجه گرفت که:
به طور کلی، بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی در تهدیدات نرم دشمن مدیریتی مناسب داشته است و براساس کارکردهای خود در چهار سطح فرهنگی- اعتقادی، سیاسی، علمی، مطالعاتی و پژوهشی برای مدیریت تهدیدات نرم دشمن می‌توان گفت:

1- بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی فعالیت‌های فرهنگی، اعتقادی مناسبی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن داشته است؛
2- بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی فعالیت‌های سیاسی مناسبی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن داشته است؛
3- بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی فعالیت‌های علمی مناسبی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن داشته است؛ و
4- بسیج دانشجوییِ دانشگاه‌های آذربایجان غربی فعالیت‌های مطالعاتی و پژوهشی مناسبی در مدیریت تهدیدات نرم دشمن نداشته است.
مدیریت تهدیدات نرم دشمن و موفقیت در آن، بیش از هر چیز، مستلزم شناخت ویژگی‌های منحصر به فردی است که آن را به گفتمان امنیتی جدیدی تبدیل ساخته است. این ویژگی‌ها را می‌توان به صورت ذیل خلاصه کرد:

1) تهدید نرم، جامعه‌محور است و مردم و گروه‌های اجتماعی، نقشی محوری در آن دارد. افکار عمومی صحنة اصلی مبارزه را تشکیل می‌دهد و بدیهی است که طرف دارای مهارت بیشتر در زمینة کار کردن با افکار، فرصت بیشتری برای موفقیت دارد؛ 
2) تهدید نرم، سیاسی است؛ یعنی بیشتر قواعد بازی‌های سیاسی و مهارت‌هایی همچون سازماندهی سیاسی گروه‌های اجتماعی، در آن کاربرد دارند؛
3) تهدید نرم، امنیتی است و پنهان‌کاری، به‌ویژه در مراحل آماده‌سازی و طراحی و همچنین در رابطة بین عناصر داخلی و حامیان خارجی، نقشی کلیدی ایفا می‌کند؛
4) نکات یاد شده به این معناست که تهدید نرم بسیار پیچیده و چندبُعدی است و مدیریت کردن موفق آن، نیازمند به‌کارگیری هماهنگ مجموعه‌ای از مهارت‌ها و قابلیت‌های کشورداری است؛
5) و سرانجام اینکه تهدید نرم در بخش اعظم مراحل تکاملی خود، به جنگی خاموش تبدیل می‌شود که همچون کودتا، مرحلة آماده‌سازی آن با حداکثر پنهان‌کاری و عادی‌سازی، در چارچوب فعالیت‌های معمول اجتماعی انجام می‌شود. قربانی ممکن است زمانی متوجه ابعاد واقعی تهدید شود که عملاً غافل‌گیر شده و فرصت و قدرت لازم برای واکنش مؤثر را از دست داده باشد. بنابراین، بخشی مهم از کار آماده‌سازی برای مقابله با جنگ نرم را آمادگی فکری و گفتمانی تشکیل می‌دهد و اقدامات زیر در جهت مقابله با آن و ایجاد آمادگی فکری و گفتمانی می‌تواند مؤثر واقع شود:

- شناخت دشمن و شناساندن آن به دانشجویان؛ با توجه به فعّال بودن جریان پان‌ترکیسم و تجزیه‌طلب قومی در استان که لزوم شناسایی و برخورد قاطع را می‌طلبد. مانند حادثه اوایل انقلاب که سه کشمکش عمده را در حوزه مسائل سیاسی- قومی در آذربایجان غربی به‌وجود آورد: 

اول: موضوع تشکیل حزب جمهوری اسلامی خلق مسلمان ایران و بروز آشوب‌های شهری در آذر و دی ماه 1358؛
دوم: طرح و برنامه‌های ناسیونالیست‌های افراطی آن سوی ارس در انضمام‌طلبی آذربایجان ایران به جمهوری آذربایجان، پس از فروپاشی شوروی؛ و
سوم: نقش پان‌ترکیست‌ها و کمالیست‌های ترکیه، در ایجاد تنش در مناطق آذری‌نشین برای تحقق شعار ترکستان بزرگ و اقدامات "حزب جمهوری اسلامی خلق مسلمان" در رقابت با حزب جمهوری اسلامی.
- آگاه کردن دانشجویان از اهداف، ابزار، روش‌ها و عوامل دشمن که برخی از آنها به جریانات خارج از کشور و مخالف با نظام وابسته‌اند و هدایت می‌شوند؛
- شناساندن راه‌های مبارزه و مقابله با دشمنان و خنثی کردن نقشه‌های آنان در دانشگاه‌ها؛
- شناساندن تهدیدهای ناشی از عدم تبلیغ، تبیین حقایق و بصیرت در میان دانشجویان و گسترش جریانات مخالف و معاند با نظام وابسته با اپوزیسیون خارج از کشور و جریانات جدایی‌طلبِ پان‌ترکیسم؛
- مقابله در برابر تحرکات عناصر نفوذی امریکا، آذربایجان و ترکیه در دانشگاه‌ها و منطقه؛
- برخورد با گروه‌های تجزیه‌طلب و استقلال‌خواه و پان‌ترکیستی در دانشگاه‌ها؛
- برپايي کرسی‌های آزاد‌انديشي توسط اساتيد و دانشجويان خودي در دانشگاه و گسترش فضاي عقلاني تحليل و بررسي اوضاع كشور و آذربایجان به شكل هدفمند و هدايت شده. همچنین نقد علوم انساني غيراسلامي و توجه به دانشگاه‌ها به‌عنوان زيربناي اعتقادي و ارزشي جنگ نرم دشمن و ضرورت و نحوه اصلاح آن؛
- روشنگري و اطلاع‌رسانيِ به‌موقع، عالمانه و هنرمندانه در تبيين مسائل و حوادث کشور و جریانات جدایی‌طلب در استان، مقابله با شايعات و اقناع‌سازي نسبت به آنها با بهره‌گيري از روش‌های مختلف به‌ويژه مناظره؛
- تقویت بسیج و گسترش فعالیت‌های هرچه بیشتر آن در زمینه مطالعات و پژوهش با تمرکز بر محیط‌های دانشگاهی با همان حربه سلاح نرم و توجه به تولید قدرت نرم؛
- ارتقاء سطح دانش و بصیرت در دانشجویان برای شناسایی جنگ نرم و توأم کردن بصیرت و شجاعت در نیروهای فرهنگی دانشگاه‌ها؛
- برگزاری گفتمان‌های دانشجویی در سطح دانشگاه‌ها،  تقویت کلاس‌ها و کارگاه‌های اندیشه و همچنین تأمین اساتید و سخنران مجرب برای برنامه‌ها؛
- ترویج و تقویت ارزش‌های اسلامی در همه سطوح و ساحت‌های زندگی و همچنین تدوین نظام اخلاقی و رفتاری همانند اخلاق اجتماعی، اخلاق سياسي، اخلاق علم‌اندوزي، اخلاق نقد، اخلاق جنسي و امثال آن براساس مبانی اسلامی؛
- انتقال نگاه فرهنگی مقام معظم رهبری به بدنه اجرایی کشور و دانشگاه‌ها به‌عنوان دستورالعمل و فعال شدن نخبگان فرهنگی دانشگاه‌ها و تقویت هم‌اندیشی سیاست‌گذاران با کانون‌های علمی- پژوهشی؛
- گسترش فعالیت‌های علمی و پژوهشی و تدوین سیر مطالعاتی برای اعضاء بسیج؛
منابع
- در نسخه چاپی فصلنامه موجود است.
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