رسانه‌های نوین و سلطه رسانه‌ای
انسان از بدو پیدایش به اشکال‌ گوناگون به گسترش ارتباط خود با همنوعانش اندیشیده است و حاصل چالش وی با محیط و انسان‌های پیرامونش، از تحول ارتباط رو در رو  به ارتباط از راه دور و از ارتباط محدود به ارتباط جمعی منجر گشته است. آثار به جای مانده از دوران پارینه‌سنگی، در غارها و بر صخره‌ها، زبان‌ها و خطوط نخستین، بازگو کنندة تمایل انسان به یافتن حلقه‌های اتصال میان خویش و جهان پیرامون بوده‌است. پیدایش چاپ و مطبوعات تلاش دیرینة بشر برای ارتباط با دیگر انسان‌ها در وسعت دلخواه‌تر را نشان داد و تولد سینما، رادیو و تلویزیون ارتباطات دیداری و شنیداری انسان را  وسعت بخشید. همچنین پیدایش رسانه‌های جمعی به پیدایش تئوری‌ها و مناسباتی جدید در ارتباط انسان با انسان منجر شد. 
در دهه‌‌های گذشته با پیدایش و پیوند بین رایانه، رسانه‌های جمعی و ارتباط از راه دور نحوه جدیدی از ارتباط پدیدار شد که هم ویژگی‌های رسانه‌های جمعی را دارا بود و هم برخی از آن ویژگی‌ها را فاقد بود و البته برخی صفات خاص خود را  به پدیدة ارتباط افزود. پیدایش رسانه‌هایی مانند شبکة جهانی وب به نامگذاری آنها به عنوان رسانه‌های نوین منجر شد. نظریه‌های مربوط به رسانه‌های جمعی بر اساس فناوری‌های نوین و کاربری آنها پیوسته بازنگری شده است. پیش از این شاهد ورود نوع جدیدی از رسانه‌ها بوده‌ایم که طیف وسیعی از امکانات مربوط به فناوری‌های اجتماعی برای ارتباط همگانی را گسترش  و تغییر داده‌اند. با این حال پیشگویی کم وکیف آنچه رخ خواهد داد بسیار زود به نظر می‌رسد، و آنچه از اهمیت برخوردار است پیشگویی احتمالات و آزمودن نتایج  اساسی اجتماعی و فرهنگی است که تاکنون پدید آمده است.
هر چند طبیعت و تعریف مشخصات رسانه‌های جدید در حال تغییر است ولی انقلاب دیجیتالی، با همة آنچه بشر تاکنون با آنها روبه‌رو بوده و پیش از این آزموده، کاملاً متفاوت است. نتیجه این انقلاب عبور اطلاعات از مرزهای ملی و دسترسی به آن از همه نقاط کره زمین است. در حال حاضر مشخصة رسانه جدید ارتباط آنی و هم‌زمان و در عین حال دو سویه است. از این طریق می‌توان مطالب و اطلاعات را با صدا و تصویر ارسال کرد. 
برخی از صاحب‌نظران عقیده دارند که نبرد سرنوشت‌سازی بین تلویزیون و رایانه‌های شخصی در خواهد گرفت و روشن نیست که سرانجام کدامیک پیروز خواهد شد. برخی تصور می‌کنند که هر دو وسیله یعنی تلویزیون و رایانه پیروز این میدان خواهند شد و هر کدام طرفداران و همچنین دستگاه‌های جانبی خاصی را خواهند داشت که باید برای بهبود کیفیت بهره‌برداری به آنها اضافه کرد. برخی نیز تصور می‌کنند رسانه‌ای جدید متولد خواهد شد که هر دو وسیله یعنی رایانه‌های شخصی و تلویزیون را از میدان به در خواهد کرد. به نظر می‌رسد رسانة جدید با وسایل ارتباطی موجود به رقابت خواهد پرداخت. برخی از رسانه‌های جدید رسانه‌های قدیمی را از رونق می‌اندازند و وظایف آنها را خود بر عهده می‌گیرند. برای نمونه، صنعت نشر روزنامه، سال‌ها از ظهور شرکت‌های تلفنی برای انتشار اخبار و اطلاعات و آگهی‌های تجارتی الکترونیکی جلوگیری می‌کرد. روزنامه‌ها از آن بیم داشتند که این کار سرانجام موجب کسادی کار آنها شود. چون روزنامه‌ها منبع اصلی درآمد خود را که نشر آگهی بوده از دست می‌دادند. با وجود این، بیشتر رسانه‌های جدید با رسانه‌های قدیمی، هم‌زیستی مسالمت‌آمیزی دارند و بیشتر وسایل ارتباطی موفق با وسایل ارتباطی قدیمی یکی شده‌اند و افکار عمومی تفاوتی واقعی بین آنها احساس نمی‌کند. زمانی تلویزیون کابلی دشمن سرسخت تلویزیون‌هایی بود که امواج خود را از طریق آنتن پخش ‌می‌کردند، امّا تلویزیون‌های کابلی پس از توسعه کامل، به عنوان مکمل پوشش‌دهنده تلویزیون‌های عادی عمل کردند و در حقیقت محتوای برنامه‌های تلویزیونی معمولی را برای نقاط کور به شیوه عالی، بازپخش کردند. در حال حاضر سیستم‌های تلویزیون کابلی به صورت تکرارکنندة برنامه‌های شبکه‌های تلویزیونی عمل می‌کنند و یا برای خود شبکه خاصی دارند یا برنامه‌های سرگرمی یا اخبار پخش می‌کنند.
از سوی دیگر، فناوری‌های نوین ارتباطی به ویژه در دو دهة اخیر باعث طرح بحث‌های مختلفی در زمینه امنیت ملی و اخلاقی و پیچیدگی مربوط به آن شده است. از جمله مواردی که بر اثر فناوری‌های نوین موجب انحراف از اصول اخلاقی و امنیتی می‌شود ورود غیرمجاز به حوزه خصوصی افراد است. همچنین این نوع از فناوری با بهره‌گیری از دوربین‌ها و میکروفون‌های مخفی و رخنه در پایگاه‌های اطلاعاتی می‌تواند موجب دسترسی‌ به اطلاعات امنیتی و خصوصی افراد مختلف شود. این موضوعات ممکن است باعث تغییرات اساسی در درک رسانه‌ها از موضوعات اخلاقی و امنیتی شود؛ بنابراین فعالیت‌های مربوط به رسانه‌های نوین باید بر اساس اصول اخلاقی و امنیتی مبتنی شود، همچنین منافع ملی جمهوری اسلامی ایران مورد ملاحظه قرار گیرد. این اصول و ملاحظات نخست باید از درون صنعت رسانه‌ای و سپس از آموزش ارتباطات و محیط‌های تربیتی دانشگاه‌ها، مدارس و ... نشئت گیرد تا جامعه از جنبه‌های منفی رسانه‌ای دشمن در امان باشد.
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