


متن اخبار عملیات روانی، شماره 36، تابستان 1392.
نویسنده: هادی خداکرمی
1- آمار تکان‌دهنده از شبکه‌های ماهواره‌ای
امروز ماهواره در عمل به اتاق جنگ دشمن علیه کشور تبدیل شده است به‌گونه‌ای که حتی ساخت نارنجک‌های دستی را در آشوب‌ها آموزش می‌دهد. تشکیک در پیشرفت‌های کشور، ترویج اسلام‌هراسی، شبهه‌افکنی در احکام الهی، تخریب جایگاه روحانیت، ترویج فرقه‌های نوظهور، ترویج زندگی غربی و اشاعه فرهنگ اباحه‌گری در دستور کار شبکه‌های ماهواره‌ای قرار گرفته است.
به گزارش جنگ نرم و عملیات روانی، حجت الاسلام موسوی مقدم، قائم مقام سازمان صدا و سیما، با اشاره به فعالیت بیش از نه شبکه فارسی‌زبان در عرصه خبری و سیاسی اظهار داشت: این شبکه‌ها عمدتاً برانداز هستند و در راستای تضعیف نظام ولایت فقیه گام برمی‌دارند. وی با اشاره به اینکه شبکه‌هایی که با محوریت برنامه‌های فرهنگی کار می‌کنند، با فرهنگ ایرانی اسلامی انطباق کامل ندارند، ادامه داد: در پانزده سال گذشته معادل هشتاد سال جنگ سرد علیه ایران فعالیت‌های تخریبی رسانه‌ای انجام شده است. وی بیان داشت: مجموع فارسی‌زبانان حداکثر ۲۰۰ میلیون هستند اما این حجم فعالیت شبکه‌های ماهواره‌ای که هدف اصلی آن هم ایران است، نظیر ندارد. تنوع روزافزون شبکه‌ها، تنوع در سطوح مخاطبان، کیفیت بالای تصویر، سهولت نصب و بهره‌برداری از عوامل گرایش به استفاده از ماهواره است. قائم مقام ریاست سازمان صدا و سیما اظهار داشت: ۵۲ شبکه فیلم سینمایی در ماهواره وجود دارد که بیست شبکه آن به زبان فارسی است. وجود شبکه‌های خاص کودکان و نوجوانان، آگاهی از اخبار و تحلیل رویدادها، برنامه‌های علمی، پخش برنامه‌های ورزشی با حواشی جنجالی، ارائه مباحث آموزشی از دیگر دلایل گرایش به ماهواره به‌شمار می‌رود. این پژوهشگر علوم اسلامی اظهار داشت: امروز متأسفانه چارچوب‌های اخلاقی در شبکه‌های ماهواره‌ای نقض می‌شود و وجود نزدیک به ۱۰۰ شبکه پرنوگرافی نشان از بی قیدی در این محیط است. وی بیان داشت: پنجاه شبکه ماهواره‌ای در حال فعالیت‌های مذهبی و دینی هستند که ده شبکه آن به زبان فارسی است. حجت الاسلام موسوی‌مقدم اظهار داشت: ماهواره دارای آثار و پیامدهای مخربی همچون تاثیرات سیاسی و امنیتی علیه نظام اسلامی است.
2- اذعان ناتو به غیرقانونی بودن حمله سایبری به ایران
فضای سایبری در حال تبدیل شدن به یک میدان جدید به منظور پیگیری عملیات‌های نظامی است و به اذعان کارشناسان نظامی، فضای سایبری به عنوان یک عرصه نوین جنگ، در حال ظهور است. این در حالی است که قدرت‌های بزرگ در حال تجهیز هر چه سریع‌تر و گسترده‌تر نیروهای خود برای جنگ‌های سایبری هستند و علیه دشمنان و رقبای خود به نحو فعالانه‌ای از آن بهره می‌برند. در این میان حملات سایبری با بهره‌گیری از بدافزار استاکس‌نت به تأسیسات صنعتی و هسته‌ای جمهوری اسلامی ایران به عنوان یکی از موارد مهم این‌گونه حملات تلقی شد و واکنش‌هایی را در سطح بین‌المللی برانگیخت.
در تحقیقی به نام "راهنمای تالین پیرامون قوانین بین‌المللی نافذ در مورد جنگ‌افزارهای سایبری" که به سفارش مرکز جنگ‌افزار سایبری ناتو در استونی توسط یک گروه 20 نفره از پژوهشگران بین‌المللی به سرپرستی مایکل اشمیت، استاد حقوق بین‌الملل در کالج نبرد دریایی امریکا تهیه شده است، حمله سایبری با بهره‌گیری از ویروس رایانه‌ای استاکس‌نت علیه ایران به مثابه یکی از موارد توسل به زور و از مواردی برشمرده شده که می‌تواند نقض قوانین بین‌المللی تلقی شود.
نشریه ستاد مشترک ارتش امریکا در نوامبر 2012 (اواسط آبان 1391) با اذعان به غیرقانونی بودن حمله سایبری استاکس‌نت علیه ایران، نوشت: ویروس استاکس‌نت که تأسیسات غنی‌سازی اورانیوم ایران در نطنز را هدف قرار داد، به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شده بود تا سانتریفوژهای کنترل شده و حساس برای تولید مواد هسته‌ای را هدف گیرد. به نوشته این نشریه، حمله استاکس‌نت در حقیقت یک حمله سایبری بود که تا وقوع آن رسماً اعلام نگردید. به گفته این نشریه، ویروس رایانه‌ای استاکس‌نت که جمهوری اسلامی ایران را هدف گرفت، تنها یک تهدید سایبری نبود، به‌ظاهر این تهاجم سایبری، علاوه بر رایانه‌های ویژه کنترل خودکار مانند نیروگاه‌های آبی و نیز شبکه‌های برق، به طور خاص تأسیسات غنی‌سازی اورانیوم در نطنز را هدف گرفته بود.
برخی کارشناسان اظهار می‌دارند که اهمیت انتشار راهنمای ناتو در این است که این حق را برای ایران ایجاد می‌کند که چه از طریق نظامی و چه با مقابله به مثل، از خود "دفاع مشروع" کند. با این همه اشمیت تأکید کرد که چون اثبات منشأ حملات سایبری هنوز تقریباً ناممکن است، چنین مقابله به مثلی ممکن است حمله اولیه تلقی شود. این در حالی است که ریچارد پرل معاون پیشین وزارت دفاع امریکا به تولید ویروس رایانه‌ای استاکس‌نت توسط رژیم صهیونیستی و شکست این برنامه در توقف کار تأسیسات هسته‌ای ایران اعتراف کرد. بعدها "لیام مارچو" مدیر عملیاتی شرکت سیمنتک با تجزیه و تحلیل برنامه‌نویسیِ استاکس‌نت و رمزگشایی کد آن دریافت که متهم اصلی پشت پرده حمله سایبری به ایران، رژیم صهیونیستی است. با وجود این، مقامات امریکایی در ماه‌های اخیر به‌صورت فزاینده‌ای به متهم کردن ایران در زمینه حملات سایبری می‌پردازند. "ژانت ناپولیتانو" وزیر امنیت داخلی امریکا در اواخر بهمن 1391، در مصاحبه با شبکه تلویزیونی پی.‌ بی. اس‌ نیوز  ایران را یکی از بزرگ‌ترین تهدیدکنندگان امریکا در حوزه حملات سایبری دانست. وی اظهار داشت: می‌توان گفت ممکن است افرادی در کشورهای مختلف دست به حملات سایبری علیه امریکا بزنند و این حملات ارتباطی با دولت‌های آنها نداشته باشند، اما سه کشور در این حوزه وجود دارند که به‌طور خاص امریکا را تهدید می‌کنند و این سه کشور شامل ایران، چین و روسیه است.
سازمان اطلاعات امریکا به‌طور رسمی ادعا کرده که بین 20 تا 30 کشور جهان در حال تشکیل واحدهای ویژه جنگ سایبری هستند. ناتو نیز جنگ سایبری را به عنوان اولویت جدید خود در دستور کار قرار داده است.
3- تخریب لوازم‌التحریر اسلامی- ایرانی توسط دویچه‌وله
پژوهش‌ها نشان مي‌دهد پيام‌هاي تصويري شخصيتي مثل "بن تن" خشونت را در ميان كودكان كم سن و سال افزايش مي‌دهند. علاوه بر اينكه بي‌حيايي، خشونت، بي‌اخلاقي، سبك زندگي غربي، ارتباط با جنس مخالف و بي‌بند و باري را وارد ناخودآگاه كودكان مي‌كنند. حتي در برخي نمونه‌ها شخصيت‌هاي غربي كه روي دفتر، كيف و مداد دانش‌آموزان جا خوش كرده‌اند پا را از ارسال سيگنال‌هاي غيرمستقيم با استفاده از شخصيت‌هاي انيميشنيِ خنثي فراتر گذاشته‌اند و با معرفي شخصيت‌هاي بي‌پروا و آشكار هاليوودي وارد دنيا و افكار دانش‌آموزان مي‌شوند. برای نمونه، يكي از اين شخصيت‌ها يك قاتل هاليوودي است، يا يكي ديگر دختر 17 سالة خواننده‌اي به نام هانيمانتانا است كه تمام لوازم مدرسه دانش‌آموزان ما را گرفته و دانش‌آموزان جزئيات رفتاري و پوششي او را مي‌شناسند. يا شخصيت‌هاي انيميشن "دبيرستان موسيقي" كه به وضوح عرياني و بي‌حيايي را ترويج مي‌دهند.
در این حال، وب‌سایت دویچه‌وله طی گزارشی خبری با انتشار عکس‌هایی از نوشت‌افزارهایی با طرح اسلامی ـ ایرانی برای کودکان و نوجوانان تلاش کرده به هر نحو ممکن این اتفاق مبارک در کشور را تخریب کند. رادیو صدای آلمان موسوم به دویچه‌وله که به عنوان بوق تبلیغاتی سازمان جاسوسی آلمان در فضای رسانه‌ای نقش ایفا می‌کند با انتشار یک گزارش خبری به تخریب لوازم‌التحریر‌ تولیدشده با شاخصه‌های اسلامی- ایرانی پرداخته است. دویچه‌وله بر روی موضوعات فرهنگی تمرکز ویژه دارد. وب‌سایت این رادیو که به‌ظاهر مسئله‌ یا نکته‌ای خاص در این نوشت‌افزارها برای انتقاد و تخریب پیدا نکرده، دست به دامن بحران کاغذ شده و با آسمان و ریسمان به هم بافتن تلاش کرده تا این نکته را به‌ مخاطبان اعلام کند که هزینه این محصولات بالاتر از مشابه خارجی است، در این‌باره اینچنین می‌نویسد: «مؤسسه "روشنای زندگی" با چه میزان تولید و با چه قیمتی می‌خواهد دفتری را وارد بازار کند که تصویر "شهید چمران" بر روی آن نقش بسته است؟». رسانه سرویس امنیتی آلمان همچنین با طرح سؤالی مبنی بر این‌که چند درصد مردم حاضر هستند تا تولیدات ایدئولوژیک برای فرزندان خود تهیه کنند تلاش کرده تا به نوعی مردم ایران اسلامی را از اسلام و ارزش‌های اسلامی و انقلابی دل‌زده و خسته معرف کند. این وب‌سایت با مسخره کردن این دیدگاه که دشمنان در اتاق‌های فکر سازمان‌های جاسوسی استکبار با تولید فیلم‌هایی با محتوای ضد فرهنگی در جهت ادامه سلطه خود بر کشورهای سلطه‌پذیر هستند کوشش کرده تا این اقدام درخور تقدیر تعدادی جوان حزب‌اللهی را تخریب کند.
البته با وجود تمام اتفاقات و جلب توجهات به اين سمت هنوز توزيع، زمينه‌هاي رقابت برابر را براي توليدات ايراني- اسلامي با محصولات غربي و وارداتي فراهم نكرده است. به طوري كه فقط 40‌درصد از نمايشگاه‌هاي پاييزه ميزبان محصولات ايراني‌اند و هنوز هم شبكه توزيعي در طول سال براي نوشت‌افزار ايراني- اسلامي ارائه نشده است.
4- روایت‌های جعلی از تشیع زیر سایه انگلیس و امریکا
رهبر معظم انقلاب اسلامی، حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) در دیدار کارگزاران حج سال 1392، فرمودند: «بزرگان تشیع اعم از امام(ره) و دیگران همواره بر حفظ اتحاد امت اسلامی تأکید کرده‌اند، بنابراین آن تشیعی که با هدف دامن زدن به اختلافات، از رسانه‌هایی که در لندن و امریکا هستند، تبلیغ می‌شود، در مسیر شیعه واقعی نیست».
در سال‌های اخیر و در راستای جنگ نرم، سرویس‌های اطلاعاتی و امنیتی غرب رسانه‌های متعددی را در ظاهر به نام دفاع از تشیع راه‌اندازی و حمایت کرده‌‌اند. هدف اصلی این رسانه‌ها افکندن بذر اختلاف بین شیعیان و اهل سنت همچنین تخریب چهرة نظام جمهوری اسلامی است. به اختصار به سه شبکه فارسی‌زبان آن اشاره می‌شود:
1. شبکه اهل‌بیت؛ ادبیات لمپن به نام شیعی‌گری!
این شبکه با مدیریت فردی افغانی به نام "حسن اللهیاری" تأسیس شد و عوامل آن با انتخاب این نام مقدس، سعی داشتند در فضای فرهنگی، موقعیتی برای خود کسب کنند. شبکه اهل بیت، در دوره فعالیت خود در راستای برجسته ساختن اختلافات مذاهب اسلامی و هم‌سو با سیاست‌های انجمن حجتیه مطالبی را تهیه می‌کرد. تأکید بر سوگواری ایام فاطمیه به نام "محسنیه" و برگزاری جشنی موسوم به "عیدالزهراء" و به مناسبت مرگ عمر بن خطاب مهم‌ترین اقدامات این شبکه بود. اللهیاری مدتی این شبکه را منتسب به مراجع معرفی می‌کرد و مدعی بود، بیوت مراجع از آن حمایت می‌کنند. این ادعا از سوی مسئولان بیوت تمامی مراجع رد شد.
در ادامه عوامل این شبکه، ضمن جسارت به علمای اسلام مدعی شدند رویکرد نظام حمایت از اهل سنت و قصد تضعیف مکتب اهل بیت (س) است! عوامل انجمن حجتیه نیز با انتقاد از آنچه آزادی عمل اهل سنت در ایران نامید، از ضرورت حمایت از شبکه اهل بیت سخن گفته‌اند.
2. شبکه سلام؛ از اسلام منهای سیاست تا سیاست منهای اسلام
جدایی دین از سیاست، تأکید بر ظواهر دینی همچون قمه‌زنی و حتی خرافی و توهین به سایر فِرق اسلامی از جمله برادران اهل سنت از موضوعات اصلی برنامه‌های این شبکه است. در بُعد سیاسی محمد هدایتی، مدیرِ روحانی‌نمایِ شبکه سلام با به راه انداختن تشکیلاتی با عنوان "جمعیت روحانیون سنتی ایران معاصر" بیانیه‌های آتشینی در حمایت از آشوب در کشور صادر کرده است که از جمله آنها می‌توان حمایت از فتنه 88 را نام برد. این شبکه ارتباط محکمی نیز با انجمن حجتیه دارد. این پرسش مهم مطرح است که هزینه‌های سرسام‌آور اجاره ‌این شبکه که از ماهواره هات‌برد ارسال می‌شود از کدام منبع تأمین می‌شود. اخبار فراوانی حکایت از ارتباط شبکه سلام با ارتش امریکا دارد.
3. شبکه فدک؛ تشیع با روایت توهین به اهل تسنن
شبکه فدک تحت مدیریت روحانی جوانی از کویت است که به شدت مورد توجه و علاقه دولت انگلیس قرار دارد. "یاسر یحیی عبدالله الحبیب" مدیر کنونیِ شبکه فدک در انگلیس، متولد ۱۹۷۷ میلادی/۱۳۵۵شمسی و فارغ‌التحصیل رشته علوم سیاسی از دانشگاه کویت است. در بیست و پنج سالگی و تنها سه سال پس از راهاندازی "هیئت خدام‌المهدی" در کویت بود که تندروی‌هایش، دولت کویت را مجبور کرد هیئت را پلمپ و خود او را روانه زندان کند. اما انگلیسی‌ها او را به سوژه مورد نظر سازمان‌های حقوق بشری انگلیس و امریکا تبدیل ساختند. مقامات کویتی هم که متعجب شده بودند این سازمان‌ها در بین این‌همه زندانی چرا از این روحانی جوان حمایت می‌کنند، بیش از سه ماه او را در حبس نگه نداشتند. وی پس از آزادی از انگلیس پناهندگی گرفت و عازم شمال این کشور و ساکن لندن شد. پس از آن بود که حیطه فعالیت‌های او به‌سرعت، شدت یافت. روزنامه‌ای با نام شیعه‌نیوز[footnoteRef:1]  منتشر کرد، حوزه علمیه "امامین عسکریین" را در لندن به راه انداخت، شبکه ماهواره‌ای "فدک" را نیز تأسیس کرد و در سال ۲۰۱۰ نیز مکان هیئتش در لندن را به حسینیه‌ای بزرگ به نام "حسینیه سیدالشهدا" منتقل و مکان جدید را مجتمعی برای حوزه علمیه، هیئت، دفتر کار، مؤسسه رسانه‌ای، شبکه ماهواره‌ای فدک، روزنامه شیعه و پایگاه اطلاع‌رسانی اینترنتی قرار داد. [1:  shianewspaper] 

اما راز حمایت انگلیس از وی در هفدهم رمضان ۱۴۳۱ قمری و در سالروز وفات عایشه همسر پیامبر اکرم(ص) آشکار شد. در این روز، شیخ انگلیسی مجلسی در حسینیه خود در لندن تشکیل داد و از فراز منبر جملات رکیک و نسبت‌های وقیحانه‌ای متوجه همسر پیامبر گرامی اسلام کرد و در پایان "جشن گرفتن در آن روز را پیروزی اسلامی عظیمی خواند». سایت وی نیز با افتخار تمام در این‌باره گزارش داد و در بالای صفحه شبکه ماهواره‌ایِ فدک نیز شعار "الله اکبر … عایشه فی النّار" برای اولین‌بار در تاریخ شبکه‌‌های تلویزیونی قرار داده شد! و در فواصل مختلف برنامه، سرودهایی به مناسبت و شادی از هلاکت رأس‌الکفر و شکر نعمت برائت از او، پخش گردید. این کار در حالی انجام شد که اقدام پیشین او در انتشار کتابی سراسر توهین به عایشه، واکنش‌های شدیدی علیه شیعیان به همراه آورده بود.
اقدام جدید او هم کاملاً علیه شیعیان تمام شد. "شیخ عبدالعزیز آل‏‌الشیخ" مفتی اول سعودی چنین واکنش داد: «بعد از اسائه‏ ادب یاسر الحبیب به أم‏المؤمنین عایشه، انتشار مذهب تشیع در کشورهای عربی و اسلامی متوقف شده است». وی در دیدار خود با ائمه جمعه و جماعات مساجد عربستان سعودی گفت: «سخنان یاسر الحبیب، روحانی‏ شیعه کویتی باعث شد تا بسیاری از اهل سنت که تمایلی به تشیع داشتند، از مسیر انحرافی خود برگشته و راه مستقیم را برگزینند». سخنان مشکوک شیخ، مشکلات بسیاری برای شیعیان کویت و عربستان نیز در پی داشت. علمای شیعه‏ این دو کشور مواضع سختی در برابر وی گرفته و او را از خود طرد کردند، اما شبکه فدک سال بعد هم این برنامه را تکرار کرد و توطئه انگلیس در حال به ثمر نشستن بود.
در این حال، جمعی از علماء و فرهیختگان شیعه از منطقه احساء در عربستان، استفتائی را خدمت مقام معظم رهبری حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) ارسال نمودند. پاسخ معظم‌له آبی بود بر آتش: «اهانت به نمادهای برادران اهل‌سنت از جمله اتهام‌زنی به همسر پیامبر اسلام[ص] حرام است. این موضوع، شامل زنان همه پیامبران و بهویژه سیدالانبیاء پیامبر اعظم - حضرت محمد صلی‌الله‌علیه‌وآله– می‌شود. این فتوا از شبکه ماهوارهای "الجزیره" گرفته تا روزنامه "الانباء" کویت، سایت پرمخاطب "محیط"، روزنامه‌های "السفیر" لبنان و "الحیات" چاپ لندن و سایت رادیو تلویزیون مصر و … به انعکاس در آمد و مورد تحلیل قرار گرفت. حتی احمد الطیب، شیخ الازهر در بیانیه‌ای رسمی، اینچنین به فتوای رهبر حکیم انقلاب، واکنش نشان داد: «با تمجید و خرسندی، فتوای مبارک حضرت امام علی خامنه‌ای را در خصوص تحریم اهانت به صحابه رضوان‌الله‌علیهم یا تعرض به همسران حضرت رسول(ص) دریافت کردم. این فتوایی است که با دانش صحیح و درک عمیق از خطرناکی آنچه که اهل فتنه انجام می‌دهند، صادر شده و بیانگر علاقه و اشتیاق به وحدت مسلمانان است. آنچه که باعث میشود بر اهمیت این فتوا افزوده شود، آن است که عالمی از علمای بزرگ مسلمان و از بزرگترین مراجع شیعه و به‌عنوان رهبر عالی جمهوری اسلامی ایران، چنین فتوایی را صادر کرده است. من از جایگاه علم و با توجه به مسئولیت شرعی‌ای که دارم، می‌گویم تلاش برای وحدت مسلمانان، واجب است و اختلاف بین پیروان مذاهب اسلامی باید به اختلاف نظر بین علما و صاحبنظران محدود بماند و به وحدت امت اسلامی، لطمه نزند که خداوند فرموده است: “ولا تَنازعوا فتَفشلوا و تَذهب ریحکم و اصبروا إنّ الله مع الصّابرین"».
هرچند که در این میان، واکنش شبکه‌های رسانه‌ای وهابیت مانند "العربیه" معلوم بود: سانسور و سکوت!



