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مهدي كركي
اشاره 
عمليات رواني و كاربرد انواع تاكتيك‌هاي آن مي‌تواند راه پيروزي را مشخص كند. اعلاميه‌هاي عمليات رواني، در حكم پياده‌نظام در طراحي عمليات رواني است. از اعلاميه‌هاي حاضر، به طور مستمر و به منظور تضعيف روحيه سربازان و مردم عراف استفاده شده است. تجربه جنگ‌ها نشان داده است ارتشي كه روحيه خود را از دست مي‌دهد، به شدت تحت تأثير اين اعلاميه‌ها قرار مي‌گيرد. فصلنامه عمليات رواني به منظور آشنايي كارشناسان عمليات رواني با فرآيند طرح‌ريزي و تحليل محتواي اين اعلاميه‌ها به انتشار آنها اقدام كرده است.
در پاييز سال 2002، ايالات متحده خود را براي دومين حمله به عراق آماده مي‌كرد. بخشي از استراتژي اين حمله، افزايش تعداد پروازها به فراز منطقه به اصطلاح پرواز ممنوع بود. مناطق پرواز ممنوع براي حمايت از اقليت كرد در شمال و ساكنان جنوب عراق در نظر گرفته شده بودند. نيروهاي عراقي از اين نظارت دايم اطلاع داشتند و با استفاده از رادار، هواپيماهاي نيروهاي امريكايي و انگليسي را رديابي مي‌كردند و گه‌گاهي با شليك ضدهوايي يا پرتاب موشك به سوي هواپيماها با آنها درگير مي‌شدند. اين موضوع، واكنش‌هاي جالب و فزاينده‌اي را در پي داشت. هنگامي كه عراقي‌ها به طرف يكي از هواپيماها شليك مي‌كردند، هواپيماهاي امريكايي اعلاميه‌هاي هشداردهنده بيشتري را عليه تهاجم‌هاي عراقي به زمين مي‌ريختند؛ اقدامي كه آتش ضدهوايي‌ها را تشديد مي‌كرد. نيروهاي ائتلاف نيز سايت‌هاي موشكي عراق را بمباران مي‌كردند و درگيري همچنان ادامه داشت. آخرين باري كه نيروهاي امريكايي اعلاميه‌هايي را بر فراز عراق توزيع كردند به نوامبر 2001 بر مي‌گردد.
در سوم اكتبر 2002، بمب‌افكن اي ـ 10
 امريكايي معروف به گراز آفريقا به توزيع اعلاميه‌هاي هشدار دهنده بين نيروهاي عراقي در بغداد مشغول بود. موضوع اعلاميه‌ها ادامه حمله‌هاي موشكي و توپخانه‌اي به هواپيماهاي امريكايي و انگليسي را شامل مي‌شد. بمب‌افكن مزبور از سوي مركز دفاع هوايي عراق در منطقه پرواز ممنوع جنوب اين كشور، سرنگون شد. در صفحه اول اين اعلاميه، تصوير يك هواپيماي جنگي در حال پرتاب موشك به طرف سايت رادار و سايت پرتاب موشك زمين به هواي عراقي، ديده مي‌شد. در پايين تصوير، به خط عربي چنين نوشته شده بود: هشدار به نيروهاي دفاع هوايي عراق! هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف را رديابي و به طرف آنها شليك نكنيد. در پشت اين صفحه عبارتي به زبان عربي و با اين مضمون ديده مي‌شد: هشدار به نيروهاي دفاع هوايي عراق! ويراني‌هايي كه همكاران و همرزمان شما در ديگر مناطق دفاعي شاهد آن هستند پاسخي به تعرض مداوم شما نسبت به هواپيماهاي متحدين است. هر گونه رديابي يا شليك به اين هواپيماها، تحمل نخواهد شد. ممكن است شما هدف بعدي باشيد. در پاسخ به شليك ضدهوايي به هواپيماي اي ـ 10 نيروهاي ائتلاف، مركز عمليات و دفاع هوايي عراق در نزديكي شهر تاليل
 در 160 كيلومتري جنوب شرقي بغداد را بمباران كردند. 
حداقل سه نسخه از اين اعلاميه كه در نوع خود از نخستين اعلاميه‌ها بود موجود است. نسخه اول احتمالاً طرحي آزمايش بود و در آن جت، رادار و سايت موشك ضدهوايي به عنوان تصوير كلي بدون هيچ‌گونه سايه‌زني و خطوط برجسته مشاهده مي‌شد. تنها خط تصوير شده، خطي بود كه مسير راكت‌ها هواپيما را نمايش مي‌داد. اين نسخه به صورت سياه ـ سفيد تهيه شد و عبارت عربي هشداردهنده درست در بالاي تصوير قرار داشت. نسخه دوم نيز از نظر سايه‌زني و خطوط برجسته مانند نسخه اول بود، ولي در اين نسخه، متن عربي به طور واضح و خوانا در بالا و پايين تصوير نوشته شده بود. با اينكه هيچ گونه اظهارنظري در مورد اين مطلب صورت نگرفت، ولي اين نسخه با شماره (a1 ـ ADA) همچنين (a1 ـ IZD) كدگذاري و پس از طراحي در مركز فرماندهي نيروهاي ائتلاف، به عنوان نخستين نسخه بر روي عراق ريخته شد. 
در نسخه نهايي اين اعلاميه، تصوير جت، رادار و سايت پرتاب موشك با سايه‌زني، برجسته و رنگي ديده مي‌شود. رنگ‌هاي به كار رفته در آن آبي و خاكستري است و دود حاصل از پرتاب موشك، سفيد رنگ‌آميزي شده است. مطمئناً اين نسخه، نسخه نهايي اعلاميه است، اما اينكه اين نسخه به عنوان اعلاميه‌اي هشداردهنده در مورد حمله به هواپيماها در اولين حمله هوايي استفاده شده بود، هنوز نامعلوم است، ولي پرواضح است كه همين اعلاميه در حمله‌هاي بعدي بر روي خاك عراق ريخته شد. كد نسخه سوم عبارت است از (006 ـ IZD). 
در 28 اكتبر 2002، هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف، مجدداً اعلاميه‌هايي را در منطقه جنوب عراق توزيع كردند. در صفحه اول اين اعلاميه تمام رنگي، تصوير سرباز مسلح عراقي در سمت راست و تصوير يك سلاح ضدهوايي در پس زمينه سمت چپ به چشم مي‌خورد. در اين تصوير توپخانه ضدهوايي در حال شليك به سوي هواپيماي نيروهاي ائتلاف بود و گلوله‌هاي توپ با فاصله زياد پشت سر جنگنده بمب‌افكن منفجر مي‌شدند. مضمون متن عربي بالا و پايين تصوير چنين بود: قبل از حمله به هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف به عواقب آن بينديشيد. در پشت اعلاميه، صورت سربازان عراقي در ميان دود و آوار ناشي از بمباران هواپيماها تصوير شده بود. در سمت راست پايين، تصوير زني با لباس محلي كه دو كودك را در آغوش خود پناه داده بود، مشاهده مي‌شد. عبارت عربي پشت اعلاميه حاوي چنين مضاميني بود: به خانواده خود بينديشيد. كاري كه براي زنده ماندن ضروري است انجام دهيد. شماره كد اين اعلاميه عبارت بود از: (05bd1ـIZD).
درست در همان زمان، نيروهاي ائتلاف، دومين اعلاميه تمام رنگي را بر خاك عراق فرو ريختند. سه نوع مختلف از اين اعلاميه در دست است. تنها تفاوت قابل مشاهده، نوع سلاح عراقي است كه براي سرنگوني هواپيما استفاده مي‌شود. در يكي از اعلاميه‌ها، 2 مدل گلوله ضد هوايي ديده مي‌شود حال آن كه در نوع دوم اعلاميه‌ها، موشك‌هاي هدايت‌شوند ملاحظه مي‌شوند. اما در هر سه نوع، در سمت راست تصوير سلاح عراقي در حال شليك به هواپيماي نيروهاي ائتلاف مي‌باشد و كلمه «اگر» به چشم مي‌خورد. در سمت چپ اعلاميه نيز تصوير هواپيما در حال شليك موشك به سلاح‌هاي عراقي و كلمه «سپس» (در اسناد بعدي اين كلمه به كلمه «واكنش» تغيير نام داده) وجود دارد. در پشت صفحه اعلاميه، هواپيماي نيروهاي ائتلاف در حال پرواز بر فراز دود و ويراني باقي مانده از سلاح‌هاي ضدهوايي عراق، به تصوير كشيده شده و عبارتي هشدار مي‌دهد كه: «شما تصميم بگيريد».
در نخستين نسخه اعلاميه كه با شماره (Dd01 ـ 020) كدگذاري شد، توپخانه به زمينه تصوير نزديك‌تر است و سربازان مسلح نزديك سلاح‌هايشان ايستاده‌اند. در نوع دوم همين اعلاميه، توپخانه كمي دورتر تصوير شده و يكي از سربازان قبل از اينكه راكت هواپيما، توپخانه را ويران كند، در حال فرار است. نسخه دوم با علامت (Df01ـ020) كدگذاري شد. شماره كد اعلاميه‌اي كه در آن سكوي پرتاب موشك تصوير شده، نامشخص است. 
هواپيماي متحدين 120 هزار اعلاميه را بر فراز شهر جنوبي بصره و 60 هزار از آن را بر روي شهر السماوه فرو ريختند. نقص فني هواپيماي نيروهاي ائتلاف برگشت 60 هزار اعلاميه را كه براي توزيع بر فراز شهر السماوه در نظر گرفته شده بود، سبب شد.
سومين مرحله عمليات رواني به منظور پرتاب اعلاميه كه شش هفته به طول انجاميد، در هشتم نوامبر 2002 آغاز شد و اين زماني بود كه هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف با پخش اعلاميه در جنوب عراق، يك بار ديگر به نيروهاي عراقي توصيه كردند كه به طرف بمب‌افكن‌هاي امريكايي و انگليسي شليك نكنند. نيروهاي امريكايي و انگليسي از اين دو نوع اعلاميه كه حاوي پيام «به خانه خود فكر كنيد ...» و «اگر ... در نتيجه ...» بود، در تاريخ 28 اكتبر 2002 نيز در عراق پخش كردند. هواپيماها 240 هزار اعلاميه را در اطراف شهر العماره توزيع كردند.
در هفدهم نوامبر 2002 چهارمين عمليات رواني پخش اعلاميه كه در آن هواپيماها 120 هزار اعلاميه را در نزديكي شهر رميله در جنوب عراق فرو ريختند، آغاز شد. يك بار ديگر هواپيماها اعلاميه‌هايي كه حاوي دو پيام اخطار دهنده براي رسته توپخانه عراق و فعاليت نيروهاي ائتلاف بود، را فرو ريختند. عراقي‌ها نيز با آتش ضدهوايي به پخش اين اعلاميه‌ها پاسخ دادند و همين موضوع، بمباران توپخانه‌هاي ضدهوايي عراق از سوي هواپيماهاي متحدين در نزديكي شهر موصل را سبب شد.
در 28 نوامبر 2002، هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف 360 هزار اعلاميه را بر روي مركز ارتباطات واقع در حد فاصل شهرهاي كوت الحي
 و بصره در جنوب عراق فرو ريختند. اين مركز در 22 نوامبر 2002، يعني يك هفته قبل از پخش اعلاميه، هدف حمله هوايي قرار گرفته بود. متحدين سه نوع اعلاميه مختلف را در اين عمليات توزيع كردند. در يكي از اعلاميه‌ها، سه هواپيماي اف ـ 16 امريكايي، موسوم به بازهاي جنگنده در حال بمباران كابل فيبرهاي نوري و گودال حاصل از انفجار آن به تصوير كشيده شدند. تصوير بعد، يك كاميون عراقي با آرم عقاب بر روي آن را نشان مي‌دهد كه براي تعمير كابل نوري راهي محل شده است، اما در همان حال سه هواپيماي امريكايي آن را مورد هدف قرار مي‌دهند. عبارت عربي روي اعلاميه يادآور مي‌شود: كابل‌هاي نظامي فيبر نوري نابود شده‌اند. بازسازي و تعمير آنها جان شما را به خطر مي‌اندازد. در پشت اعلاميه، كاريكاتوري از صدام در حالي كه نقشه عراق را در دست دارد و نوشته‌اي با مضمون زير به چشم مي‌خورد: «كابل‌هاي نظامي فيبر نوري وسايلي هستند كه از سوي صدام و رژيم تحت امر وي براي سركوب مردم عراق استفاده مي‌شوند». اعلاميه مذكور با شماره (a011ـIZD) كدگذاري شد.
دومين اعلاميه تمام رنگي، يك جنگنده اف ـ 16 امريكايي را در حال پرتاب بمب بر خاك عراق نشان مي‌دهد و عبارت عربي يادآور مي‌شود: «نيروي هوايي ائتلاف مي‌تواند هر مكاني را در هر زماني كه بخواهد مورد هرف قرار دهد.» متن پشت صفحه اعلاميه چنين بود: «نيروي هوايي ائتلاف منطقه پرواز ممنوع را براي حمايت از مردم عراق تقويت خواهد كرد. هرگونه تهديد عليه هواپيماهاي ائتلاف نتايج مخربي را در پي خواهد داشت. حمله به‌ آنها ممكن است نابودي شما و مكان‌هاي مورد نيروهاي ائتلاف را سبب شود. مرگ در انتظار شماست با برادرتان؟ شما تصميم بگيريد.» شماره كد اين اعلاميه (D20ـ020) است.
سومين اعلاميه رنگي، هواپيماي اف ـ 16 امريكايي را در حال ترك صحنه ـ پس از بمباران كابل فيبر نوري ـ نشان مي‌داد. كابل مزبور و عبارت كابل فيبر نوري با فلش مشخص شده بود. عبارت عربي در تمامي پشت اعلاميه به چشم مي‌خورد: «به خاطر نجات جان خود كابل‌هاي فيبر نوري را تعمير نكنيد. شما زندگي خود را به خطر مي‌اندازيد. كابل‌ها وسايلي هستند كه صدام و رژيمش از آنها براي سركوبي مردم استفاده مي‌كنند؛ بنابراين ما آنها را نابود مي‌كنيم». شماره كد اين اعلاميه (009ـIZD) است.
در دوم دسامبر 2002، در عمليات حفاظت از جنوب عراق، هواپيمايي كه از پايگاه اينجرليك در جنوب تركيه به پرواز درآمده بود، از سه نوع اعلاميه قبلي بر روي تأسيسات ارتباطي واقع در حد فاصل شهرهاي كوت و ناصريه فرو ريخت. البته، روز پيش از پخش اعلاميه‌ها، اين تأسيسات بمباران شده بودند. نيروهاي ائتلاف در چهار نوبت حدود 240 هزار اعلاميه را در چهار بمب فايبرگلاس بر فراز عراق توزيع كردند. اين عمليات، ششمين عمليات توزيع اعلاميه در عراق بود و حدود دو ماه طول كشيد. 
در ساعت 4 شانزدهم دسامبر 2002، نيروهاي ائتلاف تعداد 480 هزار اعلاميه را بر روي شش منطقه مختلف در جنوب عراق فرو ريختند. در اين عمليات، از بين شش نوع مختلف اعلاميه تنها دو اعلاميه، تصاوير و طرح‌هاي جديد داشتند. چهار نوع قديمي اعلاميه‌ها عبارت بودند از: هشدار به توپخانه ضد هوايي عراق (006ـIZD)، نيروي هوايي متحدين … (D20ـ020)، قبل از حمله … (05bd1ـIZD) و كابل‌هاي نظامي فيبر نوري … (a011ـIZD). اولين اعلاميه جديد تمام رنگي، بسيار شبيه به اعلاميه كابل‌هاي نظامي فيبر نوري … است كه در 28 نوامبر 2002 بر خاك عراق ريخته شده بود. در حقيقت، پشت صفحه هر دو اعلاميه كاملاً شبيه به هم است. در صفحه اول اعلاميه جديد، تصوير يك كاميون و يك بلدوزر عراقي كه قصد تعمير و بازسازي كابل فيبر نوري منهدم شده را داشتند، به همراه سه جنگنده اف ـ 16 امريكايي كه در حال بمباران محل بودند، به چشم مي‌خورد. متن موجود نيز يادآور مي‌شود: «كابل‌هاي نظامي فيبر نوري بايستي نابود شوند. تعمير آنها زندگي شما را به خطر مي‌اندازد». فلش كوچكي نيز به كابل منهدم شده اشاره دارد و متني بدين مضمون: "كابل نظامي فيبر نوري" ديده مي‌شود. شماره كد اين اعلاميه (a0010ـIZD) است.
دومين اعلاميه جديد، نقشه عراق و دو فرستنده راديويي را به تصوير مي‌كشد. اين اعلاميه ليست 5 فركانسي را كه مردم عراق مي‌توانند بين ساعت 18 تا 23 براي شنيدن پيام‌هاي نيروهاي ائتلاف به آنها گوش دهند، در اختيار مردم عراق مي‌گذارد. فركانس‌ها عبارت بودند از: اي ام 756 كيلوهرتز، اي ام 693 كيلوهرتز. اس دبليو 9715 كيلوهرتز، اس دبليو 11292 كيلوهرتز و اف ام 4/100 مگاهرتز كه در پشت و روي اعلاميه همين پيام ديده مي‌شود. شماره كد اين اعلاميه (001ـIZD) است. پخش برنامه‌هاي راديويي از 12 دسامبر 2002 آغاز شد.
برنامه‌هاي راديويي شامل موسيقي و اخبار به زبان عربي، همچنين پيام‌هايي مبني بر جدايي ميان مردم و نيروهاي نظامي عراق از حكومت صدام حسين شنيده مي‌شد. در يكي از پيام‌ها كه به وسيله هواپيماي اي سي 130
 كماندو سولوي نيروي هوايي امريكا پخش مي‌شد، چنين عنوان شد: «صدام كاخ‌هاي بي‌شماري براي خود ساخته و كارواني از ماشين‌هاي لوكس را با پول مردم عراق خريداري كرده است. از اين پول مي‌شد براي ساخت كتابخانه و مدرسه استفاده كرد. اين پول مي‌توانست صرف خريد دارو و غذا براي ملت عراق شود. مقدار پولي كه صدام در يك روز خرج خودش مي‌كند، براي خريد غذاي يك سال يك خانواده عراقي كافي است».
در بيست و يكم دسامبر 2002، نيروهاي ائتلاف براي هشتمين بار طي سه ماه، اعلاميه‌هايي را در جنوب عراق، بر روي شهرهاي العماره و السماوه فرو ريختند. هواپيماها در اين تهاجم 240 هزار اعلاميه شامل راديو اطلاعات (001ـIZD) را بر فراز اين دو شهر فرو ريختند. در بيست و سوم دسامبر، هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف 120 هزار اعلاميه از نوع قبلي را بر روي شهرهاي شطره و رفاعي توزيع كردند.
با رسم نمودار توزيع اعلاميه‌ها بر روي نقشه عراق، نتيجه جالبي به دست مي‌آيد. نخستين اعلاميه‌ها ـ همه ـ در شعاع دويست مايلي جنوب شرقي بغداد پخش شده است. چنانچه دقت كنيد، توزيع اعلاميه‌ها براي آماده‌سازي رواني نيروهاي عراقي درست در منطقه‌اي بوده كه جنگ زميني از آنجا آغاز شده است. 
در 27 دسامبر 2002، دهمين عمليات پخش اعلاميه انجام شد. در ساعت 6:30 هواپيماهاي ائتلاف اعلاميه راديو اطلاعات (001ـIZD) را در 3 منطقه مختلف در جنوب عراق در شهرهاي ديوانيه، رميله و حمزه بخش كردند. اين هواپيماها 240 هزار اعلاميه را بر فراز اين مناطق توزيع نمودند. در ساعت 8 روز 28 دسامبر، 120 هزار اعلاميه راديو اطلاعات (001ـIZD) بار ديگر با بمب‌افكن‌هاي نيروي ائتلاف بر روي شهرهاي المجار، الكبير و قلعه السكر ريخته شد.
در دوم ژانويه 2003، هواپيماها براي دوازدهمين بار طي سه ماه بر خاك عراق اعلاميه ريختند. در ساعت 5:15 آنها 480 هزار اعلاميه راديو اطلاعات را كه داراي طرحي جديد بود، بر روي شهرهاي بصره و ناصريه و در جنوب شرقي عراق پخش كردند. در اين اعلاميه، يك برج راديويي در وسط صفحه و دو عدد راديوي قابل حمل در سمت چپ و راست آن مشاهده مي‌شد. متن اين اعلاميه كاملاً شبيه متن اعلاميه (001ـIZD) بود كه برنامه‌هاي روزانه راديويي را اعلام مي‌كرد. پيام مشابهي در پشت و روي صفحه به چشم مي‌خورد. پيام اين اعلاميه مانند پيام اعلاميه‌اي بود كه در عمليات آزادسازي افغانستان در سال 2002 بر خاك اين كشور ريخته شد با اين تفاوت كه اعلاميه افغانستان به رنگ خاكستري و با متني به رنگ سياه ديده مي‌شد. شماره كد اعلاميه جديد (002ـIZD) بود. 
در چهارم ژانويه 2003، سيزدهمين عمليات پخش اعلاميه در منطقه پرواز ممنوع روي داد. هواپيماها 240 هزار اعلاميه (002ـIZD) را بر روي شهرهاي العماره و المساوه ريختند. اعلاميه‌هاي تبليغاتي و برنامه‌هاي راديويي تنها وسايل ارتباطي براي فرستادن پيام به مردم عراق نبودند. در يازدهم ژانويه 2003، نيروهاي نظامي امريكا با فرستادن نامه‌هاي الكترونيكي به سران نظامي و غيرنظامي عراق از آنها خواستند تا صدام را ترك كنند و از حمايت وي دست بردارند. مقامات عراقي نيز در تلاشي آشكار از ورود نامه‌هايي كه در حال گسترش در سراسر عراق بود ممانعت مي‌كردند. در يكي از اين پيام‌هاي الكترونيكي چنين آمده بود: «وجود سلاح‌هاي هسته‌اي، شيميايي و بيولوژيكي در عراق، ناقض تعهد اين كشور در قبال توافق‌نامه‌هاي موجود و مقررات سازمان ملل است. به خاطر چنين رفتارهايي، عراق منزوي شده است. امريكا و همراهانش خواستار آزادسازي مردم عراق از بي‌عدالتي صدام هستند و معتقدند كه عراق بايستي از اعضاي معتبر جامعه بين‌الملل شود. آينده عراق به شما بستگي دارد.» در سيزدهم ژانويه 2003، نيروهاي ائتلاف، چهاردهمين عمليات خود را آغاز كردند. هواپيماي متحدين 240 هزار اعلاميه (002ـIZD) را در شهر نجف توزيع كرد. نجف از جمله شهرهاي مقدس و شيعه‌نشين عراق است كه حرم حضرت علي(ع) با گنبد طلايي آن در اين شهر واقع شده است. در هيجدهم ژانويه 2003، هواپيماي متحدين اعلاميه‌هاي (002ـIZD) را بر روي شهر كوت پخش كرد. در چهارمين عمليات رواني در سال 2003، 180 هزار اعلاميه توزيع شد. در نوزدهم ژانويه 2003 و در پنجمين عمليات رواني كه در سال جديد ميلادي انجام شد، جنگنده‌هاي امريكايي و انگليسي 360 هزار اعلاميه را بر فراز 6 شهر جنوبي عراق پخش كردند. اين شهرها عبارت بودند از: الرميله، حمزه، شطره، الرفاعي، قلعه السكر و المجار.
حدود ساعت 12:30 بيست و سوم ژانويه 2003، هواپيماي نيروهاي ائتلاف در روز روشن 240 هزار اعلاميه را بر روي تأسيسات ارتباطي نزديك شهر العماره فرو ريخت، اين عمل، آتش توپخانه ضدهوايي نيروهاي عراقي را در پي داشت. اين اعلاميه‌ها (a011ـIZD) و (009ـIZD) به نيروهاي عراقي هشدار مي‌داد كه به بازسازي و تعمير كابل فيبر نوري اقدام نكنند. 
در بيست و سوم ژانويه شبكه خبري سي.بي.اس
 در برنامه نگاهي به امريكا گزارشي كوتاه از عمليات رواني در عراق پخش كرد. در اين گزارش بمب‌هاي ام ـ 129 كه حاوي اعلاميه بودند، به نمايش درآمدند. مفسر خبري در مورد دقت هدف‌گيري نيروهاي ائتلاف بحث و گفت‌وگو مي‌كرد. وي گفت: «تاكنون حدود 3 ميليون اعلاميه هشداردهنده در خاك عراق توزيع شده است».
در بيست و چهارم ژانويه 2003، نيروهاي ائتلاف اعلاميه‌هاي (002ـIZD) را بر روي تأسيسات ارتباطي نزديك شهر نجف فرو ريختند. در همين زمان، بر روي دو منطقه ام‌القصر و الزبير در سبه جزيره فاو كه نزديك‌ترين منطقه عراق به خليج فارس است نيز، تعداد 360 هزار اعلاميه پخش شد.
در بيست و هفتم ژانويه 2003، صدام حسين در سخنراني خود در جمع افسران ارشد عراق، در مورد پوچي اتهامات وارده به وي ـ كه در اعلاميه‌ها عنوان شده بود ـ توضيحاتي داد. تلويزيون عراق نيز بخش‌هايي از اين سخنراني را پخش كرد. در اين سخنراني، صدام اعلام كرد: «دشمنان، تصور مي‌كنند كه مردم، مشتاق خواندن اعلاميه‌ها آنان هستند» و «برادران شما در ميان مردم و نيروهاي مسلح پس از جمع‌آوري و سوزاندن اين اعلاميه‌ها، جشن و پايكوبي به راه مي‌اندازند … تاريخ گواهي مي‌دهد، زماني كه ملتي به طور علني به عمليات رواني و اعلاميه‌ها حمله مي‌كند، قطعاً اين تبليغات مؤثر نبوده است».
در سي‌ام ژانويه 2003، 480 هزار اعلاميه شامل پنج نوع مختلف ـ كه چهار نوع آن قبلاً نيز پخش شده بود ـ با هواپيماي ائتلاف بر فراز منطقه جنوب عراق يعني شهرهاي ناصريه، السماوه، قلعه السكر، بصره و ام‌القصر ريخته شد. اعلاميه‌هاي قديمي عبارت بودند از: "كابل‌هاي نظامي نوري …" (a010ـIZD و a011ـIZD)، "نيروهاي هوايي متحدين …" (D20ـ020) و "راديو اطلاعات" (001ـIZD).
اعلاميه جديد به شماره كد (027ـIZD) به مردم عراق هشدار مي‌داد، از مكان‌هاي نظامي كه ممكن است صدام ادوات نظامي و ادوات را در آنجا مخفي كرده باشد، دوري گزينند. در سمت راست اين اعلاميه تمام رنگي، دانش‌آموزان از مجسمه شهيد، ديدن مي‌كردند. اين مجسمه دويست و پنجاه ميليون دلاري از كاشي‌هاي آبي رنگ ساخته شده و نشانه گرامي‌داشت كشته‌شدگان عراقي در جنگ ايران و عراق است. در سمت چپ اعلاميه، تصويري از جنگنده‌هاي متحدين در حال پرتاب راكد به تانك‌هاي عراقي كه نزديك اين بناي يادبود مخفي شده‌اند، ديده مي‌شد. متن پشت صفحه اعلاميه حاوي چنين مضاميني است: «نيروهاي ائتلاف قصد ندارند به مردم شريف عراق صدمه بزنند. براي نجات جان خود از مكان‌هايي كه نيروهاي نظامي عراق در آنجا مخفي شده‌اند، دور بمانيد». نيروهاي ائتلاف طي جنگ خليج [فارس] در سال 1991 ـ 1990 نيز از اعلاميه‌هاي مشابه استفاده كردند كه در آنها تسليحات عراقي كه در نزديكي مساجد و حيات مدارس مخفي شده بودند، تصوير شده بود.
در سي و يكم ژانويه 2003، نيروهاي ائتلاف طي دو روز عمليات بدون وقفه در راستاي جنگ رواني، 360 هزار اعلاميه از دو نوع مختلف را در شهر كوت توزيع كردند. هواپيماهاي امريكايي همزمان با نخستين اعلاميه راديو اطلاعات (001ـIZD)، سومين نوع از اعلاميه مزبور را (003ـIZD) بر روي خاك عراق ريختند. در اعلاميه جديد كه تمام رنگي بود، آنتن فرستنده راديويي در سمت چپ تصوير و فركانس‌هاي دريافت آن در وسط صفحه به چشم مي‌خورد. در سمت راست تصوير، نقشه عراق ديده مي‌شد. در تمامي اعلاميه‌هاي مربوط به امواج راديويي، پشت و روي صفحه يكسان است.
در ساعت 13:30 روز سي و يكم ژانويه 2003، هواپيماها 840 هزار اعلاميه را در حومه و مركز شهرهاي ناصريه، العماره و بصره ريختند. اين تعداد شامل هفت نوع اعلاميه مي‌شد: "براي جان خود .." (009ـIZD)، "كابل‌هاي فيبر نوري …" (a011ـIZD و a010ـIZD)، "نيروهاي هوايي ائتلاف …" (D20ـ020). بي‌شك، اين روز، مهم‌ترين روز در تاريخ عمليات رواني عليه عراق به شمار مي‌رود. طي يازده ساعت، هواپيماها يك ميليون و 120 هزار اعلاميه را بر فراز چهار منطقه جنوبي عراق پخش كردند.
در اول فوريه 2003، هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف، 360 هزار اعلاميه را در سه نوع مختلف كه تمام اعلاميه‌هاي «كابل‌هاي نوري ...» را شامل مي‌شد، در نزديكي العماره و رميله پخش كردند. اين عمليات، دوازدهمين عمليات توزيع اعلاميه در سال 2003 و بيست و سومين عمليات از شروع توزيع اعلاميه در اكتبر 2002 بود. در دوم فوريه 2003، نيروهاي ائتلاف، 420 هزار اعلاميه را در مناطق مختلف نزديك شهر كوت الحي توزيع كردند. اين اعلاميه‌هاي تركيبي از (009ـIZD)، (a010ـIZD)، (D20ـ020)، (a011ـIZD) و (027ـIZD) بودند. همچنين، مركز اطلاعات جنگ امريكا اعلام كرد كه هواپيماها اعلاميه راديو اطلاعات را نيز بر روي عراق ريخته‌اند. مشخصات اعلاميه مذكور نامشخص است. پايگاه هوايي كوت الحي، يك باند فرود اصلي به طول 9800 پا و پناهگاه‌هايي براي محافظت از هواپيماها در دو طرف آن دارد. در ششم فوريه 2003، هواپيماي متحدين، 480 هزار اعلاميه را در حوالي شهرهاي بصره، الزبير، ام‌القصر و ناصريه فرو ريخت. اعلاميه‌هاي مذكور (001ـIZD) و (027ـIZD) را شامل مي‌شد. در هشتم فوريه 2003، هواپيماها 480 هزار اعلاميه از نوع اعلاميه‌هاي ششم فوريه 2003 را در حومه شهر نعمانيه، كوت، العماره و القرنه توزيع كردند.
در دهم فوريه 2003، رويترز
 گزارش داد: «نيروهاي ائتلاف اعلاميه‌اي طبقه‌بندي شده را تهيه كرده‌اند كه در آن به صاحبان كشتي‌ها هشدار داده شده است كه در صورت تلاش براي فراري دادن صدام حسين از عراق، كشتي‌هاي آنان متوقف خواهد شد». در صفحه اول اين اعلاميه. تصوير ناو جنگي ائتلاف در نزديكي كشتي باري عراق كه بالگردي بر فراز آن بود، ديده مي‌شد. در بالاي تصوير، متني عربي بدين مضمون نوشته شده بود: «به فرار رهبران و سربازان عراقي كمك نكنيد». پشت صفحه اعلاميه، اخطاريه‌اي ديده مي‌شد: «نيروهاي ائتلاف، مانع خروج كادر رهبري عراق از اين كشور خواهند شد. هرگونه پشتيباني و كمك به رهبران عراق يا حمايت از آنان جان شما و خدمه كشتي‌هايتان را به خطر مي‌اندازد و توقيف كشتي‌هايتان را در پي خواهد داشت. چنانچه شاهد فرار رهبران عراق بوديد، به سرعت به نيروهاي ائتلاف گزارش دهيد. اجازه ندهيد صدام و طرفداران وي از دستان عدالت فرار كنند». شماره كدهاي اعلاميه (048ـIZD) بود.
به دليل ربوده شدن اعلاميه‌ها، نيروهاي امريكايي هرگز موفق به انتشار آنها نشدند. كپي اين اعلاميه‌ها در منامه پايتخت بحرين كه مقر لشكر پنجم نيروي دريايي امريكاست، ديده شدند. در دوازدهم فوريه، نيروهاي امريكايي با توزيع گسترده 480 هزار اعلاميه در مركز و جنوب عراق، بر فشار عمليات رواني خود افزودند. اين نيروها طي چند عمليات جداگانه اعلاميه‌هايي روي شهرهاي الحيلا، القصيم، مدحتيه، الهاشميه، صفوان، بصره و الزبير تويع كردند. در اين عمليات، پنج نوع اعلاميه توزيع شد. اعلاميه‌هاي قديمي عبارت بودند از: (001ـIZD)، (027ـIZD)، (D20ـ020) و (006ـIZD).
هواپيماها اعلاميه جديدي را نيز توزيع كردند. در عمليات رواني، امريكاييان به طور مرتب جنگنده بمب‌افكن‌ها را به عنوان تهديد نظامي تصوير مي‌كنند، ولي در اين جنگ هرگز چنين اعلاميه‌اي تهيه نشده بود. اعلاميه جديد بمب‌افكن بي ـ 52 امريكايي را كه پر از بمب بود، به طور ساكن به روي زمين نشان مي‌داد. در سمت چپ و راست تصوير، بمب‌هايي به عنوان قاب مشاهده مي‌شدند. عبارت بالاي اعلاميه بدين معني بود: «حمله به هواپيماهاي متحدين، موجب نابودي شما خواهد شد». در پشت صفحه اين اعلاميه رنگي، بمب هوشمندي در وسط متن به چشم مي‌خورد و متن يادآوري مي‌كرد: «به هواپيماهاي متحدين شليك نكنيد، وگرنه نابود خواهيد شد. نيروهاي ائتلاف حمله‌هاي كوبنده‌اي را عليه شما آغاز خواهند كرد. انتخاب با شماست». هواپيماي بي ـ 52، نخستين بار، پنجاه سال قبل (در سال 1952) مورد استفاده قرار گرفت. از نوع اچ (H) اين هواپيما در عمليات‌هاي فعلي استفاده مي‌شود. اين هواپيما قادر است بيش از 108 بمب غيرهسته‌اي (84 عدد در داخل هواپيما و 24 عدد زير بال‌ها) را حمل كند.
در همين حال، پنتاگون اعلام كرد كه بيش از 150 هزار سرباز ذخيره براي اعزام به منطقه خليج فارس فرا خوانده شده‌اند. اين فراخواني، بزرگترين فراخواني پس از جنگ دوم خليج فارس در سال 1991 بود كه در آن 265 هزار نفر براي شركت در جنگ به خليج فارس اعزام شدند. حال، تعداد سربازان امريكايي ـ اعم از رسمي و غيررسمي ـ در منطقه به 130 هزار نفر رسيد. نيمي از سربازان در كشور همسايه عراق يعني كويت، مستقر شدند. تا پايان فوريه 2003 نيروي دريايي، شش يا هفت ناو هواپيمابر را براي حمله به مناطق دورافتاده عراق در اختيار داشت. تا اواخر فوريه تعداد سربازان امريكايي مستقر در منطقه به دويست هزار نفر رسيد. در سوم مارس، آسمان كاملاً تاريك بود و ماه نوري از خود نمي‌تاباند، بنابراين، زمان براي مخفي‌سازي هواپيماها از ديد دشمنان مناسب بود. در سيزدهم فوريه 2003، روزنامه يو.اس.اي
 گزارش داد: «هواپيماهاي امريكايي از ناو يو.اس.اس كانستليشن
 برخاسته‌اند، اعلاميه‌هايي را در بمب‌هاي خوشه‌اي قديمي و اصلاح شده كه با فايبرگلاس پوشانده شده بودند، بر روي خاك عراق ريختند». در اين اعلاميه‌ها در مورد استفاده از سلاح‌هاي بيولوژيكي و شيميايي به رژيم عراق هشدار داده شده بود و به مردم عراق گفته شده بود كه صدام با ريختن نفت خام در آب و خشكي و آتش زدن آن، به مسموم‌سازي محيط زيست اقدام مي‌كند. چنين اعلاميه‌هايي هرگز ديده نشد، اما تصور مي‌كنيم گزارش‌گران مستقر بر روي ناو كانستليشن اين اعلاميه‌ها را ديده باشند. 
در عمليات روز چهاردهم فوريه هواپيماهاي متحدين 360 هزار اعلاميه را بر روي شهرهاي شلها، القرنه و المدينه فرو ريختند. در اين عمليات، سه نوع اعلاميه كه همه جزء اعلاميه راديو اطلاعات (003ـIZD)، (002ـIZD)، (001ـIZD) بودند، توزيع شدند. 
در بيست و سوم فوريه، هواپيماهاي متحدين، 180 هزار اعلاميه (001ـIZD) را در منطقه ام‌القصر، صفوان و فاو در جزيره فاو پخش كردند. در عين حال، امريكا با انتشار خبر پروازهاي تمريني بمب‌افكن‌هاي بي ـ 52 در منطقه خليج فارس، بر فشار خود بر عراق افزود. در جنگ اول خليج فارس، بمب‌افكن‌هاي بي ـ 52 با بمباران سربازان عراقي كه در مرز كويت ـ عربستان مستقر بودند، خسارات فراواني را به آنها تحميل كردند.
در بيست و چهارم فوريه، متحدين با ريختن هشت نوع اعلاميه در پنج منطقه جنوب عراق عمليات رواني عليه رژيم عراق را شدت بخشيدند. اين اعلاميه‌ها در حومه كوت، الزبير، پايگاه‌هاي هوايي قلعه صالح، سلمان الزهير و بصره پخش شد.
براي اولين بار در سه نوع از اعلاميه‌ها اصطلاح سلاح‌هاي كشتار جمعي ذكر شده بود. هر چند عمليات‌هاي هوايي عليه عراق، در اين باور ريشه داشتند كه عراق به ساخت و مخفي‌سازي سلاح ادامه مي‌دهد، ولي هيچ اعلاميه‌اي تا قبل از بيست و چهار فوريه 2003، به چنين اصطلاحي اشاره نكرده بود. در جنگ خليج فارس، نيروهاي ائتلاف به طور محرمانه در مورد عواقب استفاده از سلاح‌هاي كشتار جمعي به صدام هشدار داده بودند. هر چند در اين اعلاميه به عبارت انتقام و تلافي به طور مستقيم اشاره نشده بود، ولي نخستين بار بود كه چنين تهديدي به طور مكتوب اعلام مي‌شد. شماره كد اين اعلاميه (b017ـIZD) بود. صفحه اول اعلاميه، تعدادي از سربازان عراقي تسليم شده و پشت سر آنان، موشك‌اندازها و ديگر ادوات عراقي‌ها را كه با هواپيماهاي ائتلاف نابود شده بودند، نشان مي‌‌داد. تفنگ و كلاه سربازان نيز بر روي زمين افتاده بود. عبارت عربي اعلان مي‌كرد: «موشك‌هاي زمين به زمين نابود مي‌شوند». در پشت صفحه اعلاميه متني بدين مضمون ديده مي‌شد: «براي نجات جان خود، سلاح‌هايتان را زمين بگذاريد. اين سلاح‌ها چه سربازي در كنارشان باشد چه نباشد، نابود خواهند شد». اين اعلاميه بسيار شبيه اعلاميه‌اي بود كه در جنگ دوم خليج فارس منتشر شد و در آن، سربازان عراقي در حالي كه سلاح‌هاي خود را به زمين گذاشته و از تانك‌هايشان دور شده بودند، اعلاميه‌اي را بر روي سر داشتند و خود را تسليم مي‌كردند. اين نخستين اعلاميه طي عمليات رواني جديد امريكا بود كه در آن تصويري از تسليم‌شدن گروه كثيري از سربازان عراقي ديده مي‌شد. 
در اين اعلاميه، براي نخستين بار، هدف قرار گرفتن موشك‌هاي زمين به زمين تصوير شده بود، اين تصوير، تنها يك روز بعد با هدف قرار گرفتن سيستم موشكي زمين به زمين عراق در نزديكي شهر بصره توسط سلاح‌هاي هدايت‌شونده امريكايي به حقيقت پيوست. اين حمله زماني روي داد كه نيروهاي عراقي سكوي متحرك پرتاب موشك را براي حمله به نيروهاي ائتلاف در كويت به خاك اين كشور نزديك مي‌كردند. در اين حمله، جنگنده ـ بمب‌افكن‌ها به سكوي پرتاب موشك مرسوم به آستروس ـ 2
 كه برد آن بيش از 56 مايل است حمله كردند. سكوهاي آستروس قادرند در هر شليك، چندين راكد را پرتاب كنند كه خود، خطري جدي براي نيروهاي زميني محسوب مي‌شود. 
اعلاميه (019ـIZD) گروهي از سربازان عراقي را كه ماسك ضد گاز به صورت زده و لباس مخصوص بر تن دارند نشان مي‌دهد. در پس زمينه تصوير، گلوله آتشي به صورت قارچ ديده مي‌شود. در سمت چپ پايين تصوير، علامت خطر سلاح‌هاي بيولوژيكي قرار دارد. متن عربي اين صفحه چنين است: «از سلاح‌هاي كشتار جمعي استفاده نكنيد». پشت صفحه اعلاميه تماماً متني است با اين مضمون: «هر واحد نظامي كه بخواهد از سلاح‌هاي كشتار جمعي استفاده كند، نيروهاي ائتلاف آن را با حمله‌اي سخت و كوبنده مجازات خواهند كرد. در صورت استفاده از سلاح‌هاي كشتار جمعي، فرماندهان يگان‌ها مسئول شناخته مي‌شوند». اعلاميه (a019ـIZD) كه بسيار شبيه به اعلاميه قبل است، گروهي از سربازان عراقي را در لباس مخصوص و ماسك تنفسي، در صحنه پر از دود و گاز جنگ به تصوير مي‌كشد. در سمت چپ پايين تصوير، علامت تشعشعات خطرناك به چشم مي‌خورد. متن روي اعلاميه بدين مضمون است: «استفاده از سلاح‌هاي كشتار جمعي به نفع هيچ كس نيست». عبارت پشت صفحه نيز دقيقاً مانند مضمون پشت صفحه اعلاميه قبلي است. در آخرين اعلاميه (038ـIZD) تصوير ماهواره‌اي بر فراز عراق ديده مي‌شود كه از طريق آن بشكه‌هاي حاوي مواد شيميايي خطرناك و موشك اسكاد
 آماده پرتاب در سكوي متحرك ديده مي‌شود. عبارتي كه در اعلاميه عنوان شده، بدين معناست: «ما همه چيز را مي‌بينيم، از سلاح‌هاي بيولوژيكي، شيميايي و هسته‌اي استفاده نكنيد». متن پشت صفحه اعلام مي‌كند: «سعي نكنيد از سلاح‌هاي هسته‌اي، شيميايي و بيولوژيكي استفاده كنيد. نيروهاي ائتلاف فناوري‌هاي ماهواره‌اي برتري دارند كه به آنها امكان مي‌دهد تا از هر گونه تحرك و آمادگي براي استفاده از اين سلاح‌ها برخوردار باشند. مسئوليت هر گونه سرپيچي متوجه فرماندهان عراقي است». اين اعلاميه اشاره به آن دارد كه نيروهاي ائتلاف همه چيز را زير نظر دارند. در حقيقت، در جنگ خليج فارس (1991) هر چند نيروهاي ائتلاف از چندين هواپيما براي يافتن سكوهاي پرتاب موشك اسكاد در عراق استفاده مي‌كردند، اما، از يافتن اين موشك‌ها عاجز بودند. 
علاوه بر استفاده از اعلاميه و امواج راديويي، متخصصان جنگ الكترونيكي امريكا، با فرستادن نامه‌هاي الكترونيكي به رهبران سياسي، نظامي و اقتصادي عراق، جبهه جديدي را عليه صدام باز كردند. از دريافت‌كنندگان اين نامه‌ها خواسته مي‌شد كه تمامي ارتباطهاي خود را با رژيم صدام حسين قطع كنند. پنتاگون نيز اعلام كرد كه تماس‌هايي با تلفن همراه تعدادي از مقامات عراقي گرفته شده است.
در بيست و هفتم فوريه 2003، هواپيماي ائتلاف 240 هزار اعلاميه از نوع (001ـIZD)، (027ـIZD) را بر فراز شهرهاي الحفايان ناصريه، رميله و بصره پخش كرد. اعلاميه جديدي نيز تهيه شد كه در آن، سربازان عراقي به فرار و به زمين گذاشتن سلاح‌هايشان تشويق مي‌شدند تا به آغوش خانواده‌هاي خود باز گردند. از آنجا كه هنوز جنگي عليه عراق آغاز نشده بود، به نظر مي‌رسيد سربازاني كه از خدمت فرار كنند، به سرعت محاكمه نظامي و به اعدام محكوم مي‌شوند. صفحه اول اعلاميه تمام رنگي، يك سرباز عراقي را در سمت چپ و گروهي از سريازان را در سمت راست نشان مي‌داد. در وسط صفحه، تنها چيزي كه ديده مي‌شد جسد يك سرباز عراقي بود. عبارت عربي اين صفحه چنين است: «زندگي خود و دوستانتان را به خطر نيندازيد». در پشت اعلاميه، تصوير پسر بچه‌اي در سمت چپ و خانواده‌اي در سمت راست ديده مي‌شد. نوشته اين صفحه بدين معناست: «همين حالا پست خود را ترك كنيد و به خانه بازگرديد تا شاهد يادگيري، رشد و نمو و موفقيت فرزندانتان در آينده باشيد». 
در بيست و هشتم فوريه 2003، هواپيماي متحدين 120 هزار اعلاميه را بر روي شهرهاي زبير و بصره ريختند. در اين عمليات، جنگنده بمب‌افكن‌ها سه نوع اعلاميه را پخش كردند: "راديو اطلاعات" (002ـIZD)، "براي نجات جان خود …"(b017ـIZD) و "ما همه چيز را مي‌بينيم …" (038-IZD).
در اول مارس 2003 شبكه بي.بي.سي
 گزارش داد كه سازمان جاسوسي امريكا، سي.آي.اي
 از برنامه‌هاي سري راديويي عليه صدام حمايت مي‌كند. يكي از اين راديوها، راديو تكريت بود كه به حزب پيمان ملي عراق، از احزاب مخالف صدام كه پايگاه آن در لندن بود، تعلق داشت. حزب پيمان ملي عراق دو ايستگاه راديويي ديگر به نام‌هاي راديو سرزمين و راديو فردا را نيز در اختيار داشت كه گفته مي‌شد شبكه جاسوسي امريكا هزينه راه‌اندازي اين دو دستگاه را به اين حزب پرداخته است. مركز راديو فردا در كويت و درست همان مركزي بود كه راديو صداي امريكا از آن پخش مي‌شد. راديو تكريت (كه نام آن از مكان تولد صدام گرفته شده) در اوايل فوريه به عنوان ايستگاهي سري كار خود را آغاز كرد. در ابتدا، اين راديو از حكومت عاقلانه صدام تمجيد مي‌كرد ولي در اواخر فوريه 2003 خط مشي راديو كاملاً تغيير كرد و صدام را به باد انتقاد گرفت. اين راديو كم‌كم به رهبران سياسي و نظامي عراق حمله مي‌كرد و سعي داشت توجه شنوندگان را به خود جلب كند. 

در يكم مارس، نيروهاي ائتلاف 360 هزار اعلاميه را در شهرهاي ناصريه، رميله و بصره توزيع كردند. اين اعلاميه‌ها از شش نوع مختلف تشكيل مي‌شد كه عبارت بودند از: (057ـIZD)، (038ـIZD)، (027ـIZD)، علاوه بر اين سه نوع، اعلاميه مربوط به راديو اطلاعات نيز در ميان اعلاميه‌ها ديده مي‌شد. با نخستين نوع آن قبلاً آشنا شديم و (001ـIZD) دومين و سومين نوع اطلاعيه‌هاي جديد تمام رنگي جزء نخستين اعلاميه‌هايي هستند كه در پشت و روي آن تصاوير و مطالب جديد ديده مي‌شود. 
صفحه اول اعلاميه (061ـIZD) چهار آنتن راديويي را نشان مي‌دهد و عبارت عربي با اين مضمون در آن به چشم مي‌خورد: «توجه! در مواقع بحراني به راديو اطلاعات گوش دهيد تا اخبار و اطلاعات مهم را دريافت كنيد». فركانس‌هاي امواج راديويي عبارتند از: اي‌ام 756 كيلوهرتز، اي‌ام 690 كيلوهرتز، اف‌ام موج متوسط 4/100، اس‌دبليو 9715 كيلوهرتز، اس‌دبليو 11292 كيلوهرتز.
در پشت صفحه دو دست كه يكديگر را مي‌فشارند با پس‌زمينه‌اي خالي و استتار شده، ديده مي‌شود. عبارت عربي كه در اين صفحه ديده مي‌شود، بدين معناست: «نيروهاي ائتلاف از خواست ملت عراق براي رهايي از چنگ صدام و رژيم او حمايت مي‌كنند. نيروهاي ائتلاف اميدوارند كه شهروندان بي‌گناه عراقي هيچ آسيبي نبينند».
صفحه اول اعلاميه (071ـIZD) با صفحه اول اعلاميه قبل تقريباً يكسان است. در سمت چپ اعلاميه، آنتن راديويي و در سمت راست آن نقشه عراق ديده مي‌شود. عبارت عربي حاوي چنين مطالبي است: «راديو اطلاعات با فركانس‌هاي اي‌ام 756 كيلوهرتز، اي‌ام 693، اس‌دبليو 9715 كيلوهرتز، اس‌دبليو 11292 كيلوهرتز، اف‌ام موج متوسط 4/100».
در پشت صفحه اعلاميه در سمت راست و چپ تصوير آنتن راديويي قرار دارد و متن وسط چنين اعلان مي‌كند: «نيروهاي ائتلاف كنار مردم عراق عليه صدام ايستاده‌اند. براي نجات جان خود در خانه‌هايتان بمانيد و به مناطق نظامي نزديك نشويد. متحدين به شهروندان بي‌گناه حمله نخواهند كرد. به اخبار گوش دهيد». 
در اول مارس، مركز فرماندهي مشترك امريكا و اروپا كه در آلمان قرار داشت، از توزيع 240 هزار اعلاميه در شهر موصل، از شهرهاي شمالي عراق، خبر داد. هواپيماي مسئول توزيع اين اعلاميه از پايگاه هوايي اينجر ليك در تركيه به پرواز درآمد و اين نخستين بار بود كه اعلاميه‌ها بر روي شهرهاي شمالي عراق ريخته مي‌شدند. 
در اين توزيع، از اعلاميه‌هايي مانند هشدار به توپخانه ضدهوايي عراق (006ـIZD) استفاده شد. در اين اعلاميه تمام رنگي، از جايگاه سيستم ردياب موشكي عراق شعله‌هاي قرمز رنگ زبانه مي‌كشيد. صفحه اول اعلاميه، هواپيماهاي ائتلاف را در حال پرتاب موشك به سايت رادار و سلاح‌هاي ضدهوايي نشان مي‌داد. در اين صفحه نوشته‌اي با اين مضمون ديده مي‌شد: "هشدار به توپخانه ضدهوايي عراق! به سمت هواپيماي متحدين شليك نكنيد!" مضمون متن پشت صفحه اعلاميه چنين بود: «هشدار به دفاع ضدهوايي عراق! هر گونه حمله به هواپيماي متحدين با حمله سريع و كوبنده پاسخ داده خواهد شد. اگر دفاع ضد هوايي عراق، حالت تهاجمي بگيريد و به طرف هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف شليك كند يا براي رديابي آنها سيستم رادار خود را به كار اندازد، نابود خواهد شد». شماره كد اين اعلاميه (007ـIZD) است. در چهارم مارس، متحدين 420 هزار اعلاميه راديو اطلاعات «زندگي خود را به خطر نيندازيد و براي حفظ جان خود …» را بر روي شهرهاي العماره، زبير، ابوحياء، ابوتيلات، قلعه صالح و كوت الحي فرو ريختند.
در پنجم و ششم مارس، با توزيع 660 هزار اعلاميه بر روي يازده منطقه مختلف به فاصله 220 تا 250 كيلومتري جنوب شرقي بغداد، بزرگ‌ترين عمليات رواني نيروهاي امريكايي عليه عراق، رقم خورد. اين عمليات ساعت 23:00 آغاز شد و تا ساعت 1:00 بامداد ادامه يافت. نيروهاي امريكايي از ماه اكتبر سال 2002 بيش از 10 ميليون اعلاميه را بر روي كشور عراق فرو ريختند. در عمليات 5 و 6 مارس، متحدين شش نوع اعلاميه قديمي را توزيع كردند كه عبارت بودند از: "راديو اطلاعات …" (002ـIZD و003-IZD و 001-IZD)، "نيروهاي متحدين قصد ندارند…" (027ـIZD) "زندگي خود را به خطر نيندازيد …" (057ـIZD)، و "از سلاح‌هاي كشتار جمعي استفاده نكنيد، …" (019ـIZD) شماره كد نخستين اعلاميه جديد، (a045ـIZD) بود و صفحه اول آن، ناو عراقي را در حال مين‌ريزي در بستر دريا نشان مي‌داد. عبارت عربي آن بدين مضمون بود: «هر كشتي‌اي كه در حال مين‌ريزي در آبراه‌هاي خور عبدالله يا ام‌القصر باشد، نابود خواهد شد». در پشت صفحه، يك كشتي تجاري كه بر اثر برخورد با مين‌هاي مخفي كه در حال سوختن بود به تصوير كشيده شده بود. نوشته عربي يادآور مي‌شد: «مين‌ريزي آبراه‌هاي خور عبدالله يا ام‌القصر هيچ صدمه‌اي به كشتي‌هاي ائتلاف وارد نمي‌كند. اين عمل تنها به ضرر مردم عراق است».
در جنگ دوم خليج فارس (1991-1990)، مين‌ها از تهديدهاي دائمي به شمار مي‌رفتند. در نوزدهم فوريه 1991، دو ناو امريكايي به فاصله چند ساعت از يكديگر با مين برخورد كردند، ناو يو.اس.اس تريپولي كه مخصوص حمل بالگردهاي گشت‌زني بود و ديگري رزم‌ناو يو.اس.اس پرينستون. در اين حادثه به هر دو ناو خساراتي جزئي وارد آمد.
در سمت چب دومين اعلاميه تمام رنگي جديد، تصوير خانواده خوش سيماي عراقي، و در سمت راست، آبراهي كه با نفت سياه و كثيف آلوده شده بود، ديده مي‌شد. نوشته اين صفحه چنين بود: «آلوده كردن آبراه‌هاي عراق با سموم نفتي، مانند نابود كردن آينده خانواده‌هاي شماست». پشت صفحه اين اعلاميه تماماً، متني بود هشدار دهنده: «سموم نفتي را به داخل آب نريزيد، آلوده كردن آ‎براه‌ها، شانس بهبود اوضاع اقتصادي عراق را از بين مي‌برد. اين عمل زندگي آبزيان را كه شكم خانواده‌هايتان را سير مي‌كند، به خطر مي اندازد. صدام، در گذشته آبراه‌هاي شما را مسموم كرده است، شما نبايستي در ارتكاب مجدد اين عمل با او همكاري كنيد». شماره كد اين اعلاميه (046ـIZD) بود. در ژانويه 1991، نيروهاي عراقي اشغال‌كننده كويت، در عملياتي، با باز كردن دريچه‌هاي نفتي كويت، بيش از 6 ميليون بشكه نفت خام را به داخل خليج فارس ريختند. نيروهاي ائتلاف پس از حمله به عراق مي‌خواستند با دفاع و حمايت از تجهيزات نفتي، پول ناشي از فروش نفت عراق را صرف بازسازي اين كشور كنند.
در هشتم مارس، هواپيماهاي ائتلاف، 720 هزار اعلاميه را بر روي مناطق نظامي، پادگان‌ها و ستادهاي نزديك شهرهاي زبير، بصره، العماره و جزيره فاو فرو ريختند. اين اعلاميه‌ها (002ـIZD) و (003ـIZD) و (001ـIZD) بودند. مركز فرماندهي نيروهاي ائتلاف گزارش داد كه اعلاميه‌هايي بين سربازان عراقي به منظور تشويق آنان به نجات جان خود و عدم استفاده از سلاح‌هاي كشتار جمعي توزيع شده است. نوع اين اعلاميه در دسترس نيست ولي به نظر مي‌رسد كد آنها (057-IZD) و (b017-IZD) بوده است.
در نهم مارس، هواپيماهاي نيروهاي ائتلاف، 180 هزار اعلاميه را در مناطق مختلف جنوب بغداد توزيع كردند. دو نوع از اعلاميه‌هاي توزيع شده عبارتند از: "از سلاح‌هاي كشتار جمعي استفاده نكنيد …" (019-IZD) و "نيروهاي متحدين قصد ندارند…" (027-IZD) در ميان اعلاميه‌ها نوع جديدي نيز به چشم مي‌خورد كه صفحه اول آن تانكي را نشان مي‌داد كه هنگام عبور هواپيماهاي ائتلاف از فراز آن، لوله تانك به سمت پايين آمده بود نوشته اين صفحه چنين بود: «حالت حمله به خود نگيريد تا نابود نشويد». در پشت صفحه اعلاميه، لوله تانك به طرف بالا آمده و آماده شليك بود، هواپيماهاي ائتلاف نيز به سرعت بازگشته و با راكتهاي خود تانك را به آتش كشيده بودند. عبارت عربي عنوان مي‌كرد: «حالت حمله به خود نگيريد تا نابود شويد». شماره كد اين اعلاميه (005ـIZD) بود.
در دهم مارس، ركورد ديگري ثبت شد. در اين روز، هواپيماهاي ائتلاف 900 هزار اعلاميه را طي سه عمليات هوايي بر فراز مناطق مختلف جنوبي بغداد و نزديك شهر بصره توزيع كردند. در ميان اعلاميه‌ها، سه نوع اعلاميه جديد به چشم مي‌خورد. مركز فرماندهي نيروهاي ائتلاف گزارش داد كه در يكي از سه عمليات مزبور، 480 هزار اعلاميه بر روي شهرالكحلاء ريخته شد ولي مشخص نیست بقیۀ اعلامیه​ها دقیقا بر روی کدام شهرها ریخته شدند. 
در سمت راست صفحۀ اول اعلامیۀ جدید، مادری عراقی به همراه گودکش دیده می​شود و در سمت چپ، چهرۀ خندان صدام حسین تصویر شده است. عبارت عربی اعلامیه چنین است: "هنگامی که افراد خانوادۀ شما تلاش 
می​کنند تا زنده بمانند. صدام در آسایش و رفاه کامل به زندگی خود ادامه می​دهد". در پشت صفحۀ اعلامیه، شهروندان خوشحال عراقی در سمت راست و چهرۀ خشن یک افسر عراقی در سمت چپ به چشم می​خورد. عبارت این صفحه بدین مضمون است: کدامیک بیشتر به شما نیاز دارند؟ خانواده​تان یا رژیم عراق؟ به آغوش گرم خانوادۀ خود باز گردید". شماره کد این اعلامیه (050- IZD) بود. 
این نوع تبلیغات، از دستمایه​های رایج در عملیات روانی آمریکاست. در جنگ جهانی دوم، مبلغان متحدین مرتباً با بیان این مطلب که سران حزب نازی در رفاه و آسایش به سر می​برند و جیره بندی و محرومیت در زندگی آنها اصلاً به چشم نمی​خورد، به این حزب حمله می​کردند. در جنگ کوزوو نیز، متحدین با نشان دادن ویلاهای مجلل و کشتی​های تفریحی خانودۀ اسلوبودان میلوسویچ از یکسو و فقر و گرسنگی مردم صربستان از سوی دیگر، سعی 
می​کردند محبوبیت وی را در میان مردم از بین ببرند. تبلیغات خوب، تبلیغاتی است که هرگز به مردم کشوری که با ما دشمن است، حمله نمی​کند، بلکه به رهبران آن کشور حمله می​کند.

شماره کد دومین اعلامیۀ تمام رنگی (070 - IZD) بود که در صفحۀ اول آن یک پالایشگاه نفت و پدری به همراه فرزندش در سمت چپ بالای تصویر دیده می​شد. نوشتۀ این صفحه اعلام می​کرد: صنعت نفت وسیلۀ امرار معاش شماست! دوام خانوادۀ شما، به امرار معاشتان وابسته است". در پشت صفحۀ اعلامیه، خانواده​ای عراقی تصویر شده است که پالایشگاه نفتی را در میان شعله​های آتش مشاهده می​کنند. متن این صفحه یادآوری می​کند: "اگر صنعت نفت عراق نابود شود، وسیلۀ امرار معاش شما نابود خواهد شد. کمک کنید نگذاریم صنعت نفت عراق از بین برود. خانوادۀ شما وابسته به این صنعت است". 

در سمت راست آخرین اعلامیه تمام رنگی، سربازی عراقی در حال نگهبانی از پالایشگاه نفت و در سمت چپ، یک کارگر ساده پالایشگاه به تصویر در آمده است و عبارت عربی آن چنین است: "هشدار به نیروهای نظامی عراق! 
چاه​ها و تأسیسات نفتی عراق را از بین نبرید". صفحۀ پشت اعلامیه خانواده​ای عراقی را نشان می​دهد که شاهد سوختن تأسیسات نفتی کشورشان هستند. در این صفحه نوشته شده است: "ویران کردن صنایع تولید نفت عراق، عملیات نظامی ائتلاف را به تأخیر نمی​اندازد. کسانی که چنین اعمال زشتی را مرتکب شوند، در قبال آن مسئول خواهند بود". شماره کد این اعلامیه (072 - IZD) است. 
در فوریۀ 1991، نیروهای عراقی قبل از خروج کامل از کویت به دلیل فشار متحدین، 650 چاه نفت کویت را به آتش کشیدند و نابود کردند. هرچند نابودی و به آتش کشیدن چاه​های نفتی کویت، از روی کینه​توزی صدام حسین نسبت به دولت کویت بود، ولی در آن زمان، صحبت​هایی مبنی بر عدم دید تانک​های ائنلاف در میان دود ناشی از سوختن نفت و فرار آسان​تر سربازان عراقی مطرح بود. حال آنکه، نیروهای ائتلاف گوشزد می​کنند که دود ناشی از سوختن نفت عراق، در انجام عملیات نظامی علیه صدام هیچ وقفه​ای ایجاد نمی​کند. در دهم مارس، مرکز فرماندهی نیروهای اروپایی نیز از توزیع 240 هزار اعلامیه در جنوب تل​عفر
 و جنوب غرب دریاچۀ صدام که در شمال عراق واقع شده است خبرداد. در شرایط بحرانی کنونی این دومین بار بود که هواپیماهای ائتلاف به منظور انجام عملیات روانی از پایگاه هوایی اینجرلیک در کشور ترکیه به پرواز در می​آمدند. اعلامیه​های توزیع شده در این عملیات جزء اعلامیه​های (007 - IZD ) بودند. 
در یازدهم مارس، ایالات متحده با آزمایش بمب​های 21 هزار پوندی
 (بمب مادر) در پایگاه هوایی اگلین در شمال غرب ایالات فلوریدا، فشار روانی خود را بر عراق در چندان کرد. مقامات دفاعی امریکا اعلان کردند که این آزمایش، پیامی برای عراق در مورد قدرت نظامی امریکا بوده است. این بمب که به بمب مادر معروف است، با ماهواره هدایت می​شد و از طریق هواپیمای ای.سی - 131 ساماریتان
 از قسمت حمل بار به پایین انداخته شد. بمب مادر، با پخش غبار و گاز قابل اشتعال بر روی هدف، آن را به آتش می​کشد و ذوب می​کند و قدرت تخریب بسیار بالا بی دارد. 

بمب مادر، نوع تکمیل شده و قابل هدایت از بمب​های 15 هزار پوندی، بلو - 82
 یا دیزی کاتر
 خوانده می​شود. طی عملیات​های توفان صحرا در عراق و آزادی افغاستان، هواپیماهای امریکایی اعلامیه​هایی را که تصویری از بمب بلو - 82 در آنها بود، بر فراز این کشور، توزیع کردند. مطمئناً در عملیات​های روانی بعدی، اعلامیه​های در مورد بمب مادر نیز توزیع خواهند شد. هم​اکنون طراحی و ساخت بمب​های بزرگ​تر (30 هزار پوندی) نیز در حال انجام است.  

در یازدهم مارس، هواپیمای ائتلاف، 120 هزار اعلامیه را در مناطق میان دو شهر بغداد و بصره پخش کردند. این اعلامیه​ها عبارت بودند از: رادیو اطلاعات .... "(002 - IZD )، " صدام در آسایش کامل به سر می​برد.... "(050 - IZD)، " زندگی خود را به خطر نیندازید ...." (057 - IZD) و یک نوع جدید با شماره کد (a002 - IZD) که این اعلامیه جزء اعلامیه​های رادیو اطلاعات و به اعلامیۀ (002 - IZD) بسیار شبیه است. 
در سیزدهم مارس، هواپیماهای ائتلاف که از پایگاه اینجرلیک برخاسته بودند، 240 هزار اعلامیه را در جنوب تل​عفر و جنوب غرب دریاچۀ صدام توزیع کردند. در دهم مارس نیز اعلامیه​هایی بر روی این مناطق ریخته شده بود. هر دوی این مناطق در رهگیری و حمله به هواپیماهای متحدین سابقه داشتند. این اعلامیه قبلاً نیز در جنوب بغداد توزیع شده و شبیه به اعلامیه: "قبل از حمله به هواپیمای ائتلاف ...." (05 bd1 - IZD)" بود.

در چهاردهم مارس، هواپیمایی که از پایگاه هوایی اینجرلیک برخاسته بود، 120 هزار اعلامیه را برروی توپخانۀ ضد هوایی و نیروهای عراقی که در نزدیکی فرودگاه نظامی عین زاله
 مستقر بودند، پخش کرد. این اعلامیه قبل از حمله هواپیمای متحدین دو روز متوالی توزیع می​شد. 

در پانزدهم مارس، هواپیماهای متحدین، 960 هزار اعلامیه را که نوع آن نامشخص بود برفراز شهرهای اسکندریه، ناصریه، تالیل و قلعه صالح ریختند. 

در شانزدهم ماسر، متحدین 240 هزار اعلامیه را در منطق شهری و نظامی در جنوب مدار 33 درجه توزیع کردند. در این علمیات اعلامیه​های (a002 - IZD)، (002 - IZD)، (003 - IZD)، (019 - IZD)، (a019 - IZD)، (038 - IZD)، (050 - IZD) و (057 - IZD)، توزیع شد. در عین حال، ایالات متحده با استفاده از جنگنده بمب​​افکن بی - وان بی
 به دو سایت رادار غرب عراق حلمه کرد و تشدید در گیری​ها را سبب شد. این، اولین بار بود که در عملیات مارس 2003 از چنین جنگنده بمب​افکن​هایی استفاده می​شد. 

در هفدهم مارس، بوش در نطق تلویزیونی خود، به صدام حسین 48 ساعت فرصت داد تا خاک عراق را ترک کند و گوشزد کرد که در غیر این صورت، با حمله​های نیروهای ائتلاف مواجه می​شود. 

بوش اظهار کرد که ایالات متحده به طور یکجانبه و بدون توجه به قطع نامه​های سازمان ملل در مورد عراق و حتی با وجود تهدیدهای روسیه، آلمان و فرانسه مبنی بر استفاده از حق وتو، آمادۀ جنگ با عراق است. در همان روز، ائتلاف با توزیع یک میلیون و 440 هزار اعلامیه بر روی بیست منطقه جنوب عراق، رکورد تازه​ای را به ثبت رساند. هواپیماها حدود 000/440/1 اعلامیه را در 20 محل متفاوت در عراق توزیع کردند. شماره این اعلامیه​ها عبارت بودند از: (a002 - IZD) و (003 - IZD) و (016 - IZD) و (025 - IZD) و (038 - IZD) و (050 - IZD) و (057 - IZD) و (2502 - IZD). در میان اعلامیه​ها، سه نوع اعلامیۀ جدید دیده می​شد شماره کد اعلامیه​های جدید عبارت بود از: (016 - IZD)، (025 - IZD)، (2502 - IZD). 

اعلامیۀ (2502 - IZD)، سه سرباز نیروهای ائتلاف را در کنار یک نفربر آرم​دار نشان می​داد که خود را برای مقابله با حمله​های شیمیایی و بیولوژیکی آماده کرده بودند. متن عربی این صفحه اعلام می​کرد: "نیروهای ائتلاف آماده​اند تا در مقابل حمله​های شیمیایی از خود دفاع کنند". در پشت صفحه، تصویر کودکان کشته شده در سمت چپ و راست و جماعمتی که در حال تشییع یک جنازه بودند در وسط، دیده می​شد، عبارت عربی حاوی چنین مضامینی بود: "بر اثر استفاده از سلاح​های شیمیایی، هم رزمانتان و مردم بی​گناه عراق قربانی خواهند شد. در ارتکاب به این جنایت شریک نشوید. در صورت استفاده از سلاح​های شیمیایی، فرماندهان عراقی مقصر شناخته خواهند شد".  

در عین حال، نظامیان امریکایی مردم بصره را از نظر روانی برای شروع حمله آماده می​کردند. متخصصان امر عملیات روانی با شرکت در برنامه​های رادیویی و توزیع اعلامیه در داخل و حومۀ شهر بصره سعی می​کردند به شهروندان تفهیم کنند که آنها تمام تلاش خود را برای نجات جان مردم عادی به کار خواهند بست. در برنامه​های رادیویی چنین عنوان می​شد که سربازان، جعبه​های غذا برای توزیع میان کودکان و دارو برای زخمی​ها به همراه خواهند داشت. افزون براین، پنتاگون تیم شصت نفرۀ مبارزه با بحران را به همراه نیروهای امریکایی و انگلیسی به داخل بصره خواهد فرستاد. 

پیشتر، سخنگوی حزب میهنی کردستان (یکی از احزاب مخالف صدام) نیز، از طرح​هایی به​ منظور استفاده از 
برنامه​های رادیویی و تلویزیونی برای اعلان عفو عمومی سربازان عراقی - پس از جنگ - سخن به میان آورده بود. گروه​های عراقی مخالف رژیم صدام عبارت​اند از: مجلس اعلای انقلاب اسلامی عراق، مجلس ملی عراق و دو حزب کرد، حزب میهنی و دموکرات عراق. در همان زمان، شبکۀ رویترز از ارسال پیام​هایی برای شهروندان بغدادی مبنی​بر کمک به سربازان و خلبانان امریکایی در صورت وقوع جنگ، خبرداد. همچنین، در نمابر ارسالی از مردم خواسته شد که به برنامه​های رادیو امریکا که به زبان عربی پخش می​شود، گوش دهند.  

در هجدهم مارس، متحدین، یک میلیون و نهصد و هشتاد هزار اعلامیه را بر روی 29 منطقۀ مختلف در جنوب شرق عراق فرو ریختند. با توزیع این اعلامیه​ها علاوه​بر ثبت رکورد جدید، تعداد اعلامیه​های توزیع شده در این سال به بیش از هفده میلیون نسخه رسید، سیزده نوع اعلامیه مختلف دیده می​شد که عبارت بودند از: (001 - IZD) و (a002 - IZD) و (b017 - IZD) و (019 - IZD) و(027 - IZD) و (038 - IZD) و (050 - IZD) و (057 - IZD) و (070 - IZD) و (071 - IZD) و (072 -IZD ) دو نوع اعلامیه در میان اعلامیه​های جدید دیده می​شد. شماره کد این دو نوع اعلامیه عبارت بود از: (c001 - IZD) و (036 - IZD). 

اعلامیۀ (c001 - IZD) به اعلامیۀ رادیو اطلاعات (001 - IZD) شباهت فراوان داشت. تنها تفاوت میان این دو نوع اعلامیه افزایش زمان پخش برنامه​های رادیویی است. اعلامیۀ اولیه، نقشۀ عراق را به همراه دو فرستندۀ رادیویی تصویر می​کرد. پنج فرکانس رادیویی که مردم عراق بین ساعت 18 تا 23 هر روز می​توانستند. به آن گوش بدهند نیز در آن معرفی شده بود. فرکانس​​ها به شرح زیر بودند:  

ای ام 756 کیلوهرتز، ای ام 693 کیلوهرتز، اس دبلیو 9715 کیلوهرتز، اس دبلیو 11292 کیلوهرتز، اف ام موج متوسط 4/100. در اعلامیۀ جدید، عبارت " روزانه بین ساعت 18 تا 23" حذف و در مقابل هر فرکانسی ساعات پخش آن نوشته شده​بود. عبارت جدید چنین بود: "12 تا 18 ای ام 756 کیلوهرتز، 23 تا 18 ای ام 690 کیلوهرتز،   24 ساعته اس دبلیو 9715 کیلو هرتز، 12 تا 18 اس دبلیو 11292 کیلوهرتز و 23 تا 18 اف ام موج 4/100"، اگر بیشتر توجه کنید خواهید دید که فرکانس 693 کیلوهرتز به 690 کیلوهرتز تغییر کرده است. 

اعلامیۀ (036 - IZD) سربازان مسلح نیروهای ائتلاف را در سمت چپ و راست صفحه نشان می​داد و عبارت عربی آن چنین بود: "در کار نیروهای ائتلاف دخالت نکنید. نیروهای ائتلاف قصد آسیب رساندن و زخمی کردن مردم عادی را ندارند". صفحۀ پشت اعلامیه، بالگردی را در حال پیاده کردن نیروهای متحدین نشان می​داد. متن عربی یادآور می​شد: "به خاطر جان خود در کار نیروهای متحدین دخالت نکنید. این نیروها آمده​اند تا شما را از دست رژیم ظالم صدام آزاد کنند". 

در نوزدهم مارس، هواپیماهای یروهای ائتلاف، اعلامیه​هایی را بر سر سربازان عراقی ریختند. این تاریخ. آخرین مهلتی بود که بوش برای ترک عراق به صدام داده بود. اعلامیه (069 - IZD) جدید محسوب می​شد. این نخستین اعلامیه با پیام تسلیم شوید برای سربازان عراقی و تلاشی از جانب نیروهای ائتلاف برای کاهش تلفات عراقی​ها بود. در سمت راست این اعلامیه، تعدادی از تانک​ها و نفربرهای عراقی با پرچم​های سفیدی که به آنتن​هایشان بسته بودند و در سمت چپ، عده​ای از سربازان عراقی که سلاح​های خود را به زمین انداخته بودند، دیده می​شد. در وسط صفحه، فلشی مشخص بود که بر روی آن نوشته شده بود: "1 کیلومتر" و عبارت عربی این صفحه چنین بود: "برای جلوگیری از نابودی و ویرانی، از دستورالعمل​های نیروهای ائتلاف اطلاعت کنید"و در صفحۀ پشت اعلامیه متنی خطاب به سربازان عراقی دیده می​شد: "برای حفظ جان خود، از این دستورالعمل​ها اطاعت کنید، وسائل نقلیه نظامی خود را به صورت موازی با هم پارک کنید. به طوری که بزرگی آنها بیشتر از یک گردان نشود. توپ​ها و سیستم​های دفاع هوایی را با آرایش عزیمتی بچینید، یعنی درست مثل اینکه قصد نقل مکان دارید. بر روی نفربرهای خود پرچم​های سفید رنگ نصب کنید. بر روی نفربرها نبایستی هیچ گونه سیستم دفاع هوایی دیده شود. سربازان و خدمه بایستی با فاصلۀ حداقل یک کیلومتر از ادوات خود به صورت گروه صف کشند. افسران می​توانند سلاح​های کمری خود را به همراه داشته باشند ولی بقیه بایستی خلع سلاح شوند. به نیروهای ائتلاف نزدیک نشوید. منتظر دستورالعمل​های بعدی باشید. 

در همین حال، روشن شد که نیروهای امریکایی امیدوار بودند که سربازان عراقی برای دفاع از کشورشان با آنها در گیر نشوند. رویترز گزارش داد که مقامات امریکایی نشانه​های جسته و گریخته​ای از تسلیم شدن سربازان عراقی را در جنوب این کشور دیده​اند. با اتمام مهلت بوش به صدام - برای ترک عراق - هزاران سرباز مسلح امریکایی و انگلیسی در جاده​های منتهی به مرز عراق دیده شدند. این، اخطاری واضح به صدام بود از شروع جنگ در چند ساعت آینده خبر می​داد.   

بعد ازظهر نوزدهم مارس، ستاد فرماندهی نیروهای ائتلاف در گزارشی به رسانه​های گروهی اعلام کرد: "فیلم عملیات شبانه اف - 117 و اف - 15 ای که از پایگاه هوایی در خاورمیانه گرفته شده است، در اواسط شب، ارسال خواهد شد". این گزارش بدان معنا بود که فیلم حملۀ هوایی ممکن است در همان شب آماده شود و خود، سرنخی بود تا همگان حدس بزنند که حمله​ای قریب​الوقوع در پیش است. 

در ساعت 22:15 جورج بوش بر روی صفحۀ تلویزیون ظاهر شد و اظهار کرد که حملۀ شدید هوایی علیه عراق آغاز شده است. براساس اطلاعات به دست آمده، سران رژیم عراق، به همراه صدام حسین امشب در بغداد با یکدیگر دیدار می​کنند. اولین حمله از سری حملات آزادسازی عراق، از دوبخش تشکیل شده است: در بخش اول حمله، ناوهای یو.اس.اس، میلیوس، یو.اس.اس دونالدکوک، یو.اس.اس بانکر هیل، یو.اس.اس کوپنز، یو.اس.اس مانت پلایر و یو.اس.اس چینی، چهل موشک تام هاک را به محل برگزاری این دیدار پرتاب می​کنند. سپس دو جنگنده بمب​افکن اف - 111 با بمب​های 2000 پوندی معروف به بمب​های ضد پناهگاه، آن محل را به طور کلی ویران خواهند کرد.

از آنجا که منطقۀ پرواز ممنوع به طور رسمی از مرحلۀ اخطار و هشدار خارج و وارد مرحلۀ جنگ واقعی شده است، سایر اعلامیه​های منتشر شده در مقاله دیگری بررسی خواهد شد.





تصاویر اعلامیه‌ها در فصلنامه موجود می‌باشد











* Psychological Operations in Iraq, No-Fly Zone, 2002-2003 (No-Fly Zone Warning Leaflets to Iraq) /Herbert A. Friedman  


� . A-10 


� . Tallil 


� . Kut Al Hayy 


� . EC-130 


� . CBS 


� . Reuters 


� . U.S.A Today 


� . U.S.S Constellation  


� . Astros-2 


� . Scud 


� . BBC 


� . CIA 


� . Tall Afar 


� . Moab 


� . Samaritan  


� . Blue - 82  


� . Daisy Cutter 


� . Azn Zalah  


� . B-1B  





1

