عرصه جنگ نرم

شيوه جنگ سنتي كه در آن زندگي انسان‌ها با درگیری نظامی قربانی می‌شد، بسيار پر مخاطره بود. ديدگاه سنتي جنگ را درگيري ميان موجودات رقيب يا عمليات نظامي ميان دشمنان تعريف می‌كرد و هدف، تضعيف يا نابودي يكديگر بود، اما در جنگ نرم یکی از اهداف اصلی، كنترل اطلاعات و مسیر دادن به آن و در نهایت استفاده از آن براي به وجود آوردن نتيجه مورد نظر است.

از ديدگاه انساني يك سياستمدار يا فرمانده نظامي بايد هميشه به دنبال اهدافي باشد كه بدون توسل به ماشين جنگي قابل دسترسی باشد. هميشه هدف از جنگ نابودي نيروي دشمن نيست. حتي مي‌توان بدون درگيري و جنگ نيز به اهداف خود رسيد. 

در انواع مختلف جنگ خيال باطلِ پيروزي يا شكست، اصل محوري است. هيچ يك از طرفين درگير حاضر به قبول شكست نيست و هر یک از طرفين حوادث را نسبت به اوضاع خود مي‌سنجند. لیکن در جنگ نرم هدف اين است كه بدون به کارگیری خشونت و با فراهم كردن شرايط مناسب به پيروزی دست یافت. البته شباهت‌هایی میان جنگ سنتی (جنگ سخت) و جنگ نرم وجود دارد که این شباهت در تحمیل اراده خود به طرف مقابل، نهفته است. در كشورهايی که حکومت بر مدار اصول اخلاقی دایر است، ظاهراً خشونت فيزيكي پذيرفتني نيست و جامعه به هر وسيله‌اي مانع استفاده از خشونت مي‌شود. در شرايط فعلي ضروري است كه با يك دست مانع از خشونت در جامعه شويم و با دست ديگر نيروهايي را براي مقابله با جنگ نرم مهيا سازيم. در واقع بايد جنگ نرم را مكمل ديگر اشكال جنگ دانست. چنين فرض مي‌شود كه سياستمدار و فرمانده تا حد ممكن از درگيري و خشونت اجتناب مي‌ورزد و به خاطر انسانيت از روش‌هايي مشابه براي دستيابي به اهداف بهره مي‌برد. با وجود این، چنين فرضيه‌اي را مي‌توان با بيان اين مطلب كه حمله به افكار ديگران و شست‌وشوي مغزي، عملي غيراخلاقي است و اينكه جنگ نرم مي‌تواند در خفا و بدون اعلان جنگ صورت گيرد، زير سؤال برد. در جنگ نرم بر انديشه و احساس طرف مقابل تسلط حاصل مي‌شود و در نتيجه با پذيرش كمترين خسارت بيشترين منفعت به دست مي‌آيد. قدرت نرم و نوع به كارگيري آن بسيار راحت‌تر از به كارگيري قدرت سخت است و گاه مخاطب آماج آن را با خشنودی می پذیرد. به عبارت ديگر مشروع به نظر مي‌رسد و حريف وادار به كاري مي‌شود كه مخالف اعتقادات خود اوست.

در جنگ نرم طرف پيروز همه پيروزي را از آن خود مي‌كند و برد يك طرف مساوي با باخت كامل طرف مقابل خواهد بود. جنگ نرم تا حدي وسيع‌تر از تهاجم فرهنگي و همچنان كه از نامش پيداست در حوزه فرهنگ انجام مي‌شود و داراي ابعاد سياسي، اقتصادي و اجتماعي است. در مورد قدمت جنگ نرم گفتني است كه جنگ نرم همانند جنگ سخت سابقه‌اي طولاني دارد اما از لحاظ ابزار ارتباطي امروزه در دو قرن اخير، به ویژه در دو دهه اخير جنگ نرم اهميت و كاربردی بيشتر يافته است. به عبارت دیگر، انقلاب ديجيتالي و رونق ماهواره‌ها، شبكه اينترنت، تلفن همراه و... هزينه جنگ را به شدت كاهش داده و سرعت آن را بالا برده است و به راحتی آن را در دسترس همگان قرار داده است.

در حال حاضر پروژه جنگ نرم عليه انقلاب اسلامي در حال اجرا می‌باشد. اين در حالي است كه دشمنان ملت ايران در طول سي سال گذشته راه‌هاي مختلفي را برای مهار انقلاب اسلامي به زعم خود آزموده‌اند. جنگ سخت به مدت هشت سال به ايران اسلامي تحميل شد و در كنار آن تحريم اقتصادي و سياسي در ابعاد گوناگون از جمله طراحي كودتاهاي متعدد به انجام رسيد اما ملت ايران زير پرچم ولايت و امامت امت از اين موانع سهمگين عبور كرد. بنابراين جنگ نرم استراتژي جديد دشمنان براي مقابله با انقلاب اسلامي است. 

اين طرح در ابعاد مختلف سياسي، اقتصادي، فرهنگي و اجتماعي گسترش يافته و سعي دارد از زمينه‌هاي پيش‌گفته ناكارآمدي انقلاب اسلامي را به مخاطبان خود القا كند؛ البته اين نكته بدان معني نيست كه در گذشته جنگ نرم عليه انقلاب اسلامي وجود نداشته يا اكنون جنگ سخت در دستور كار دشمنان عليه ایران نيست بلكه سخن اين است كه در حال حاضر و به خصوص طی ماه‌هاي اخير تأكيد بر جنگ نرم افزايش يافته است اما غرب هرگاه زمينه جنگ سخت را مساعد ببيند و اقدام به آن را موفقيت‌آميز بداند در اجراي آن درنگ نخواهد كرد نكاتي را كه دشمن در راستاي جنگ نرم بر آنها تأكيد مي‌ورزد عبارت است از تلاش در افزايش شكاف‌هاي قومي و مذهبي در ايران، دامن زدن به اغتشاشات در قالب تشكل‌هاي دانشجويي و سازمان‌هاي غيردولتي، تأكيد بر بحث حقوق بشر و دمكراسي، دعوت از فعالان سياسي براي شركت در سمينارهاي خارجي در پوشش سمينارهاي علمي و... .

مقام معظم رهبری در خصوص اهمیت جنگ نرم می فرمایند: «همه این را امروز فهمیده‌اند و دانسته‌اند که مواجهۀ استکبار با نظام جمهوری اسلامی، دیگر از نوع مواجهۀ دهۀ اول انقلاب نیست. در آن مواجهه، زورآزمایی کردند؛ شکست خوردند. مواجهۀ سخت بود؛ ایجاد جنگ بود، کودتا بود. در اول انقلاب کودتا راه انداختند. شکست خوردند؛ شورش‌های قومی راه انداختند، سرکوب شدند و شکست خوردند؛ جنگ تحمیلی را به راه انداختند که هشت سال به طول انجامید، شکست خوردند؛ پس دنبال این راه‌ها نخواهند رفت، یعنی احتمالش ضعیف است. البته باید همیشه هشیاری نسبت به همه جوانب باشد. اما این، اولویت استکبار در مواجهۀ با نظام اسلامی نیست. اولویت، آن چیزی است که امروز به آن می‌گویند جنگ نرم‌! یعنی جنگ به وسیلۀ ابزارهای فرهنگی، به وسیله نفوذ، به وسیلۀ دروغ، به وسیله شایعه‌پراکنی با ابزارهای پیشرفته‌ای که امروز وجود دارد، ابزارهای ارتباطی‌ای که ده سال قبل و پانزده سال قبل و سی سال قبل نبود، امروز گسترش پیدا کرده. جنگ نرم یعنی ایجاد تردید در دل‌ها و ذهن‌های مردم» (دیدار با جمع زیادی از بسیجیان کشور؛ 4 آذر 1388).
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