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كتاب تبليغات در رسانه‌هاي ارتباط جمعي اثر دكتر جيهان احمد رشتي، ترجمه عبدالجليل شري‌ زاده كه به كوشش ادارة تبليغات معاونت فرهنگي ستاد مشترك سپاه منتشر شده است، از جمله آثار برجسته در حوزه شناخت تبليغات، عمليات رواني و جنبه‌هاي كاربردي آن است. در واقع اين اثر با تبارشناسي تبليغات، رويكردي جامع نسبت به موضوع داشته و مي‌تواند به عنوان مرجعي پژوهشي مورد استفاده پژوهندگان و مديران قرار گيرد. اثر حاضر در دو جلد منتشر شده است. در اينجا خلاصه‌اي از مباحث كتاب مورد توجه قرار مي‌گيرد.
تبليغات در رسانه‌هاي ارتباط جمعي(1)

دكتر جيهان احمد رشتي تبليغات را به عنوان سلاحي جهت تأثير بر نگرش مخاطب ـ خواه اين مخاطب جامعه خودي و يا غيرخودي باشد ـ تعريف مي‌كند و معتقد است در واقع تبليغات ابزار جنگ رواني است و جنگ رواني نيز خود در نبردهاي كنوني چه پيش از آغاز درگيري و در هنگام جنگ و يا پس از درگيريهاي نظامي نقش تعيين‌كننده‌اي را ايفا مي‌كند.
فصل اول: مفهوم تبليغات
مباحث 
پيشيه تاريخي، تغيير مفهوم تبليغات در قرن بيستم، تبليغات در نظامهاي دموكراتيك و فراگير، عواملي كه در تعريف تبليغات بايد درنظر گرفته شوند، تبليغات و آموزش، تبليغات و دورغ‌پردازي، تبليغات و استفاده از گرايشهاي عاطفي، تبليغات و تأكيد بر اقناع، عناصر تبليغات، تلاش آگاهانه، ايجاد يا تعديل گرايشها و استفاده از روش اقناع و تحقق هدف.

 نويسنده در اين فصل، با نگاهي موشكافانه به موضوع تبليغات، پيشينه تاريخي آن را از دوراني كه كليساي كاتوليك براي انتشار عقايد كليسايي خود در قرن هفدهم از آن استفاده مي‌كرد، آغاز كرده است. سپس به تغيير مفهوم تبليغات در قرن بيستم اشاره مي‌كند. نويسنده در اين فصل سعي به ارائه شناختي مفهومي از تبليغات دارد و در ادامه از زواياي مختلف به اين موضوع مي‌پردازد. در موضوع تبليغات و آموزش، نويسنده در عين حال كه ارتباط مفهومي را با اين واژه برقرار كرده است، اختلافات موجود ميان اين دو مقوله را نيز درنظر داشته است. در بحث تبليغات و دروغ‌پردازي مي‌خوانيم هنگامي كه به بررسي حقايق تاريخي مي‌پردازيم، متوجه اين نكته مي‌شويم كه حقيقت توسط صاحبان قدرت همواره محدود شده است. براي مثال نوشته‌هاي هرودوت اطلاعات بسياري در خصوص تاريخ گذشته در اختيار ما قرار داده است، اما برخي او را سرسپرده آتن مي‌دانند. آيا واقعاً هرودوت تاريخ‌نويسي بوده كه حقيقت را مي‌نوشته؟ نويسنده جهت روشن شدن موضوع به تجزيه و تحليل موضوعات مختلفي  در اين خصوص پرداخته است.

فصل دوم: تبليغات و جنگ جهاني اول
مباحث
موسسه‌هاي تبليغاتي، گرايش مردم كشورهاي شركت كننده در جنگ، گرايش مردم بريتانيا، گرايش مردم ايالات متحده در برابر جنگ اروپا، گرايش مردم كشورهاي متحد با آلمان، ابزارهاي تبليغاتي به كارگرفته شده، طرفهاي درگير طي جنگ جهاني اول، تأثير بر مطبوعات سايركشورها، موضوعات تبليغاتي ارائه شده توسط متفقين، اعلاميه بالفور به عنوان عملي تبليغاتي، جنبه‌هاي ضعف آلمان براي تغيير موضوعات تبليغاتي.

در اين فصل نويسنده در خصوص مؤسسات تبليغاتي و تأثيراتي كه بر گرايشات مردم در طي آن سالها داشته‌اند، توضيحات مفصلي را بيان كرده و نيز به عملكرد سياسي و ابعاد تبليغاتي مهمي كه در طي سالهاي 1917 براي جلب پشتيباني مردم انتشار يافت، اشاره نموده است. آنچه نويسنده در اين فصل در پي آن مي‌باشد، بيان اين مطلب است كه تبليغات بدون برداشت سياسي و نظامي هيچ‌گونه تأثيري در جامعه نخواهد داشت. بنابر اين پيوندي عميق ميان قدرت سياسي و نظامي از يك سو و تبليغات از سوي ديگر وجود دارد.
فصل سوم: تبليغات نازيها در داخل كشور
مباحث
نظر هيتلر درباره مردم، ديدگاه تبليغاتي هيتلر و گوبلز، سازماندهي دستگاه تبليغات نازيها، كمك به مردم ساده دل.

در اين فصل نويسنده به توضيح مراحل آغازين جنبش نازيها و حزب ناسيونال سوسياليسم آلمان پرداخته است. طي اين دوران، حزب ناسيونال آلمان برنامه‌هايي را جهت ترغيب مردم در دستور كار قرار داد  و اين در واقع، مبناي اساسي پايه‌ريزي تبليغات نازيها براي حمايت و تأثيرگذاري بر مردم آلمان را نشان مي‌دهد. نويسنده سعي كرده تا نحوه تأثيرگذاري هيتلر بر ملت آلمان را نشان دهد. مطالبي كه در اين فصل آمده، بيان كننده اين موضوع است كه هرگز نبايد بررسي رويكردهاي تبليغاتي را جدا و بيگانه از توده مردم و جامعه مورد هدف در نظر گرفت.

فصل چهارم: تبليغات خارجي نازيها

مباحث
عوامل تبليغاتي درمراحل آغازين نبرد، تحول وقايع و تأثير آنها بر تبليغات آلمان، نقض بندهايي از معاهده‌هاي ورساي، كاربرد رسانه‌هاي خبري آلمان در تبليغات خارجي،  استفاده و آغاز به كار فرستنده‌هاي راديويي، تبليغات منفي نازيها عليه بريتانيا در جنگ جهاني دوم.

اين فصل، اشاره به كاربرد رسانه‌هاي خبري در تبليغات خارجي داشته ونيز نگاهي به دهه 1920 به عنوان دهه آغاز استفاده از فرستنده‌هاي راديويي دارد. نويسنده با بررسي موضوع راديو و افزايش تبليغات توسط اين رسانه خبري در دهه سي به موضوع فناوري ارتباطات و گسترش تبليغات پرداخته است. جنگ تبليغاتي راديويي در فاصله ميان دو جنگ جهاني، از موضوعات جالبي است كه در اين كتاب به آن پرداخته شده است.

فصل پنجم: تبليغات نازيها عليه اتحاد شوروي

مباحث
روابط آلمان و شوروي پيش از تهاجم نازيها، رويكردهاي تبليغاتي آلمان نازي عليه شوروي، طرح حمله به اتحاد شوروي، عمليات بارباروسا و تأثيرات تبليغاتي آن، سياست تبهكارانه آلمان، شكست در بهره‌برداري از ارتش آزادي بخش روسيه.

نويسنده در اين فصل به موضع تبليغات نازيها در طي سالهاي 1937 پرداخته است. موضوعاتي نظير طرح مسئله نژاد برتر توسط نازيها، كه خط‌مشي بنيادين تبليغات داخلي آلمان را نشان مي‌دهد بيان شده‌اند. بنابراين تبليغات در طي اين سالها و نيز قبل از حمله به شوروي در جهت نشان دادن اين مسئله بود كه ملتهاي ديگر نظير شوروي دشمن آلمان هستند و بايد از بين بروند. نويسنده با طرح اين مسائل در پي نشان دادن اهميت موضوع تبليغات قبل از آغاز جنگ و نيز تأثير آن در جهت‌دهي اجتماعي است.
فصل ششم: تبليغات بريتانيا در جنگ جهاني دوم

مباحث
سازمان‌دهي و سامان‌دهي سرويسهاي تبليغاتي بريتانيا، ابزارهاي تبليغاتي انگلستان در جنگ جهاني دوم، فرستنده‌هاي مخفي بريتانيا، استفاده بريتانيا از مباني تبليغاتي در زمان جنگ، جوامع مورد هدف تبليغات و شيوه‌هاي تأثير بر آنها.

نويسنده در اين بخش به سرويسهاي تبليغاتي و تاكتيكهاي جنگ رواني اين كشور در طي جنگ جهاني دوم  و مؤسسه‌هاي سازمان يافته و ابزارهاي تبليغاتي كه منجر به پيروزي بريتانيا در جنگ شد پرداخته و در آخر به رويكرد و شيو‌ه‌هاي مورد استفاده تبليغات بريتانيا در تأثيرگذاري بر مردم ساير كشورها اشاره نموده است.

فصل هفتم: تبليغات امريكا در جنگ جهاني دوم

مباحث
مؤسسه‌هاي تبليغاتي امريكا در جنگ جهاني دوم، تحول تبليغات راديوي امريكا، فرستنده‌هاي هدايت شده امريكا به ژاپن، ارزيابي تأثير مبارزه تبليغاتي ناخدا زكارياس.

اين فصل درباره مؤسسه‌هاي تبليغاتي ايالات متحده امريكا در جنگ جهاني دوم و توسعه تبليغات راديويي گفت و گو مي‌كند. سپس به نحوه هجمه تبليغاتي امريكا عليه ژاپن مي‌پردازد، تبليغاتي كه سبب تسليم شدن ژاپن بدون هيچ قيد و شرطي شد.

به طور كلي در جلد نخست به تبليغات در رسانه‌هاي ارتباط جمعي، تاريخچه مفهومي تبليغات و تفاوت ميان تبليغات و ديگر فعاليتهاي خبري اشاره شده است. استفاده سازمان‌يافته از تبليغات طي دو جنگ جهاني و نيز تأثير اين موضوع در جهت‌دهي اجتماعي و سياسي آن دوران، از موضوعات ديگري است كه به آن پرداخته شده است. 
نويسنده سعي كرده است با بيان گزارشها و رويدادهاي تاريخي كه متأثر از تبليغات بوده است، شيوه و روشهاي ابتدايي تأثيرگذاري به افكار عمومي و نيروهاي درگير در جنگ را نشان دهد. در واقع اين كتاب الگوي اوليه‌اي از جنگ رواني را بيان كرده است.

تبليغات در رسانه‌هاي ارتباط جمعي(2)

در اين جلد نويسنده به مقوله جنگ رواني پرداخته است. از منظر اين نويسنده انديشه جنگ رواني را مي‌توان در قديمي‌ترين تاكتيكهاي جنگي نيز مشاهده كرد، به نحوي كه حتي در قرن پنجم پيش از ميلاد نيز براي تزلزل اراده دشمنان از شيوه‌هايي نظير هياهو، شيپور و طبل و پرچم استفاده مي‌كردند. از ديگر نمونه‌هاي تاريخي كه در اين كتاب به آن اشاره شده است، استفاده يونانيان از اسب تروا است. سپس نويسنده با تجزيه و تحليل رويدادهاي مختلف، اهداف جنگ رواني را مورد نقد و بررسي موشكافانه‌اي قرار داده است. كتاب به نحوي تنظيم شده است كه حتي خوانندگان غيرحرفه‌اي نيز قادر به درك مسائل پيچيده از جنگ رواني خواهند بود. 
فصل نهم: اصول يا روش تبليغات

مباحث
تبليغات متوجه فرد و جامعه است، تبليغات همچون پديده‌اي فراگير، تداوم تبليغات، كوشش تبليغات: تأثير بر رفتار، اهميت درك شرايط‌ رواني ‌و ويژگي گروهي فرد، اهميت شناخت گرايشهاي ‌اصلي ‌جامعه.

نويسنده در اين فصل به بيان ديدگاه‌هاي مختلف در خصوص تبليغات پرداخته است؛ سپس ماهيت كل اين قبيل تبليغات را مورد تجزيه و تحليل قرار داده و در انتهاي فصل در مورد مباني مهم و اساسي تبليغات گفت و گو كرده است.

فصل دهم: تبليغات امريكا در عصر جنگ سرد

مباحث
مؤسسه‌هاي تبليغاتي امريكا در عصر جنگ سرد، سرويسهاي تبليغاتي امريكا، ايجاد پارازيت روي فرستنده‌هاي غربي توسط شوروي، تحولات ناگهاني در سياست امريكا و تأثير آن بر تبليغات شوروي در دوره جنگ سرد، تبليغات شوروي در حوزه كشورهاي عربي، تبليغات شوروي در حوزه كشورهاي جهاني سوم.

در اين بخش، مؤسسه‌هاي تبليغاتي امريكا، كه پس از جنگ جهاني دوم متحول شده و به عنوان ابزاري در جنگ سرد به كار گرفته شده‌اند، مورد تجزيه و تحليل قرارگرفته و تحت عنوان سرويسهاي تبليغاتي تبليغات سفيد و خاكستري ياد شده‌اند.

فصل يازدهم: تبليغات بريتانيا در دروان جنگ سرد

مباحث

سرويسهاي تبليغاتي بريتانيا پس از جنگ جهاني دوم، تبليغات (طيف) خاكستري بريتانيا، مؤسسه‌هاي تبليغاتي در آلمان فدرال، تبليغات آلمان غربي از طريق فيلمهاي سينمايي، برنامه‌هاي تلويزيوني.
فصل يازدهم ماهيت تبليغات امريكا، روسيه، بريتانيا و آلمان را درعصر جنگ سرد بيان كرده است. همچنين ماهيت موسسه‌هاي تبليغاتي كنوني، تأثير وقايع و سياستها در تبليغات را توضيح مي‌دهد.

فصل دوازدهم: اصول يا روش تبليغات

مباحث
گرايشهاي جوامع غربي در برابر يهود، مهاجران يهود در ساير كشورهاي جهان، مهاجران يهودي جهان، مهاجران يهودي در ايالات متحده امريكا، مهاجران يهودي در اتحاد جماهير شوروي، مهاجران يهودي در فرانسه، مهاجران يهودي در ساير كشورهاي اروپاي غربي، مهاجران يهودي دركشورهاي اروپاي شرقي، مهاجران يهود در امريكاي جنوبي، تسلط بر مطبوعات و رسانه‌هاي خبري غيرصهيونيستي، سازمانهاي صهيونيستي  در ايالات متحده امريكا، نداي وحدت يهود، كميته يهوديان امريكا، اتحاديه پيشگيري از سوء رفتار، كمكهاي امريكا به اسرائيل، كمكهاي مالي يهوديان به اسرائيل.

در اين فصل تاريخچه‌ها‌ي گذرا  از گرايشهاي عمومي در برابر يهود در جوامع غربي و نقش مهاجران يهود در تبليغات اسرائيل ارائه شده است. نويسنده در اين بخش سعي كرده، نمايي از فعاليتهاي يهوديان را طي سالهاي گذشته، از دوران آمادگي براي مهاجرت به فلسطين تا دوران معاصر ارائه كند.
فصل سيزدهم: شيوه‌هاي تبليغات صهيونيسم در ايالات متحده
مباحث
نقش يهود به عنوان گروه فشار لابي صهيونيستي ، بهره‌برداري گروه‌هاي صهيونيستي از شكاف موجود، تأثير بر مبارزات انتخاباتي، نگراني از نفوذ لابي صهيونيستي، سيطره صهيونيستها بر رسانه‌هاي خبري، روش پوشش خبري غرب.

نويسنده در اين فصل در توصيف نظامهاي غربي به طرح اين مسئله پرداخته است كه آيا رسانه‌هاي خبري در امريكا مظهر آزادي و حكومت دموكراتيك‌اند يا آگاهانه برخي آراء را محدود ساخته و از اعتراض به برخي آراي ديگر جلوگيري مي‌كنند؟ آيا رسانه‌هاي خبري همه آنچه را كه لازم است فاش ساخته و اعمال ظالمانه‌ را به طوركامل از هرگروه يا حزب و سازماني كه باشد فاش مي‌كنند، يا اين كه استثناهايي هم وجود دارد؟ در ادامه نويسنده به پاسخ‌گويي پرسشهاي طرح شده پرداخته است.

فصل چهاردهم: تبليغات اعراب درايالات متحده
مباحث
رويكرد جوامع غربي در برابر اعراب: نگاه تاريخي، عواملي كه به تبليغات اسرائيل ياري رساند، ويژگيهاي خبرگزاريهاي عرب در امريكا، خبرهاي هدايت شده كشورهاي عربي، جامعه هدف تبليغات، خبرگزاري اتحاديه عرب، هيئتهاي اصلي، هيئتهاي فرعي، خبرگزاري سازمان آزادي‌بخش فلسطين، گروه‌هاي فشارعربي، لابي امريكايي عربي، روابط ملي امريكاييان عرب، شيوه عملكرد اتحاديه عرب، استفاده از راه‌ها و ابزارها، مؤسسه نجات لبنان، كميته امريكايي عربي مبارزه با تبعيض نژادي، كميته گفت و گوي عربي امريكايي، ‌انجمن‌ دانشگاهيان ‌عرب‌ امريكايي.
در اين فصل تحولات اقتصادي، اجتماعي و سياسي را كه منجر به ايجاد تصويري نادرست از اعراب درايالات متحده شده، به بحث گذاشته شده است. همچنين ماهيت خبرگزاري رسمي كشورهاي عربي، خبرگزاري اتحاديه عرب و جنبه‌هاي منفي كه آن تلاشهاي رسمي را شعله‌ور كرده و تلاش غيررسمي را كه امريكاييهاي عربي الاصل انجام دادند و درباره تأسيس لابي عربي و تلاش امريكاييان عرب براي جلوگيري از بدجلوه دادن چهره اعراب توسط رسانه‌هاي گروهي امريكا و ديگر رسانه‌هاي اروپايي، بحث و گفت و گو شده است.
به طور كلي نويسنده در اين جلد از كتاب به تشريح ديدگاه‌هاي رايج در خصوص جنگ رواني از منظر تبليغات رسانه‌اي در كشورهاي مختلف نظير رژيم صهيونيستي و امريكا پرداخته است و با طرح مسئله از زواياي مختلف اين موضوع پيچيده را تجزيه و تحليل كرده است.
سپس ديدگاه‌هاي غربي و صهيونيستي در خصوص رسانه‌هاي خبري و معيارهاي تبليغاتي در اين گونه رسانه‌ها را توصيف كرده است. 

