سرمقاله
ويژگي‌هاي مديران عمليات رواني استراتژيك
كلاوزويتس مي‌گويد: «تصور اين كه مردان باهوش، بدون ترديد مي‌توانند يك ژنرال خوب نيز باشند، خطاست.» از بين هزار تن مدير شايد تنها يك نفر اين شايستگي را داشته باشد. يك مدير عمليات رواني چه توانايي‌هايي بايد داشته باشد؟ آيا مي‌تواند اين توانايي‌ها را از دانشكده‌هاي نظامي و غيرنظامي معتبر فراگيرد؟

قابليت انعطاف؛ كليد شخصيتي يك مدير عمليات رواني، قابليت انعطاف اوست. كليد اصلي تنها تقوي و پاكدامني نيست، اما بدون آن هم، نمي‌توان يك مدير عمليات رواني خوب بود. مدير بايد قابليت انعطاف كافي داشته باشد تا با توجه به موقعيت، استراتژي خود را تنظيم كند، نه بر عكس آن! اغلب عكس آن را عمل مي‌كنند. آنها كار خود را با آن استراتژي كه پيش از اين مورد استفاده قرار گرفته است شروع مي‌كنند و سپس به تجزيه و تحليل وضعيت مي‌پردازند. اغلب، موقعيت‌ها را با استراتژي تطبيق مي‌دهند. اين كار مشكلي نيست، زيرا حقايق هيچ وقت مشخص نمي‌شود. در فضاي مبهم جنگ، بسيار آسان است كه همان استراتژي‌هاي امتحان شده گذشته را به كار بريم. بعضي وقت‌ها اين طرز تفكر، سبب تضعيف قدرت مي‌شود؛ اما خودسري و غيرقابل انعطاف‌بودن، يك نقطه ضعف در مدير عمليات رواني است؛ نه نقطه قدرت! يك مدير خوب، مستبد خودرأي نيست. او تمام راه‌هاي ممكن را بررسي مي‌كند و به تمام نكات ارائه شده گوش داده و پس از آن تصميم‌گيري مي‌كند. اين قابليت انعطاف فكري كه وحشت و هراس در اردوگاه به اندازه داشتن شهامت، مورد بحث قرار نگرفته است با اطمينان مي‌توان گفت كه مدير عمليات رواني به شهامت نياز دارد. آنچه يك مدير خوب را از يك مدير متوسط متمايز مي‌سازد، نوع شهامتي است كه به كار مي‌برد. مدير خوب شهامت فكري نامحدود دارد و مي‌تواند با آنهايي كه طرز تفكري متفاوت با وي دارند، همفكري و همكاري كند.

جسارت؛ در طول سال‌ها، ميليون‌ها مدال شجاعت و شهامت به نظاميان داده شده است. آن اندازه كه داشتن شجاعت براي نيروهاي خط‌مقدم جبهه، لازم است؛ براي مديران و فرماندهان لازم نيست. مديران عمليات رواني به جاي شهامت جهاني، به جسارت نياز دارند. وقتي زمان آن رسيد، بايد با سرعت و قاطعيت عمل كنند. اغلب اوقات، آنها پس از رسيدن به قله موفقيت، جسارت خود را از از دست مي‌دهند.

دانستن حقايق؛ مديران استراتژيك نتيجه‌گيري مي‌كنند. در واقع نيازي نيست كه تمام جزئيات را بدانيد تا يك استراتژي را پياده كنيد.

كسي كه به تمام جزئيات كار آگاه است، به طور معمول نمي‌تواند ديد وسيعي داشته باشد. يك مدير خوب عمليات رواني، استراتژي را از ابتدا با در نظر گرفتن جزئيات انتخاب مي‌كند؛ وقتي استراتژي شكل گرفت، پياده كردن آن سخت نيست؛ اما ممكن است ما را به نتيجه مطلوب نرساند.

خوش‌شانسي؛ شانس، نقش بسيار مهمي در نتيجه كار عمليات رواني بازي مي‌كند. بعد از طراحي و بعد از حمله، بايد منتظر شانس باشيد و به احتمال قوي اگر كار را خوب انجام داده باشيد و كمي هم شانس داشته باشيد همه چيز به سود شما خواهد بود.

دانستن قوانين؛ براي ارائه يك بازي خوب، بايد ابتدا قوانين و اصول آن را ياد گرفت و سپس آنها را به فراموشي سپرد. به عبارت ديگر؛ شما مجبوريد چگونگي بازي را ياد بگيريد، بدون آن كه به قوانين آن فكر كنيد. مجبوريد با آموزش قوانين و اصول شروع و بعد با تمرين كافي آنها را فراموش كنيد يك مدير خوب در عمليات رواني، بايد ابتدا اصول عمليات رواني را به خوبي فراگيرد و سپس در زماني كه عمليات شروع مي‌شود، آنها را به فراموشي بسپارد. مشكل عمليات رواني امروز كمبود منابع و ادبيات نيست. بزرگ‌ترين مشكل، عدم توانايي در تشخيص زمان دقيق به كارگيري آنهاست. براي حل اين مشكل، بايد از تجربه‌هاي تاريخي دنياي عمليات رواني بهره گرفته و اصول استراتژيكي مناسب را كه بر دنياي رسانه‌ها حكومت مي‌كند، بشناسد. شايد ويژگي‌ها زياد ديگري را بتوان فهرست كرد ولي نكته انديشمند نظامي كلاوزويتس از همه حائز اهميت‌تر است كه: «در ميان هزاران نثر از شخصيت‌هاي معتبر جهان، بعضي به دليل فكرشان و بعضي به دليل اراده و يا جسارتشان معروف شده‌اند، اما شايد حتي يك نفر هم نباشد كه تمام اين خصوصيات را كه يك ژنرال برجسته مورد نياز است، يكجا داشته باشد.» پس مدير عمليات رواني استراتژيك بايد واجد جميع شرايط ياد شده باشد تا فرايند طرح‌ريزي و اجرا در سازمان‌هاي عمليات رواني با موفقيت انجام گيرد.
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