سخن سردبیر

رویکرد علمی در جنگ نرم

توسعة دانش بشر گستره‌ای از علوم و فنون مختلف را پدید آورده، که اغلب برای عموم مردم، ناشناخته و گاه عجیب می‌نماید. در حوزة علوم انسانی که تظاهرات فیزیکی و عینی ملموس همچون سایر رشته‌های دانش تجربی را به همراه ندارد، این ابهام و اعجاب بیشتر است. شاخه‌های مختلف علوم انسانی توضیح، پیش‌بینی و کنترل رفتار فردی و اجتماعی انسان را بر عهده دارند و قواعد و قوانینی را برای سنجش و ارزیابی آن صورت‌بندی می‌کنند. آگاهی از این قواعد، توانایی درک الگوهای رفتاری سایر انسان‌ها و نحوه کنترل آنها را به دست می‌دهد. در این حال، کشورهایی که از این دانش آگاهی دارند و نهادها و سازمان‌های متولیِ آن را بنا نهاده‌اند با بهره‌مندی از قدرت اطلاعات و بینشی که به دست می‌آورند در مواجهه با سایر ملل از توانمندی بالاتری برای سامان بخشیدن به تدابیر، سیاست‌ها و اقدامات خویش برخوردارند.
از جملة این علوم که در سطح عمومی با هاله‌ای از ابهام و حتی گاه با هراس همراه می‌باشد، دانش عملیات روانی است. در کنار این ناباوری عمومی از مسئله عملیات روانی، جای این سؤال باقی است که به راستی این حوزة دانش تا چه حد در مراکز علمی، پژوهشی و دستگاه‌های متولی به جد و جهد مورد توجه واقع‌بینانه قرار گرفته است؟ ناشرانی چند کتاب‌هایی در باب عملیات روانی، جنگ نرم و ارتباطات به مطبع می‌سپارند؛ میزگردهایی رادیویی و تلویزیونی پیوسته به آن می‌پردازند؛ و روزنامه‌ها و صفحات جراید آکنده از ستون‌هایی آراسته به مقالات و مقولاتی در وصف این موضوعات، نشر دانش عملیات روانی را وجهة همت خود ساخته‌اند.
به رغم توجه بسیار زیاد رسانه‌های گروهی، دانش جنگ نرم و عملیات روانی عمدتاً از دید عموم مردم و حتی نخبگان پوشیده مانده است. تأثیر قدرت نرم بر افکار، عقاید و فرهنگ جوامع توأم با ایجاد احساس امنیت است. در حالی که پیامد جنگ سخت بر فیزیک و ذهن مردم موجب تشویش و تشدید اضطراب آنان می‌شود. فرآیند عملیات روانی و جنگ نرم می‌تواند به مثابه عامل نهادیِ تغییرات نگریسته شود که پیوسته سعی در ایجاد ارتباط بین تولیدکنندگان دانش و مخاطبان آن دارد. اگر توسعه و اجرای زیرساخت نوین عملیات روانی و جنگ نرم به درستی مدیریت شود، سیاست‌های پژوهش‌ها و تحقیقات می‌تواند واقع‌بینانه‌تر، کارآمدتر و مناسب‌تر باشد.
باید به این نکته توجه داشت که اندیشه به تنهایی کافی نیست، بلکه باید پیامدهای نتایج و نظریه‌های تجربی کاربرد علمی عملیات روانی و جنگ نرم در سیاست‌گذاری‌ها و برنامه‌ریزی‌ها نیز در نظر گرفته شود. این تأکید در ارتباط با جنبه‌های "محتوا" و "فرآیند" آشکار می‌شود.
محتوا ناظر بر ماهیت جنگ نرم و عملیات روانی است که بازیگران حاضر در عرصه فرآیندهای سیاسی و اجتماعی به آن نیازمندند. این بُعد تنها بر وجه علمی تمرکز ندارد بلکه بر فهم بهتر فرآیندهای تصمیم‌گیری در سیاست‌گذاری‌های خرد و کلان تأکید می‌ورزد. کمتر تحقیقاتی را می‌توان یافت که بر هر دو جنبه توجه داشته باشند؛ از این رو، این تحقیقات نیازمند پشتیبانی و حمایت است. بر این اساس، آموزه‌هایی که از آینده‌نگاری دانش عملیات روانی و جنگ نرم و ارزیابی آن به دست می‌آیند، می‌تواند مورد بهره‌برداری قرار گیرد.
طی سال‌های اخیر، عملیات روانی و جنگ نرم دستخوش تکاملی چشمگیر شده و از یک ماهیت پیش‌دستانه به سوی تحقیقاتی پیشرفت نموده که می‌تواند سرآغاز پیوند محتوای علمی و فرآیند تصمیم‌گیری به صورت توأمان باشد. در نتیجه، این امکان فراهم شده است که مدیران عرصه‌های سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و... بتوانند در تدوین سناریوهای خود از پشتیبانی عملیات روانی و جنگ نرم در مقابله با تهاجم دشمنان در این عرصه‌ها، بهره‌مند شوند. تحقیقات این علوم به بازیگران و تصمیم‌سازان کمک می‌کند تا فرآیندهای پیش‌رو را پیش‌بینی کرده و شکل دهند. با وجود این، تقسیم عملیات روانی و جنگ نرم به بخش‌های محتوا و فرآیند، کاری سهل و آسان نیست.
ویژگی‌های خاص عملیات روانی و جنگ نرم، چارچوبی فراگیر را ضرورت می‌بخشد که در آن اغلب محتوا و فرآیند به شدت در هم تنیده شده‌اند. سیاست‌های راهبردی در پشتیبانی از فرآیند عملیات روانی و جنگ نرم به منظور بسط و تقویت محتوای آن به پیدایش ابزاری منجر می‌شود که سیاست‌گذاران و تصمیم‌گیران سطوح مختلف سیاسی، اجتماعی و فرهنگی از آن بهره‌مند خواهند شد.
از سوی دیگر، باید توجه داشت که در جنگ نرم و عملیات روانی بیش از هر حوزة دیگری به مهارت‌های تفکر انتقادی نیاز است. تفکری که برای کارگزاران نظام مقدس جمهوری اسلامی این امکان را فراهم می‌آورد تا بر وجوه و تبعات روانی انسانی در تدوین سیاست‌های راهبردی و اجرایی ساختن آنها نیز اشراف یابند. متخصصان و دانشجویان عملیات روانی و جنگ نرم نیز به این مهارت‌های تفکر انتقادی نیاز دارند تا بتوانند اطلاعات جنگ نرم و عملیات روانی را خودشان به طور مستقل ارزیابی کنند. در این راستا، فصلنامه عملیات روانی بر آن است تا در مسیر بسترسازی مناسب برای نضج و گسترش دانش بومی و ایرانی عملیات روانی و جنگ نرم منطبق با اصول اساسی اسلام گام بردارد.
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