


سرمقاله شماره 41
داعش چهره آشکار وهابیت
امام جواد (ع) فرمود:
همانا کسی که متکفّل ایتام آل محمد(ص) شود که از امامشان جدا شده و در جهل خود سرگردان مانده و در دست شیاطینشان و ناصبیان از دشمنانشان اسیر گشته‌اند، پس آنان را از چنگال شیاطین و دشمنان ما نجات داد و از حیرتشان بیرون برد و شیاطین را با ردّ وسوسه‌هایشان سرکوب نمود و ناصبیان را با دلایل پروردگارشان و دلیل امامانشان مقهور ساخت، چنین کسانی نزد خداوند به بلندترین جایگاه‌ها از بندگان برتری یابند، بیش از فضیلت آسمان بر زمین عرش و کرسی و حُجُب. و فضل آنها بر این عابد هم چون امتیاز ماه شب چهارده بر مخفی‌ترین ستاره در آسمان است[footnoteRef:1]. [1:  -  مکيال المکارم، ج2، ص330] 

وهابیت نام فرقه‌ای است که با تکیه بر مبانی و آرای اهل سنت به وجود آمد و درباره اندیشه‌ها و اعمال و رفتار شرعی به نظریه‌سازی پرداخت. می‌توان ریشه تفکرات وهابیت را در فتاوا و آرای ابن‌تیمیه یافت؛ اما به ظاهر و به قول معروف بنیانگذار و مبلغ رسمی وهابیت محمدبن عبدالوهاب است که در نیمه اول قرن دوازدهم هجری قمری ظهور کرد و به بازسازی افکار ابن‌تیمیه پرداخت. وی به عنوان مجدد تفکرات سلفی در اثر همکاری با یکی از فرمانروایان منطقه نجد به نام محمد بن مسعود مسبب حضور سیاسی نظامی و عقیدتی اندیشه‌های سلفی در منطقه نجد و حجاز گردید و توانست این عقاید را در بزرگ‌ترین پایگاه اسلام (مکه مکرمه و مدینه منوره) حاکم سازد و با برپاکردن جنگ‌های خانمان‌سوز و ویران‌گر در مدتی کوتاه با پیوند با حکومت استعمارگر انگلیس و سپس امریکا به مهم‌ترین عامل استکبار در جهان اسلام تبدیل شود. مؤید این سخن، کلام مقام معظم رهبری است که فرمودند: « امروز، آن دستی که امریکا علیه وحدت تجهیز کرده، عبارت از همین دست پلید وهابیت است. این را صریح به مردم بیان کنید؛ پرده‌پوشی نکنید. از اول، وهابیت را برای ضربه زدن به وحدت اسلام و ایجاد پایگاهی - مثل اسرائیل - در بین جامعه مسلمان‌ها به وجود آوردند. همچنان که اسرائیل را برای این‌که پایگاهی علیه اسلام درست کنند، به وجود آوردند، حکومت وهابیت و این رؤسای نجد را به‌وجود آوردند تا داخل جامعه‌ اسلامی، مرکز امنی داشته باشند که به خودشان وابسته باشد و می‌بینید هم که وابسته‌اند. الان این سلاطینی که در بقعةالاسلام وهابی هستند، از اینکه به وابستگی و رفاقت و طرفداری خودشان از سیاست‌های دشمنان اسلام - یعنی امریکا - تصریح کنند، ابایی ندارند و آن را پوشیده نمی‌دارند. اگر کسی بگوید شما با امریکا مخالفید، بدشان می‌آید! اگر کسی بگوید شما با امریکا موافق و هم‌دستید، بدشان نمی‌آید! این، درست یک میزان و ملاک و معیار است. شما باید مسلمان و حاکم اسلامىِ واقعی را هم از این‌جا بشناسید.[footnoteRef:2] [2:  بیانات در دیدار جمعی از روحانیون حوزه‌های علمیه اهل سنت؛ 5 دی 1368] 

وهابیت خود را مقابل سایر فِرق و مذاهب اسلامی می‌داند و مدعی است که طرف مقابل یا باید عقایدش را بپذیرد یا جزیه پرداخت کند. آنان مخالفانشان را به کفر و شرک متهم می‌کنند و اموال و ناموس و نفوس سایرین را حلال می‌دانند. با این تفکرات خشک و بستة وهابیت بود که وقتی سعودی‌ها (درسال۱۳۴۴هـ ق) بر مکّه و مدینه و اطراف آن تسلط یافتند، ابنیه متبرک بقیع و آثار خاندان رسالت و صحابه پیامبر را شکستند و از بین بردند. چهره خشن و متعصب طالبان در افغانستان، در عرصه سیاست، حکومت و مردمداری نمونه‌ای از اندیشه‌های وهابیان است. وهابیت هم در نحوه پیدایش و انعقاد تفکر مغبوض عالمان فرقه‌های مختلف مسلمین بوده‌ و هم در نگرش نسبت به مسائل دینی مورد مخالفت عالمان قرار گرفته است. در عرصه سیاست نیز آنان جاده صاف کن دشمنان دین و اسلام بوده‌اند.
الغای عقل و منطق و فکر نزد وهابیت و به جای آن تمرکز بر فرهنگ گله و چوپان در بین آنان مهم‌ترین وظیفه‌ای است که سرویس اطلاعاتی انگلیس از طریق آل سعود و فتواهای مزدوران یهودی‌صفتشان ترویج می‌دهند که بر اساس آن باید کر و لال و کور شد، و این یعنی استمرار بندگی و خضوع در مقابل دشمنان اسلام و نابودی اسلام از داخل. بهترین نمونه در رابطه با شست و شوی مغزی و الغای عقل نزد وهابیون، فتوای "بن باز" در تکفیر کسانی است که قائل به کروی بودن زمین هستند، مسلمان شیعه یا سنی یا صوفی اگر به غیر این معتقد باشد، کافر است و بر حسب شریعت وهابیت قتلش واجب!
با پیروزی شکوهمند انقلاب اسلامی به رهبری حکیمانه حضرت امام خمینی(ره) دشمنان اسلام در داخل و خارج از مکاتب سیاسی گرفته تا مذاهب دینی و به‌ویژه فرقه وهابیت به شدت خود را در معرض خطر دیدند و این به علت سستی عقاید و بی‌اساس بودن مبانی ایدئولوژی‌شان بود؛ از این‌رو طبیعی است برای جلوگیری از تأثیر و نفوذ انقلاب به محدوده فعالیت‌های خود اقدام همه‌جانبه خویش را در بازسازی عقاید ضالّه و منحرف خود و تهاجمات عقیدتی و سیاسی و به‌ویژه در بسیاری از موارد تهاجمات نظامی آغاز نمودند و تمام تلاش و توان خود را در سرکوب نمودن و براندازی انقلاب از همان بدو تولدش به کار گرفتند.
از زمان پیروزی انقلاب اسلامی ایران، آتش جنگ بر ضد تشیّع افزوده‌تر شده است، امّا این بدین معنی نیست که مسلمانان اهل سنت از شعله‌های این جنگ بر کنار باشند، زیرا وهابیت و رؤسای آنان در پی این نیستند که در آن واحد در دو جبهه کار کنند. آنها می‌خواهند اهل سنّت را بر ضد برادران شیعه خود برانگیزند، تا فتنه ایجاد شود و همگی در خون خود غرق شوند.
[bookmark: _GoBack]امام خمینی(ره) در خصوص این فرقة ضالّه می فرمایند: «مگر مسلمانان نمی‌بینند که امروز مراکز وهابیت در جهان به کانون‌های فتنه و جاسوسی مبدل شده‌اند که از یک طرف اسلام اشرافیّت، اسلام ابوسفیان، ... و اسلام امریکایی را ترویج می‌کنند و از طرف دیگر سر بر آستان سرور خویش امریکای جهان‌خوار می‌گذارند».



