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چکیده
مک‌دونالدز
 بزرگ‌ترین رستوران زنجیره‌ای جهان است. معروف است که می‌گویند فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی پس از افتتاح اولین رستوران مک دونالد در مسکو کلید خورد. این مقاله، سعی دارد نشان دهد که این کمپانی، تنها یک برند غذایی به‌شمار نمی‌رود. همچنین نشان می‌دهد این شرکت امریکایی، یکی از مهم‌ترین سازمان‌های جنگ نرم امریکا تلقی شده که در سایه عرضه محصولات غذایی پر جاذبه می‌کوشد ضمن ترویج سبک زندگی امریکایی، مقدمات پروژه نفوذ را فراهم کند. همچنین در پایش و رصد این غول بزرگ غذایی می‌توان همکاری اطلاعاتی و امنیتی آن را در برخی از حرکت‌های صورت گرفته اجتماعی در تعدادی از کشورها مشاهده کرد. 
واژگان کلیدی: جنگ نرم، سبک زندگی، نفوذ، مک دونالد.
مقدمه
قدرت نرم در جهان يكپارچة امروز، كه ساختارهاي ارتباطي پيچيده، آن را به دهكده‌اي كوچك تبديل كرده است، امكاني فوق‌العاده براي قدرتمندان فراهم مي‌آورد تا هزينه‌هاي مرتبط با قدرت سخت را به گونه‌ای شگفت‌آور پايين بياورند و گاه حتي به اهدافي دست يابند كه با هر ميزان قدرت سخت، دست‌يابي به آن امكان‌ناپذير مي‌نمود (برزونی، 1386، ص115).
از سوی دیگر، تهدید نرم و جنگ نرم نیز از موضوعات مهم قابل توجه‌اند. تهدید نرم عبارت است از: «تلاش عمدی و برنامه‌ریزی شده یک دولت به منظور ایجاد و یا بهره‌گیری از نارضایتی‌های داخلی و چالش‌های اجتماعی کشور حریف جهت دست‌یابی به اهداف و منافع مورد رقابت». متناسب با آن، جنگ نرم نیز چنین تعریف می‌شود: «وضعیتی که تهدید نرم به فعلیت می‌رسد و دو سیستم را درگیر تغییر یا حفظ نظم مستقر می‌سازد»(حسینی، 1390 :89).
در عصر حاضر که ارتباطات در شکلی نوین از دیپلماسی به نام دیپلماسی عمومی
 ظهور یافته، هر روز بر اشکال مختلف آن افزوده شده، پیکره دیپلماسی عمومی فربه‌تر می‌شود. بر این اساس امروزه "دیپلماسی غذایی" به عنوان یکی از اشکال رایج دیپلماسی عمومی به‌شمار آمده، از کارکرد بسیار بالایی در فرایند اِعمال قدرت برخوردار می‌باشد (www.swar.ir).
در سال‌های اخیر حضور برندهای خارجی در ایران در حوزه‌های مختلف خوراک، پوشاک، کیف و کفش، جواهرات، لوازم خانگی و… به گونه‌ای فزاینده گسترش یافته است. علیرغم تمام تحریم‌هایی که علیه جمهوری اسلامی ایران و در حوزه‌های حیاتی مانند دارو، وضع شده و در بخش‌های مختلف، کشور را با مشکلات مواجه کرده است اما فعالیت شرکت‌هایی که کالای مصرفی دارند نه تنها کم‌رنگ نشده که شدت نیز گرفته است. دلیل این امر نیز مشخص است چرا که ساده‌ترین راه برای خروج ارز از یک کشور فروش کالا به آن است و چه بهتر که این کالا، کالایی مصرفی باشد که به دنبال آن هیچ فناوری و یا دانشی به کشور مقصد منتقل نشود (www.swar.ir).
مک دونالد یکی از این برندهاست که مدتی پیش قصد داشت مجوز فعالیت در ایران را کسب و به عنوان بخشی از بازار خود در آن فعالیت کند. مک دونالد یک رستوران زنجیره‌ای چندملیتی و البته بزرگ‌ترین آنهاست. به سختی محلی در جهان پیدا می‌شود که در آن خبری از یکی از شعبه‌های مک‌دونالد نباشد.
شاید بتوان چنین گفت امریکایی‌ها در ادامه برنامه‌های دیپلماسی عمومی خود قصد دارند از دیپلماسی غذایی نیز به شکلی سازمان‌یافته‌تر استفاده کنند. در واقع، امریکایی‌ها پس از آنکه مشاهده کردند چقدر آسان می‌توان در ایران برندهای خارجی را به ثبت رساند به فکر بهره‌برداری از این فرصت برای تضعیف حریفشان از درون افتادند. طی سال 1394، هر از چندگاه شایعه افتتاح اولین شعبه مک دونالد در ایران شنیده می‌شد، این موضوع نیز در همین حوزه قرار می‌گیرد، اینکه میزان حساسیت و پذیرش مردم ایران نسبت به این برند امریکایی آزموده شود. از نظر تاریخی، شکست شوروی از امریکا زمانی رخ داد که مردم مسکو ساعت‌ها در صف افتتاح شعبه مسکو به انتظار نشستند(تارنمای دیده‌بان، 30471).
اهمیت این مطالعه به جهت توجه به راهبردها و تاکتیک‌های نرم فرهنگی و اجتماعی، ارزش‌های غربی در تهاجم فرهنگی و جایگزین نمودن آن با ارزش‌های سایر ملت‌ها از جمله کشور جمهوری اسلامی ایران بالا می‌باشد، چرا که در عصر دهکده جهانی به‌کارگیری قدرت نرم که یکی از آن قدرت‌ها، قدرت برند می‌باشد برای پیشبرد اهداف پنهان غرب به‌ویژه امریکا بر کسی پوشیده نیست. بنابراین سعی می‌شود با بررسی محتوایی و تطبیقی، نگاهی ویژه به مسئله ترویج فرهنگ مصرف‌گرایی غربی و به خصوص شیوه‌ها و شگردهای تبلیغاتی برند مک‌دونالد در راهیابی به بازارهای جهانی صورت گیرد و تأثیر آن بر مردم و دولت‌ها نشان داده شود، همچنین تاکنون به طور مشخص پژوهشی پیرامون بررسی اهداف نرم برند مک‌دونالد در پشت اهداف تجاری در ایران صورت نگرفته است.
در این مطالعه سعی می‌شود بیشتر به برند مک‌دونالد و به ابعاد پنهان اهداف و مأموریت آن در تسخیر ارزش‌های فرهنگی و اجتماعی پرداخته و از منظر جنگ نرم به موضوع تقاضای حضور در بازار ایران اسلامی توجه و راه‌های مقابله با ارزش‌های غربی محصولات این برند بیان شود.
ادبیات نظری پژوهش
۱- تعریف مفاهیم پژوهش
1-1. سبک زندگی
سبک زندگی محصول نظام‌مند منش‌هایی است که از خلال رابطه دوجانبه با رویه‌های منش درک می‌شود، و به عنوان نظامی از نشانه‌ها و نمادها به‌شمار می‌رود که کارکردهایی همچون تمایزگذاری اجتماعی دارد (ابراهیمی، بهوئی گدنه به نقل از بوردیو، 1388، ص4).
2-2. قدرت نرم
اساساً از واژه فرهنگ در قاموس و عرف سیاست بین‌الملل به عنوان قدرت نرم یاد می‌شود و آنچه از محتوای کلمات متفکران و اندیشمندان در توضیح واژه قدرت نرم برمی‌آید این است که قدرت نرم محصول و برآیند تصویرسازی مثبت، ارائه چهره موجه از خود، کسب اعتبار در افکار عمومی داخلی و جهانی، قدرت تأثیرگذاری غیرمستقیم توأم با رضایت بر دیگران و... می‌باشد؛ به‌طوری که امروزه، این قرائت از قدرت در مقابل قدرت سخت، قدرت نظامی و تسلیحاتی که به نحوی توأم با اجبار و خشونت‌های فیزیکی است به کار می‌رود. بنابراین می‌توان گفت: قدرت نرم، توانایی شکل‌دهی به ترجیحات دیگران است و جنس آن از نوع اقناع است؛ در حالی که چهره زمخت و سخت قدرت از نوع وادار و اجبار کردن است. "جوزف نای" از پیشگامان طرح قدرت نرم، در کتاب "قدرت نرم" بر این عقیده است که: قدرت نرم، توجه ویژه‌ای به اشغال فضای ذهنی کشور دیگر از طریق ایجاد جاذبه است و نیز زمانی، یک کشور به قدرت نرم دست می‌یابد که بتواند (اطلاعات و دانایی) را به منظور پایان دادن به موضوعات مورد اختلاف به کار گیرد و اختلافات را به گونه‌ای ترسیم کند که از آنها امتیاز گیرد (خراسانی، 1387، ص51).
3-2. جنگ نرم
هر چند از جنگ نرم تعاریف بسیاری عرضه شده است، با وجود این، به نظر می‌رسد تبیین مختصات جنگ نرم در بیانات امام خامنه‌ای(مدظله العالی)، تصویری دقیق از ماهیت جنگ نرم در اذهان ترسیم می‌کند و اهداف نظری مطالعه حاضر را پاسخ می‌دهد: جنگ نرم، یعنی جنگ به وسیله ابزارهای فرهنگی به وسیله نفوذ، به وسیله دروغ، به وسیله شایعه‌پراکنی، با ابزارهای پیشرفته‌ای که امروز وجود دارد. جنگ نرم یعنی ایجاد تردید در دل‌ها و ذهن‌های مردم (بیانات در دیدار با بسیجیان، 4 آذر 1384).
2- چارچوب نظری و مفاهیم
1-2. سبک زندگی
در میان نظریه‌ها دو رهیافت کلی در باره سبک زندگی وجود دارد: اول سبک زندگی بر پایه مصرف؛ دوم سبک زندگی بر پایه قشربندی اجتماعی، ویلن به سبک اول و ماکس وبر، بوردیو و گیدنز به سبک دوم قائل هستند.
ویلن سبک زندگی را براساس مصرف تحلیل نموده و به عادت رفتاری افراد در زمینه مصرف توجه کرده است. او با تبیین زندگی طبقه مرفه، درباره ریشه‌های اجتماعی- روان‌شناختی آن بحث می‌کند. وی به وجه گروهیِ متمایزکننده الگوهای مصرف و سبک زندگی افراد توجه داشته و در واقع تحلیلی نظام‌مند و جامع در این موضوع ارائه نداده است. عرضه این تحلیل از سبک زندگی بر پایه مصرف، مورد انتقاد جامعه‌شناسان بعدی قرار گرفت. جامعه‌شناسانی چون گیدنز معتقد بودند مصرف‌گرایی، مفهوم سبک زندگی را تباه کرده است (معینی‌پور و همکاران به نقل از گیدنز، 1394، ص104).
"وبر" و "بوردیو" به طور خاص از سبک زندگی به عنوان عامل متمایزکننده قشرهای اجتماعی صحبت می‌کنند، وبر این نکته را مطرح می‌کند که جامعه تنها بر اساس توزیع منافع اقتصادی قشربندی نمی‌شود و افتخار اجتماعی یا همان منزلت، باعث طبقه‌بندی جامعه و شیوه رسیدن به قدرت اقتصادی است؛ اما وی به تعریف دقیق و عملیاتی سبک زندگی نپرداخته است. آنچه وبر بر آن تأکید می‌کند، وجه کارکردی سبک زندگی، یعنی انسجام بخشیدن به گروه‌های اجتماعی است (معینی‌پور و همکاران به نقل از فاضلی، 1394، ص104).
2-2. جنگ نرم
جنگ نرم در مفهوم نوين آن با ويژگي‌هايي از جمله نرم‌افزارگرايي، ذهنيت‌سازي، تهي‌سازي از درون، تغيير هويت فرهنگي، تغيير الگوهاي رفتاري همراه با الگوسازي رفتاري، ايجاد ترديد در مباني و زيرساخت‌هاي فكري يك نظام سياسي، زمينه‌سازي براي ايجاد بحران در ارزش‌ها و باورهاي اساسي جامعه و بهره‌گيري از بحران‌هاي پنج‌گانه سياسي: هيئت، مقبوليت، مشاركت، نفوذ و توزيع را شامل مي‌شود (حبیبی به نقل از جمعي از مؤلفان، 1393، ص200).
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نمودار 1: چرخه تدوین و تدارک جنگ نرم (عامری،1390، ص40)
3-2. بُعد فرهنگی جنگ نرم
دیوید کیو مأمور سازمان سیا می‌گوید: مهم‌ترین حرکت براندازی جمهوری اسلامی تضعیف باورها و تغییر فرهنگ جامعه فعلی ایران است و ما مصمم به آن هستیم (امیری و همکاران به نقل از خرم، 1392، ص110).
3- مک‌دونالد
مک‌دونالدز
 بزرگ‌ترین رستوران زنجیره‌ای جهان است، که با بیش از 35000 شعبه در ۱۱۹ کشور، روزانه به ۶۴ میلیون مشتری سرویس می‌دهد.
 محصولات مک‌دونالد عبارتند از: همبرگر، چیزبرگر، مرغ، سیب‌زمینی سرخ کرده، صبحانه، نوشابه‌ها و اخیراً شروع به عرضه سالاد، ساندویچ لقمه‌ای و میوه کرده ‌است. بسیاری از مک‌دونالدها مکانی برای بازی کودکان دارند (ویکی‌پدیای فارسی).
داستان مک‌دونالد به اواسط قرن بیستم بازمی‌گردد، زمانی که دو برادر به نام‌های ریچارد و موریس مک‌دونالد اولین رستوران خود را در سال 1937 در کالیفرنیا افتتاح کردند. این فروشگاه از آن دسته فروشگاه‌های امریکایی بود که در مرکزیت محل پارک خودرو مشتریان قرار داشت و مشتریان درون ماشین منتظر آماده شدن سفارش خود می‌شدند.

در سال 1948 دو برادر این دسته از فروشگاه‌ها را که نیازمند یک منوی کامل و مدیریت کارکنان زیادی بود را کنار گذاشتند و کسب و کار خود را کوچک کرده و ایده یک خط تولید کوچک برای سرو منوی مختصری شامل همبرگر، چیز برگر و سیب‌زمینی سرخ شده به‌علاوه نوشیدنی را توسعه دادند. منوی کوچک‌تر باعث می‌شد تا هزینه و زمان تولید بسیار کاهش پیدا کند و در نتیجه آنها می‌توانستند غذای ارزان‌تری را به تعداد بیشتری از مشتریان ارائه کنند. در آن سال اولین همبرگر مک دونالد عرضه شد.

در سال‌های بعد، کسب و کار آنها قوت گرفت و در کنار طراحی داخلی و نمای فروشگاه، لوگوی زرد رنگ (پیش‌زمینه‌ای برای طراحی لوگوی کنونی) شکل گرفت. در سال 1954 "ری کراک"، فروشنده مخلوط‌کن‌های میلک شیک، با هدف فروش خود به مک دونالد، تلاش کرد تا آنها را برای تأسیس فروشگاه‌های بعدیشان ترغیب کند. برادران مک دونالد برای هر رستوران 8 عدد دستگاه مخلوط‌کن نیاز داشتند و با افتتاح هر شعبه جدید، کراک می‌توانست 8 دستگاه جدید به آنها بفروشد. از اینجا بود که ایده "فرانچایز" شکل گرفت؛ به این معنا که هر کسی که می‌خواست یک فروشگاه مک دونالد تأسیس کند باید حدود هزار دلار به همراه 2 درصد از فروش سالانه‌اش را به آنها پرداخت می‌کرد.

به این ترتیب بود که در سال 1955 دومین شعبه مک‌دونالد توسط کراک در ایلینوی امریکا تأسیس شد. در حقیقت برادران مک دونالد تنها شعبه اول را تأسیس کردند و این کراک بود که با دادن سهم نیم‌درصدی حق فرانچایز به آنها شعبه‌های مک دونالد را یکی پس از دیگری در امریکا تأسیس می‌کرد (البته باید در نظر داشت که سهم نیم درصدی برادران مک دونالد تا سال 2000 میلادی بالغ بر دویست میلیون دلار بود).
در سال 1963 شخصیت دلقک یکی از برنامه‌های تلویزیونی کودکان که با نام "بوزو" شناخته می‌شد، توسط مک دونالد برای بازی در تبلیغات رستوران‌ها انتخاب شد و پس از آن این دلقک به نمادی از مک دونالد تبدیل شد.

گسترش شعبه‌های مک دونالد به خارج از امریکا ادامه یافت و در سال 1973 هزارمین شعبه مک دونالد در کشور روسیه تأسیس شد و این گسترش تا جایی ادامه پیدا کرد که تا سال 2014 میلادی تعداد شعبه‌های مک‌دونالد در سرتاسر دنیا بیش از 35 هزار می‌رسد (نیکو کیوسک، 1393).
معروف است که می‌گویند فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی بعد از افتتاح اولین رستوران مک دونالد در مسکو کلید خورد. هر چند اضمحلال یک ابرقدرت به این سادگی نیست ولی پس از مطالعه تاریخ اتفاقاً فکر می‌کنید که برای توضیح استحاله فرهنگی شوروی و جنگ نرم چند ده ساله امریکا، نماد مک دونالد، انتخاب خوبی است (یامین‌پور، 1392).
1-3. روز جهانی ضد مک دونالد
پس از توسعه مک‌دونالد در سطح جهانی، رفته رفته برخی مسائل و مشکلات اخلاقی شهرت این شرکت را تحت تأثیر قرار داد و رفته رفته به تعداد معترضان ضد مک‌دونالد افزود. معترضین حتی روز 16 اکتبر را "روز ضد مک‌دونالد" نامگذاری کردند. این اعتراضات آنجا خود را نشان داد که در شورش‌های ضد سرمایه‌داری در انگلیس، رستوران‌های مک‌دونالد اولین جایی بود که مورد حمله قرار گرفت. البته بیشترین آسیبی که به شهرت مک‌دونالد وارد شد در خصوص دادگاه مک‌لیبل
 بود. در این پرونده شرکت مک‌دونالد از فعالانی شکایت کرد که به توزیع دست‌نوشته‌هایی با موضوع "مشکل مک‌دونالد چیست" اقدام کرده بودند و انتظار داشت که دادگاه به سرعت حکمی سنگین برای متهمان صادر کند. در عوض این پرونده نزدیک به دو سال و نیم در جریان بود و به یکی از طولانی‌ترین پرونده‌های تاریخ قضایی انگلیس تبدیل شد (مشرق‌نیوز).
2-3. فعالیت‌های پنهان مک‌دونالد
1. ارتباط با ماسون‌ها
یکی از موضوعاتی که بسیاری به وجود آن اعتقاد دارند، ارتباط این شرکت (همانند بسیاری از غول‌های چند ملیتی) با گروه فراماسونری است. بسیاری شکل خاص لوگوی این شرکت را یکی از نشانه‌های فراماسونری بودن این شرکت می‌دانند. به عقیده این افراد لوگوی مک‌دونالد تنها بیان‌گر حرف M نبوده و به نوعی بیان‌گر علامت خاص فراماسون‌هاست.
برخی دیگر نیز معتقدند اگر لوگوی مک‌دونالد را 90 درجه در جهت عقربه‌های ساعت بچرخانید شباهت بسیاری به عدد 3 خواهد داشت. این شماره بخشی از عدد 13 و معروف فراماسون‌هاست. از طرف دیگر خود حرف M هم سیزدهمین حرف انگلیسی به شمار می‌رود.
2. مک‌دونالد، از حامیان اصلی رژیم صهیونیستی
افتتاح اولین شعبه مک‌دونالد در رژیم صهیونیستی به سال 1993 در تلاویو بازمی‌گردد. این شرکت دارای 80 رستوران و 3000 کارمند در رژیم صهیونیستی است. مک‌دونالد نیز همانند دیگر شرکت‌های بزرگ امریکایی یکی از حامیان بزرگ رژیم صهیونیستی به شمار می‌رود. جک ام. گرینبرگ
 که ریاست این شرکت را بر عهده دارد مدیر افتخاری اتاق بازرگانی مشترک امریکا- رژیم صهیونیستی و مؤسسه متروپولیتن شیکاگو
 است. بر اساس وب‌سایت صندوق سرمایه‌گذاری یهودیان شرکت متروپولیتن شیکاگو، شرکت مک‌دونالد یکی از حامیان اصلی این صندوق به‌شمار می‌رود. این شرکت از طریق کمیته اسرائیلی خود در این صندوق در راستای حفظ و تقویت حمایت اقتصادی، نظامی و دیپلماتیک امریکا از رژیم صهیونیستی در تلاش بوده و به رصد و در صورت لزوم پاسخ به پوشش رسانه‌ای رژیم صهیونیستی مشغول است (مشرق نیوز).
4- روش تبلیغات مک‌دونالدز
سال 1961 مک‌دونالد نام و لوگوی تجاری خود را که به شکل قوس‌های طلایی بود، ثبت کرد. شکل خاص و ترکیب رنگ زرد و قرمز استفاده شده در لوگوی مک‌دونالد، یکی از دلایل جذب کودکان است. نشان‌واره تجاری غذای سریع مک‌دونالد، نشان‌وار‌ه‌ای تک‌حرفی متشکل از حرف نخست نام تجاری این شرکت است. این نشان‌واره با رنگ زرد درخشان روی زمینه قرمز قرار دارد. ترکیب این دو  رنگ افزون بر جلب توجه رهگذران، ترکیب اشتهاآوری را نیز ایجاد کرده است. بر این اساس، کمان‌های طلایی مک‌دونالد با نمادگرایی اسطوره‌ای عجین شده و رهگذران را به خود فرامی‌خواند تا از آن میان پیروزمندانه قدم برداشته و به بهشتی از نظم، پاکیزگی، مهمان‌نوازی و کار جدی وارد شوند. مک‌دونالد استانداردسازی را از فهرست غذا تا لباس کارکنان به کار می‌برد. با ایجاد چنین انگار‌ه‌ای در سراسر جهان، هررهگذر خسته و گرسنه‌ای را به سوی خود فرا می‌خواند (مهریزی ثانی، پورمند، 1392، ص106).
رستوران‌های زنجیره‌ای مک‌دونالد نمونه‌ای برجسته از فرهنگ امریکایی را در سراسر جهان به نمایش می‌گذارند. ساختار اصلی تبلیغات مک‌دونالد بر تولید انبوه، دستورالعمل‌های یکسان تهیه مواد غذایی، ظاهر جذاب، سرعت، زمان‌بندی منظم، قیمت ارزان و برخورداری از تخفیف ویژه تأکید دارد. مک‌دونالد مغذی‌ترین غذا را تولید نمی‌کند اما می‌تواند در زمانی کوتاه با هزینه‌ای اندک نیاز مشتریان را تأمین کند. اگر در سنت کهن بسیاری از کشورها تهیه غذایی سنتی و مغذی ده‌ها ساعت زمان می‌برد، مک‌دونالد، در زمانی کوتاه ساندویچی را برای طبقه متوسط آماده می‌کند که خوردن آن بیش از چند دقیقه به طول نمی‌انجامد. در این اعلان‌ها نشان داده می‌شود که افراد به چند دلیل به رستوران‌های مک‌دونالد می‌روند، تا غذایی ارزان‌قیمت و سریع را در محیطی دل‌پسند و برخوردار از خدمات رفاهی ویژه همچون اینترنت بی‌سیم، تناول کنند.
در تبلیغات جدید، مک‌دونالد بر تنوع محصولات و گسترش خدمات با ایجاد کافه و فروشگاه‌های عرضه بستنی تأکید دارد. مک‌دونالد از راهبرد سرویس‌های ارائه سریع و شعبه‌های متعدد - بیش از 34000 رستوران در سطح جهانی- همراه با قیمت‌گذاری ارزان‌تر برای مشتریان متوسط استفاده می‌کند. ارائه منو و غذایی ساده با كیفیت یكسان و هماهنگ در هزاران شعبه، تعیین معیار و استاندارد برای تمام جنبه‌های عملیاتی و نظارت بر ارائه خدمات و پاكیزگی محیط و ایجاد صمیمیت و تبلیغات برای خانواده‌ها و کودکان از دیگر راهبردهای ویژه مک‌دونالد است. مک‌دونالد در تبلیغات اینترنتی با راه‌اندازی بخش ویژه کودکان در وبگاه اصلی، ارائه بازی‌های برخط، استفاده از رنگ‌های جذاب و متنوع‌تر همراه با منوی مخصوص کودکان و ارائه غذای سبک به کودکان به عنوان مشتریان جدید، توجه بیشتری به آنها دارد (مهریزی ثانی و پورمند، 1392، ص107).
1-4. برخی اشتباهات تبلیغاتی مک‌دونالد
در طی جام جهانی فوتبال 1994، این شرکت غول‌آسای غذای فوری، پرچم عربستان را که حاوی الفاظی از قرآن است، بر روی بسته‌بندی‌های یک‌بار مصرف مورد استفاده در تبلیغات چاپ کرد. مسلمانان سراسر جهان نسبت به استفاده از کلمات مقدس اعتراض کردند و شرکت مجبور شد اشتباه خود را تصحیح کند.
در سال 2002، مک‌دونالد موافقت کرد 10 میلیون دلار غرامت برای برچسب‌گذاری اشتباه این شرکت که سیب‌زمینی سرخ کرده و بریان شده را غذای گیاه‌خواری دانسته بود، صرف‌نظر کند (شرکت این غذاها را با روغن دارای بقایای گوشت، سرخ کرده بود).
همچنین، در سال 2002، شرکت به طور ناگهانی، برنامه‌های خود را برای وارد کردن ساندویج مک آفریکای
 جدید خود به رستوران‌های نروژی لغو کرد، مدیر عامل مک‌دونالد، در نروژ در تلویزیون ملی اعتراف کرد که وارد کردن این غذا در زمان گرسنگی روزافزون در افریقا، اتفاقی و تأسف‌بار بود (سولومون، 1392، ص731).
5- جنگ نرم و مک دونالد
مک دونالد، برند معروف غذایی امریکا،  به‌راستی در پشت پرده و در قالب ارائه فست فود 
در سراسر دنیا به چه کاری مشغول است؟ آیا مک‌دونالد در جنگ نرم امریکا بر علیه سایر کشورها، ایالات متحده را همراهی می‌نماید؟ تأثیر حضور این شرکت غذایی بر فرهنگ و سبک زندگی مردم و بازارهایی که در آن حضور دارد چیست؟ آیا عوارض حضور این برند در کره خاکی صرفاً به مبحث تغذیه ناسالم و سبک غذایی نامطلوب برمی‌گردد یا موضوع فراتر از این موضوعات و موضوع نفوذ مطرح است، در ادامه از چند بُعد به موضوع پرداخته تا مشخص شود چرا مک‌دونالد پروژه‌ای در چارچوب جنگ نرم تعبیر می‌شود.
مک‌دونالد یک نهاد صهیونیستی تمام‌عیار است که درآمد سه‌و‌نیم میلیارد دلاری در سال، برای آن، تنها از موفقیت‌های جانبی فعالیتش قلمداد شده و بخش عمده‌ای از هزینه‌های عملیاتی‌اش از طریق این درآمد تأمین می‌شود. هنگامی که از تأسیس یک شعبه از مک‌دونالد صحبت می‌شود، باید این نکات به صورت ویژه مورد توجه قرار گیرد:
1- با بیش از پانصد شعبه‌ فعال در سراسر جهان، مک‌دونالد در کنار استارباکس، در عمل، یک رصدخانه‌ فوق پیشرفته‌ تحولات اجتماعی در سراسر جهان به‌شمار می‌رود که با تمسک به تجزیه و تحلیل‌های بسیار پیشرفته‌ رفتارشناسی و بازخوردسنجی، در خوش‌بینانه‌ترین حالت، دست‌کم در مقام یک پایگاه نظرسنجی ناخودآگاه به انجام فعالیت می‌پردازد.
2- مک‌دونالد به بهانه‌ لزوم آموزش همیشگی مدیران شعبه‌ها و صاحبان نمایندگی‌ها و کارگران و آشپز‌ها، امکان‌ آمد و شد بسیاری افراد و جاسوس‌های حرفه‌ای را به تمام کشورهای اروپایی و آسیایی در لباس مدرس و آموزنده‌ فنون‌ کار و مدیریت، فراهم آورده است. همچنین، امکان فراخواندن کارگران و خدمه و صاحبان نمایندگی‌ها را به بهانه‌ آموزش و دوره و غیره، به امریکا و آلمان، آن هم بدون برانگیختن حساسیت نهاد‌های امنیتی کشور هدف، مهیا نموده و در این حال به جذب عناصر سست‌اندیش و ساده‌انگار برای انجام مقاصد اربابان خود اقدام می‌نماید. البته نباید از نهادی که با کشورهای دوست چنین برخوردی از خود نشان می‌هد، انتظار برخوردی متفاوت را نسبت به جمهوری اسلامی ایران داشت که بزرگ‌ترین دشمن آنها به شمار می‌رود.
3- سیستم حسابداری آنلاین مک‌دونالد که بی‌تردید، از بالاترین سطوح کُدگذاری‌ داده‌ها در تمام دنیا می‌باشد، به صورت "استندبای" و به عنوان یکی از معابر امن تبادل اطلاعات محرمانه در سطح بین‌الملل، همواره آماده‌ خدمت است. همچنین، به دلیل حجم انبوه داده‌های واقعی حسابداری که به صورت روزانه از همین مجرا در حال تبادل می‌باشد، در عمل ردگیری داده‌های محرمانه که ممکن است در طول سال تنها چند ده بار نیاز به تبادل آنها به وجود بیاید، ناممکن می‌شود.
4- برخلاف داشتن فناوری‌های بالای اطلاعاتی، مک‌دونالد در برخی از کشورها به صورت تعمدی از سیستم مالی شلخته‌ای بهره می‌برد. این شرکت حتی به بهای فدا کردن فاکتورهای بهره‌وری، امکان نقل و انتقال‌های نقدی پول و پولشویی‌های فراوان و پراکنده را در کشورهای مختلف پدید می‌آورد. به این ترتیب که در هنگام نیاز، حجم قابل توجهی منابع نقد را تنها در مدت چند روز، برای نمونه در اختیار ایادی انقلاب رنگی در جمهوری گرجستان قرار می‌دهد.
5- با گسترش استفاده از اینترنت از طریق گوشی‌های هوشمند و اپلیکیشن‌های "چک این" و خدمات‌ "هات اسپات‌ها"، مک‌دونالد و بسیاری دیگر از فروشگاه‌های زنجیره‌ای وابسته به نظام سلطه، با در اختیار گذاردن اینترنت و وای‌فایِ رایگان برای مشتریان و ترغیب ایشان به استفاده از گوشی‌های خود در این مکان‌ها، در عمل نیاز به پرواز پرهزینه‌ پهپاد‌ها بر فراز شهرها را در کلان‌شهرها از بین برده‌اند. ایشان حتی بدون کوچک‌ترین اطلاع خدمه‌ آن شعبه و به‌طورمستقیم از مرکز، اقدام به تخلیه‌ اطلاعاتی دستگاه‌های هوشمند مشتریان و حتی رهگذران می‌نمایند. پیش‌بینی می‌شود که افشاگری‌های ویکی‌لیکس در خصوص اتاق‌های سفیدی که بر بام سفارت‌های امریکا در بعضی از پایتخت‌های مهم جهان قرار دارند، کم‌کم دامنه‌ بیشتری از ابعاد این اقدامات را آشکار کند. گرچه نمی‌توان کاملاً هم نسبت به نیت امثال اسنودن و آسانژ خوش‌بین بود (کیهان، 1394).
6- جمع‌بندی و نتیجه‌گیری
مک‌دونالد بزرگ‌ترین رستوران زنجیره‌ای جهان است، که با بیش از 35000 شعبه در ۱۱۹ کشور، روزانه به ۶۴ میلیون مشتری سرویس می‌دهد. محصولات مک‌دونالد عبارتند از: همبرگر، چیزبرگر، مرغ، سیب‌زمینی سرخ کرده، صبحانه، نوشابه‌ها و اخیراً شروع به عرضه سالاد، ساندویچ لقمه‌ای و میوه کرده ‌است. پس از توسعه مک‌دونالد در سطح جهانی، رفته‌رفته برخی مسائل و مشکلات اخلاقی شهرت این شرکت را تحت تأثیر قرار داد و رفته‌رفته به تعداد معترضان ضد مک‌دونالد افزود. معترضین حتی روز 16 اکتبر را "روز ضد مک‌دونالد" نام‌گذاری کردند. این اعتراضات آنجا خود را نشان داد که در شورش‌های ضدسرمایه‌داری در انگلیس، رستوران‌های مک‌دونالد اولین جایی بود که مورد حمله قرار گرفت. هدف از این مقاله، بررسی نیات پنهان برند مک دونالد از تقاضای حضور در جمهوری اسلامی ایران بود که با بررسی روش‌ها و سابقه تاریخی حضور این غول غذایی در سایر کشورها از جمله شوروی سابق و سایر کشورها و واکنش‌ها به نحوه فعالیت و تلاش در تغییر سبک زندگی مردم اکثر نقاط دنیا به عنوان واسطه پروژه نفوذ، مشخص شد این برند معروف امریکایی، در سایه تبلیغات وسیع و گسترده یکی از مهم‌ترین سازمان‌های جنگ نرم امریکا تلقی شده و در سایه عرضه محصولات غذایی پرجاذبه می‌کوشد تا با بهره‌گیری از فناوری‌های نوین ضمن افکارسنجی و تغییر باورهای مردم، سبک زندگی امریکایی همراه محصولاتش را جایگزین ارزش‌های کشورها نماید و زمینه را برای حضور اجتماعی، سیاسی و امنیتی و انقلابی از جنس مک‌دونالد و رنگی آماده کند.
در پایان، این پیشنهاد ارائه می‌شود که دستگاه‌ها و سازمان‌های اعطاکننده هر گونه فعالیت اقتصادی، در هماهنگی با دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی پیش از هر گونه تصمیمی، از هویت شرکت‌های خارجی اطمینان کسب نمایند. این مسئله تمام عرصه‌های فعالیت‌های اقتصادی، فرهنگی، ورزشی و غیره را دربرمی‌گیرد.
منابع
· منابع در نسخه چاپی موجود است.
� � HYPERLINK "mailto:d.jafarzadeh@sndu.ac.ir" �d.jafarzadeh@sndu.ac.ir�
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